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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about the product or
instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Be aware of kickback!

Warning: Sharp blades or teeth!

Indoors use only!

DO NOT use in rain or damp environments!
Caution!

lﬁl. Toxic fumes or gases!

DO NOT touch! DO NOT access the guard without removing the power. Keep children and bystanders
away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control. All visitors should be kept
safe distance from work area.

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories, cleaning, carrying out
maintenance and when not in use!

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Please recycle where facilities
exist. Check with your local authority or retailer for recycling advice.
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Specification
Model number: TWX7CS001
Power: 1800 W
No load speed: 4500/min

Carbide metal saw blade: EN 847-1 compliant 254 x 30 x 2.6mm, 40 tooth

Contractors saw module size L x W x H: 679 x 422 x 449mm

Max rip cut capacity: 775mm

Max. Cutting depth at 90°: 86mm +/-1mm

Max. Angle cuts at 45°: 59.5mm +/-1mm

Table with side extension width: +600mm
Table with outfeed extension length: +670mm
Max. workpiece size L x W 851x775mm

(without additional side support and outfeed support)

Dust extraction port size: 64.5/ 32.6mm
Weight: 15kg
Sound and vibration information

Sound pressure L,,: 92.3dB(A)
Sound power L,,: 104.6dB(A)
Uncertainty K: 2.50B

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if
necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop using the tool immediately and check the
ear protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation for the level of sound produced by
your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness, tingling and reduced

ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to
vibration and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable temperature,
as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound levels in the specification are determined according to EN61029-1 or similar international standards.

The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled,
or misused tool, may produce increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods

of time.




General Safety

WARNING: When using electric power tools, basic safety precautions should always be followed to reduce the risk of
fire, electric shock and personal injury including the following safety information. Read all these instructions before
attempting to operate this product and save these instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced, physical or mental
capabilities or lack of experience or knowledge unless they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance by a person responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces (e.g. pipes, radiators,
ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the work touch the tool or
the extension cord and keep them away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out of reach of children
6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it was intended
7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool

- Do not use tools for purposes not intended; for example do not use circular saws to cut tree limbs or logs
8 - Dress appropriately

- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts

- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.

- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment

-Use safety glasses

-Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury or increase the severity
of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust extraction and collecting
equipment, ensure these are connected and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never yank the power cable to disconnect it from the socket. Keep the power
cable away from heat, oil and sharp edges. Damaged or entangled power cables increase the risk of electric
shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than using your hand
13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keep cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to bind or lock in the
workpiece

- Follow instruction for lubricating and changing accessories
- Inspect tool power cables periodically and if damaged have them repaired by an authorized service facility
- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease
- Set the tool up in a stable position
WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - When not in use, before servicing and when changing accessories such as blades, bits and
cutters, disconnect tools from the power supply

WARNING: The use of accessories or attachments not recommended by the manufacturer may result in a risk of injury

to persons.

16 - justing keys and - Form the habit of checking to see that keys and adjusting wrenches
are removed from the tool before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off’ position when connecting to a mains socket or
inserting a battery pack, or when picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension cords intended for outdoor
use and so marked. Use of an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you are tired
- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or medication
WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.
20 - Check damaged parts

- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate properly and perform
its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts, mounting and any other
conditions that may affect its operation

- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an authorized service centre
unless otherwise indicated in this instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorized service centre

WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not turn it on and off. The switch must be repaired before the
tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the relevant safety rules.
Repairs should only be carried out by qualified persons, otherwise this may result in considerable danger to the
user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.
WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching sockets will reduce risk of
electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an RCD reduces the risk of
electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault circuit interrupter (GFCI)”
or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS supplied via Residual
Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle, outlet, etc.) be sure that
the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage greater
than that specified for the tool can result in serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in
the tool. Using a power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Table Saw Safety

A WARNING: ALWAYS wear p p but not limited to eye protection, ear
defenders, a suitable dust mask and suitable gloves when using a saw table. Ensure all people in the vicinity of
the work area use ade te p Keep by a safe dist: away.

WARNING: ALWAYS connect the dust extraction port on the blade guard to a suitable vacuum dust
extraction system when sawing wood. Certain types of wood are toxic or may cause allergic reactions in people
and animals, especially when exposed to very fine dust. ALWAYS wear appropriate respiratory protection in addition to
vacuum dust extraction.

WARNING: The rated speed of the saw blade must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed could break and fly apart.

)

ONLY fit circular saws that are listed as compatible in ‘Specifications’ to the saw table. ONLY use compatible
saw blades, ensuring that the riving knife is not thicker than the blade kerf, and not thinner than the saw blade.
ENSURE your work area is safe and sufficiently lightened, without obstructions, trip hazards or any other
potential dangers.

NEVER attempt to cut metals or drywall products containing masonry with this table saw. /t is exclusively
designed for use with wood and wood-like products.

DO NOT attempt to use a molding head with this saw table. The compatible circular saws and the table setup
are not suitable for this kind of cutting.

ALWAYS ensure the work area is well ventilated. Remove sawdust frequently and clean out sawdust from the
saw, to prevent a potential fire hazard.

f) NEVER attempt to remove wood fragments or dust from the blade with your hands whilst the blade is
spinning. ALWAYS switch the saw off, disconnect the machine from the power supply, and wait until the blade has
come to a standstill. ALWAYS use cut-proof gloves when touching the saw blade, to avoid injury.
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g) NEVER leave the saw running unattended. After switching off, DO NOT leave the saw table, until the blade has
come to a complete stop.

h) CAREFULLY read the instructions listed in ‘Kickback Prevention’, and follow these recommendations when
using a saw table.

i) ALWAYS feed the workpiece into the blade AGAINST the direction of
by the arrow moulded into the table surface.

j) ALWAYS use the parallel fence when making rip cuts. Ensure the fence is parallel to the blade, it MUST NOT be
angled towards the blade, and securely lock the fence at both ends.

ALWAYS secure the workpiece firmly against the rip fence or mitre gauge. NEVER use the rip fence during the
same operation as the mitre gauge.

I) NEVER remove the blade guard or riving knife. Riving knives are also known under the term ‘spreaders’.

m) ALWAYS use a push stick when ripping narrow workpieces, so your hand does not come close to the saw
blade. The push stick must ALWAYS be narrower than the workpiece, to prevent the push stick from coming into
contact with the blade. Use a featherboard and push blocks for non-through cuts. Store the push stick with the
saw, when not in use.

NEVER perform any free-hand operations, only supporting the workpiece with your hands. ALWAYS use
either the rip fence or a mitre fence to position and guide the work.

NEVER reach behind, over or within 75mm (3”) of the blade, with either hand, for any reason.

ALWAYS move the rip fence out of the way when making cross cuts. NEVER use the rip fence as a cut-off
gauge when cross cutting.

NEVER attempt to free a stalled saw blade, with the saw switched on. ALWAYS switch off and disconnect the
machine from the power supply.

ALWAYS support large workpieces on the in-feed and out-feed sides of the saw table, and where
necessary, also to the sides. Use roller supports or saw horses wherever possible.

NEVER let go of the workpiece before it is pushed all the way past the saw blade, using a push stick where
necessary.

t) AVOID irregularly shaped workpi that do not have a straight edge to guide along the rip fence.
DO NOT cut round stock with table saws. DO NOT use table saws to cut logs or firewood.

ALWAYS avoid awkward operations and hand positions, where a sudden slip could cause your hand or other
parts of your body to come into contact with the blade.

. The feed direction is il
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INSPECT the throat plate before use. Replace throat plates that are damaged or worn.
X]

ONLY use accessories listed in this manual, to be compatible with the saw table. The use of incompatible
accessories may inherently be dangerous and lead to severe injury or property damage. ALWAYS follow all safety
instructions and safe usage procedures, provided with the accessory.

ALWAYS switch the saw table off before disconnecting it from the power supply. This avoids accidental
starting upon reconnecting to the power supply.

Kickback Prevention

Note: Kickback occurs when the blade stalls rapidly, as a result from being pinched, bound or misaligned, and drives

the workpiece is driven back towards the operator. It can also pull the operator’s hand into the blade, resulting in

serious injury.

WARNING: Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions, however, if
precautions are taken, kickback forces can be controlled by the operator, or avoided altogether:

ALWAYS use the saw with the riving knife (also known as ‘spreader’) installed. NEVER remove the riving
knife, to prevent the kerf from closing on to the blade.

NEVER attempt to cut with a dull or warped blade. ALWAYS ensure the blade is suitable for the material to be
cut.

ALWAYS ensure the rip fence is parallel to the blade. /f the fence tilts inward towards the blade, the workpiece
may come into contact with the back edge of the blade, and may be thrown back towards the user uncontrollably
as aresult.
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NEVER use the rip fence and mitre gauge simultaneously. This can lead to serious kickback and severe injury.

Use CAUTION when cutting large sheets. Ensure larger stock is properly supported by adequate in-feed and
out-feed supports.

f) DO NOT cut round stock or workpieces that cannot lay flat on the table. Avoid cutting twisted, distorted or
knotty wood.

DO NOT cut wet wood, as it produces higher friction against the saw blade. Wet sawdust can accumulate on
the blade, further increasing the likelihood of kickback.

ALWAYS maintain a firm grip on the workpiece, with both hands, and position your arms to resist kickback
forces.
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i) Stay out of blade path and position your body to either side of the blade, but not in line with the blade.




j) DO NOT back out of the cut. /f you have to interrupt a cut before it is complete, switch the saw off, and remove
the workpiece from the saw, once the blade has stopped spinning.

k) PREVENT workpieces from dropping on to the blade. DO NOT attempt to perform plunge cuts with your table
saw.

I)  ALWAYS use push sticks or push block where appropriate, to guide the workpiece through the blade. Use
feather boards to hold down the workpiece wherever possible

Product Familiarisation

1. Mains Plug

2. Saw Blade

3. Blade Guard

4. Blade Guard Dust Port

5. Guard Fixing Screw

6. Riving Knife

7. Riving Knife Locking Screw
8. Brush Cap

9. Dust Extraction Port

10. Module Levelling Bobbin
11. Module Roller

12. Dust Chute Panel

13. Blade Height Winder
14. Bevel Angle Adjuster
15. 45° Trimming Screw
16. 0° Trimming Screw

17. Bevel Angle Gauge

18. Angle Calibration Screw
19. Locking Lever

20. Thumb Holes

21. Hand Slots

22. Kerf Plate Access Hole
23. Module Levelling Bobbin Screw
24. Kerf Plate Levelling Screw
25. Kerf Plate

26.Plaque sacrificielle

27. Lateral Alignment Wheel
28. Module Levelling Screw
29. Module Table Surface
30. Arbor Holder

31. Blade Securing Nut

32. Arbor

33. Blade Flange

34. Securing Knob

35. Riving Knife Adjustment Screw
36. Mounting Tab

37. Fixing Screw

38. Push-Stick

39. Multi-Tool 1

40. Multi-Tool 2

41. Protractor Gauge

42. Bench Locking Knob
43. Adjustable Front Fence
44. Supporting Bracket
45.45° Angle Fence

46. Angle Slot

47. Graduation Scale

48. Angle Viewfinder

49. Bench Rail

50. Angle Adjustment Knob
51. Rip Fence

52. Rip Fence Arm

Intended Use

An effective saw table capable of mitre, bevel and cross cutting. Includes Protractor Gauge and Rip Fence. Suitable for
cutting wood and wood-like materials only. For use with the Triton Workcentre TWX7 and accessories.

Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and functions

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing or damaged, have such
parts replaced before attempting to use this tool

IMPORTANT: Read these instructions in combination with the instructions supplied with your Triton Workcentre.

Before Use
A WARNING: Ensure the saw table is switched off and disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, inserting or removing modules, or making any adjustments.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut-proof gloves when handling the table saw blade. Not doing so may result in cuts
or harm to the operator.

Module levelling screw installation

o Place the Contractor Saw Module on a secure flat surface, and install the Module Levelling Bobbin Screws (23),
Module Levelling Screws (28) and the Module Rollers (11) as depicted in Fig. A

Installing and removing the module
WARNING: When carrying the Contractor Saw Module, use the Hand Slots (21).

Note: In order to insert/remove the Contractor Saw Module, the Saw Blade (2) needs to be in the 45° position. See
‘Blade adjustment’ for detailed instructions regarding alteration of the blade angle.

Module installation:
WARNING: Lower the Saw Blade (2) to a safe height position before installing or removing the Contractor Saw Module.

WARNING: Some modules are heavy, especially with power tools installed. ALWAYS grip the module using the Hand
Slots (21), ensuring secure footing and upright positioning. Avoid awkward movements when removing and fitting
modules.

IMPORTANT: Always lower modules carefully using both the provided Thumb Holes (20). Uncontrolled lowering can
cause Workcentre, module and power tool damage as well as possible injury to the operator.

WARNING: Do not place fingers and/or body parts between the module and the Workcentre chassis. See Fig. B

o Slide the Module Rollers (11) into the Module Mounting Guides and carefully lower the module into place, see Fig.
B

* Toggle both Module Locks into the locked position, Fig. C

Note: Ensure the Module Levelling Bobbin Screws (23), are correctly located in the bobbin locators. The Module
Levelling Screws (28) need to be adjusted to remove play between the module and the workcentre chassis.

Module removal:

e Toggle the Module Locks into the ‘unlocked’ position. Lift the module from the chassis using the Finger Holes, and
slide the Module Rollers (11) from the Module Mounting Tracks, see Fig. B

Levelling table modules

o Level the module by adjusting the Module Levelling Bobbin Screws (23), and Module Levelling Screws (28) in the
order depicted in Fig. D

e Check the module is level with the Table Surface using a straight edge, as depicted in diagram Fig. E. If the module
is still uneven, repeat the above process

Assembling the Contractor Saw Module

e See Figures A — L combined with the information below to assemble the Contractor Saw Module.

Riving knife installation

WARNING: Ensure the Riving Knife (6) is correctly locked into place before use.

1. With the Saw Blade (2) in the 0° position, raise the blade to its maximum height using the Blade Height Winder (13)

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole (22) to
release the plate, Fig. F

3. Slot the Riving Knife (6) into the fixing bracket, and fasten the Securing Knob (34) Fig. G

Kerf plate levelling
WARNING: Ensure the Kerf Plate (25) is installed and levelled correctly before use.
1. Level the Kerf Plate by adjusting the Kerf Plate Levelling Screws (24)
2. Check the Kerf Plate is level against the surrounding Table Surface using a straight edge. If the Kerf Plate is still
uneven, repeat the above process
Blade adjustment
e To adjust the bevel angle of the Saw Blade (2):
1. Unlock the Locking Lever (19)
2. Rotate the Bevel Angle Adjuster (14) to alter the angle of the blade
3. Use the Bevel Angle Gauge (17) to view the blade angle
e Adjust the Saw Blade height by turning the Blade Height Winder (13):
* Clockwise to raise the Saw Blade
* Anticlockwise to lower the Saw Blade

Blade calibration

Note: Refer to Fig. H, when calibrating the Saw Blade (2).

1. Raise the Saw Blade to its maximum height using the Blade Height Winder (13)

2. Using the Bevel Angle Adjuster (14) adjust the Saw Blade so it is perpendicular to the Table Surface
3. Place a set square (not provided) flat against the Table Surface and against the blade

4. Loosen the 0° Trimming Screw (16)

5. Adjust the Saw Blade angle so it is parallel with the set square

6. Loosen the Angle Calibration Screws (18) and align the red dial with ‘0" on the Bevel Angle Gauge (17)
7. Lock the Saw Blade into position using the Locking Lever (19)

8. Tighten the 0° Trimming Screw

9. Loosen the 45° Trimming Screw (15)

10. Move the Saw Blade into the 45° position

11. Tighten the 45° Trimming Screw and check 45° is displayed on the Bevel Angle Gauge. If 45° is not displayed on
the Bevel Angle Gauge after tightening the 45° Trimming Screw , repeat steps ‘9-11’

Riving knife alignment

1. With the Saw Blade (2) in the 0° position, raise the blade to its maximum height using the Blade Height Winder (13)

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole (22) to
release the plate, Fig. F

3. Loosen the Riving Knife Adjustment Screw (35) and the Riving Knife Locking Screw (7)
4. Place two straight edges, for example a ruler, against the sides of the Saw Blade and the Riving Knife

5. Remove the straight edges and tighten the Riving Knife Adjustment Screw, followed by the Riving Knife Locking
Screw

6. Check the Riving Knife is aligned with the Saw Blade. If the Riving Knife is not aligned, repeat steps ‘3-5" until
aligned

7. Replace the Kerf Plate, the Riving Knife is now aligned
Rip fence
* Unfold the Rip Fence Arms (52) and slide into the Rip Fence Guides of the Workcentre chassis, Fig. |

e The Rip Fence Arms display a graduation scale. When used in combination with the Rip Fence Position Indicator,
accurate width measurements can be determined

Protractor gauge
* Loosen the Bench Locking Knob (42) and slide the Bench Rail (49) into the T-Slot of the Workcentre chassis, Fig. J
* Tighten the Bench Locking Knob to secure the Protractor Gauge (41)

* Angle adjustment can be achieved by unlocking the Angle Adjustment Knob (50) and turning the Protractor Gauge
to the desired angle

e The angle is displayed through the Angle Viewfinder (48)
e Adjust the Adjustable Front Fence (43) by loosening the two hex bolts, to accommodate different sized workpieces




* Turn the Protractor Gauge around and set the angle to 0°, to use the 45° Angle Fence (45) for a precise 45° cut

Dust extraction
WARNING: ALWAYS use a suitable vacuum cleaner or workshop dust extraction system.

WARNING: Some dust from natural wood , surface coatings, and composite materials contain toxic substances.
ALWAYS dispose of harmful dust according to laws and regulations.

* While dust extraction can be achieved using any vacuum cleaner, domestic (bag-type) units can fill up very quickly.
For a much larger capacity, consider fitting a Triton Dust Collector (DCA300) to your vacuum cleaner

* The combined electrical load of the Contractor Saw and vacuum cleaner may exceed the rated amperage of the
domestic extension lead or power outlet. Always connect the vacuum cleaner and Contractor Saw to separate
electrical outlets, and switch on both appliances separately

Electrical connections

Note: The Workcentre features a mains isolator switch with Trailing Socket to allow easy connectivity to power tools,
Fig. K

Connect the Workcentre to the mains via the Mains Plug

e Use the Trailing Plug to connect power tools to the power supply

1. Power tools must be connected to the Workcentre switchbox

2. If necessary, suitable extension cords may be used to extend the Workcentre’s own power cable

WARNING: Use only extension cords that are in good condition, with a sufficient cross section to carry the current the
power tool will draw. Undersized extensions will cause in-line voltage to drop, resulting in power loss, overheating and
burning out of the power tool motor.

Operation

A WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, and suitable gloves, when
working with this tool.

IMPORTANT: The Contractor Saw Module is marked with the feed direction - this indicates the correct and safest
direction for the workpiece when making the cut.

WARNING: Do not over-balance the Workcentre by using very large workpieces.

WARNING: Ensure the Kerf Plate (25) is installed and levelled correctly before use.

Note: Refer to your original TWX7 Workcentre instructions for full information and diagrams that refer to parts of the
Workcentre.

Workcentre switchbox operation

IMPORTANT: The switchbox requires a live mains connection to switch ‘on’. It will reset to ‘off’ as soon as power is
disconnected, and will require resetting to ‘on’ when power is restored to continue operation.

Switching on and off

. The Workcentre ON/OFF Switch is located at the front of the Workcentre chassis, Fig. K

. Connect the Workcentre Mains Plug to a wall socket and switch to the ‘On’ position

. Switch the Workcentre ON/OFF Switch into the ‘O’ position by pushing on the ‘Knee-0ff’ Stop Button

. Connect the power tool’s mains plug to the Power Tool Connection Socket

. Switch ‘on’ the power tool by pressing the ON/OFF Switch into the ‘I’ position

* Press down on the Knee-Off Stop Button to switch ‘off’

Note: If the power supply is interrupted during use, the machine will not restart. The ON/OFF Switch will need to be
activated again to resume operation.

User position and feed direction

* The main user position is defined by the location of Knee-0ff Stop Button

e  ALWAYS remain positioned in close proximity to the ON/OFF Switch, so the machine can be instantly switched off
in the case of emergency

* Feed workpieces in the direction indicated by the arrows on the Module Table Surface (29)

Using the table extensions (available as accessories)

* The (optional) Workcentre Outfeed Support (TWX70S) and Workcentre Side Support (TWX7SS) bars can be adjusted
to provide sturdy support to larger workpieces. Adjustability can be performed by loosening the Outfeed Support
Knobs, and/or the Side Support Knobs, and extending the corresponding support bar to the size of the workpiece

Adjusting the protractor gauge

Note: In order to increase the life span of the Protractor Gauge (41) it is recommended that a sacrificial piece of wood
should be fixed to the fence.

1. With the Protractor Gauge located in the T-Slot, loosen the Bench Locking Knob (42) and the Angle Adjustment
Knob (50)

2. Adjust the angle of the Protractor Gauge, the angle is displayed through the Angle Viewfinder (48)

3. Lock the Angle Adjustment Knob securely, whilst only securing the Bench Locking Knob until resistance is felt, to
secure the Protractor Gauge in the T-Slot

* Alternatively if a 45° angle is required:
1. Remove the Protractor Gauge and reinstall so the Adjustable Front Fence (43) is trailing
2. Ensure ‘0° is displayed through the Angle Viewfinder and lock the Angle Adjustment Knob
3. Use the 45° Angle Fence (45) to secure the workpiece
Push-stick use
WARNING: Performing cuts on small workpieces can be dangerous and will require the use of push-sticks.
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* A Push-Stick (38) is included with this product. However it may be necessary to use more than one push-stick to
safely cut your workpiece

e When ripping small diameter stock it will be necessary to use multiple push-sticks in order to secure the work-
piece that is in close proximity to the Saw Blade (2)

Cutting operations

WARNING: NEVER handle the part of the workpiece that is near the Saw Blade (2) whilst the blade is in motion or
whilst the power is ON. Doing so may cause the workpiece to be ejected from the machine and could cause harm to
the operator.

WARNING: Keep both hands away from the blade and the cutting path at all times.

WARNING: NEVER attempt to pull the workpiece back during the cutting process; switch the machine off and wait for
the Saw Blade to stop rotating before removing the part-cut specimen.

WARNING: When cutting oversized workpieces that are larger than the width and/or length of the Workcentre

Table Surface, it is necessary to adequately support the workpiece using the (optional) Workcentre Outfeed Support
(TWX70S) and/or Workcentre Side Support (TWX7SS) which are available from your Triton dealer.

WARNING: Ensure the Workcentre is set up on a stable, flat, and secure surface. Before using the Workcentre ALWAYS
check for stable footing. Using the Workcentre on rough, unsecure terrain is dangerous and could cause serious harm
to the operator.

Performing a cross cut

WARNING: To avoid the cut-off part of the workpiece being thrown, avoid restricting the workpiece using the Rip Fence
(51). Use the Protractor Gauge (41) to support the workpiece during the cutting procedure.

o |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Position the Rip Fence away from the path of the workpiece. Adjust the Protractor Gauge (41) to the desired angle,
and lock into position

2. Position the Saw Blade so the highest point is approximately 3.2mm higher than the top of the workpiece

3. Hold the workpiece firmly against the Protractor Gauge using the hand closest to the blade, and position the other
hand on the part of the workpiece furthest from the Saw Blade for support

4. Switch the Contractor Saw ‘on’ and allow the Saw Blade to reach the operating speed

5. Whilst using both hands to support the workpiece, as described in ‘Step 3', slowly feed the workpiece into the
Saw Blade

Note: Before removing the cut-off part of the workpiece, turn the saw ‘off’ and wait for the blade to stop rotating.

Performing a mitre cut

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Adjust the Protractor Gauge (41) to the desired angle. For instructions on Protractor Gauge adjustment and calibra-
tion, see ‘Adjusting the protractor gauge’

2. See ‘Performing a cross cut’ for cutting procedure instructions

Performing a rip cut

WARNING: Ensure the Rip Fence (51) is used when performing rip cuts (performing free-hand cuts is dangerous).
ALWAYS check the fence is securely locked into position before performing cuts.

WARNING: When performing rip cuts and whenever possible, keep hands clear of the Saw Blade (2) and use the Push-
Stick (38) to feed the workpiece if there is less than 152mm between the fence and the blade.

WARNING: NEVER attempt to pull the workpiece back during the cutting process. Switch the machine off and wait for
the Saw Blade to stop rotating before removing the part-cut specimen.

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

. Adjust and lock the Rip Fence by closing the Rip Fence Clamps
. Remove the Protractor Gauge (41)
. Position the blade so the highest point is approximately 3.2mm higher than the top of the workpiece

. Hold the workpiece flat on the table and against the Rip Fence. Keep the workpiece at least 25mm away from the
Saw Blade

. Switch the Contractor Saw ‘on’ and allow the Saw Blade to reach the operating speed

. Whilst holding the workpiece against the fence and flat to the table, slowly feed the workpiece through the Saw
Blade. Maintain an even pushing force until the entire workpiece has passed through the saw blade. Use the Push-
Stick (38) to continue feeding the workpiece through the blade when the trailing edge is less than 150mm away

Performing a bevel rip cut

WARNING: When performing a bevel rip cut, always ensure the Rip Fence (51) is on the right hand side of the Saw
Blade (2). The Saw Blade shall never be angled towards Rip Fence.

Note: This operation follows the same procedure as ‘Performing a rip cut’ except the Saw Blade angle is set to a value
other than ‘0°’.

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within the ‘Specifications’,
adjust the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Unlock the Locking Lever (19) and adjust the angle of the Saw Blade (2) using the Bevel Angle Adjuster (14)
2. When the desired angle is set, lock the Saw Blade into place using the Locking Lever
3. Follow the cutting procedure as instructed in ‘Performing a rip cut’

Performing a bevel cross cut

Note: This operation follows the same procedure as ‘Performing a cross cut’ except the angle is set to a value other
than ‘0°".

* |f the workpiece does not fit within the maximum workpiece dimensions specified within ‘Specifications’, adjust
the support structures to accommodate the workpiece during the cutting procedure

1. Unlock the Locking Lever (19) and adjust the Saw Blade’s (1) angle using the Bevel Angle Adjuster (14)
2. When the desired angle is set, lock the adjustment into place using the Locking Lever
3. Follow the cutting procedure as instructed in ‘Performing a cross cut’

Accessories
* Arange of accessories, including Rugged Transit Kit (TWX7RTK), Side Support (TWX7SS) and Outfeed Support

(TWX70S) is available from your Triton dealer. Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at
www.toolsparesonline.com

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect the Workcentre from the power supply before cleaning, changing accessories,
making adjustments, or carrying out maintenance.

M~ ow N =

o v

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and suitable cut-proof gloves when
cleaning or carrying out maintenance.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut-proof gloves when handling the Saw Blade (2). Not doing so may result in cuts,
or harm to the operator.
Saw blade replacement

WARNING: The rated speed of the saw blade must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool.
Accessories running faster than their rated speed can break and fly apart.

1. Detach the Blade Guard (3) from the Riving Knife (6) by removing the screw securing the guard to the Riving Knife

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25) and use the Kerf Plate Access Hole to release
the plate, Fig. F

3. With the Locking Lever (19) unlocked, raise the Arbor (32) to its maximum height by turning the Blade Height
Winder (13) clockwise

4. Lock the Blade Height Winder into position using the Locking Lever

5. Remove the old Saw Blade (2) by securing the Arbor Holder (30) with Multi Tool 1 (39), whilst simultaneously
removing the Blade Securing Nut (31) with Multi-Tool 2 (40)

6. Install the two halves of the Blade Flange (33) on to the new Saw Blade, then install the blade assembly onto the
Arbor, Fig. L

Note: Ensure the Saw Blade is installed in the correct orientation. The blade direction arrow found on the Saw Blade
should match the direction of the arrow on the Blade Guard.

7. Fasten the new Saw Blade into place by securing the Arbor Holder with the Multi-Tool 1, whilst tightening the
Blade Securing Nut with Multi-Tool 2

8. Reinstall the Kerf Plate and the Blade Guard




Kerf plate replacement

WARNING: When the Contractor Saw is subject to constant use, the kerf plate may deteriorate. The kerf plate must
remain in good condition at all times. Replace if necessary.

1. Detach the Blade Guard (3) from the Riving Knife (6) by removing the screw that secures the guard to the Riving
Knife

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole (22) to
release the plate, Fig. F

3. Install the new Kerf Plate and/or Sacrificial Plate
4. Level the Kerf Plate, see ‘Kerf plate levelling’ for detailed instructions
5. Reinstall the Blade Guard

Cleaning

e Keep the machine clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and shorten the
machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush or dry cloth. If available, use clean, dry,
compressed air to blow through the ventilation holes

* Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild detergent on a damp cloth
is recommended

* Water must never come into contact with the tool
e Ensure the tool is thoroughly dry before use

Clearing debris blockages

1. Switch the tool ‘off’ and disconnect from the power supply. Detach the Blade Guard (3) from the Riving Knife (6) by
removing the screw securing the guard to the Riving Knife

2. Loosen the hex screw located at the infeed end of the Kerf Plate (25), and use the Kerf Plate Access Hole to
release the plate, Fig. F

3. Remove the Dust Chute Panel (12) and any vacuum connections connected to the Dust Extraction Port (9)

4. Locate and clear the debris blockage

5. Reinstall the Blade Guard, Kerf Plate, Dust Chute Panel and any vacuum connections once the blockage has been
cleared

Lubrication

* Lubricate all moving parts with PTFE spray at regular intervals, especially after heavy use or cleaning

WARNING: DO NOT lubricate with oil or silicone-based maintenance sprays. Lubricant residue will combine with wood
and dust, leading to dirt build-up, which may interfere with moving parts and mechanisms. Dry lubricate ONLY, using
PTFE spray.

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer functional and are not viable
for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE), with household waste
e Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of power tools




Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

No power
No function when On/Off Switch is operated

Check power supply

Defective On/Off Switch

Replace the On/Off Switch at an authorised Triton service centre

Poor cutting quality Defective blade

The blade will need replacing, see ‘Saw blade replacement’ for instructions
on how to replace the saw blade

Supporting Protractor Gauge (41) or Rip Fence (51) insufficiently fastened

Refasten supporting fences and ensure there is no movement when pressure
is applied

Cutting profiles are inconsistent with measurements Saw Blade (2) not calibrated

Calibrate the Saw Blade using the method described under ‘Blade
calibration’

support

Sacrificial wood on Protractor Gauge (41) no longer provides sufficient

Replace the sacrificial wood piece

Guarantee
To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for information on future releases.
Details provided will not be made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase:  ___ /___/
Model:  TWX7CS001

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton Tools
Declares that

Identification code: TWX7CS001
Description: Contractor Saw Module
Conforms to the g i
e Machinery Directive 2006/42/EC
e EMC Directive 2004/108/EC

* RoHS Directive 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
o EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

and

Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part proves to be defective due
to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and tear or damage as a result
of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 01/09/2015

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton

Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een
veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze
handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig
hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze vertegenwoordigen belangrijke
productinformatie en gebruiksinstructies.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Let op: terugslaggevaar!

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!
Voorzichtig!

Giftige dampen of gassen!

RAAK NIET AAN! Raak de beschermkap niet aan met de machine aangesloten op de stroombron. Houd
kinderen en omstanders op veilige aftstand. Afleidingen leiden mogelijk tot controleverlies!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het verwisselen van
accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van onderhoudt en wanneer de machine niet in gebruik is!

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.
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Specificaties
Modelnummer: TWX7CS001
Vermogen: 1800 W
Onbelaste snelheid: 4500 min”'

Carbide metaal zaagblad: EN 847-1 voldaan 254 x 30 x 2,6 mm, 40 tanden

Tafelzaag module format L x B x H: 679 x 422 x 449 mm

Max. schulpcapaciteit: 775 mm

Max. zaagdiepte op 90°: 86 mm +/-1 mm

Max. zaagdiepte op 45°: 59,5 mm +/-1 mm

Tafelbreedte met verlengstuk: +600 mm

Tafelbreedte zonder verlengstuk : +670 mm

Max. werkstuk format L x B: 851 x 775 mm (zonder zij- en uitvoerondersteuning)

Stofpoort formaat: 64,5/ 32,6 mm
Gewicht: 15kg
Geluid en trilling

Geluidsdruk L,,: 92,3 dB(A)
Geluidsvermogen L, ,: 104,6 dB(A)
Onzekerheid K: 2,5dB

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de gehoorbescherming is noodzakelijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van gehoorbescherming en
het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen
van gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het
geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert
gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur en draag
anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale,
comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur
en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745 of een gelijksoortige internationale
norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist
samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus.
www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk
nuttig is voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elektrische machines horen basis idsvoorzorgmaatr Jen opgevolgd
te worden om de kans op brand, elektrische schokken en persoonlijk letsel te minimaliseren. Lees de instructies voor
gebruik volledig door en bewaar deze bij de machine voor toekomstig gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een verminderde mentale of fysieke
bekwaamheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon
verantwoordelijk voor de veiligheid

LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor de machine is bestemd resulteert mogelijk
in gevaarlijke situaties en serieus persoonlijk letsel

De term “elektrisch gereedschap” in alle hi vermelde waar heeft betrekking op uw elektrische
gereedschap dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1 - Veiligheid in de werkruimte - Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.
2 - Denk aan de werkplaatsomgeving

- Stel gereedschap niet bloot aan regen

- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden

- Houdt uw werkplaats goed verlicht

- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontvlambare vloeistoffen of gassen

3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok — Voorkom het contact met geaarde opperviakken (als leidingen,
radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt — Laat mensen, vooral kinderen, de machine en verlengsnoeren
niet aanraken en houd ze op afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op — Berg gereedschap dat niet in gebruikt is op een droge plek,
buiten het bereik van kinderen op

6 - Forceer gereedschap niet — Uw machine functioneert optimaal op de bestemde gebruikssnelheid
7 - Gebruik de juiste machine — Forceer kleine machine niet voor het uitvoeren van grote werkzaamheden.
Gebruik gereedschap niet voor doeleinden waarvoor ze niet bestemd zijn.
8 - Draag de juiste uitrusting
- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen gegrepen worden
- Het dragen van niet-slippende schoenen is aangeraden voor buitenwerk
- Bedek lang haar
9 - Draag de benodigd
- Draag een veiligheidsbril
- Draag een stofmasker bij stof producerende werkzaamheden

WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is de kans opeen ongeval groter en is de
ernst van voorvallende ongevallen groter

10 - Sluit gereedschap op een stof-ontginningssysteem aan — Wanneer de machine is voorzien van een stofpoort,
sluit u deze op een ontginningssysteem aan

bescher

11 - Misbruik het stroomsnoer niet — Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit het stopcontact te halen.
Houdt het stroomsnoer uit de buurt van warmte, olie en scherpe randen. Beschadigde snoeren vergroten de kans
op elektrische schok

12 - Klem uw werk vast — Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast
13 - Reik niet te ver - Blijf altijd stevig en in balans staan
14 - Onderhoud uw gereedschap zorgvuldig

- Het scherp en schoon houden van snijgereedschap zorgt voor een gemakkelijkere machine controle en een
kleinere kans op het buigen en breken

- Volg smeerinstructies op

- Controleer stroomsnoeren regelmatig op beschadiging en laat deze bij een geautoriseerd service center
repareren

- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen
- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet
WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden machines

15 - Ontkoppel machines van de stroombron — wanneer niet in gebruik, voor onderhoud en bij het vervangen van
accessoires ontkoppelt u de machine van de stroombron

16 - Verwijder sleutels — Maak van het controleren op gereedschapssleutels een gewoonte

17 - Voorkom onnodig starten — Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar bij het aansluiten op de stroombron, het
plaatsen van een accu of het vervoeren in de uit-positie staat

WAARSCHUWING — Het onnodig starten van de machine kan leiden tot serieuze verwondingen

18 - Het gebruik van buiten verlengsnoeren — Wanneer gereedschap buiten gebruikt wordt, maakt u gebruik van
verlengsnoeren, geschikt voor buiten. Dit vermindert de kans op elektrische schok

19 - Blijf alert
- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik machines niet wanneer vermoeid
- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol of
medicijnen
WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel
20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Controleer voor verder gebruik of de machine als bestemd functioneert

- Controleer bewegende delen op uitlijning, beschadiging, montage en andere gesteldheden die gebruik van de
machine mogelijk beinvioeden

- Een beschadigde beschermkap hoort bij een geautoriseerd service center gerepareerd of vervangen te worden,
tenzij anders vermeld in deze handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren
WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar. De schakelaar hoort voor gebruik
gerepareerd te worden

21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren — Laat uw machine te allen tijde
door een gekwalificeerd persoon repareren om gevaarlijk gebruik te vermijden

WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke vervangende onderdelen
WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een geautoriseerd service center vervangen

22 - Stekker horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact — Stekkers mogen niet aangepast
worden. Gebruik geen adapters op geaarde machines. Overeenkomende stekkers en stopcontacten verminderen
de kans op elektrische schok

23 - Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan
een energiebron met een aardlek beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD
vermindert het risico op een elektrische schok

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is
het gebruik van een aardlekschakelaar aanbevolen

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert u of het voltage van de stroombron
overeenkomt met het voltage op het gegevensplaatje op de machine. Een stroombron met een hogere spanning kan
zorgen voor ernstige verwondingen aan de gebruiken en schade aan de machine. Een stroombron met een lagere
spanning kan de motor beschadigen. Plug de stekker bij twijfel niet in de stroombron.

Gepolariseerde stekkers (enkel voor Noord-Amerika) Voor het verminderen van het risico op elektrische schok, is de
eenheid voorzien van een gepolariseerde stekker (Een blad is breder dan de andere). De stekker past slechts op één
manier in een gepolariseerd contactpunt. Wanneer de stekker niet volledig in het contactpunt past, draait u de stekker
om. Wanneer de stekker nog steeds niet past, neemt u contact op met een gekwalificeerd elektricien. De plug mag in
geen enkele manier aangepast worden.

Tafelzaag veiligheid

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de tafelzaag is het dragen van de geschikte beschermende
uitrusting, waaronder een veiligheidsbril, beschermende handschoenen en een stofmasker aanbevolen. Zorg
ervoor dat mensen in de werkomgeving de geschikte beschermende uitrusting dragen en houdt omstanders op een
veilige afstand

WAARSCHUWING: Sluit de stofpoort op de beschermkap op een geschikt ontginningssysteem aan.
Sommige houtstoffen zijn giftig en kunnen allergische reacties veroorzaken, vooral fijne stofdeeltjes. Naast de

iting op een stof innil I( is het dragen van een stofmasker aanbevolen

WAARSCHUWING: De onbelaste snelheid van het zaagblad dient minimaal gelijk te zijn aan de maximale
snelheid van de machine. Accessoires die sneller roteren dan de onbelaste snelheid breken mogelijk tijdens gebruik

a) Maak enkel gebruik van compatibele cirkelzagen (zie: ‘Specificaties’). Zorg ervoor dat het spouwmes niet
dikker dan de dikte van de zaagsnede en niet dunner dan het zaagblad is

b) Zorg ervoor dat de werkruimte veilig is, met voldoende verlichting en zonder enige obstructies en andere
mogelijke gevaren

c) Probeer geen metaal of beton gipsplaat pr te zagen op de tafelzaag. De tafelzaag is
enkel geschikt voor het zagen van hout en soortgelijke materialen

d) Gebruik de tafelzaag niet voor het vormen van sierlijsten. De I bladen en Zijn niet

ibel met deze functi
e) De werkruimte dient te allen tijde voldoende geventileerd te zijn. Verwijder zaagsel regelmatig van de

nmachine voor het voorkomen van een potentieel brandgevaar

f) Probeer zaagsel en stof niet van het te verwiji het draait.
Schakel de cirkelzaag uit, deze van de on en wacht tot het zaagblad volledig stil staat. Om de
kans op persoonlijk letsel te voorkomen draagt u beschermende handschoenen

g) Laat de cirkelzaag niet d achter dezeisi W de ine is
uitgeschakeld wacht u tot het zaagblad volledig stil staat voordat u de tafelzaag onbeheerd achter laat

h) Lees de instructies in de terugslag beveiliging paragraaf en volg de instructies op bij het gebruik van een
tafelzaag

i) Voed het werkstuk in het zaagblad, tegen de rotatierichting van het zaagblad in. De rotatierichting is
aangegeven door de gevormde pijl in het tafelopperviak

j) Bij het maken van schulpsneden is het gebruik van de geleider aanbevolen. Zorg ervoor dat de geleider
parallel op het blad ligt en aan beide uiteinden vergrendeld is

k) Houdt het werkstuk tijdens gebruik stevig tegen de geleider of afschuiningsmeter. Gebruik de geleider niet
tegelijkertijd met de afschuiningsmeter

I) De blad beschermkap en het spouwmes dienen nooit verwijdert te worden

m) Bij het schulpzagen van smalle werkstukken is het gebruik van de duwstok aanbevolen, zodat uw hand
niet in de buurt van het zaagblad komt. De duwstok dient smaller dan het werkstuk te zijn om het contact
tussen stok en zaagblad te voorkomen. Gebruik een drukelement bij het uitvoeren van andere zaagsneden. Berg de
duwstok samen met de zaag op wanneer niet in gebruik

Oefen geen sneden uit de vrije hand uit en zaag niet met enkel de ondersteuning van uw handen. Maak te
allen tijde gebruik van een geleider voor het positioneren en geleiden van uw werkstuk

Raak niet blind over of in een afstand van 75 mm van het zaagblad

Verwijder de schulpgeleider bij het maken van een afkort snede. Gebruik een schulpgeleider NOOIT als meter
bij het afkorten

Probeer een vastgelopen zaagblad niet te bevrijden met een ingeschakelde machine. Schakel de machine
ALTIJD uit en ppel de ine van de str b

Ondersteun grote werkstukken aan beide zijden van de machine en wanneer nodig aan de zijkanten.
Gebruik wanneer mogelijk een rollersteun

Laat het werkstuk nooit los voordat het volledig voorbij het zaagblad geleid is. Gebruik wanneer nodig een
aduwstok
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t) Voorkom het zagen van onregelmatig gevormde werkstukken, zonder rechte zijde langs de geleider
Zaag geen ronde voorwerpen met de tafelzaag. Gebruik tafelzagen niet voor het zagen van brandhout stammen

Voorkom onhandige taken en handposities. Plots uitglijden of grip verlies kan leiden tot contact tussen het
zaagblad en een lichaamsdeel

Inspecteer de keelplaat voor elk gebruik. Vervang de plaat wanneer beschadigd of versleten

Maak enkel gebruik van compatibele accessoires, genoemd in deze handleiding. Het gebruik van niet
compatibele accessoires is mogelijk gevaarlijk en kan leiden tot serieus letsel en eigendom beschadiging. Volg alle
veiligheidsinstructies, voorzien bij het accessoire, ALTIJD op
Schakel de machine uit voordat u deze ontkoppeld van de

Bij het hanteren van zaagbladen is het dragen van geschikte beschermende handschoenen aanbevolen.
Dit beschermt u tegen sneden en mogelijk ernstig letsel

Terugslag veiligheid

Let op: Terugslag is een plotselinge reactie op een vastlopend, geforceerd of een foute uitlijning van het zaagblad,
waardoor de zaag uit het materiaal omhoog, naar de gebruiker wordt geschoten. Tevens kan uw hand in het zaagblad
getrokken worden

WAARSCHUWING: Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste gebruiksprocedures of —omstandigheden, en
kan voorkomen worden door het volgen van de volgende voorzorgsmaatregelen:

a) Het spouwmes dient te allen tijde gebruikt te worden. Dit voorkomt het sluiten van de gezaagde delen in de
richting van het zaagblad

=

V)

)

X)

Dit voorkomt

)

o
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Gebruik de machine niet met een gebogen, bot of beschadigd zaagblad. Zorg ervoor dat het zaagblad
geschikt is voor het uit te voeren werk
Zorg ervoor dat de schulpgeleider parallel op het blad ligt. Wanneer de geleider naar binnen kantelt komt het

werkstuk mogelijk in contact met de achterzijde van het zaagblad waardoor het mogelijk terug, in de richting van
de gebruiker wordt afgevuurd

Gebruik de schulpgeleider en afkortmeter nooit tegelijkertijd. Dit resulteert mogelijk in terugslag en serieus
letsel

Kz

=

)

Ben voorzichtig bij het zagen van grote platen. Zorg ervoor dat grote werkstukken goed ondersteund worden

f) Zaag geen ronde werkstukken, of werkstukken die niet plat op de tafel kunnen liggen. Voorkom het zagen

van gedraaid of geknoopt hout

Zaag geen nat hout waar dit zorgt voor een hogere wrijving tegen het zaagblad. Nat zaagsel kan zich op het
blad ophopen wat kan in terugslag

Zorg voor een constante, goede grip op de machine, en houd uw handen in de juiste positie om terugslag
te weerstaan
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i) Ga niet in lijn staan met het zaagblad

j) Trek het werkstuk niet terug midden in een zaagsnede. Wanneer u de snede moet onderbreken, stopt u de
machine en verwijdert u het werkstuk het blad volledig tot stilstand gek is

k) Voorkom het vallen van werkstukken op het zaagblad. Gebruik de machine niet voor het uitvoeren van inval
zaagsneden

I)  Gebruik wanneer mogelijk een duwstok om het werkstuk door het zaagblad te leiden. Gebruik wanneer
drukelementen om het werkstuk op de tafel te drukken

Productbeschrijving

. Netstroom stekker

. Zaagblad

. Blad beschermkap

. Beschermkap stofpoort

. Beschermkap montageschroeven
. Spouwmes

. Spouwmes vergrendelschroef

. Koolstofborstel doppen

9. Stofpoort

10. Module uitlijningsschroeven

11. Moduleroller
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12. Stofcilinderpaneel

13. Blad hoogte stelhendel
14. Afschuiningshoek steller
15. 45° trimschroef

16. 0° trimschroef

17. Afschuiningshoekmeter
18. Hoek Kalibratieschroef
19. Vergrendelhendel

20. Duimgaten

21. Handgleuven

22. Kerfplaat toegangsgat
23. Tafelblad uitlijningsschroef
24. Kerf uitlijningsschroef
25. Kerfplaat

26. Inlegplaat

27. Uitlijningswiel

28. Module uitlijningsschroef
29. Module tafelopperviak
30. Ashals houder

31. Blad vergrendelmoer
32. Ashals

33. Blad flens

34. Vergrendelknop

35. Spouwmes stelschroef
36. Montagetab

37. Montageschroef

38. Duwstok

39. Multitool 1

40. Multitool 2

41. Gradenboog

42. Gradenboog vergrendelknop
43. Verstelbare voorgeleider
44. Steunbeugel

45. 45° hoekgeleider

46. Hoekgleuf

47. Gradenboog schaal

48. Hoekwijzer

49. Gradenboogkam

50. Hoek stelknop

51. Schulpgeleider

52. Schulpgeleider arm

Gebruiksdoel

Een effectieve tafelzaag, geschikt voor afschuinen, schulpen en afkorten. Inclusief gradenboog en schulpgeleider.
Geschikt voor het zagen van hout en gelijksoortige materialen. Compatibel met het TXX7 Triton Workcenter en
accessoires.

Het uitpakken van uw gereedschap

e Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen ontbreken of beschadigd
zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

BELANGRIJK: Lees deze instructies, samen met de instructies van uw Triton Workcenter

Voor gebruik
A WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires wisselt of enige
aanpassingen maakt
WAARSCHUWING: Bij het hanteren van zaagbladen is het dragen van beschermende handschoenen aanbevolen, om
de kans op persoonlijk letsel te voorkomen
Module uitlijningsschroef installatie
e Plaats de zaagmodule op een stevig, vlak opperviak en installeer de tafelblad uitlijningsschroeven (23), module
uitlijningschroeven (28) en de modulerollers (11) als afgebeeld in Fig. A
Het installeren en uitnemen van de module
WAARSCHUWING: Draag de zaagtafel module enkel bij de handgleuven (21)
Let op: Voor het installeren/uitnemen van de module, dient het zaagblad (2) in de 45° positie geplaatst te worden. Zie:
‘Bladverstelling’ voor gedetailleerde instructies betreft het stellen van de bladhoek
Module installatie

WAARSCHUWING: Verlaag het zaagblad (2) naar een veilige hoogtepositie voordat de module geinstalleerd/uitgenomen
wordt

WAARSCHUWING: Sommige modules zijn erg zwaar, vooral met de bevestiging van een machine. Houdt de module bij
de handgleuven (21) vast en neem een stabiele houding aan. Voorkom onnatuurlijke bewegingen

BELANGRIJK: Laat modules voorzichtig zakken met behulp van de duimgaten (20). Het ongecontroleerd laten zakken
van de module kan resulteren in Workcenter, module en machinebeschadiging en mogelijk persoonlijk letsel

WAARSCHUWING: Vingers en andere lichaamsdelen dienen niet tussen de module en het Workcenter geplaatst
te worden. Zie Fig. B

e Schuif de modulerollers (11) in de module montagegeleiders en laat de module langzaam in plaats zakken, zie
Fig.B

o Schakel beide module sloten in de vergrendelpositie, Fig. C

Let op: Zorg ervoor dat de tafelblad uitlijningsschroeven (23) juist in de groeven vallen. De module uitlijningsschroeven

(28) dienen verstelt te worden, om speling tussen de module en het Workcenter te voorkomen

Module uitname

e Plaats de modulesloten in de ontgrendelpositie. Til de module via de duimgaten uit het frame en schuif de mod-
ulerollers (11) uit de gleuven, zie Fig. B

Het uitlijnen van de module

* Lijn de module uit met gebruik van de tafelblad uitlijningsschroeven (23) en de module uitlijningsschroeven (28), in
de volgorde afgebeeld in Fig. D

* Controleer, met gebruik van een rechte rand, of de module evenwijdig ligt aan het tafeloppervlak, als afgebeeld in
Fig. E. Wanneer de module niet evenwijdig ligt aan het tafeloppervlak, herhaalt u bovenstaande stap

Het samenstellen van de zaagtafel module

* Zie Ath. A- L samen met onderstaande informatie voor het samenstellen van de module

Spouwmes installatie
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het spouwmes (6) voor gebruik juist in positie vergrendeld is

1. Met het zaagblad (2) in de 0° positie, verhoog het blad in de maximale hoogtepositie met gebruik van de hoogte
stelhendel (13)

2. Draai de inbussleutel aan de invoer zijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat toegangsgat (22) om de
plaat de verlossen, Afb. F

3. Schuif het spouwmes (6) in de montagebeugel en draai de vergrendelknop (34) vast, Fig. G

Kerfplaat uitlijning

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de kerfplaat(25) voor gebruik juist uitgelijnd is

1. Lijn de kerfplaat uit met gebruik van de uitlijningsschroeven (24)

2. Controleer, met gebruik van een rechte rand, of de plaat evenwijdig ligt aan het omliggend tafelblad. Wanneer de
plaat niet evenwijdig ligt aan het tafeloppervlak, herhaalt u bovenstaande stap

Blad verstelling

* \Voor het verstellen van de zaagblad (2) hoek:

1. Ontgrendel de vergrendelhendel (19)

2. Draai de afschuiningshoek steller (14) voor het verstellen van de bladhoek

3. Gebruik de afschuiningshoekmeter (17) voor het controleren van de bladhoek

* \Verstel de bladhoogte door de hoogte stelhendel (13):

* Rechtsom te draaien voor het verhogen van het zaagblad

e Linksom voor het verlagen van het zaagblad

Blad kalibratie

Let op: Verwijs naar Fig. H voor het kalibreren van het zaagblad (2)

1. Verhoog het zaagblad (2) in de maximale hoogte met gebruik van de stelhendel (13)

2. Gebruik de afschuiningshoek steller (14) om het zaagblad in een rechte hoek op het tafeloppervlak te stellen
3. Plaats een zweihaak (niet inbegrepen) plat tegen het tafeloppervlak en tegen het blad

4. Draai de 0° trimschroef (16) los

5. Stel de zaagbladhoek zodat deze parallel aan de zweihaak staat

6. Draai de hoek kalibratieschroeven (18) los en lijn de rode schijf met de ‘0’ op de afschuiningshoekmeter (17) uit
7. Vergrendel het zaagblad in positie met gebruik van de vergrendelhendel (19)

8. Draai de 0° trimschroef vast

9. Draai de 45° trimschroef (15) los

10. Plaats het zaagblad in de 45° positie

11. Draai de 45° trimschroef vast en controleer of de 45° markering zichtbaar is op de hoekmeter. Wanneer de 45°
markering niet zichtbaar is op de meter herhaald u stappen 9-11

Spouwmes uitlijning

1. Met het zaagblad in de 0° positie, verhoog het zaagblad (2) in de maximale hoogte met gebruik van de stelhendel
13)

2. Draai de inbusschroef aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat toegangsgat (22) om de
plaat de verlossen, Afb. F

. Draai de spouwmes stelschroef (35) en spouwmes vergrendelschroef (7) los
. Plaats twee rechte randen, bijvoorbeeld een liniaal, tegen de zijkant van het zaagblad en het spouwmes
. Verwijder de rechte randen en draai de stelschroef vast, gevolgd door de vergrendelschroef

. Controleer of het spouwmes uitgelijnd is met het zaagblad. Wanneer het spouwmes niet juist is uitgelijnd, herhaalt
u stappen 3-5

7. Plaats de kerfplaat op de eenheid wanneer het spouwmes juist is uitgelijnd
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Schulpgeleider

* Klap de schulpgeleider armen (52) uit en schuif deze in de schulpgeleider groeven van het Workcenter frame, Fig. |

* De armen zijn voorzien van een schaalverdeling. Wanneer u deze gebruikt in combinatie met de schulpgeleider
positie indicator, zijn nauwkeurige breedtemetingen vast te stellen

Gradenboog

e Draai de gradenboog vergrendelknop (42) los en schuif de gradenboogkam (49) in de T-gleuf van het Workcenter
frame, Fig. J

e Draai de gradenboog vergrendelknop vast om de Gradenboog (41) te vergrendelen

o Verstel de hoek door de hoek stelknop (50) los te draaien en de gradenboog in de gewenste hoek te plaatsen

* De hoek wordt aangeduid op de hoekwijzer (48)

* Verstel de verstelbare voorgeleider (43) door de twee inbusbouten los te draaien

* Draai de gradenboog om en stel de hoek op 0°, voor het gebruik van de 45° hoekgeleider (45) voor het verkrijgen
van een nauwkeurige 45° snede

Stofontginning

WAARSCHUWING: Maak te allen tijde gebruik van een geschikte stofzuiger of werkplaats ontginningssysteem

WAARSCHUWING: Sommige zaagsel van natuurlijk hout, oppervlakte coatings en composiet materialen zijn giftig.
Gooi schadelijk zaagsel volgens wetten en regelgeving weg

* Stofzuigerzakken raken erg snel vol. Voor het optimaliseren van de opvangcapaciteit, maakt u gebruik van de
Triton opvangemmer (DCA300)

* De gecombineerde stroomvraag van de zaagmachine en de stofzuiger overschrijd de maximale stroomsterkte van
de verlengsnoer of stroombron. Sluit de zaagmachine en stofzuiger te allen tijde op verschillende stroombronnen
aan en schakel de machine apart van elkaar in

Elektrische aansluitingen

Let op: Het Workcenter is voorzien van een machine aansluitcontact, voor een gemakkelijke aansluiting van
elektrische machines, Fig. K

Sluit het Workcenter met behulp van de stekker op de netstroom aan

* Sluit de gewenste elektrische machine op het aansluitcontact aan

1. Elektrische machines moeten op het aansluitpunt van het Workcenter aangesloten worden

2. Gebruik wanneer vereist een verlengsnoer om de stroomsnoer van het Workcenter te verlengen

WAARSCHUWING: Maak enkel gebruik van verlengsnoeren die in geode staat verkeren en de juiste diameter voor het
dragen van de vereiste machinespanning. Verlengsnoeren met een te kleine diameter zorgen voor vermogensverlies,
oververhitting en motorbeschadiging

Gebruik

A WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de geschikte beschermende uitrusting,
waaronder een stofmasker en werkhandschoenen aanbevolen

BELANGRIJK: De zaagmodule is voorzien van een voedrichting — deze geeft de juiste en veilige richting van het
werkstuk weer

WAARSCHUWING: Over-balanceer het Workcenter niet door het gebruik van grote werkstukken
WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de kerfplaat (25) juist uitgelijnd is

Let op: Verwijs naar uw TWX7 Workcenter handleiding voor volledige informatie en tabellen die verwijzen naar
de Workcenter onderdelen

Workcenter schakeldoos

BELANGRIJK: De schakeldoos vereist een netstroom aansluiting. Wanneer het Workcenter van de stroombron
ontkoppeld wordt, schakelt de schakeldoos automatisch in de uit-stand

In- en uitschakelen

De aan-/uitschakelaar bevindt zich aan de voorkant van het Workcenter frame, Fig. K

. Sluit het Workcenter op de netstroom aan

. Schakel de schakelaar van het Workcenter in de ‘0’ positie, door de knie stopknop in te drukken
. Sluit de stekker van de elektrische machine op het contact van het Workcenter aan

. Schakel de machine in door de schakelaar in de ‘I’ stand te schakelen

e Druk de knie stopknop in

Let op: Wanneer de stroomtoevoer tijdens gebruik onderbroken wordt, dient de aan-/uitschakelaar geactiveerd te
worden

Gebruikerspositie en voedrichting
e De gebruikerspositie is vastgesteld door de locatie van de knie stopknop

* De knie stopknop dient te allen tijde binnen kniebereik te zijn, zodat de machine in geval van nood onmiddellijk
uitgeschakeld kan worden

* Voed werkstukken in de richting, aangeduid door de pijlen op het module tafelopperviak (29)

Het gebruik van tafelverlengstukken (verkrijgbaar als accessoire)

* De (optionele) Workcenter uitvoer ondersteuningsbeugel (TWX70S) en Workcenter zijsteun (TWX7SS) zijn te
gebruiken voor het voorzien van stevige ondersteuning voor grotere werkstukken. Draai de ondersteuningsbeugel-
knoppen en/of zijsteunknoppen los en verstel de beugel en zijsteun, passend bij het te bewerken werkstuk

Het verstellen van de Gradenboog

Let op: Voor het optimaliseren van de gebruiksduur van de Gradenboog (41), is het bevestigen van een vervangbaar
houtje aanbevolen

1. Draai de gradenboog vergrendelknop (42) en de hoek stelknop (50), met de Gradenboog in de T-gleuf, los
2. Verstel de hoek van de Gradenboog. De hoek wordt weergegeven op de hoekwijzer (48)

3. Draai de hoek stelknop stevig vast, tot u weerstand voelt, om de Gradenboog in de T-gleuf te vergrendelen
e Wanneer een 45° hoek vereist is:
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1. Verwijder de Gradenboog en installeer opnieuw zodat de verstelbare voorgeleider (43) volgt
2. Zorg ervoor dat 0° op de hoekwijzer wordt weergegeven en draai de stelknop vast
3. Gebruik de 45° hoekgeleider (45) voor het vergrendelen van het werkstuk

Duwstok gebruik

WAARSCHUWING: Het zagen van kleine werkstukken is mogelijk erg gevaarlijk en verweist het gebruik van de
duwstok

* Een duwstok (38) is inbegrepen. Het is mogelijk vereist gebruik te maken van meerdere duwstokken voor het
optimaliseren van de gebruiksveiligheid

* Bij het zagen van werkstukken met een kleine diameter is het gebruik van meerdere duwstokken vereist, om het
werkstuk dicht bij het zaagblad (2) houden

Zagen

WAARSCHUWING: Het deel van het werkstuk, dicht bij het zaagblad (2), dient niet gehanteerd te worden wanneer de
machine is ingeschakeld en/of het zaagblad roteert. Zo voorkomt u persoonlijk letsel

WAARSCHUWING: Houdt uw handen te allen tijde uit de buurt van het zaagblad en zaagpad

WAARSCHUWING: Werkstukken dienen niet teruggetrokken te worden in het midden van een snede. Schakel de
machine uit en wacht tot het zaagblad stilstaat voordat u gedeeltelijk gezaagde werkstukken terugtrekt

WAARSCHUWING: Bij het zagen van werkstukken, langer en/of breder dan de werktafel, is het gebruik van geschikte
ondersteuning vereist. De (optionele) Workcenter uitvoer ondersteuningsbeugel (TWX70S) en Workcenter zijsteun
(TWX7SS) zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het Workcenter op een vlak en stevig oppervlak staat. Voordat u het Workcenter
gebruikt, controleert u of deze stevig staat. Het gebruik van het Workcenter op oneven en zachte ondergronden is
gevaarlijk en leid mogelijk tot ernstige ongelukken en persoonlijk letsel

Het maken van een afkort snede

WAARSCHUWING: Om het afvuren van het afgezaagde stuk te voorkomen, voorkomt u het klemmen van het werkstuk
met de schulpgeleider (51). Gebruik de gradenboog (41) om het werkstuk tijdens het zagen te ondersteunen

* Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Plaats de schulpgeleider uit de buurt van het zaagpad. Stel de gradenboog (41) in de gewenste hoek en vergrendel
deze in positie

2. Plaats het zaagblad (2) in de positie zodat het hoogste punt ongeveer 3,2 mm hoger is dan de bovenzijde van het
werkstuk

3. Houdt het werkstuk stevig, met de hand het dichtste bij het zaagblad, tegen de gradenboog aangedrukt en plaats
de andere hand op het werkstukdeel wat het verst van het zaagblad afligt, voor een optimale ondersteuning

4. Schakel de zaag in en laat het zaagblad volledig op snelheid komen

5. Ondersteun het werkstuk stevig, als beschreven in stap 3 en geleid het werkstuk langzaam door het zaagblad
Let op: Voordat u het afgezaagde deel verwijdert, schakelt u de machine uit en laat u het zaag blad volledig tot
stilstand komen

Het maken van een afschuiningssnede

* Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Stel de gradenboog (41) in de gewenste hoek en vergrendel deze in positie. Voor instructies betreft gradenboog
verstelling verwijst u naar ‘Het verstellen van de gradenboog’

2. Verwijs naar ‘Het maken van een afkort snede’ voor zaagprocedure instructies

Het maken van een schulpsnede

WAARSCHUWING: Bij het maken van schulsneden is het gebruik van de schulpgeleider (51) vereist (het maken van
sneden uit de vrije hand is uiterst gevaarlijk). Controleer of de geleider juist in positie vergrendeld is voordat u de
zaagsnede uitvoert

WAARSCHUWING: Bij het maken van schulpsneden, en wanneer mogelijk bij het maken van andere zaagsneden, houd
u uw handen uit de buurt van het zaagblad (2). Wanneer de afstand tussen de geleider en het blad minder dan 152
mm is, maakt u gebruik van de duwstok (38)

WAARSCHUWING: Werkstukken dienen niet teruggetrokken te worden in het midden van een snede. Schakel de
machine uit en wacht tot het zaagblad stilstaat voordat u gedeeltelijk gezaagde werkstukken terugtrekt

e Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Verstel en vergrendel de schulpgeleider door de geleider klemmen vast te draaien
2. Verwijder de gradenboog (41)

3. Plaats het zaagblad (2) in de positie zodat het hoogste punt ongeveer 3,2 mm hoger is dan de bovenzijde van het
werkstuk

4. Houdt het werkstuk plat op de tafel en tegen de schulpgeleider. Houdt het werkstuk minimaal 25 mm van het
zaagblad verwijdert

5. Schakel de zaag in en laat het zaagblad volledig op snelheid komen

6. Terwijl u het werkstuk plat op de tafel en tegen de geleider gedrukt houdt, geleid u het werkstuk langzaam door
het zaagblad. Houd een constante drukkracht en snelheid aan tot het werkstuk het zaagblad volledig gepasseerd
heeft. Gebruik de duwstok (38) voor het voeden van het werkstuk wanneer het werkstuk minder dan 150 mm van
het verwijdert is

Het maken van een versteksnede

WAARSCHUWING: Bij het maken van versteksneden is het gebruik van de schulpgeleider (51) aan de rechter zijde van
het zaagblad (2) aanbevolen. Het zaagblad zal zo nooit in de richting van de geleider gehoekt worden

Let op: Volg dezelfde procedure op als bij het maken van een afschuiningssnede. Stel het blad in een hoek anders
dan 0°

e Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Ontgrendel de vergrendelhendel (19) en stel het zaagblad (2) in de gewenste hoek met behulp van de afschuin-
ingshoek steller (14)

2. Wanneer gewenste hoek bereikt is, vergrendelt u het blad met de vergrendelhendel in plaats

3. Volg de zaagprocedure als beschreven in ‘Het maken van een afschuiningssnede’

Het maken van een schuine afkortsnede

Let op: Volg dezelfde procedure op als bij het maken van een afkortsnede. Stel het blad in een hoek anders dan 0°

e Wanneer het werkstuk niet voldoet aan de maximale werkstuk afmetingen, zie ‘Specificaties’, past u de steun-
structuur aan

1. Ontgrendel de vergrendelhendel (19) en stel het zaagblad (2) in de gewenste hoek met behulp van de afschuin-
ingshoek steller (14)

2. Wanneer gewenste hoek bereikt is, vergrendelt u het blad met de vergrendelhendel in plaats
3. Volg de zaagprocedure als beschreven in ‘Het maken van een afkortsnede’

Accessoires

* \Verschillende accessoires en compatibele machine, waaronder de transport kit (TWX7RTK), zijsteun (TWX7SS)
en uitvoer ondersteuningsbeugel (TWX70S), zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen zijn
verkrijgbaar op toolsparesonline.com




Onderhoud

A WAARSCHUWING: Ontkoppel het Workcenter van de stroombron voordat u deze schoonmaakt, accessoires wis-
selt of enig onderhoud uitvoert

A WAARSCHUWING: Bij het uitvoeren van schoonmaak of onderhoud is het dragen van de geschikte beschermende
uitrusting, waaronder snijbestendige handschoenen aanbevolen

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van het zaagblad (2) is het dragen van geschikte beschermende handschoenen
aanbevolen. Zo voorkomt u persoonlijk letsel

Zaagblad vervanging

WAARSCHUWING: De onbelaste snelheid van het zaagblad dient minimaal gelijk te zijn aan de maximale
snelheid gemarkeerd op de machine. Accessoires die sneller roteren dan de maximale snelheid breken mogelijk

1. Ontkoppel de beschermkap (3) van het spouwmes door de schroef die de beschermkap vergrendelt te verwijderen

2. Draai de inbussleutel aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat gat om de plaat te
verwijderen, Fig. F

3. Met de vergrendelhendel (19) in de ontgrendelpositie, verhoog de ashals (32) in de hoogste positie door de hoogte
stelhendel (13) rechtsom te draaien

4. Vergrendel de hoogte stelhendel in positie met de vergrendelhendel

5. Verwijder het oude zaagblad (2) door de ashals houder (30) met Multitool 1 (39) te vergrendelen, terwijl u de blad
vergrendelmoer (31) met Multitool 2 verwijdert

6. Installeer de twee helften van de blad flens (33) op het nieuwe zaagblad en installeer het blad op de ashals (Fig. L

Let op: Zorg ervoor dat het blad juist op de ashals geplaatst wordt. De pijl op het zaagblad dient in dezelfde richting te
wijzen als de pijl op de beschermkap

7. Houdt de ashals met Multitool 1 vast en draai de vergrendelmoer met Multitool 2 vast om het zaagblad in positie
te vergrendelen

8. Installeer de kerfplaat en de beschermkap

Kerfplaat vervanging

WAARSCHUWING: Wanneer de zaagmodule veelvuldig gebruikt wordt, verslijt de kerfplaat. De kerfplaat dient in goede
staat te verkeren. Vervang de kerfplaat wanneer nodig

1. Ontkoppel de beschermkap (3) van het spouwmes (6) door de schroef die de beschermkap vergrendelt te
verwijderen

2. Draai de inbussleutel aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat gat om de plaat te
verwijderen, Fig. F

3. Installeer de nieuwe kerfplaat

4. Lijn de kerfplaat uit, zie ‘Kerfplaat uitlijning’
5. Installeer de beschermkap
Schoonmaak

* Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen snel slijten, wat de levensduur
aanzienlijk vermindert. Maak de machine met een zachte borstel of droge doek schoon. Gebruik wanneer mogelijk
zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

e Maak de plastic behuizing niet met bijtende stoffen schoon. Gebruik wanneer nodig een vochtige doek en een licht
schoonmaakmiddel

* De machine mag niet in contact komen met water
e Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt

Het verhelpen van verstoppingen

1. Schakel de machine uit en ontkoppel deze van de stroombron. Ontkoppel de beschermkap (3) van het spouwmes
(6) door de schroef die de beschermkap vergrendelt te verwijderen

2. Draai de inbussleutel aan de invoerzijde van de kerfplaat (25) los en gebruik het kerfplaat gat om de plaat te
verwijderen, Fig. F

3. Verwijder het stofcilinderpaneel (12) en enige stofzuigeraansluitingen op de stofpoort (9)
4. Verhelp de verstopping

5. Installeer de beschermkap, kerfplaat, stofcilinderpaneel en enige stofzuigeraansluitingen wanneer de verstopping
verholpen is

Smeren
e Smeeralle | je onderdelen r ig met PTFE-spray, vooral na zwaar gebruik of schoonmaak

WAARSCHUWING: Smeer niet met olie of onderhoudsspray op silicone basis. Smeermiddel resten en zaagsel mengen
tot een papje wat effect heeft op de werking van bewegende onderdelen en mechanismen. Smeer ENKEL met droge
smeermiddelen.

Opberging

* Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op.

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.
* Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval worden weggegooid
* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van elektrisch gereedschap




Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Geen stroom

Controleer de stroombron

De machine werkt niet wanneer deze wordt ingeschakeld
Defecte aan-/uitschakelaar

Laat de schakelaar bij een geautoriseerd Triton service center vervangen

Slechte zaagkwaliteit Defect zaagblad

Vervang het zaagblad als beschreven in deze handleiding

Onjuist bevestigde gradenboog (41) of schulpgeleider (51)

wordt uitgevoerd

Bevestig de geleider en gradenboog en voorkom beweging wanneer druk

Zaagprofielen komen niet overeen met metingen

Het zaagblad is niet juist gekalibreerd

Kalibreer het zaagblad als beschreven in deze handleiding

ondersteuning

Het houtje op de gradenboog (41) voorzien geen efficiénte/juiste

Vervang het houtje op de gradenboog

Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor informatie over nieuwe
producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TWX7CS001

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Identificatienummer: TWX7CS001
Beschrijving: Zaagtafel module

Voldoet aan de volgende richtlijnen:

e Machinerichtlijn 2006/42/EG

o Elektromagnetische verenighaarheid 2004/108/EG
¢ RoHS-richtlijn 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een onderdeel defect is
vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot normale slijtage of
schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsil ie: TUV Rhei

De i ie wordt bijg door: Triton Tools

Datum: 01-09-2015

Handtekening:
Darrell Morris
Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading

Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations néc

Caractéristiques techniques

pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous
assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute
utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles constituent des
informations importantes relatives au produit ou des instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Port de gants

Lire le manuel d’instructions

Attention a I'effet de rebond !

Attention : lames ou dents coupantes !

Pour usage intérieur uniquement

NE PAS utiliser sous la pluie ou un environnement humide !
Attention !

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Ne pas toucher ! NE JAMAIS toucher au couvre-lame avant d’avoir débranché I'appareil. Maintenir

les enfants et toute personne présente a distance durant I'utilisation d’un appareil électrique.

Toute distraction pourrait vous faire perdre le contrdle de I'appareil. Gardez toute personne a distance de
la zone de travail !

@p>PoPPOST

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer d’accessoire, de le nettoyer,
de I'entretenir, ou lorsqu’il n’est plus utilisé !

Protection de I’environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les
recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

Modéle numéro : TWX7CS001
Puissance : 1800 W
Vitesse a vide : 4500 tr/min

Lame de scie en alliage de carbure : Conforme EN 847-1

Dimensions lame : 254 x 30 x 2, 6mm, 40 dents

Dimensions banc de scie Lx I xH: 679 x 422 x 449 mm

Coupe longitudinale max. : 775 mm

Profondeur de coupe max. avec angle a 90° : 86 mm +/-1 mm

Profondeur de coupe max. avec angle a 45° : 59,5 mm +/-1mm

Largeur de la table avec rallonges latérales : + 600 mm
Longueur de la table avec rallonges : + 670 mm
Taille max. de la piéce de travail supportée L x I : 851 x 775 mm

(sans support latéral et sans support de rallonges)

Taille de la tubulure d’évacuation des poussiéres/ 64,5/ 32,6 mm
sciures :
Poids : 15kg

Informations relatives au niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique L,,: 92,3 dB(A)
Puissance acoustique L,,: 104,6 dB(A)
Uncertainty K: 2,5dB

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte des protections auditives.

Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est supérieur a 85 dB(A) et limitez

le temps d’exposition si nécessaire. Si l'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez
immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore
produit par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher, des engourdissements,

des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
ptomes de fagon ¢ ique. Si né ire, limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-

vibrations. N'utilisez pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,

car 'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour

calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction de la norme EN60745
ou autres normes internationales. Ces données correspondent & un usage normale de I'appareil, et ce dans des
conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux
sonores et vibratoires. Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.




Consignes générales de sécurité relative aux appareils
électriques

ATTENTION ! Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des instructions. Le non-respect de ces consignes
et instructions peut entrainer un risque de choc électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (enfants compris) ayant des capacités
physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la
supervision d’une personne responsable de leur sécurité ou d’avoir recu les instructions nécessaires. Les enfants ne
doivent pas s'approcher et jouer avec cet appareil.

AVERTISSEMENT : Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et outils @ monter conformément a ces instructions,
en tenant compte des conditions de travail et de la tche a réaliser. Toute utilisation d’un appareil électrique autre que
celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque.

L'expression « appareil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre aussi bien les appareils filaires a
brancher sur le secteur que les appareils sans fils fonctionnant sous batterie.

1. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont sources d’accidents.
2. Prendre en compte la zone de travail :

- Ne pas exposer les outils & la pluie,

- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,

- Travailler dans une zone bien éclairée,

- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu'a proximité de liquides, de gaz ou
de poussiéres inflammables.

3. Eviter les décharges électriques : Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
radiateurs, cuisinieres et réfrigérateurs.

4. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence n’est pas nécessaire,
surtout les enfants, s’approcher de la zone de travail et d’étre en contact avec I'appareil.

5. Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit siir, sec et hors de portée des enfants.

6. Ne pas forcer sur 'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité

7. Utiliser appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits outils pour de tiches
lourdes. N'utilisez pas I'outil pour une tache pour laquelle il n’a pas été prévu.

8. Porter des vétements appropriés.
- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre happés par les piéces en rotation.
- Le port de chaussures antidérapantes est recommandé en extérieur.
- Attacher ou protéger les cheveux longs.
9. Porter un équipement de protection approprié.
- Porter une protection oculaire.
- Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiére.

ATTENTION : Ne pas porter d’équipements de protection ou de vétements appropriés peut engendrer et aggraver des
blessures.

10. un eme d’é ion des ieres/sciures : si I'appareil est pourvu de dispositifs destinés au
raccord d’équipements d’évacuation et de récupération des poussiéres/sciures, s'assurer qu'ils soient bien fixés et
utilisés correctement.

. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher
I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du contact avec I'essence, des bords tranchants et pieces
rotatives. Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

12. Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir la piéce de travail. C'est
plus sir et efficace que de tenir avec la main.

13. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position stable permettant de
conserver I'équilibre.

14. Veiller a I’entretien des appareils électriques.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affltés et propres.
- Suivre les instructions de lubrification et de changement des accessoires.
- Vérifier régulierement les cables et les faire réparer /remplacer par un centre agrée.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.
- Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et seches.
ATTENTION : de nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus

15. Débrancher I'appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou avant tout opération d’entretien ou de
changement d’accessoires, veiller a débrancher I'appareil de sa source d’alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandés par le fabricant peut engendrer des blessures.

16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils avant de mettre I'appareil en
marche.

17. Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S'assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en position
d’arrét avant de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur ou d’installer la batterie, de prendre I'appareil ou de
le transporter.

ATTENTION : des démarrages accidentels peuvent étre dangereux.

18. Usage en extérieur : Lors d’une utilisation de I'appareil électrique en extérieur, se servir d’une rallonge appropriée
a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

19. Rester vigilant.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue, ou sous I'influence de
drogues, d'alcool ou de médicaments.

ATTENTION : un moment d’inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures
graves.

20. Insp les piéces
- Avant d'utiliser un appareil, toujours vérifier qu’il soit en bon état de marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou
endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre agrée, sauf en cas
d’indication du manuel.

- Les interrupteurs défectueux doivent étre remplacés par un centre agrée.

ATTENTION : ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne s’effectue plus par I'interrupteur marche-
arrét. Il est dangereux et doit étre réparé.

21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet appareil est conforme aux
normes de sécurité en vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité d'utilisation de I'appareil électrique et d’éviter
des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.
ATTENTION : si le cable d’alimentation est endommagé, le faire remplacer par un centre agrée.

22. La prise d’un app doit étre ée a la prise du secteur. Ne jamais modifier la prise en
aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a Ia terre. Des prises non
modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront le risque de décharge électrique.

23. Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement humide ne peut étre évitée, utiliser une
alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque
de décharge électrique.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet appareil soit toujours
alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA ou moins.

ATTENTION : Avant de brancher un appareil sur une source d’alimentation (prise secteur, groupe électrogéne,

etc.) assurez-vous que la tension fournie soit la méme que celle spécifiée sur la plague de I'appareil. Une source
d’alimentation avec une tension supérieure a celle indiquée sur I'appareil peut engendrer de sérieuses blessures pour
I'utilisateur et endommager I'appareil. En cas de doute, ne branchez pas I'appareil. Une source d’alimentation avec
une tension inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste pour le moteur.

Prises polarisées (uniquement pour les pays de I’Amérique du Nord). Pour réduire les risques de chocs électriques,
cet appareil comporte une prise polarisée (une des fiches est plus large que I'autre). Cette prise se branche dans une
prise de courant polarisée uniquement dans un sens. Si la prise ne rentre pas complétement, inverser la prise. Sinon,
contacter un électricien qualifié pour installer une prise de courant adaptée. Ne pas changer la prise de I'appareil.

Consignes de sécurité spécifiques pour les bancs
de scie

A AVERTISSEMENT : Durant I'utilisation d’une scie circulaire le port d’équipements de sécurité tels que des
lunettes ou une visiére de sécurité, un casque anti-bruit et des vétements de protection ainsi que des gants de
sécurité est OBLIGATOIRE. Assurez-vous que toute personne se trouvant a proximité porte les équipements de
sécurité adéquats. Dans le cas contraire, tenez toute personne a une distance de sécurité de la zone de travail.

AVERTISSEMENT : Raccordez TOUJOURS la dé ion des avec le couvre-lame
afin d’assurer une é i i des p i i Certains types de bois peuvent s’avérer
i oup quer des ré allergiques sur certaines personnes ou sur certains animaux, notamment
lorsqu'’il s’agit de poussieres tres fines. Par conséquent, portez TOUJOURS une protection respiratoire appropriée.

AVERTISSEMENT: La vitesse nominale de la lame de scie doit étre au moins équivalente a la vitesse maximale
indiquée sur I'appareil. Les ires ayant une vitesse maximale supérieure a leur vitesse nominale pourraient
se casser et voler en éclats.

a

N’UTILISEZ QUE des scies circulaires compatibles avec ce banc de scie, dont les caractéristiques sont
décrites dans la section « Caractéristiques techniques ». N'UTILISEZ QUE des lames de scies compatibles

en veillant a ce que le couteau diviseur ne soit pas plus épais que la lame du trait de scie ni plus fin que la lame de
la scie.

=

ASSUREZ-VOUS que votre espace de travail soit sécurisé et suffisamment éclairé, et qu’il ne soit obstrué
par aucun objet qui pourrait vous empécher de manceuvrer, risquerait de vous faire trébucher ou
constituerait quelque danger que ce soit.

K23

N’essayez JAMAIS de couper des métaux, des plaques de platre ou des matériaux de maconnerie avec
cette table de sciage. Elle est exclusivement congues pour étre utilisée avec du bois ou des matériaux de
consistance similaire.

2

N’essayez PAS d’effectuer des moulures avec cette table de sciage. La scie circulaire compatible et
I'installation de la table ne sont pas prévues pour ce genre de coupe.

)

Assurez-vous TOUJOURS que la zone de travail soit bien ventilée. Retirez réguliérement la sciure et nettoyez
la sciure de Ia scie pour éviter un risque potentiel d’incendie.

f) N’essayez JAMAIS d’enlever des morceaux de bois ou de la poussiére de la lame avec les mains lorsque la
lame tourne. Eteignez TOUJOURS la scie, débranchez-la de sa source d’alimentation, et attendez que la lame
s’arréte completement. Portez TOUJOURS des gants anti-coupures lorsque que vous devez toucher la lame pour
éviter les blessures.

g) Ne laissez JAMAIS la scie fonctionner sans surveillance. Aprés avoir éteint, NE partez PAS de Ia table de
sciage avant que la lame ne se soit complétement arrétée.

h) Lisez ATTENTIVEMENT les instructions listées dans la ‘Prévention aux rebonds’, et suivez ces
recommandations lorsque vous utilisez une table de sciage.

i) Amenez TOUJOURS la piéce de travail sur la lame de scie dans la direction OPPOSEE au sens de rotation.
Le sens d'avancement de la piéce de travail est indiqué par la fléche indiquée sur la surface de la table.

j) Utilisez TOUJOURS le guide paralléle lorsque vous effectuez des coupes. Assurez-vous que le guide soit
paralléle a la lame, qu'il ne soit SURTOUT PAS incliné vers la lame, et qu’il soit bien fixé a ces deux extrémités.

k) Fixez TOUJOURS la piéce de travail contre le guide longitudinal ou le guide d’onglet. N'utilisez jamais le
guide longitudinal en méme temps que le guide d’onglet.

I)  N’enlevez JAMAIS le carter de protection de la lame et le couteau diviseur. Les couteaux diviseurs sont aussi
connus sous le nom de ‘écarteur’.

m) Utilisez TOUJOURS un poussoir lors des coupes de piéces étroites, pour que votre main ne se rapproche
pas de la lame de scie. Le poussoir doit TOUJOURS étre plus étroit de la piece de travail pour éviter qu’il ne
vienne en contact avec la lame. Utilisez un peigne et des blocs poussoirs pour les coupes non traversantes.
Rangez le poussoir avec la scie lorsqu'’ils ne sont pas utilisés.
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N’effectuez JAMAIS des coupes a mains levées, et soutenez seulement la piéce de travail avec vos mains.
Utilisez TOUJOURS le guide longitudinal ou le guide d’onglet pour positionner et guider le travail.

0) N’essayez JAMAIS d’atteindre le derriére le dessus ou dans les 75 mm de la lame, avec les mains, pour
n'importe quelle raison.

p) Déplacez TOUJOURS le guide longitudinal en dehors du d’une coupe tr
JAMAIS le guide longitudinal comme jauge de coupe pour les coupes transversales.

N'utilisez

q) N’essayez JAMAIS de libérer une lame de scie coincée lorsque la scie est allumée. Eteignez TOUJOURS et
débranchez la machine de sa source d'alimentation.

r) Soutenez TOUJOURS les grandes piéces de travail au niveau du plateau d’entrée et de sortie de la table de
sciage, et si nécessaire, au niveau de ses cotés. Utilisez des servantes ou des chevalets si possible.

s) NE laissez JAMAIS aller Ia piéce de travail avant qu’elle ne soit complétement poussée a travers la lame,
en utilisant un poussoir si nécessaire.

t) Evitez de guider le long du guide des piéces de travail de forme irréguliére qui n’ont pas de bord droit.

u) NE coupez PAS du bois rond avec les tables de sciage. N'utilisez pas de tables de sciage pour couper des
rondins ou des biches.

=

Evitez TOUJOURS des opérations difficiles et des positions des mains peu commodes, ou un dérapage
soudain pourrait entrainer que votre main ou qu’une autre partie du corps vienne se mettre en contact avec la
lame.

w,

INSPECTEZ la plaque du passage de la lame avant utilisation. Remplacez les plaques de passage de la lame
si elles sont usées ou endommagées.

X)

Utilisez UNIQUEMENT les accessoires listés dans ce manuel, pour étre compatible avec la table de sciage.
Lutilisation d’ ires i ibles peut étre dang et engendrer des blessures
graves ou des dommages matériels. Suivez TOUJOURS toutes les consignes de sécurité et les instructions
d’utilisation fournies avec les accessoires.

y) Eteignez TOUJOURS la table de sciage avant de la débrancher de sa source d’alimentation. Ceci évite les

démarrages lorsque vous la table sur une source d’alimentation.




Prévention de I’effet rebond

Remarque : Le rebond se produit lorsque la lame se bloque rapidement, a la suite d’un pincement, d’un grippage
ou d'un défaut d’alignement, ce qui renvoie la piéce a couper vers I'utilisateur. Il peut également attirer la main de
I'utilisateur vers la lame, au risque de blessures graves.

AVERTISSEMENT : Le rebond est la conséquence d’une mauvaise utilisation de la scie et/ou de mauvaises procédures
ou conditions de fonctionnement. Cependant, en prenant certaines précautions, les forces de rebond peuvent étre
controlées par I'utilisateur, voire entierement évitées :

a) Utilisez TOUJOURS la scie pourvue de son couteau diviseur (« écarteur »). N'enlevez JAMAIS le couteau
diviseur ; vous éviterez ainsi que le trait de scie se referme sur la lame.

N’entreprenez JAMAIS une coupe avec une lame émoussée ou gauchie. Assurez-vous TOUJOURS que la lame
soit compatible avec le matériau a couper.

Assurez-vous TOUJOURS que le guide longitudinal soit bien paralléle a la lame. Si le guide est incliné vers la
lame, la piece & couper peut rentrer en contact avec le bord arriere de la lame et se retrouver de maniére
inattendue projetée vers I'utilisateur.

d) N'utilisez JAMAIS le guide longitudinal et le guide d’onglet en méme temps. Ceci peut provoguer un sérieux
effet de rebond et des blessures graves.

=

C

€) Soyez vigilent avec les grands panneaux de bois. Assurez-vous que les grandes pieces de bois soient bien
soutenues au niveau des plateaux d’entrée et de sortie de la table de sciage.

f) NE coupez PAS des rondins ou piéces qui ne peuvent pas étre maintenues a plat sur la table. Evitez de
couper des bois tors, déformés ou présentant des nceuds.

g) Ne coupez PAS du bois humide, car cela produit des frictions plus importantes sur la lame. La sciure
humide peut s’accumuler sur la lame, ce qui augmente le risque de rebond.

h) Maintenez TOUJOURS fermement la piéce a couper, avec les deux mains, et placez les bras de maniére a
pouvoir résister aux forces de rebond.

i) Placez-vous toujours d’un coté ou de I’autre de la lame, mais jamais dans son alignement.

j)  NE retirez PAS la piéce a couper pendant la coupe. Si vous devez interrompre la coupe avant qu’elle ne soit
finie, éteignez la scie et attendez que la lame soit completement arrétée avant de retirer la piece a couper.

k) EVITEZ que la piéce a couper ne tombe sur la lame. N'essayez PAS d’effectuer des coupes plongeantes sur la
table de sciage.

|) Utilisez TOUJOURS un baton p ir ou un bloc p ir si ire, pour guider la piéce a couper sur
la lame. Si possible, utilisez un peigne pour maintenir la piece a couper contre la surface de la table.

Descriptif du produit

. Prise de secteur

. Lame de la scie

. Couvre-lame

. Tubulure d’évacuation des poussiéres/sciures du couvre-lame
. Vis de fixation du couvre-lame

. Couteau diviseur

. Vis de verrouillage du couteau diviseur

. Bouchon de la brosse
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9. Tubulure d’évacuation des poussiéres/sciures
10. Molette de nivelage du module

11. Cylindre

12. Boitier collecteur de poussiéres/sciures

13. Molette de réglage de la hauteur de lame

14. Dispositif de réglage de I'angle oblique

15. Vis de réglage pour un angle de coupe a 45°
16. Vis de réglage pour un angle de coupe a 0°
17. Indicateur d’angle oblique

18. Vis de réglage de I'angle

19. Levier de verrouillage

20. Orifices pour les pouces

21. Emplacements pour les mains

22. Trou pour accéder au disque du trait de scie
23. Vis de fixation pour la molette de nivelage
24. Vis pour fixer le disque du trait de scie

25. Disque du trait de scie

26. Plaque de revétement sacrificiel

2
2
2
30. Porte-moyeu

31. Ecrou pour sécuriser la lame

32. Moyeu

33. Bride & lame

34. Bouton de sécurité

35. Vis pour le réglage du couteau diviseur
36. Attache pour le montage

37. Vis de fixation

38. Poussoir

39. Piece multi-outils 1

40. Piece multi-outils 2

41. Rapporteur

42. Bouton de verrouillage du banc de scie
43. Guide avant réglable

44. Crochet de support

45. Réglage de I'angle a 45°

46. Fente d'inclinaison de I'angle

47. Régle graduée

48. Pointeur d’angle
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. Molette de réglage latéral
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. Vis de nivelage du banc de scie
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. Surface de la table du banc de scie
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. Rail du banc de scie

50. Bouton de réglage d'angle
51. Guide longitudinal
52. Bras du guide longitudinal

Usage conforme

Scie circulaire montée sur banc de sciage pour réaliser coupes d’onglets, coupes transversales et refentes de
matériaux. Rapporteur et guide longitudinal inclus. Indiquée pour couper le bois et matériaux similaires au bois
uniquement. A utiliser avec le Workcentre TWX7 ainsi que ses accessoires.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-vous avec toutes les
caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant d'utiliser I'appareil.

IMPORTANT : Veuillez lire ces instructions ainsi que le manuel d’instruction fourni avec le Workcentre Triton.

Avant utilisation

A Attention : Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer d’accessoire, de le nettoyer,
de I'entretenir, ou lorsqu’il n’est plus utilisé !

AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des gants anti-coupures appropriés lorsque vous manipulez la lame de scie. Ne

pas respecter cette consigne peut engendrer des coupures ou des blessures sur I'utilisateur.

Fixation des vis de nivelage

* Disposez le module banc de scie sur une surface plane sécurisée et placez les vis de fixation pour la molette de
nivelage (23), les vis de nivelage du banc de scie (28) et les petits cylindres facilitant le I'installation du module
(11) comme illustré sur la Fig. A

Installation et retrait du module

AVERTISSEMENT : Veuillez toujours utiliser les emplacements spécialement prévus pour les mains (21) lorsque
vous souhaitez déplacer le module banc de scie.

Remarque : Lorsque vous souhaitez retire le module banc de scie, la lame de scie (2) doit toujours étre positionnée
en angle a 45°. Reportez-vous a la section « Réglage de la lame » pour des instructions détaillées sur la maniére de
procéder pour changer le positionnement d’angle de la lame. *

Installation du module

AVERTISSEMENT : Abaissez la lame de la scie (2) pour 'amener a une hauteur de sécurité avant d'installer ou de
retirer le module banc de scie.

AVERTISSEMENT : Certains modules sont lourds, particulierement ceux qui intégrent des outils électriques. Veuillez
TOUJOURS saisir le module en veillant & bien disposer vos mains dans les emplacements spécialement prévus a cet
effet (21) et en vous assurant d’avoir une position stable. Eviter autant que possible tout geste maladroit lorsque vous
entreprenez d'installer ou vous retirer le module.

IMPORTANT : Pour abaisser et placer le module, veillez a disposer vos pouces dans les orifices spécialement prévus
a cet effet (20). Toute manipulation non maitrisée pourrait endommager le Workcentre ou le module utilisé, voire
provoquer un risque pour I'opérateur de se blesser.

ATTENTION : Ne placez jamais vos doigts ni aucune partie de votre corps entre le module banc de scie et le
chassis du Workcentre. Voir Fig. B

o Faites glisser les cylindres (11) a I'intérieur des rails guides de montage du module et faites descendre le module
tout doucement en faisant attention pour le placer, voir Fig. B

e Enclenchez les deux dispositifs de verrouillage du module sur position « verrouillage », Fig. C

Remarque : Assurez-vous que les vis de fixation pour la molette de nivelage (23) soient correctement placées a
I'emplacement prévu pour la molette. Les vis de nivelage du banc de scie (28) doivent étre ajustées de maniére a
éliminer le jeu qu'il pourrait y avoir entre le module et le chassis du Workcentre.

Retrait du module

e Enclenchez les deux dispositifs de verrouillage du module sur position « déverrouillage ». Retirez le module du
chassis en faisant attention & disposer vos pouces dans les orifices spécialement prévus a cet effet et faites glis-
ser les cylindres (11) vers I'extérieur des rails guides du module, voir Fig. B

Nivelage de la table du module

* Niveler le module en réglant les vis de fixation pour la molette de nivelage (23) et les vis de nivelage du module
(28) en suivant les indications décrites dans la Fig. D

* \Vérifiez que le module soit bien nivelé par rapport a la surface de la table en utilisant une régle droite comme
illustré sur la Fig. E. Si le module n’est pas nivelé, veuillez recommencer en suivant la méme procédure

Assemblage du module banc de scie d’entrepreneur

e Consultez les figures de A a L et suivez les instructions indiquées ci-dessous afin d’assembler le module banc de
scie d’entrepreneur.

Installation du couteau diviseur

ATTENTION : Assurez-vous que le couteau diviseur (6) soit bien mis en place et verrouillé (6) avant toute utilisation.

1. Une fois que la lame de scie (2) est positionnée avec un angle de 0°, remontez la lame jusqu’a atteindre sa
hauteur maximale a I'aide de la molette de réglage de la hauteur de lame (13)

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque du trait de scie (25) et relachez un peu le disque en
I"atteignant par le trou spécialement prévu pour accéder au disque du trait de scie (22), Fig. F

3. Insérez le couteau diviseur (6) dans le crochet de fixation et actionnez le bouton de sécurité (34), Fig. G

Nivelage du disque du trait de scie

ATTENTION : Assurez-vous que le disque du trait de scie (25) soit installé et correctement nivelé avant toute utilisation.

1. Nivelez le disque du trait de scie en réglant les vis spécialement prévues pour fixer le disque du trait de scie (24)

2. Veuillez vérifier que le disque soit correctement nivelé par rapport a la surface de la table du banc de scie a I'aide
d’une regle droite. Si le disque n’est pas nivelé, veuillez recommencer en suivant la méme procédure

Réglage de la lame

e Pour régler I'angle d’inclinaison de la lame de scie (2) :

1. Débloquez le levier de verrouillage (19)

2. Tournez le dispositif de réglage de I'angle oblique (14) afin de modifier I'angle de la lame

3. Veérifiez I'angle d’inclinaison de la lame grace Indicateur d’angle oblique (17)

* Réglez la hauteur de lame de scie grace a la molette de réglage de la hauteur de lame (13):

e dans le sens des aiguilles d’une montre pour élever la lame de scie ;

e dans le sens inverse pour abaisser la lame de scie.




Positionnement d’angle de la lame
Note: Reportez-vous a la Fig. H pour procéder au positionnement de la lame de scie (2).
1. Elever lalame de scie a sa hauteur maximale en utilisant la molette de réglage de la hauteur de lame (13)

2. Aumoyen du dispositif de réglage de I'angle oblique (14) réglez la lame de scie de maniére a ce qu’elle soit
perpendiculaire a la surface de la table du banc de scie

. Placez une équerre (non fournie) & Ia fois contre la surface de la table et contre la lame

Desserrez la vis de réglage pour un angle de coupe a 0° (16)

. Réglez I'inclinaison de la lame de scie afin qu’elle soit paralléle a I'équerre

Desserrez la vis de réglage de I'angle (18) et placez la molette rouge sur le 0 de Iindicateur d’angle oblique (17)

. Bloquez la lame de scie en position au moyen du levier de verrouillage (19)

. Resserrez la vis de réglage pour un angle de coupe & 0°

Desserrez la vis de réglage pour un angle de coupe a 45° (15)

0. Positionnez la lame de scie sur un angle de 45°

1. Resserrez la vis de réglage pour un angle de coupe a 45° et vérifiez gréce a la jauge d’inclinaison. Si la jauge
n’indique pas une inclinaison a 45°, recommencez les étapes de 9 a 11

Alignement du couteau diviseur

1. Une fois la lame de scie (2) en position 0°, élevez la lame de scie a sa hauteur maximale en utilisant la molette de
réglage de la hauteur de lame (13)

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque du trait de scie (25) et relachez un peu le disque en
I"atteignant par le trou spécialement prévu pour accéder au disque du trait de scie (22), Fig. F

3. Desserrez la vis pour le réglage du couteau diviseur (35) ainsi que la vis de verrouillage du couteau diviseur (7)

4. Placez deux regles droites, comme par exemple des régles graduées, contre les cotés de la lame de scie et du
couteau diviseur
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5. Retirez les régles droites et resserrez la vis pour le réglage du couteau diviseur, puis celle de verrouillage du
couteau diviseur

6. Veérifiez que le couteau diviseur est bien dans I'alignement de la lame de scie. Si ce n’est pas le cas, reprenez les
étapes 3 a 5 autant de fois que nécessaire

7. Remettez en place le disque du trait de scie. Le couteau diviseur est a présent aligné

Guide longitudinal

e Dépliez les bras du guide longitudinal (52) et faites-les glisser dans les rails du chassis du Workcentre prévus pour
le guide longitudinal, Fig. |

e Les bras du guide longitudinal comportent une régle graduée. Associée a I'indicateur de position pour guide
longitudinal, elle permet d’obtenir des mesures de largeur précises.
Rapporteur

* Desserrez le bouton de verrouillage du banc de scie (42) et faites glisser le rail du banc de scie (49) dans la rainure
en T du chassis du Workcentre, Fig. J

* Resserrez le bouton de verrouillage du banc de scie pour fixer le rapporteur (41)

* Leréglage de I'angle s’effectue en desserrant le bouton de réglage de I'angle (50) et en orientant le rapporteur a
I'angle voulu

e L'angle est indiqué par le biais du pointeur d’angle (48)

* Positionnez le guide avant réglable (43) en desserrant les deux boulons a forme hexagonale afin de I'adapter a des
pieces de travail de différentes tailles

* Inversez le sens du rapporteur et positionnez I'angle a 0° pour pouvoir utiliser le réglage de I'angle a 45°

*  Pour obtenir une coupe nette a 45°, vous pouvez retirer le rapporteur et le réinsérer a I'envers en positionnant sur
0° et ainsi vous servir du réglage de I'angle & 45° (45)

Evacuation des poussiéres/sciures

AVERTISSEMENT : TOUJOURS utiliser un aspirateur ou un systéme d’évacuation des poussieres/sciures d’atelier
approprié.

AVERTISSEMENT : Les poussieres/sciures produites par certaines essences de bois, par certains revétements et
matériaux composites contiennent des substances toxiques. Eliminez TOUJOURS les poussiéres/sciures toxiques
selon la législation et la réglementation en vigueur.

e [’évacuation des sciures peut s’effectuer grace a un simple aspirateur, mais les aspirateurs classiques a sac
peuvent se remplir trés rapidement. Pour une capacité d’aspiration plus importante, pensez a utiliser un Collecteur
de sciure Triton (DCA300) conjointement a votre aspirateur.

e Lacharge électrique du banc de scie associée a celle de I'aspirateur peut dépasser I'intensité nominale de vos
rallonges ou de votre prise. Pour cette raison, branchez I'aspirateur et le banc de scie sur des prises électriques
différentes, et mettez les deux appareils sous tension I'un aprés I'autre.

Branchements électriques

Remarque : Le Workcentre dispose d’une prise sur cable pour faciliter le branchement des appareils électriques, Fig. K

Raccordez le Workcentre a I'alimentation grace a la prise de secteur

e Branchez tout appareil électrique sur la prise sur cable

1. Les appareils DOIVENT étre branchés par le biais du boitier électrique du Workcentre

2. Sinécessaire, il est possible d’employer des rallonges appropriées afin de rallonger le céble d’alimentation du
Workcentre.

AVERTISSEMENT : N'utilisez que des rallonges en bon état, dont la section est suffisante pour transporter le courant
demandé par I'appareil. Une rallonge trop faible entrainera une baisse de la tension, occasionnant une perte de
puissance, une surchauffe et la défaillance du moteur de I'appareil.

Consignes d’utilisation

A ATTENTION : TOUJOURS porter une protection oculaire, respiratoire et auditive adéquates, ainsi que des gants
appropriés, pour travailler avec cet équipement.

IMPORTANT : Le module banc de scie présente une fleche indicative du sens d’avance a observer pour obtenir une
coupe s(re.

ATTENTION : Ne pas déséquilibrer le Workcentre avec des pieces a scier de trop grande taille.

ATTENTION : Assurez-vous que le disque du trait de scie (25) soit installé et correctement nivelé avant toute
utilisation.

Remarque : Consultez le manuel de votre Workcentre TWX7 pour toutes les informations et tous les schémas
explicatifs de cet équipement.

Fonctionnement du boitier électrique du Workcentre

IMPORTANT : Le boitier électrique a besoin d’étre branché sur le secteur pour pouvoir étre activé. Il se désactivera des
que le courant sera coupé et devra étre réactivé, une fois le courant restauré, pour redevenir opérationnel.

Mise en marche et arrét
1. Linterrupteur marche/arrét (W10) du Workcentre est situé sur I'avant du chassis du Workcentre, Fig. K
2. Branchez le céble secteur sur une prise

3. Faites passer I'interrupteur marche/arrét du Workcentre sur la position « 0 » en appuyant sur le bouton d’arrét
coup-de-genou

4. Branchez la prise de I'appareil électrique dans la prise sur cable

5. Allumez I'appareil électrique en appuyant sur I'interrupteur marche/arrét pour le faire passer en position « | »
o Appuyez sur le bouton d’arrét coup-de-genou pour arréter I'appareil.

Remarque : Si I'alimentation électrique est interrompue en cours d’utilisation, la machine ne redémarrera pas.
L'interrupteur marche/arrét devra étre réactivé pour reprendre la coupe.

Position de I'utilisateur et sens d’avance

e La position principale de I'utilisateur est déterminée par I'emplacement de I'interrupteur de sécurité

¢ Restez TOUJOURS a proximité immédiate de I'interrupteur, de maniére a pouvoir éteindre instantanément la
machine en cas d’urgence

* Faites avancer la piece a scier depuis cet emplacement en suivant la direction indiquée par les fleches présentes
sur la surface du banc (29)
Utilisation des rallonges de table (disponibles comme accessoires)

e Les barres de support qui sont proposées en option pour le Workcentre (support de sortie TWX70S et support
latéral TWX7SS) peuvent étre réglées afin de fournir un support pour les grandes piéces a scier. Pour les régler,
desserrez les boutons du support de sortie et/ou les boutons du support latéral et allongez la barre de support
appropriée en fonction de la taille de la piéce a scier.

Réglage du rapporteur

Remarque : Pour augmenter la vie utile du rapporteur (41) il est recommandé de fixer une piéce de bois sacrificielle
au guide.

1. Le rapporteur étant installé dans la rainure en T, desserrez le bouton de verrouillage du banc de scie (42) et le
bouton de réglage d’angle (50)

2. Réglez I'angle du rapporteur, visible par I'intermédiaire du pointeur d’angle (48)

3. Serrez le bouton de réglage de I'angle fermement, mais ne serrez le bouton de verrouillage du banc de scie que
jusqu’a ce que vous ressentiez une Iégere résistance, pour ainsi fixer le rapporteur dans la rainure en T

e Envariante, si vous recherchez un angle de 45° :
1. Retirez le rapporteur et réinstallez-le de maniere que le guide avant réglable (43) soit en bord de fuite ;
2. Veillez a ce que le pointeur d’angle indique « 0 » et serrez le bouton de réglage de I'angle ;
3. Servez-vous du réglage de I'angle a 45° (45) pour fixer la piece a scier

Utilisation du poussoir

AVERTISSEMENT : La réalisation de coupes sur de petites piéces peut étre dangereuse et demande d'utiliser un
poussoir.

* Un poussoir (38) est inclus avec ce produit. Toutefois, il pourra étre nécessaire d’employer plus d’un poussoir pour
couper votre piece en toute sécurité. Pour cela, consultez la section « Réalisation de poussoirs supplémentaires »
pour pouvoir réaliser d’autres poussoirs.

o Lors de la coupe de pieces de faible épaisseur, il sera nécessaire d’employer plusieurs poussoirs afin de maintenir
la piéce a scier au plus pres de la lame de scie (2).
Lors de la coupe

AVERTISSEMENT : NE JAMAIS manipuler la partie de la piéce a scier qui est le plus proche de la lame de scie (C1)
pendant que celle-ci tourne ou tant que la machine est allumée. Cela peut amener la piéce a étre éjectée de la
machine et entrainer des blessures chez I'utilisateur.

AVERTISSEMENT : Tenez toujours les deux mains a I'écart de la lame et de la trajectoire de coupe.

AVERTISSEMENT : NE JAMAIS retirer la piéce a scier en cours de sciage ; si vous devez le faire, éteignez la machine
et attendez que la lame soit parvenue a arrét complet avant d’enlever la piéce partiellement coupée.

AVERTISSEMENT : Lors du sciage de piéces de grande taille, qui dépassent la largeur et/ou longueur de la table du
Workeentre, il est nécessaire de supporter convenablement la piéce au moyen de barres de support (support de sortie
TWX70S et support latéral TWX7SS proposés en option) qui sont disponibles auprés de votre revendeur Triton.

AVERTISSEMENT : Assurez-vous TOUJOURS que le Workcentre soit installé sur une surface plane, stable et sécurisée.
Veillez a TOUJOURS avoir une position stable. Si le Workcentre est installé sur une surface irréguliére et instable, cela
pourrait étre dangereux et constituer un risque de se blesser pour I'utilisateur.

Réalisation d’une coupe transversale

AVERTISSEMENT : Afin de limiter les pertes lors la découpe de la piéce de travail, utilisez le guide longitudinal (51).
Servez-vous du rapporteur (41) pour guider la piéce pendant le sciage.

Si la piece de travail sur laguelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et précisé
dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner la piéce de
travail durant la coupe.

1. Placez le guide longitudinal hors de la trajectoire de la piece a scier. Réglez le rapporteur (41) a I'angle voulu et
verrouillez-le.

2. Positionnez la lame de scie de maniére que son point le plus élevé soit & environ 3,2 mm au-dessus de la piece
a scier.

3. De la main la plus proche de la lame, maintenez la piéce a scier fermement contre le rapporteur, et placez I'autre
main sur la partie de la piece a scier la plus éloignée de la lame de scie, afin de la soutenir.

4. Allumez I'appareil et laissez la lame atteindre sa vitesse de service.

5. En placant les mains de la maniére décrite a I'étape 3 pour soutenir la piéce a scier, faites lentement avancer la
piece.

Remarque : Avant de retirer la chute, éteignez la machine et attendez que la lame soit parvenue a arrét complet.

Réalisation d’une coupe d’onglets

1. Réglez le rapporteur (41) a I'angle voulu. Pour plus d’informations sur le réglage et I'étalonnage du rapporteur, voir
«Réglage du rapporteur ».

2. Procédez de la méme maniére que dans la section « Réalisation d’une coupe transversale ».

Réalisation d’une coupe longitudinale
AVERTISSEMENT : Toujours utiliser le guide longitudinal (51) lors des coupes longitudinales. Une coupe a main levée
est dangereuse. TOUJOURS vérifier que le guide est bien verrouillé avant de commencer la coupe.

AVERTISSEMENT : Lors de coupes longitudinales, et dans la mesure du possible, tenez les mains éloignées de la
lame de scie et servez-vous du poussoir (38) pour faire avancer la piéce a scier des qu'il y a moins de 152 mm entre
le guide et la lame.

AVERTISSEMENT : NE JAMAIS retirer la piéce a scier en cours de sciage ; si vous devez le faire, éteignez la machine

et attendez que la lame soit parvenue a arrét complet avant d’enlever la piéce partiellement coupée.

o Sila piece de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et
précisé dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner
la piéce de travail durant la coupe.

1. Réglez et verrouillez le guide grace a ses dispositifs de serrage.




2. Retirez le rapporteur (41).
3. Positionnez la lame de maniére que son point le plus élevé soit a environ 3,2 mm au-dessus de la piéce a scier.

4. Maintenez la piéce a scier a plat sur la table et contre le guide longitudinal. Tenez la piece & au moins 25 mm de
la lame de scie.

5. Allumez I'appareil et laissez la lame attendre sa vitesse de service.

6. Tout en maintenant la piece contre le guide et bien a plat sur la table, faites lentement avancer la piece. Assurez
une force de poussée uniforme jusqu’a ce I'intégralité de la piece ait été sciée. Continuez de faire avancer la piece
a I'aide du poussoir (38) lorsque le bord de fuite de la piece est a moins de 150 mm de la lame.

Réalisation d’une coupe longitudinale en biseau

AVERTISSEMENT : Lors de la réalisation d’une coupe longitudinale en biseau, faites toujours en sorte que le guide
longitudinal (51) se situe du coté droit de la lame de scie (2). La lame de scie ne doit JAMAIS étre inclinée vers le guide
longitudinal.

Remarque : Cette opération suit la méme procédure que dans la section « Réalisation d’une coupe transversale », a
I’exception du fait que I'angle est réglé & une valeur autre que 0°.

o Silapiéce de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et
précisé dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner
la piece de travail durant la coupe.

1. Débloquez le levier de verrouillage (19) et réglez I'angle de la lame de scie (2) en utilisant le dispositif de réglage
de I'angle oblique (14)

2. Une fois I'angle voulu atteint, verrouillez-le & I'aide du levier de verrouillage.
3. Procédez de la méme maniére que dans la section « Réalisation d’une coupe longitudinale ».

Réalisation d’une coupe transversale en biseau

Remarque : Procédez de la méme fagon que pour réaliser une coupe longitudinale en biseau a la différence que cette
fois I'angle d’inclinaison doit étre positionné a 0°.

e Sila piéce de travail sur laquelle vous souhaitez travailler n’entre pas dans I'emplacement maximal prévu et
précisé dans la section « Caractéristiques techniques », veuillez ajuster la structure de maintien afin de positionner
la piéce de travail durant la coupe.

1. Débloquez le levier de verrouillage (19) et réglez I'angle de la lame de scie (2) en utilisant le dispositif de réglage
de I'angle oblique (14)

2. Une fois I'angle voulu atteint, verrouillez-le & I'aide du levier de verrouillage.
3. Procédez de la méme maniére que dans la section « Réalisation d’une coupe longitudinale ».

Accessoires

e Une large gamme d’accessoires dont un kit robuste pour le déplacement (TWX7RTK), un support latéral
(TWX7SS) et un support de sortie (TWX70S) est disponible chez votre revendeur Triton. Des piéces de rechange
sont également disponibles chez votre revendeur Triton ou en ligne sur www.toolsparesonline.com

Entretien

A ATTENTION : Veillez a TOUJOURS débrancher le Workcentre de sa source d’énergie avant toute opération de
nettoyage, de changement d’accessoires, de réglage ou d’entretien.

ATTENTION : TOUJOURS porter une protection oculaire, respiratoire et auditive adéquates, ainsi que des gants
appropriés, pour travailler avec cet équipement.

ATTENTION : Portez TOUJOURS des gants adaptés anti-coupures lorsque vous manipulez la lame de scie (2). Le non-
respect de cette consigne pourrait conduire a des blessures graves.

Remplacement de la lame de scie

AVERTISSEMENT : La vitesse nominale de la lame de scie doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
I'appareil électrique. Les accessoires tournant plus vite que leur vitesse nominale peuvent se briser et éclater.

1. Retirez le couvre-lame (3) du couteau diviseur (6) en retirant la vis qui permet de visser couvre-lame sur couteau-
diviseur.

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque de trait de scie (25) en y accédant par le biais du trou
spécialement prévu et enlevez le disque Fig. F.

3. Avaide du levier de verrouillage (19) en position déverrouillé, faites remonter le moyeu (32) jusqu’a sa hauteur
maximale en tournant la molette de réglage de la hauteur de lame (13) dans le sens des aiguilles d’une montre.

4. Bloquez la molette de réglage de la hauteur de lame en position au moyen du levier de verrouillage.

5. Retirez I'ancienne lame de scie (2) en fixant le porte-moyeu (30) gréce a la piece multi-outils 1 (39), tout en
enlevant en méme temps I"écrou pour sécuriser la lame (31) a I'aide de la piece multi-outils 2 (40).

6. Placez les deux moitiés de la bride a lame (33) sur la nouvelle lame de scie puis placez I'ensemble formé sur le
moyeu, Fig. L.

Remarque : Assurez-vous que la lame soit correctement orientée. La fleche de direction présente sur la lame de scie
doit correspondre avec la direction de la fleche indiquée sur le couvre-lame.

7. Bloquez bien en place la lame de scie en fixant fermement le porte-moyeu grace a la piece multi-outils 1, tout en
resserrant en méme temps I'écrou pour sécuriser la lame a I'aide de la piece multi-outils 2.

8. Remettez en place le disque du trait de scie ainsi que le couvre-lame.

Remplacement du disque de trait de scie

AVERTISSEMENT : Si le banc de scie est soumis a une utilisation constante, le disque de trait de scie, avec le temps,
peut se détériorer. Il est important que ce disque soit toujours en bon état et il conviendra donc de le remplacer si
nécessaire.

1. Retirez le couvre-lame (3) du couteau diviseur (6) en retirant la vis qui permet de visser couvre-lame sur couteau-
diviseur.

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque de trait de scie (25) en y accédant par le biais du trou
spécialement prévu et enlevez le disque Fig. F.

3. Placez le nouveau disque de trait de scie et/ou la plaque revétement protecteur

4. Nivelez le disque du trait de scie en suivant la procédure indiquée dans la section «Nivelage du disque du trait
de scie ».

5. Replacez le couvre-lame.
Nettoyage

* Gardez I'appareil toujours propre. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide des éléments internes de
I'appareil et peuvent réduire la durée de vie de I'appareil.

* N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne suffit pas, il est recom-
mandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

o L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.
e Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de [I'utiliser.

En cas de blocage

1. Eteignez I'appareil et débranchez-le de sa source d’alimentation. Enlevez le couvre-lame (3) du couteau diviseur
(6) en retirant la vis qui permet de fixer le couvre-lame sur le couteau-diviseur.

2. Desserrez la vis hexagonale située a I'extrémité du disque de trait de scie (25) en y accédant par le biais du trou
spécialement prévu et enlevez le disque Fig. F.

3. Enlevez le boitier collecteur de poussiéres/sciures (12) et tout autre élément pour I'évacuation des poussieres qui
serait connecté a la tubulure d’évacuation des poussieres (9).

4. Localisez I'obstruction et éliminez-la.

5. Une fois le blocage éliminé, repositionnez le couvre-lame, le disque du trait de scie, le boitier collecteur de
poussiéres et tout autre élément pour I'évacuation des poussiéres qui serait connecté a la tubulure d’évacuation
des poussiéres.

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant au PTFE, surtout aprés une utilisa-
tion intensive ou aprés nettoyage de I'appareil.

ATTENTION : N'UTILISEZ PAS de lubrifiants élaborés a base d’huile ou de silicone. Le résidu de ces lubrifiants pourrait,
en combinaison avec le bois et les poussiéres produire la formation d’une couche de saleté qui pourrait nuire, au long
cours, au bon fonctionnement des parties mobiles et des mécanismes. Lubrifiez donc au moyen d’un lubrifiant sec au
PTFE UNIQUEMENT.

Rangement

* Rangez cet équipement et ses accessoires aprés usage dans leur boite, dans un endroit sec, sir et hors de portée
des enfants.

Recyclage
Lorsque I'appareil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez I'appareil conformément aux
régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous informer de la procédure
a suivre pour recycler les outils électriques




Résolution des problémes pour le module banc de scie

Probléme

Cause possible

Solution

L'appareil ne fonctionne pas aprés avoir actionné I'interrupteur marche/arrét

Pas de courant

Vérifiez la source d’alimentation

Interrupteur marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur marche/arrét aupres d’un centre de
réparation agréé Triton

Sciage de mauvaise qualité

Lame défectueuse

La lame a besoin d’étre remplacée. Pour cela, voir « Remplacement de la
lame de scie »

Les coupes ne correspondent pas aux mesures effectuées

Le rapporteur (41) ou le guide longitudinal (51) servant de support n’est pas
bien fixé

Vérifiez la fixation des moyens de support et vérifiez qu'ils ne présentent pas
de jeu lors de I'application de pression

Lame de scie (2) non nivelée

Nivelez la lame de scie en suivant la procédure décrite dans la section
«Nivelage de la lame»

La piéce de bois sacrificielle du rapporteur (41) n’assure plus un support

suffisant

Remplacez la piece de bois sacrificielle

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et saisissez vos
coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication contraire) afin de vous informer
de nos prochaines nouveautés. Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des
tiers.

Pense-béte

Date d’achat : / /

Modéle: TWX7CS001

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : TWX7CS001

Description: Module pour banc de scie d’entrepreneur
Est conforme aux directives suivantes :

o Directive sur les machines 2006/42/CE

o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
e Directive RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

o EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou de matériau dans les
3 ANS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a
réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non plus & I'usure normale
ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TUV Rheinland.
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 01/09/15

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox

Limited, i gistrée sous le numéro 06897059. Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthalt wichtige
Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig
durch, um den groBtmadglichen Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kdnnen. Bewahren
Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und verstanden
haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind méglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen
{iber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung: Riickschlaggefahr!

WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zahne!

Nur fiir den Innengebrauch!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!
Achtung, Gefahr!

Giftige Dampfe oder Gase!

Nicht beriihren!

Beriihren Sie die Schutzvorrichtung nicht bevor das Gerat vom Stromnetz getrennt ist. Halten Sie Kinder
und beistehende Personen wéhrend der Inbetriebnahme auf Abstand. Ablenkungen konnen dazu fiihren,
dass Sie die Gerétekontrolle verlieren. Alle beistehenden Personen miissen einen Sicherheitsabstand zum
Arbeitsbereich einhalten.

Vor Einstellungsanderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und Instandhaltungsarbeiten sowie bei
Nichtgebrauch stets von der Spannungsversorgung trennen!

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zusténdigen Behdrde oder dem Handler beraten.

< > & BPRDPLPPIT 4

Technische Daten

Serien Nr: TWX7CS001
Leistung: 1800 W
Leerlaufdrehzahl: 4.500 min”!

Metallsigeblatt aus Karbid: Entspricht EN 847-1, 254 x 30 x 2,6 mm, 40 Zéhne

des Kreissa LxHxB: 679 x 449 x 422 mm

Max.Schnittleistung: 775 mm

Max. Schnitttiefe bei 90°: 86 mm +/-1 mm

Max. Schnitttiefe bei 45°: 59,5 mm +/-1 mm

Tischbreite mit Seitenanbau: +600 mm
Tischlange mit Abgabeanbau: +670 mm
Max. WerkstiickgroBe L x B: 851 x 775 mm

(ohne Seitenerweiterung und Abgabetischanbau)

GroBe des Staubabzugsanschluss: 64,5/ 32,6 mm
Gewicht: 15kg
Gerdusch- und Vibrationsinformationen
Schalldruckpegel L,,: 92,3 dB(A)
Schallleistungspegel L,,: 104,6 dB(A)
Unsicherheit K: 2,5dB

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) libersteigen und LarmschutzmaBnahmen sind
notwendig.

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iiberschreitet, unbedingt angemessenen
Gehdrschutz und begrenzen Sie nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehérschutz Unbehagen
irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und tberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz
und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Lérmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG:! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust
des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige
Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen

und tragen Sie vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da
Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die
zuldssige Belastungsdauer und -hdufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw.
vergleichbaren internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale
Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und
unsachgemaB verwendete Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen. Weitere
Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrati lastungen, die auch fiir Hei der
relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und Gesundheitsschutz am
Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Bei der Benutzung von Elektrowerkzeugen miissen stets grundliegende SicherheitsmaBnahmen
einschlieBlich der folgenden Anweisungen getroffen werden, um das Risiko von Branden, Elektroschocks und
Personenschaden zu vermindern. Lesen Sie alle Anweisungen aufmerksam durch und bewahren Sie diese fiir
zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerat auf.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten kérperlichen oder geistigen
Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie
von einer fiir ihre personliche Sicherheit verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als Spielzeug
verwenden.

ACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeuge stets in Ubereinstimmung mit diesen Anweisungen und beachten Sie

dabei die Arbeitsplatzbedingungen und die auszufiihrenden Tétigkeiten. Eine Benutzung von Elektrowerkzeugen fiir

Tatigkeiten, fiir die sie nicht konzipiert wurden, kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

Der Begriff , Elektrowerkzeug” in den folgenden Warnhinweisen bezieht sich sowohl auf netzgebundene Gerate sowie

Akkugeréte (schnurlose Geréte).

1 - Halten Sie den
Verletzungen.

2 - Sie die Ar

sauber und aufg — Unordnung auf Werkbanken und Boden beginstigt

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.

- Sorgen Sie fiir angemessene Beleuchtung von Arbeitshereichen.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Nahe von brennbaren Fliissigkeiten.

3 - Schiitzen Sie sich vor elektrischen Schidgen. — Vermeiden Sie Kontakt mit geerdeten Objekten und
Oberflachen wie z.B. Rohrleitungen, Heizkorpern, Haushaltsgeraten usw.

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass Personen, die nicht direkt am
Arbeitsvorgang beteiligt sind, insbesondere Kinder, von Werkzeugen und Werkstiicken fernbleiben, Werkzeuge
und deren Anschlussleitungen nicht beriihren und sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten.

5 - Entfernen Sie nicht bendtigte Werkzeuge aus dem Arbeitshereich. — Nicht verwendete Werkzeuge sollten an
einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern gelagert und eingeschlossen werden.

6 - Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. — Werkzeuge erzeugen die besten und
effektivsten Ergebnisse, wenn sie mit der Geschwindigkeit und dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie
konzipiert wurden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge. — Kleine, leichte Werkzeuge verfiigen
nicht Gber die gleiche Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.

Verwenden Sie Werkzeuge niemals zweckentfremdet; z.B. diirfen Kreissdgen nicht zum Sagen von
Baumstammen oder Asten verwendet werden.

8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen Komponenten von Maschinen
verfangen konnten.

- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie Iange Haare ab.

9 - Ver Sie onli chut:
- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, konnen schwerwiegende Verletzungen und
Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. — Verwenden Sie Gerdte mit Staubabsauganschluss stets mit einer
geeigneten Absaugvorrichtung.

11 - Verwenden Sie die Anschlussleitung nicht missbréuchlich. — Ziehen Sie niemals am Kabel, um dieses aus
der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen fern von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten.
Beschadigte und abgenutzte Leitungen erhdhen das Risiko von elektrischen Schidgen.

12 - Fixieren Sie lhre Werkstiicke. — Verwenden Sie stets Schraubzwingen, Schraubstdcke und andere
Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als das Halten von Hand.

13 — Nicht zu weit hinauslehnen. - Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr Gleichgewicht.
14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfltig durch.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf. Werkzeuge mit scharfen Schneiden sind besser zu kontrollieren und
verkanten sich weniger leicht.

- Befolgen Sie die Anweisung zur Schmierung und zum Austausch von Zubehorteilen.

- Uberpriifen Sie Anschlussleitungen in regelméBigen Absténden und lassen Sie diese bei Beschddigung oder
Abnutzung von einem autorisierten Servicetechniker austauschen.

- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

iistung.

WARNUNG! Viele Unfélle mit Elektrowerkzeugen sind auf unzureichende Instandhaltung zuriickzufiihren.

15 — Trennen Sie Gerate nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen Sie Elektrowerkzeuge stets von der
Spannungsversorgung, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren und Zubehdr abnehmen oder anbringen.

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehr, das nicht vom Hersteller des Elektrowerkzeugs empfohlen wird, kann zu
schwerwiegenden Sach- und Personenschdden fiihren.

16 — Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur Gewohnheit, vor dem Einschalten von
Elektrowerkzeugen zu iiberpriifen, dass alle beim Zubehdrwechsel oder zur Justierung verwendeten Werkzeuge
(z.B. Innensechskant-, Maul- u. Stiftschliissel) entfernt wurden.

17 - Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Einschalten. — Vergewissern Sie sich, dass sich der Betriebsschalter von
Elektrowerkzeugen im ausgeschalteten Zustand befindet, bevor Sie das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden
bzw. Akkus einsetzen.

WARNUNG! Ein unbeabsichtigtes Einschalten von Elektrowerkzeugen kann zu schwerwiegenden Sach- und
Personenschaden fiihren.

18 - Ver Sie geeil Verlang: i — Falls das Elektrowerkzeug in AuBenbereichen verwendet
wird, muss eine speziell fiir AuBenbereiche geeignete Verldngerungsleitung verwendet werden. Dies vermindert
das Risiko von elektrischen Schldgen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden Sie Werkzeuge niemals,
wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschédigungen tberpriift werden. Vergewissern Sie sich, dass
sich das Gerét in einem Zustand befindet, in dem es seine normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Begutachten Sie bewegliche Teile auf feste Verbindung, korrekte Ausrichtung, Schaden, korrekte Montage und
andere Fehlerzustande, die ihre Funktion beeintrachtigen kénnten.

- Beschadigte Schutzvorrichtungen und andere fehlerhafte Komponenten miissen von einem autorisierten
Servicetechniker repariert oder ausgetauscht werden, auBer wenn in dieser Bedienungsanleitung abweichend
beschrieben.

- Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht werden.

WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht iiber den Ein-/Ausschalter einschalten und auch
ausschalten lasst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung ausgetauscht werden.

21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten und reparieren. —
Dieses Elektrowerkzeug entspricht den relevanten Sicherheitsvorschriften. Reparaturen diirfen ausschlieBlich von
autorisierten Servicetechnikern durchgefiihrt werden, da unsachgemaBe Reparaturen eine ernstzunehmende
Gefahr darstellen kdnnen.

WARNUNG! Verwenden Sie zur Instandhaltung ausschlieBlich identische Originalersatzteile.

WARNUNG! Eine beschadigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine autorisierte Fachwerkstatt
ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerates darf ieBlich an einer geei St verwendet werden.
— Der Netzstecker des Gerétes darf niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. Dies tragt zum Schutz vor elektrischen Schldgen bei.

23 - Bei der Ver in AuBenb muss das Gerat an einem Stromkreis betrieben werden, der
von einem Fehlerstromschutzschalter abgesichert ist. Die Verwendung von Fl-Schaltern vermindert die
Gefahr elektrischer Schldge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als Fi-Schalter, FI-Schutzschalter oder RCDs bezeichnet.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerdt nur unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen
werden.

WARNHINWEISE: Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss

u.d.) sicher, dass die Netzspannung der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht.
Eine Stromquelle mit einer héheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren
Verletzungen des Bedieners sowie Beschédigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall
nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf dem Typenschild angegeben schadet dem Motor.

Verpolungssichere Stecker (nur fiir Nordamerika): Um das Risiko elektrischer Schidge zu verringern, ist dieses
Gerét mit einem verpolungssicheren Netzstecker ausgestaﬁet {em Steckerkontakt ist breiter als der andere). Dieser
Stecker kann nur in einer Position in eine I( kt werden. Falls der Stecker nicht vollsténdig
in die Steckdose eingesteckt werden kann, ziehen Sie ihn heraus und stecken Sie ihn umgekehrt wieder ein. Sollte
der Stecker noch immer nicht passen, lassen Sie eine geelgnete Steckdose durch einen qualifizierten Elektriker

. Veréndern Sie die Steckdose niemals ei

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir Kreissagen

Tragen Sie bei der Arbeit mit dieser Sége stets personliche Schutzausriistung einschlieBlich (aber nicht
beschrankt auf) Augen- und Gehorschutz, Staubschutzmaske und Schutzhandschuhe. Sorgen Sie dafiir, dass
sich im Arbeitsbereich aufhaltende Personen ebenfalls angemessene Schutzausriistung verwenden. Umstehende
miissen ausreichend Sicherheitsabstand einhalten.

WARNUNG! SchlieBen Sie den Absaugstutzen an der Schutzhaube stets an eine entsprechend geeignete
Absauganlage an. Einige Holzarten sind giftig oder konnen allergische Reaktionen hervorrufen, wenn Personen
oder Tiere insbesondere sehr feinem Staub ausgesetzt sind. Tragen Sie zusatzlich zur Staubabsaugung stets
angemessenen Atemschutz.

WARNUNG! Die Nenn-Geschwindigkeit des Sageblattes muss mindestens gleich der maximalen
Geschwindigkeit der auf der Tischsidge gekennzeichnet sein. Zubehor, welches eine groBere Nenn-
Geschwindigkeit als das Gerat hat, konnen wegbrechen und weggeschleudert werden.

a

Setzen Sie ausschlieBlich Kreisségen in den Séagetisch ein, die laut ,,Technischen Daten“ als mit dem Tisch
kompatibel aufgefiihrt sind. Verwenden Sie nur mit der Sdge kompatible Sédgeblatter und stellen Sie sicher, dass
der Spaltkeil nicht dicker als die Schnittfuge und nicht diinner als das Ségeblatt ist.

Der Arbeitshereich muss sicher und ausreichend ausgeleuchtet sowie frei von Hindernissen, Stolperfallen
und anderen maglichen Gefahrenquellen sein.

=

Bearbeiten Sie niemals Metall oder Mauerwerk enthaltende Trockenbaumaterialien mit dieser
Tischkreissage. Sie ist ausschlieBlich zum Sdgen von Holz und édhnlich beschaffenen Werkstoffen konzipiert.

K
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An dieser Tischkreissage darf kein Profilsagekopf verwendet werden. Die mit dem Ségetisch kompatiblen
Kreissdgen und der Sagetisch selbst sind nicht fiir diese Bearbeitungsart geeignet.

€

Der Arbeitsbereich muss stets gut beliiftet sein. Entfernen Sie Ségemehl 1 ig aus dem

Arbeitsbereich und von der Sdge, um eine mdgliche Brandgefahr zu verhindern.

f) Entfernen Sie niemals Holzstiicke oder Sigemehl mit den Handen aus der Néhe des Ségeblattes, wenn
sich dieses dreht. Schalten Sie stets zunéchst die Sdge aus, trennen Sie sie vom Stromnetz und warten Sie, bis
das Sageblatt zum volligen Stillstand gekommen ist. Tragen Sie zur Vermeidung von Verletzungen immer
schnittfeste Schutzhandschuhe, wenn Sie das Ségeblatt beriihren.

g) Lassen Sie die laufende Sadge niemals unbeaufsichtigt. Warten Sie nach dem Abschalten, bis das Sédgeblatt
vollstdndig ausgelaufen ist, bevor Sie die Sége verlassen.

h) Lesen Sie die Hinweise unter ,MaBnahmen Zur Verhinderung von Riickschlag” aufmerksam durch und
Sie sie bei Ver der Tischkreissége.

i) Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt stets gegen die Drehrichtung zu. Der Pfeil in der Tischplatte zeigt
die korrekte Vorschubrichtung an.

j) Verwenden Sie fiir Lingsschnitte stets den Parallelanschlag. Vergewissern Sie sich, dass der Anschlag parallel
zum Ségeblatt liegt und nicht in Richtung S& ist. Der Anschlag muss an beiden Enden sicher
arretiert sein.

=

Halten Sie das Werkstiick stets fest gegen den Parallel- oder Gehrungsanschlag gedriickt. Verwenden Sie

den Parallelanschlag niemals im selben Arbeitsschritt mit dem Gehr hlag.

|)  Entfernen Sie niemals die Schutzhaube oder den Spaltkeil. Beide sind Bestandteile der Schutzeinrichtung.

m) Verwenden Sie beim Langsschneiden schmaler Werkstiicke stets einen Schiebestock, damit Ihre Hand
dem Ségeblatt nicht zu nahe kommt. Der Schi muss stets schmaler als das Werkstiick sein, um eine
Beriihrung des Schieb mit dem Sdgeblatt zu verhindern. Benutzen Sie einen Druckkamm und
Schiebekldtze zum Schiitzen (im Werkstiick beendete Schnitte). Bewahren Sie den Schiebestock bei
Nichtgebrauch zusammen mit der Sdge auf.

n) Sie ni itte vor und fiihren Sie das Werkstiick nicht nur mit den Handen.
Setzen Sie stets entweder einen Parallel- oder Gehr zum Positioni und Fiihren des Werkstiicks
ein.

0) Greifen Sie niemals hinter oder iiber das Sdgeblatt und halten Sie die Hande stets in einem Abstand von
mindestens 75 mm vom Ségeblatt entfernt.

p) Legen Sie den Parallelanschlag zur Durchfiihrung von Duerschmﬂen stets beiseite. Setzen Sie den
L niemals als K: hlag beim Q! ein.

q) Befreien Sie ein festgefahrenes Sageblatt niemals bei eingeschalteter Sége. Schalten Sie das Gerét zuvor
stets ab und trennen Sie es vom Stromnetz.

r) Stiitzen Sie groBe Werkstiicke am Zufiihr- und am Abnahmetisch sowie bei Bedarf zusatzlich an den
Seiten ah. Verwenden Sie nach Moglichkeit Rollen- oder Sdgebdcke.

s) Lassen Sie das Werkstiick erst los, wenn es vollstandig am Sageblatt vorbeigefiihrt worden ist, und
verwenden Sie bei Bedarf einen Schiebestock.

1) Vermeiden Sie unregelméBig geformte Werkstiicke, die iiber keine gerade Kante zum Anlegen an den
Parallelanschlag verfiigen.

u) Bearhelten Sie mit Tischkreisségen keine runden Werkstiicke. Tischkreissdgen diirfen nicht zum Schneiden
von f und Feuerhol.: t werden.

Vermeiden Sie unnatiirliche Kdrperhaltungen und Handpositionen, bei denen Ihre Hand oder ein anderer
Kdrperteil im Falle eines Abrutschens mit dem Ségeblatt in Kontakt kommen kdnnte.
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w) Uberpriifen Sie vor Inbetriebnahme die Einlegeplatte. Wechseln Sie eine beschédigte oder abgenutzte
Einlegeplatte umgehend aus.

X) Verwenden Sie ausschlieBlich in dieser Betriebsanweisung aufgefiihrtes, mit der Sage kompatibles
Zubehdr. Die Verwendung nicht kompatibler Zubehdrteile birgt grundsétziiche Gefahren und kann
schwere Personen- und/oder Sachschéden verursachen. Befolgen Sie stets sdmtliche, mit dem Zubehdr gelieferte
Sicherheitsvorschriften und vorgegebene Arbeitsverfahren.

y) Schalten Sie die Sége stets aus, bevor Sie sie vom Stromnetz trennen. Dadurch wird ein versehentliches
Anlaufen nach der Sége ans Si verhindert.

Tragen Sie bei der Handhabung des Sageblattes stets entsprechend geeignete, schnittfeste
Schutzhandschuhe. Nichtbefolgung kann zu Schnitt- und anderen Verletzungen des Bedieners fiihren.

MaBnahmen zur Verhinderung von Riickschlag

Hinweis: Riickschlag bezeichnet eine plotzliche Reaktion auf ein verklemmtes, verhaktes oder fehlausgerichtetes
Ségeblatt und fiihrt dazu, dass das Werkstiick in Richtung Bediener geworfen wird. Durch Riickschlag kann auch die
Hand des Bedieners in das Ségeblatt gezogen werden und schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Riickschlag resultiert aus missbrauchlichem und/oder unsachgemaBem Betrieb der Sége oder
ungeeigneten Bedingungen und kann durch die nachfolgenden VorsichtsmaBnahmen kontrolliert oder sogar vermieden
werden:

a) Verwenden Sie die Sage nur bei montiertem Spaltkeil. Entfernen Sie den Spaltkeil niemals, da sich sonst der
Sdgespalt schlieBen und das Ségeblatt einklemmen kdnnte.

2)
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Nehmen Sie keine Schnitte mit einem stumpfen oder verformten Ségeblatt vor. Vergewissern Sie sich
auBerdem stets, dass sich das Sét fiir den zu bearbeit Werkstoff eignet.
Sorgen Sie stets dafiir, dass der Parallelanschlag absolut parallel zum Sageblatt liegt. Wenn der Anschlag

nach innen zum Ségeblatt geneigt ist, kann das Werkstiick die hintere Kante des Ségeblattes beriihren und
dadurch plétzlich zuriick zum Bediener geworfen werden.

Verwenden Sie den Parallel- und den Gehrungsanschlag niemals gleichzeitig. Dies kann schweren
Riickschlag und ernste Verletzungen verursachen.

Lassen Sie bei der Bearbeitung groBer Platten stets Vorsicht walten. Sorgen Sie dafiir, dass groBere
Werkstiicke am Zufiihr- und Abnahmetisch ausreichend abgestiitzt sind.

C
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f) Bearbeiten Sie keine runden Werkstiicke oder solche, die nicht flach auf dem Ségetisch aufliegen.
hneiden Sie kein verwunde verzogenes oder astiges Holz.

g) Ségen Sie kein feuchtes Holz, weil dadurch die Reibung auf das Sageblatt erhdht wird. Zudem kdnnte sich
feuchtes Sagemehl am Ségeblatt ablagern und die Riickschlaggefahr weiter verstarken.

h) Halten Sie das Werkstiick stets gut mit beiden Handen fest und wéhlen Sie eine Armhaltung, bei der Sie
Riickschlagkraften entgegenzuwirken vermogen.

i)  Bringen Sie lhren Korper nicht auf eine Linie mit dem Sageblatt, sondern stellen Sie sich immer seitlich
zum Ségeblatt.

j) Nehmen Sie das Werkstiick nicht vor Beenden des Arbeitsschrittes vom Sageblatt. Wenn Sie einen
Schnittdurchgang unterbrechen miissen, schalten Sie die Sége aus und entfernen Sie das Werkstiick erst, wenn
das Séageblatt zum volligen Stillstand gekommen ist.

k) Senken Sie Werkstiicke niemals auf das Sageblatt ab. Nehmen Sie mit der Tischkreissdge keine Tauchschnitte
vor.

I)  Verwenden Sie nach Bedarf stets Schiebestocke oder -kldtze, um das Werkstiick dem Ségeblatt
zuzufiihren. Halten Sie das Werkstiick nach Mdglichkeit mit Druckkdmmen nieder.

Gerateiibersicht

. Netzkabelstecker

. Ségeblatt

. Ségeblattschutz

. Ségeblatt-Staubabzugstutzen
. Schutzvorrichtungsschraube
. Spaltkeil

. Spaltkeil-Sperrschraube

. Kohlebiirstenabdeckung

9. Staubabzugsanschluss

10. Modul-Nivellierspule

11. Modulfiihrungs Rolle

12. Staubrinnenabdeckung

13. Sdgeblatthohenkurbel

14. Schnittwinkel Einstellung

15. 45°-Gehrungsschnittschraube
16. 0°-Gehrungsschnittschraube
17. Schnittwinkelanzeige

18. Winkelkalibrierschraube

19. Verschlusshebel
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20. Daumenldcher

21. Handschlitze

22. Zugangsloch fiir die Durchtrittsplatte
23. Modul-Nivellierspulenschraube
24. Nivellierschraube fiir die Durchtrittsplatte
25. Durchtrittsplatte

26. Stichplatte

27. Seitliche Ausrichtsrolle

28. Modul-Nivellierschraube

29. Tischoberflédche des Moduls
30. Spindelhalter

31. Sdgeblatt-Sicherungsmutter
32. Spindel

33. Sdgeblattflansch

34. Sicherungsknopf

35. Spaltkeil-Einstellschraube

36. Montagestutzen

37. Befestigungsschraube

38. Schiebestock

39. Multi-Tool 1

40. Multi-Tool 2

41. Winkelmesser

42. Werkbank-Feststellknopf
43. Verstellbarer Frontanschlag
44, StiitzfuB

45. 45° Winkelanschlag

46. Winkelfiihrung

47. Winkelskala

48. Winkelsucher

49. Werkbankschiene

50. Winkeleinstellknopf

51. Parallelanschlag

52. Parallelanschlagsarme

BestimmungsgemaBe Anwendung

Effektive Tischkreissage fiir Gehrungs-, Winkel- und Querschnitte. Nur fiir Holz und holzéhnliche Materialien geeignet.
Inklusive Winkelmesser und Parallelanschlag. Fiir den Einsatz mit dem Triton-TWX7-Workcenter und Zubehor
konzipiert.

Auspacken des Gerates

e Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und {iberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollsténdig mit all seinen Eigenschaf-
ten und Funktionen vertraut.

* \lergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerétes vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind. Sollten
Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat verwenden.

WICHTIG! Lesen Sie die Bedienungsanleitung in Verbindung mit denen des TWX7 Workcenter.

Vor Inbetriebnahme

A WARNUNG! Vergewissern Sie sich das die Workcenter ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie
Zubehdr wechseln, Module einsetzen bzw. entnehmen und Einstellungen vornehmen.

WARNUNG: Tragen Sie STETS geeignete Schnittschutzhandschuhe wenn Sie mit Ségebléttern hantieren. Ein
Nichtbeachten kann zu Schnittverletzungen oder Verletzungen fiihren.
Modul-Nivellierschrauben Installation
* Stellen Sie das Kreissdgemodul auf eine ebene Grundfldche und installieren Sie die Nivellierspulen (23), Modul

Nivellierschrauben (28) und die Modul-Fiihrungsrollen (11) wie in Abbildung A gezeigt wird.
Einsetzen und Entnehmen der Module

WARNUNG! Benutzen Sie die Handschlitze (21) wenn Sie das Kreissagemodul tragen.

Hinweis: Um das Kreissdgemodul in den Workcenter einfiigen zu kdnnen muss das Ségeblatt (2)auf eine 45° Position
eingestellt werden. Zu Einstellungen des Sdgeblattwinkels, schauen Sie sich die Anleitung unter ,Ségeblatteinstellung
an.
Modul einsetzen:

WARNUNG! Senken Sie das Sageblatt (2) in eine sichere Hohenposition bevor Sie das Kreissagemodul einsetzen oder
entfernen.

WARNUNG! Einige Module sind sehr schwer, besonders wenn sie Elektrowerkzeuge beinhalten. Tragen Sie STETS
Module bei den Handschlitzen (21), und sichern Sie lhren Stand und Kérperhaltung. Vermeiden Sie eine ungewdhnliche
Korperhaltung wenn Sie Module einsetzen oder entfernen.

WICHTIG! Senken Sie Module STETS vorsichtig, nutzen Sie hier die dafiir vorgesehen Daumenlécher (20).
Unkontrolliertes senken kann zu Beschédigungen des Workcenters, des Moduls und dessen Elektrowerkzeug fiihren
oder den Benutzer verletzen,

WARNUNG! Achten Sie beim Einsetzen des Modules darauf, dass sich keine Finger oder andere Korperteile
zwischen Modul und Werkbankgestell befinden.

e Schieben Sie Modulfiihrungsrollen (11) in die Modul-Fiihrungsschiene ein und senken Sie das Modul vorsichtig,
siehe Abb. B.

e Schalten Sie beide Modulsperrhebel in die SchlieB-“locked” Position, siehe Abb. C.

Hinweis: Vergewissern Sie sich, dass die Modul-Nivellierspulenschrauben (23) genau auf die Nivellierspulen
ausgerichtet sind. Die Modul-Nivellierschrauben (28) miissen nun eingestellt werden um ein Spiel zwischen Modul und
dem Gestell des Workcenters zu beseitigen.

Modul entfernen:

e Schalten Sie die Modulsperrhebel in die Offen ‘unlocked’ Position. Heben Sie das Modul mit Hilfe der Daumenlau-
cher vom Gestell und schieben Sie die Modulrollen (11) von der Modul-Fiihrungsschiene, siehe Abb. B.

Nivellieren der Module

¢ InAbbildung D sehen Sie die Reihenfolge wie Module mit Hilfe der Modul-Nivellierspulenschrauben (23) und der
Modul-Nivellierschrauben (28), ausgerichtet werden.

(berpriifen Sie mit einer geraden Kante ob das Modul mit der Tischoberfliche ausgerichtet ist, Abb.E. Falls das
Modul uneben sein sollte, wiederholen Sie die oben genannten Schritte.

Zusammenbau des Kreissdgemoduls

¢ Siehe Abbildungen A — L zusammen mit den unten angefiihrten Informationen zum Zusammenbau des Kreis-
sagemoduls.

Spaltkeil Installation

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der Spaltkeil (6) in der richtigen Position eingerastet ist, bevor Sie die Sége
benutzen.

1. Stellen Sie das Ségeblatt (2) auf die Position 0° ein. Mit der Sdgeblatthéhenkurbel (13) nun das Ségeblatt auf seine
héchste Stellung anheben.

2. Losen Sie die Sechskantschrauben am Zufuhr-Ende der Durchtrittsplatte (25), und mit Hilfe des Zugangslochs der
Durchtrittsplatte (22) die Platte freigeben, Abb. F.

3. Schieben Sie den Spaltkeil (6) in die Befestigungshalterung und ziehen Sie den Sicherungsknopf (34) an, Abb. G.

Ausrichten der Durchtrittsplatte

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass die Durchtrittsplatte (25) vor der Inbetriebnahme richtig installiert und
ausgerichtet ist.

1. Richten Sie die Durchtrittsplatte mit Hilfe der Nivellierschraube der Durchtrittsplatte (24) aus.

2. Uberpriifen Sie mit einer geraden Kante ob die Durchtrittsplatte mit dem Rest der Tischoberfléche eben steht,
sollte diese nicht richtig ausgerichtet sein, wiederholen Sie den oben genannten Schritt erneut.

Ségeblatteinstellung

e Um den Schnittwinkel des Sageblattes (2) einzustellen:

1. Offnen Sie den Verschlusshebel (19).

2. Drehen Sie die Schnittwinkeleinstellung (14) um den Schnittwinkel zu verandern.
3. Die Schnittwinkelanzeige (17) gibt Aufschluss iber den gewdhiten Winkel.
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* Um die Hoheneinstellung des Sageblattes zu veréndern drehen Sie die Sageblatthdhenkurbel (13) wie folgend:
* Im Uhrzeigersinn — um das Sageblatt anzuheben.
* |Im Gegenuhrzeigersinn — um das Sé&geblatt zu senken.

Kalibrieren des Sageblattes
Hinweis: Zum Kalibrieren des Ségeblattes (2) beziehen Sie sich auf Abbildung H.

1. Stellen Sie das Sdgeblatt (2) auf die Position 0° ein. Mit der Sageblatthéhenkurbel (13) nun das Sdgeblatt auf seine
hochste Stellung anheben.

2. Richten Sie das Ségeblatt mit Hilfe der Schnittwinkeleinstellung (14) so ein, dass es lotrecht zur Tischoberflache
steht.

. Halten Sie ein Geodreieck (nicht mitgeliefert) flach gegen die Tischoberfldche und gegen das Ségeblatt.
. Ldsen Sie die 0° Gehrungsschnittschraube (16).
. Stellen Sie den Sdgeblattwinkel so ein, dass dieser parallel zum Geodreieck steht.

. Ldsen Sie die Winkelkalibrierschraube (18) und richten Sie die rote Anzeige mit dem “0° ” auf der
Schnittwinkelanzeige (17) aus.

7. Befestigen Sie das Sdgeblatt mit dem Verschlusshebel (19) in seine Position.
8. Ziehen Sie die 0° Gehrungsschnittschraube an.

9. Losen Sie die 45° Gehrungsschnittschraube (15).

10. Bringen Sie das Séageblatt auf eine 45° Position.

11. Ziehen Sie die 45° Gehrungsschnittschraube an und priifen Sie das die Winkelanzeige 45° anzeigt. Falls die
Winkelanzeige nicht 45° anzeigen sollte nachdem die Gehrungsschnittschraube festgezogen ist, wiederholen Sie
die Schritte 9 —11.

Ausrichten des Spaltkeils

1. Stellen Sie das Sdgeblatt (2) auf die Position 0° ein. Mit der Sageblatthéhenkurbel (13) nun das Sdgeblatt auf seine
hochste Stellung anheben.

o o A~ w

2. Losen Sie die Sechskantschrauben am Zufuhr-Ende der Durchtrittsplatte (25), und mit Hilfe des Zugangslochs der
Durchtrittsplatte (22) die Platte freigeben. Abb. F

3. Losen Sie die Spaltkeil-Einstellschraube (35) und die Spaltkeil-Sperrschraube (7)
4. Halten Sie zwei gerade Kanten, zum Beispiel ein MaBstab, gegen die Seiten des Ségeblattes und des Spaltkeils.

5. Entfernen Sie die geraden Kanten und ziehen Sie erst die Spaltkeil-Einstellschraube und danach die Spaltkeil-
Sperrschraube an.

6. Priifen Sie nun ob Spaltkeil und Ségeblatt aufeinander ausgerichtet sind. Sollte dies nicht der Fall sein, wiederho-
len Sie Schritte 3 — 5 bis diese exakt ausgerichtet sind.

7. Bringen Sie die Durchtrittsplatte wieder an, das Spaltkeil ist nun ausgerichtet.

Parallelanschlag

* Klappen Sie die Arme des Parallelanschlages (52) aus und schieben Sie diese in die Anschlagschienen des
Workcentersrahmens, wie in Abbildung | gezeigt wird, ein.

* Die Arme des Parallelanschlages zeigen eine Skaleneinteilung an. In Verbindung mit der Parallelanschlagsanzeige
kénnen hier prézise Breitenabmessungen der Werkstiicke vorgenommen werden.
Winkelmesser

o Losen Sie den Werkbank-Feststellknopf (42) und schieben Sie die Werkbankschiene (49) in die T-Schlitze des
Workcenterrahmens, Abb. J

o Ziehen Sie den Werkbank-F @1)zu't

* Winkeleinstellungen konnen vorgenommen werden, indem Sie den Winkeleinstellknopf (50) entriegeln und den
Winkelmesser in den gewiinschten Winkel einstellen.

e Der Winkel wird nun mit dem Winkelsucher (48) angezeigt.

* Der Frontanschlag (43) kann durch Iosen der Sechskantschrauben so eingestellt werden, dass Werkstiicke von
verschiedener GroBe bearbeitet werden kdnnen.

10pf an um den Wi

* Drehen Sie den Winkelmesser herum und stellen Sie diesen auf die 0° Position ein, um den 45° Winkelanschlag
(45) fiir prazise Winkelschnitte von 45° nutzen zu konnen.

Staubabzug

WARNUNG! SchlieBen Sie den Absaugstutzen an der Schutzhaube stets an eine entsprechend geeignete

Absauganlage an.

WARNUNG! Einige Holzarten sind giftig und kdnnen allergische Reaktionen hervorrufen, wenn Personen oder Tiere

insbesondere sehr feinem Staub ausgesetzt sind. Tragen Sie zusatzlich zur Staubabsaugung stets angemessenen

Atemschutz. Schédlicher Span- und Staubabfall muss entsprechend der gesetzlichen Vorschriften ordnungsgeman

entsorgt werden.

*  QObwonhl ein Staubabzug mit einem gewdhnlichen Staubsauger mit Staubbeutel erzielt werden kann, fiillen sich
diese sehr schnell. Mit einem an Ihren Staubsauger angeschlossenen Triton-Staubsammelbehélter (DCA300),
konnen Sie das Fassungsvermdgen um ein vielfaches erweitern.

* Die elektrische Belastung bei einem kombinierten Anschluss beider Gerate, Kreissége und Staubsauger, kénnte
die Nenn-Stromstérke des hduslichen Elektro-Anschlusses (ibertreffen. SchlieBen Sie STETS Ihren Staubsauger
und die Kreissage an separate Elektrosteckdosen an und schalten Sie beide Elektrogeréte getrennt voneinander
an.

Anschluss an das Stromnetz

Hinwesis: Dieser Workcenter ist mit einer Netzstrom-Trennsteckdose mit Elektrokabel ausgestattet um den Anschluss
von Elektrogeraten zu ermdglichen, Abb. K.

SchlieBen Sie den Workcenter mit Hilfe des Netzsteckers an das Stromnetz an.
* Elektrogeréte lassen sich zur Stromversorgung an das Elektrokabel anschlieBen.
1. Elektrogerate miissen an den Schaltkasten des Workcenters angeschlossen werden.

2. Falls es nétig sein sollte, kdnnen geeignete Verldngerungskabel benutzt werden um das Stromkabel des Workcent-
ers zu erweitern.

WARNUNG! Benutzen Sie nur Verldngerungskabel die in einem guten Zustand und mit einer ausreichenden Spannung

versehen sind um angeschlossene Elektrogeréte zu versorgen. Verldngerungskabel mit zu niedriger Leistung, kénnen

dazu filhren das die Spannung des Stromnetzes abféllt, was zu Stromausfall filhren kann und ein Uberhitzen und

Ausbrennen des Elektromotors verursacht.

Bedienung

A WARNUNG! Tragen Sie STETS ausreichenden Augen-, Atem- u. Gehdrschutz und geeignete Schutzhandschuhe
wenn Sie dieses Gerat bedienen.

WICHTIG! Das Kreissagemodul ist mit einer Schnittrichtungsfiihrung gekennzeichnet, diese zeigt die korrekte und
sichere Richtung an um Werkstiicke zu trennen.

WARNUNG! Bringen Sie den Workcenter nicht aus dem Gleichgewicht indem Sie zu groBe Werkstiicke bearbeiten.
WARNUNG! Vergewissern Sie sich STETS vor Inbetriebnahme das die Durchtrittsplatte (25) installiert und ausgerichtet
ist.

Hinweis: Beziehen Sie sich auf die Bedienungsanleitung des TWX7- Workcenters fiir weitere Informationen und
Diagramme die Bezug auf Teile des Workcenters nehmen.

Workcenter Schaltkasten

WICHTIG! Der Schaltkasten benétigt eine Stromversorgung um angeschaltet zu werden. Er setzt sich automatisch
zuriick sobald die Stromversorgung unterbrochen wird, und muss somit neu eingeschaltet werden wenn die
Stromzufuhr wiederhergestellt ist.

Ein-/Ausschalten

1. Der Ein-/Ausschalter des Workcenters befindet sich am vorderen Ende des Workcentergestells, wie in Abb. K zu
sehen ist.

2. SchlieBen Sie den Netzstecker des Workcenters an eine Steckdose an.

3. Schalten Sie den Workcenter mit dem Ein-/Ausschalter in die “0” Position mit Hilfe der mit-dem-Knie- bedien-
baren Stopptaste.

4. Verbinden Sie das Netzkabel des Elektrogerétes mit der Elektrosteckdose des Workcenters.

5. Schalten Sie das Elektrogerat an, indem Sie den Ein-/Ausschalter in die “I” Position stellen.

e Zum Ausschalten driicken Sie die Stopptaste mit dem Knie in die “Off* Position.

Hinweis: Sollte die Stromzufuhr wahrend der Inbetriebnahme unterbrochen werden wird das Elektrogerat nicht
wieder angetrieben. Der Ein-/Ausschalter muss erneut aktiviert werden um den Betrieb aufzunehmen zu kénnen.
Bedienungsposition und Schnittrichtung

* Die Bedienungsposition ist durch die Platzierung der Stopptaste bestimmt.

e Halten Sie sich STETS in der Néhe des Ein-/Ausschalters auf, damit die Maschine im Notfall sofort ausgeschaltet
werden kann.

* Fiihren Sie Werkstiicke so zur Kreissage hin, wie es die Richtungspfeile auf der Tischoberflache (29) anzeigen.

Gebrauch der Werkbankverldngerung (als Zubehor separat erhéltlich)

o Der (optionale) Workcenter-Abgabetisch (TWX70S) und die Workcenter-Werkstiickstiitze (TWX7SS) konnen bei der
Stiitzung groBerer Werkstiicke behilflich sein. Durch Losen des Abgabestiitzknopfes und/oder der Werstiickstiitz-
kndpfe, kann die entsprechende Stiitzstange ausgezogen werden und das Werkstiick angemessen abgestiitzt
werden.

Winkelmesser einstellen

Hinweis: Um die Standzeit des Winkelmessers (41) zu verldngern wird geraten ein Holzstiick an den Anschlag
anzubringen.

1. Mit dem Winkelmesser im T-Schlitz, Iosen Sie den Werkbank-Feststellknopf (42) und den Winkeleinstellknopf (50).
2. Stellen Sie nun den Winkelmesser ein, der Winkelsucher (48) zeigt den Winkel an.

3. Ziehen Sie den Winkeleinstellknopf fest, drehen Sie den Werkbank-Feststellknopf nur so weit bis Sie einen Wider-
stand spiiren, um das Winkelmesser im T-Schlitz zu sichern.

e Wenn ein 45° Winkel benétigt wird.

1. Entfernen Sie den Winkelmesser und befestigen sie diesen wieder, sodass der verstellbare Frontanschlag (43)
anhdngt.

2. \Vergewissern Sie sich das der Winkelsucher “ 0° ” anzeigt und schlieBen Sie den Winkeleinstellknopf.
3. Nutzen Sie den 45°-Anschlag (45) um |hr Werkstiick zu sichern.

Gebrauch des Schiebestocks

WARNUNG! Das Trennen sehr kleiner Werkstiicke kann sehr gefahrlich sein und ein Schiebestock wird benétigt.

o Der Schiebestock (38) ist im Lieferumfang dieses Produktes enthalten. Allerdings kann es nétig sein weitere
Schiebstocke einzusetzen, um das Werkstiick sicher durch die Sége fiihren zu kdnnen.

e Beim Trennen von Werkstiicken mit sehr schmalem Durchmesser, ist es notwendig mit mehreren Schiebestocken
das Werkstiick abzusichern, das sich in unmittelbarer Nahe des Sageblattes (2) befindet.

Ségen

WARNUNG! Halten Sie NIE das Werkstiick in unmittelbarer Nahe des Sageblattes (2) fest, wahrend dieses in
Bewegung oder die Maschine angeschaltet ist. Bei einer solchen Methode kann die Kreissdge das Werkstiick
auswerfen und den Benutzer verletzten.

WARNUNG! Halten Sie STETS lhre Hande vom Ségeblatt und der Schnittbahn fern.

WARNUNG! Ziehen Sie NIE ein Werkstiick wahrend des Schnittvorganges aus der Kreissége heraus; schalten Sie
das Gerat aus und warten Sie bis das Sdgeblatt zum Stillstand gekommen ist, bevor Sie zum Teil angeschnittene
Werkstiicke entfernen.

WARNUNG! Beim Zuschneiden von Werkstiicken die breiter und ldnger sind als die Workcenteroberflache, ist es
notwendig diese ausreichend abzustiitzen, hierzu kdnnen zB. der Workcenter-Abgabetisch (TWX70S) und die
Workcenter-Werkstiickstiitzen (TWX7SS) benutzt werden, welche von lhrem Triton-Fachhandler erhéltlich sind.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der Workcenter auf einer flachen Grundflache steht. Priifen Sie vor der
Inbetriebnahme das ein sicherer Stand gewéhrleistet ist. Nutzen des Gerétes auf unsicherem Gelédnde ist gefahrlich
und kann den Benutzer verletzen.

Querschnitte ausfiihren

WARNUNG! Bei der Ausfiihrung eines Querschnittes darf der Parallel hlag (51) NICHT eingesetzt werden. Sichern
Sie das Werkstiick mit dem Winkelmesser (41) wéahrend des Trennvorganges um ein wegschleudern abfallender
Holzteile zu vermeiden.

* Falls das Werkstiick nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen fallt, miissen die
Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um das Werkstiick angemessen sichern zu kdnnen.

1. Halten Sie den Parallelanschlag aus der Schnittbahn des Werkstiickes. Stellen Sie den Winkelmesser (41) auf den
gewtinschten Winkel, und befestigen Sie diesen.

2. Stellen Sie das Sageblatt so ein, so dass die hdchste Position ungeféhr 3,2 mm iiber das Werkstiick hinausragt.

3. Halten Sie das Werkstiick gegen den Winkelmesser mit der Hand fest, die dem Ségeblatt am ndchsten ist und
sichern mit der anderen Hand den Teil des Werkstiicks das am weitesten vom Ségeblatt entfernt ist.

4. Schalten Sie die Kreissége ein und warten Sie bis das Ségeblatt seine normale Betriebsgeschwindigkeit erreicht
hat.

5. Stiitzen Sie das Werkstiick mit beiden Handen und fiihren Sie es, wie in ,,Schritt 3“ beschrieben, langsam durch
die Kreissége.

Hinweis: Bevor Sie Holzabschnitte entfernen, schalten Sie die Maschine aus und warten Sie bis das Sdgeblatt zum
Stillstand gekommen ist.
Gehrungsschnitte ausfiihren

e Falls das Werkstiick nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen fallt, miissen die
Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um das Werkstiick angemessen sichern zu kdnnen.

1. Stellen Sie den Winkelmesser (41) in die gewiinschte Position. Fir Anleitungen zur Einstellung des Winkelmessers
oder dessen Kalibrierung beziehen Sie sich bitte auf , Winkelmesser einstellen®.

2. Bitte beziehen Sie sich auf “Querschnitte ausfiihren” fiir Anleitungen des Schnittvorgangs.

Langsschnitte ausfiihren

WARNUNG! Vergewissern Sie sich das der Parallelanschlag (51) bei Langsschnitten eingesetzt wird (Freihdndig
gefiihrte Schnitte sind duBerst gefahrlich). Priifen Sie STETS das der Anschlag sicher in Position ist, bevor Sie mit dem
Ségen beginnen.

WARNUNG! Beim Sagen von Léngsschnitten, und wann immer es mdglich ist, halten Sie Ihre Hande vom Ségeblatt (2)
fern und nutzen Sie den Schiebestock (38) um Werkstiicke von weniger als 152 mm zwischen Anschlag und Sageblatt
zu bearbeiten.
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WARNUNG! Bevor Sie Holzabschnitte entfernen, schalten Sie die Maschine aus und warten Sie bis das Ségeblatt zum
Stillstand gekommen ist.

* Falls das Werkstiick nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen fallt, miissen die
Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um das Werkstiick angemessen sichern zu kdnnen.

. Stellen Sie den Parallelanschlag ein und sichern Sie diesen, indem Sie die Parallelanschlags-Zwingen schlieBen.
. Entfernen Sie den Winkelmesser (41).
. Stellen Sie das Sageblatt so ein, so dass die hdchste Position ungeféhr 3,2 mm iber das Werkstiick herausragt.

. Halten Sie das Werkstiick flach auf der Werkbank und gegen den Parallelanschlag und mindestens 25 mm vom
Sdgeblatt entfernt.
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5. Schalten Sie die Kreissége ein und warten Sie bis das Sadgeblatt seine normale Betriebsgeschwindigkeit erreicht
hat.

6. Wahrend Sie das Werkstiick gegen den Anschlag und flach zur Werkbank halten, schieben Sie dieses langsam
durch die Kreissage. Halten Sie einen gleichmaBigen Druck auf das Werkstiick wéhrend es durch die Sage gefiihrt
wird. Benutzen Sie einen Schiebestock (38) wenn das Werkstiickende weniger als 150 mm vom Ségeblatt
entfernt ist.

Winkelschnitte ausfiihren

WARNUNG! Beim Ausfiihren von Winkelschnitten vergewissern Sie sich das der Parallelanschlag (51) sich auf der
rechten Seite zum Ségeblatt (2) befindet. Das Ségeblatt darf NIE im Winkel zum Parallelanschlag stehen.

Hinweis: Die Vorgehensweise ist die gleiche wie die bei Langsschnitten mit der Ausnahme, dass der Winkel des
Ségeblattes auf 0° gestellt sein muss.

1. Falls das Werkstiick nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen fallt, miissen die
Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um das Werkstiick angemessen sichern zu kdnnen

2. Offnen Sie den Sperrhebel (19) und justieren sie den Winkel des S& mit Hilfe der Wi i g (14).
3. Wenn der gewiinschte Winkel eingestellt ist, sichern Sie das Sdgeblatt indem Sie den Sperrhebel schlieBen.
4. Fiir den Schnittvorgang folgen Sie der Anleitung “Langsschnitte ausfiihren”.

Schragschnitte ausfiihren

Hinweis: Die Vorgehenswesise ist die gleiche wie die bei “Querschnitte ausfiihren” mit Ausnahme dass die
Winkeleinstellung auf 0° gestellt sein muss.

* Falls das Werkstiick nicht innerhalb, der in den Technischen Daten angefiihrten Abmessungen fallt, miissen die
Werkstiickstiitzen ausgezogen werden, um das Werkstiick angemessen sichern zu kdnnen.

1. Offnen Sie den Sperrhebel (19) und justieren sie den Winkel des Sageblattes mit Hilfe der Winkeleinstellung (14).
2. Wenn der gewiinschte Winkel eingestellt ist, sichern Sie das Ségeblatt indem Sie den Sperrhebel schlieBen.
3. Fir den Schnittvorgang folgen Sie der Anleitung “Querschnitte ausfiihren”.

Zubehor

* Eine Reihe von Zubehdr und VerschleiBteile, inklusive Stabile Transportrollen (TWX7RTK), Werkstiickstiitze
(TWX7SS) Und Abnahmetisch (TWX70S) sind bei Ihrem Triton-Fachhéndler erhaltlich. Ersatzteile sind auBerdem bei
Ihrem Triton-Fachhéndler erhaltlich oder kdnnen unter www.toolsparesonline.com bestellt werden.

Instandhaltung

A WARNUNG! Trennen Sie den Workcenter stets vom Stromnetz, bevor Sie Wartungs- bzw. Reinigungsarbeiten
durchfiihren oder Module einsetzen und entfernen.

WARNUNG! Tragen Sie STETS Schutzkleidung inklusive Augenschutz und geeignete Schnittschutzhandschuhe
wenn Sie das Gerét reinigen oder allgemeine Wartungsarbeiten vornehmen.

WARNUNG! Tragen Sie STETS geeignete Schnittschutzhandschuhe wenn Sie das Sageblatt (2) anfassen. Ein
missachten kann zu Schnittverletzungen fiinren und den Benutzer ernsthaft verletzen.
Austauschen des Sageblattes

WARNUNG! Die Nenn-Geschwindigkeit des Ségeblattes muss mindestens gleich der maximalen Geschwindigkeit
der auf der Tischsége gekennzeichnet sein. Zubehor welches eine groBere Nenn-Geschwindigkeit als das Geréat hat,
kénnen wegbrechen und weggeschleudert werden.

1. Entfernen Sie den Ségeblattschutz (3) vom Spaltkeil (6), indem Sie die Schraube losdrehen die die Schutzvorrich-
tung am Spaltkeil sichert.

2. Losen Sie die Sechskantschraube die sich am Zufuhrende der Durchtrittsplatte (25) befindet und geben Sie mit
Hilfe des Zugangslochs der Durchtrittsplatte diese frei, Abb. F.

3. Mit dem gedffneten Sperrhebel (19) heben Sie die Spindel (32) in die hichste Position, indem Sie die
Sdgeblatthhenkurbel (13) drehen.

4. Sperren Sie die Sageblatthéhenkurbel mit dem Sperrhebel.

5. Entfernen Sie das alte Sdgeblatt (2), indem Sie den Spindelhalter (30) mit dem Multi-Tool 1 (39) sichern, wahrend
Sie gleichzeitig die Ségeblattsicherungsmutter (31) mit dem Multi-Tool 2 (40) entfernen.

6. Installieren Sie die zwei Halften des Sageblattflansches (33) auf das neue Ségeblatt, und montieren Sie den
gesamten Aufbau auf die Spindel, Abb. L.

Hinweis: Vergewissern Sie sich, das das Sdgeblatt in die korrekte Richtung weist. Die Richtungskennzeichnung auf
dem Ségeblatt muss mit der Kennzeichnung auf der Schutzvorrichtung tibereinstimmen.

7. Befestigen Sie nun das neue Sageblatt, mit dem Multi-Tool 1, am Spindelhalter an und ziehen Sie, mit Hilfe des
Multi-Tool 2, die Sageblattsicherungsmutter an.

8. Bringen Sie nun die Durchtrittsplatte und den Sageblattschutz wieder an.

Auwechseln der Durchtrittsplatte

WARNUNG! Bei einer haufigen Nutzung der Kreissége kann es sein das die Durchtrittsplatte verschleiBt . Die Platte
muss in einem guten Zustand sein und sollte bei VerschleiB ausgewechselt werden.

1. Entfernen Sie den Ségeblattschutz (3) vom Spaltkeil (6), indem Sie die Schraube losdrehen die die Schutzvorrich-
tung am Spaltkeil sichert .

2. Losen Sie die Sechskantschraube die sich am Zufuhrende der Durchtrittsplatte (25) befindet und geben Sie mit
Hilfe des Zugangslochs der Durchtrittsplatte diese frei, Abb. F.

3. Installieren Sie nun die neue Durchtrittsplatte und /oder die Stichplatte.

4. Richten Sie die neue Durchtrittsplatte aus, beziehen Sie sich hierzu auf “ Ausrichten der Durchtrittsplatte” fiir eine
detaillierte Anleitung.

5. Montieren Sie den Sadgeblattschutz.
Reinigung
* Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren Teile schnell und die Lebens-

dauer des Gerates wird verkirzt. Reinigen Sie das Gerét mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die
Entliftungsoffnungen mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar

* Sdubern Sie das Gerdtegeh&use mit einem feuchten, weichen Lappen und einem milden Reinigungsmittel.
Verwenden Sie keinesfalls benzin- oder alkoholhaltige oder andere scharfe Reinigungsmittel.

o Dieses Gerat darf nicht mit Wasser in Beriihrung kommen.
* \ergewissern Sie sich das das Gerét vollkommen trocken ist bevor sie es in Betrieb nehmen.

Entfernen von Ablagerungen und Blockierungen

1. Schalten Sie das Gerdt aus und trennen Sie es vom Stromnetz. Entfernen Sie den Ségeblattschutz (3) vom Spalt-
keil (6), indem Sie die Schraube Iosen die den Sdgeblattschutz sichert.

2. Losen Sie die Sechskantschraube die sich am Zufuhrende der Durchtrittsplatte (25) befindet und geben Sie mit
Hilfe des Zugangslochs der Durchtrittsplatte diese frei, Abb. F.

3. Entfernen Sie die Staubrinnenabdeckung (12) und trennen alle an die Staubabzugsanschliisse (9) angeschlossenen
Geréte.

4. Entfernen Sie Ablagerungen oder eingeklemmtes Holz.

5. Montieren Sie den Sageblattschutz, die Durchtrittsplatte, die Staubrinnenabdeckung und alle zum Staubabzug
bendtigten Gerate.

Schmierung

e Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelmaBigen Abstdnden und besonders nach héufigem Gebrauch oder
nach einer griindlichen Reinigung, leicht mit einem geeigneten PTFE-Spriihschmiermittel ein.

WARNUNG! Schmieren Sie das Gerét nicht mit 0I- oder Silikon-basierenden Spriihmitteln ein. Schmierreste konnen
sich hier mit Span- und Staubabfall verbinden und zu Ablagerung oder Verstopfungen fiihren, die sensible Teile des
Motors oder den Mechanismus des Gerétes beeinflussen. Nur mit einem PTFE-Trockenschmiermittel einspriihen.

Lagerung

* Gerat an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen die geltenden
Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht iber den Hausmiill entsorgen.

* Lassen Sie sich von der zustandigen Behorde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
beraten.
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Problemldsung

Storung

Magliche Ursache

Losung

Kein Strom

Priifen Sie die Stromversorgung

Gerat lauft nicht wenn das Gerét Ein-/Ausgeschaltet ist.
Defekter Ein-/Ausschalter

Lassen Sie den Ein-/Ausschalter von einem zugelassenen Triton-
Servicecenter austauschen.

Schlechte Schnittqualitét Defektes Ségeblatt

Das Sageblatt muss ausgetauscht werden, fiir weitere Informationen
beziehen Sie sich auf “Sageblatt auswechseln”.

Winkelmesser (41) oder Parallelanschlag (51) nicht ausreichend gesichert

Befestigen Sie alle Anschldge und vergewissern Sie sich das sie dem Druck
standhalten.

Profilschnitte stimmen nicht mit Mess-Einstellungen tberein Stigeblatt (2) ist nicht kalibriert

Kalibrieren Sie das Sageblatt mit der unter “Ségeblatt kalibrieren”
beschriebenen Methode.

Das am Winkelmesser (41) angebrachte Holzstiick ist nicht Idnger tauglich.

Wechseln Sie das Holzstiick aus.

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

www.tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen Verteiler aufgenommen, damit
Sie Information iiber zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden
nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufnachweis

Tag des Kaufes: __ /__ /
Model: TWX7CS001

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklart hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TWX7CS001

Produktbeschreibung: Kreissdgemodul

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
¢ Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
o Elekirc Vertragli

¢ RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
o EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

ichtlinie 2004/108/EG

Bitte verwahren Sie lhre Quittung als Kaufnachwesis.

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3
Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht auf normalen Verschlei
oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die all inen Geschéftsbedil .

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV Rheinland
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 01.09.2015

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059. Eingetragene Anschrift: Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento
sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda
pertanto di leggere a fondo questo manuale. Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e
accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi rappresentano importanti informazioni sul prodotto o
istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare la protezione dell’udito
Indossare occhiali protettivi

Indossare protezione delle vie respiratorie
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Essere consapevoli di contraccolpo!

Attenzione: lame affilate e denti!

Solo per uso interno

NON utilizzare in caso di pioggia o di ambienti umidi!
Attenzione!

Fumi tossici o gas!

Non toccare! NON accedere alla guardia senza rimuovere I'alimentazione. Tenere i bambini ed altre
persone via durante la gestione di un utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita del
controllo. Tutti i visitatori devono essere tenuti a distanza di sicurezza dalla zona di lavoro.

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, cambiare gli accessori, la pulizia,
le operazioni di manutenzione e quando non & in uso!

Protezione ambientale
Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare dove esistono
impianti. Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore per un consiglio su riciclaggio.

EEPN: N S RS R
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Specifiche

Numero di modello: TWX7CS001
Potenza: 1800W
Velocita a vuoto: 4500 / min

Carbide lama in metallo: EN 847-1 conforme 254 x 30 x 2,6 millimetri, 40 dente

Sega appaltatore modulo dimensioni L x P x A: 679 x 422 x 449 mm

Max capacita di taglio longitudinale: 0,775 mm

Max. Profondita di taglio a 90 °: 86mm +/- Tmm

Max. Tagli angolari a 45 °: 59,5 mm +/- imm

Tavolo con larghezza di estensione lato: + 600 millimetri

Tavolo con lunghezza di estensione di uscita: + 670 millimetri

851 x 775 millimetri
(senza supporto laterale aggiuntivo e supporto uscita)

Max. pezzo taglia L x W:

Presa anti polvere dimensioni: 64,5/32,6 mm

Peso: 15kg

Informazioni sul suono e sulle vibrazioni

Pressione sonora L,,;: 92.3dB (A)
Potenza sonora L,: 104.6dB (A)
Tolleraza K: 2.5dB

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85 dB (A) e le misure di protezione del suono
S0No necessari.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo
di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere di
usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il
corretto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una
condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-
vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni
avranno un effetto maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e la
frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili standard internazionali. Le
figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta,
montata in modo errato, 0 usato in modo improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono essere utili
per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.



Avvertenze generali di sicurezza

ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, le precauzioni di sicurezza di base dovrebbero essere sempre
seguite per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche e lesioni personali incluse le seguenti informazioni di
sicurezza. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il prodotto e conservare queste istruzioni per un utilizzo futuro.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all’uso da parte di persone (inclusi i bambini) con capacita ridotta,
fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di conoscenza, @ meno che non siano controllati o istruiti all’uso
dell’apparecchio da una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi
che non giochino con I'apparecchio.

ATTENZIONE: Utilizzare lo strumento, accessori, attrezzi, ecc in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e il lavoro da svolgere. L'uso di utensili elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo
a situazioni di pericolo.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un elettroutensile di rete fissa (con filo) o un
utensile a batteria (senza filo).

1 - Mantenere I’area di lavoro libero - Il disordine e panchine invitano gli infortuni
2 - Considerare I'ambiente di lavoro

- Non esporre gli utensili alla pioggia

- Non utilizzare gli strumenti in luoghi umidi o bagnati

- Mantenere I'area di lavoro ben illuminata

- Non usare utensili in presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra (p.es. tubi,
caloriferi, fornelli, frigoriferi)

4 - Tenere le altre persone lontane - Non consentire a persone, soprattutto bambini, non coinvolti nei lavori toccare
I'utensile o il cavo di prolunga e tenerli lontani dall’area di lavoro

5 - Riporre gli elettroutensili - Quando non & in uso, gli strumenti devono essere conservati in un luogo chiuso a
chiave asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non forzare lo strumento - Si eseguira il lavoro meglio e piti sicuro alla velocita per la quale & stato previsto
7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per fare il lavoro di un attrezzo pesante

Non usare utensili per scopi non previsti, ad esempio non utilizzare seghe circolari per tagliare grossi tronchi
8 - Abbigliamento adeguato

- Non indossare abiti larghi o gioielli , che possono rimanere impigliati nelle parti in movimento

- Calzature di sicurezza adatte sono consigliate quando si lavora all’aperto .

- Indossare rivestimento di protezione per contenere i capelli lunghi
9 - Utilizzare dispositivi di protezione

- Usare occhiali di sicurezza

- Utilizzare una mascherina antipolvere , se le operazioni di lavoro creano polvere

ATTENZIONE : Non utilizzare dispositivi di protezione o abbigliamento adeguato che puo causare lesioni personali o
aumentare la gravita di un infortunio .

10 - Collegare apparecchiature di aspirazione - Se lo strumento & previsto per il collegamento di aspirazione della
polvere e di raccolta delle apparecchiature , assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente

11 - Non abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di alimentazione per scollegarlo dalla presa.
Tenere il cavo di alimentazione lontano da bordi di calore , olio e bordi taglienti . Cavi di alimentazione danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche

12 - Lavoro sicuro - Dove possibile utilizzare pinze o morse per bloccare il lavoro . E ‘pili sicuro che usare la mano
13 - Non sbilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio in ogni momento
14 - Mantenere gli utensili elettrici con cura

- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti rende piti facile da controllare lo strumento e meno probabilita di
legarsi o bloccare il pezzo in lavorazione

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori

- Controllare i cavi di alimentazione degli strumenti periodicamente e se danneggiato mandarle in riparazione
presso un centro di assistenza autorizzato

- Controllare che i cavi di prolunga periodicamente e sostituirlo se danneggiato
- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso
ATTENZIONE: Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

15 - Strumenti di disconnessioni - Quando non & in uso, prima della manutenzione e durante il cambio accessori
come lame, punte e frese, scollegare strumenti dalla rete elettrica

ATTENZIONE: L'uso di accessori o ricambi non raccomandati dal produttore puo comportare un rischio di lesioni alle
persone.

16 - Rimuovere le chiavi di registro e chiavi - formare I'abitudine di controllare per vedere che le chiavi di registro
vengono rimossi dallo strumento prima di accenderlo

17 - Evitare avviamenti accidentali - Controllare che I'interruttore sia in posizione “ off ‘ per il collegamento ad una
presa di rete o durante I'inserimento di una batteria, o al quando ritirando o trasportando lo strumento

ATTENZIONE : L'avviamento non intenzionale di uno strumento € in grado di causare lesioni importanti .

18 - Utilizzare prolunghe esterne - Quando lo strumento viene utilizzato all’aperto , utilizzare solo prolunghe per uso
esterno e in modo marcato . L'uso di un cavo di prolunga adatto per I'uso esterno riduce il rischio di scosse
elettriche

19 - Fare attenzione
- Fate attenzione a quello che state facendo , usare il buon senso e non azionare I'utensile quando si & stanchi
- Non utilizzare uno strumento di potere , mentre si & sotto I'effetto di droghe , alcol 0 medicinali

ATTENZIONE : Un attimo di distrazione durante I'uso puo causare gravi lesioni personali.

20 - Controllare le parti danneggiate

- Prima di un ulteriore utilizzo dell’utensile , esso deve essere attentamente controllato per determinare che
funzioni correttamente per svolgere la funzione prevista

- Verificare I'allineamento di parti in movimento , legando di parti in movimento , danni ai componenti , montaggio
e altre condizioni che possono compromettere il funzionamento

- Una guardia o altre parti danneggiate devono essere adeguatamente riparate o sostituite da un centro di
assistenza autorizzato se non diversamente indicato nel presente manuale di istruzioni

- Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro di assistenza autorizzato

ATTENZIONE: Non utilizzare lo strumento se I’ interruttore on / off non si accende e spegne . L'interruttore deve essere
riparata prima di utilizzare I' utensile .

21 - Far riparare da personale qualificato - Questo utensile elettrico & conforme alle norme di sicurezza. Le
riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato, altrimenti questo pué comportare un
notevole pericolo per I'utente

ATTENZIONE: Per la manutenzione utilizzare solo parti di ricambio identiche.

ATTENZIONE: Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore o da un centro di
assistenza autorizzato.

22 - La presa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente - Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori per spine con utensili elettrici messa a terra (messa a terra). Le spine non modificate e le
prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche

23 - In caso di funzionamento di un utensile elettrico all’esterno utilizzare un dispositivo di corrente residua
(RCD) - Utilizzo di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche

NB: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” puo essere sostituito con il termine “interruttore differenziale
(salvavita)” o “interruttore differenziale (ELCB)”.

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento viene sempre fornito
con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

ATTENZIONE: Prima di collegare uno strumento ad una fonte di alimentazione (interruttore di rete, presa, ecc),
assicurarsi che la tensione ¢ la stessa di quella indicata sulla targhetta dello strumento. Una fonte di alimentazione con
tensione superiore a quella specificata per lo strumento & in grado di causare gravi lesioni per I'utente, e danni allo
strumento. In caso di dubbio, non attaccare lo strumento. Utilizzando una fonte di alimentazione con tensione inferiore
a quella di targa & dannoso per il motore.

Le spine polarizzate (solo Nord America) Per ridurre il rischio di scosse elettriche, I'apparecchio dispone di una spina
polarizzata (una lama pil larga dell’altra). Questa spina puo essere inserita in una presa polarizzata in un solo modo.
Se la spina non entra completamente nella presa, invertire la spina. Se ancora non si adatta, contattare un elettricista
qualificato per installare la presa adeguata. Non modificare la spina in alcun modo.

Sicurezza durante 'uso del banco sega

A ATTENZIONE: Indossare sempre dispositivi di protezione individuale, incluso ma non limitatevi a protezione degli
occhi, cuffie antirumore, una mascherina antipolvere e guanti adatti quando si utilizza una sega. Assicurarsi che tutte
le persone nelle vicinanze della zona di lavoro utilizzano una protezione adeguata. Tenere gli astanti a distanza di
sicurezza.

ATTENZIONE: Collegare sempre la porta di aspirazione della polvere sulla protezione del disco di un sistema di
aspirazione a vuoto adatto. Alcuni tipi di legno sono tossici 0 possono causare reazioni allergiche in persone e animali,
soprattutto se esposti a polveri molto fini. Indossare sempre una protezione per le vie respiratorie, oltre a sistemi di
estrazione delle polveri.

AWVISO: La velocita nominale della lama deve essere almeno pari alla velocita massima contrassegnata sull’utensile.
Accessori in esecuzione pill veloce della loro velocita nominale potrebbero rompersi e spaccarsi.

Montare solo seghe circolari che sono elencati come compatibili nella ‘Specifiche’ al banco sega. Utilizzare
solo lame compatibili, assicurando che il cuneo non € pit spesso del kerf della lama, e non piu sottile della lama.

Garantire che la vostra area di lavoro é sicura e sufficientemente illuminata, senza ostacoli, rischi di
viaggio o altri potenziali pericoli.

Non tentare di tagliare metalli o prodotti contenenti muro a secco in muratura con questa sega. E stato
progettato esclusivamente per I'utilizzo con prodotti di legno e oggetti come legno.

NON tentare di utilizzare una testa di formatura con questa sega. Le seghe circolari compatibili €
I'impostazione del banco non sono adatti per questo tipo di taglio.

SEMPRE assicurarsi che I’area di lavoro sia ben ventilata. Rimuovere segatura spesso e pulire segatura dalla
sega, per evitare un potenziale pericolo di incendio.

f) NON tentare di rimuovere frammenti o polvere di legno dalla lama con le tue mani, mentre la lama é in
rotazione. Spegnere SEMPRE la sega, scollegare I'apparecchio dalla rete di alimentazione, e attendere che la
lama ¢ arrivata a un punto morto. Utilizzare sempre guanti a prova di taglio quando si tocca la lama, per evitare
infortuni.
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g) Non lasciare mai la sega in esecuzione incostudita. Dopo lo spegnimento, non lasciare il banco sega, fino a
quando la lama non si sia arrestata completamente.
h) Leggere attentamente le istruzioni nella ‘ Pr , € seguire queste

raccomandazioni quando si utilizza una sega.

i) Inserire SEMPRE il pezzo nella lama contro il senso di rotazione. La direzione di alimentazione ¢ indicata dalla
freccia stampata sulla superficie del tavolo.

j) Usare sempre la guida parallela quando si effettuano tagli longitudinali. Assicurarsi che la guida é parallela
alla lama, non deve essere orientata verso la lama, e bloccare saldamente la recinzione ad entrambe le estremita.

k) SEMPRE fissare il pezzo saldamente contro la guida parallela o calibro. MAI usare la guida nel corso della
stessa operazione il calibro mitra.

I)  NON rimuovere la protezione lama o coltello divisore. Coltelli divisori sono conosciuti anche sotto il termine
crocette.

m) Usare sempre un bastone spinta quando tagliando pezzi stretti, cosi la tua mano non si avvicina alla lama.
Il spintore deve SEMPRE essere pill stretto del pezzo, per evitare che il bastone spinta venga a contatto con la
lama. Utilizzare featherboard e dei blocchi per i tagli non completi. Conservare il spintore con la sega, quando non
in uso.

E vietata qualsiasi operazione a mano libera, sostenendo il pezzo con le mani. Utilizzare SEMPRE sia la guida
parallela o guida a mitra per posizionare e guidare il lavoro.

0) Non sporgersi mai dietro, sopra o all’interno di 75 mm (3 ) della lama, con entrambe le mani, per qualsiasi
motivo.

p) Spostare sempre la guida quando si effettuano tagli trasversali. MAI usare la guida come un indicatore di
taglio quando eseguendo tagli a croce

q) Non tentare di liberare una lama in arresto, con la sega accesa. Spegnere SEMPRE e scollegare la macchina
dalla rete elettrica.

2

r) Sostenere SEMPRE pezzi di grandi dimensioni sui lati di alimentazione del banco sega, e, ove necessario.
Utilizzare supporti a rullo o cavalli di appoggio, dove possibile.

s) MAI lasciar andare il pezzo prima che sia stato spinto completamente oltre la lama, usando un bastoncino di
spinta, se necessario.

t) EVITARE pezzi di forma irregolare che non dispongono di un bordo diritto per guidare lungo la guida
parallela.

u) Non tagliare attorno con seghe da banco. NON usare seghe da banco per tagliare tronchi o legna da ardere.

v) Evitare sempre operazioni scomode e posizioni delle mani, dove un improvviso slittamento potrebbe causare
la mano o altre parti del corpo di entrare in contatto con la lama.

CONTROLLARE la piastra prima dell’uso. Sostituire le piastre gola danneggiate o usurate.

Usare soltanto accessori elencati in questo manuale, per essere compatibile con il banco sega. L'uso
di accessori incompatibili puo intrinsecamente essere pericoloso e causare lesioni gravi o danni materiali. Seguire
sempre tutte le norme di sicurezza e le procedure di utilizzo sicure, fornite con I'accessorio.

Spegnere sempre il banco prima di scollegarlo dalla rete elettrica. Questo evita I'avviamento accidentale sulla
riconnessione all’alimentatore.

w,

X)

Y)
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Prevenzione contraccolpo Destinazione d’uso

NB: Il contraccolpo si verifica quando la lama si arresta rapidamente, a seguito di schiacciamento, impigliamento o Un banco sega efficace in grado di mitra, smussatura e taglio trasversale. Include goniometro e guida parallela. Adatto
mancanza di allineamento, e il pezzo viene spinto indietro verso I'operatore. Puo anche tirare la mano dell’operatore per il taglio di materiali come legno. Per I'utilizzo con il Workcentre TWX7 Triton e accessori.
nella lama, provocando lesioni gravi.
ATTENZIONE: Il contraccolpo ¢ il risultato di una sega usata in modo scoretto e / o procedure o condizioni operative D|S|mba"agg|0
errate, tuttavia, se vengono prese precauzioni, le forze di contraccolpo possono essere controllate dall’operatore, o
evitate del tutto: * Disimballare con cura e controllare il vostro strumento. Acquisire familiarita con tutte le sue caratteristiche e
. . L . . . funzioni
a) Utilizzare SEMPRE la sega con il coltello divisore (noto anche come ‘spreader’) installato. MAI rimuovere il

coltello divisore, per evitare che la fessura di taglio si chiudi sulla lama. e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone condizioni. In caso di parti mancanti o dan-

b) NON tentare di tagliare con una lama opaca o deformata. SEMPRE garantire che la lama ¢ adatta al materiale neggiate, sosfituite tali parti prima di tentare di utilizzare questo strumento
da tagliare. IMPORTANTE: leggere le istruzioni in combinazione con le istruzioni fornite con il Triton WorkCentre.

C

Assicurare SEMPRE che la guida parallela & parallela alla lama. Se la guida si inclina verso I'interno verso la P - d ",
lama, il pezzo puo entrare in contatto con il bordo posteriore della lama, e puo essere gettata indietro verso rima aeil"’uso
I'utente incontrollabile come un risultato.

d) Non usare MAI la guida parallela ed il calibro mitra contemporaneamente. Questo pud portare a gravi
contraccolpi e lesioni gravi.

A ATTENZIONE: Assicurarsi che il banco sega sia spento e scollegato dalla rete elettrica prima di collegare o
cambiare gli accessori, I'inserimento o la rimozione di moduli, o prima di fare qualsiasi regolazione.
) ) - - L. . X . X ATTENZIONE: Indossare sempre guanti anti-taglio quando si maneggia la lama. In caso contrario, pud
e) Prestare attenzione quando taglland_o fogli d_l grandi dimensioni. Assicurarsi che pezzi pill grandi sono provocare tagli o danni all’operatore.
adeguatamente supportato da adeguati supporti

f) NON tagliare pezzi rotondi o pezzi che non possono stare piatti sul tavolo. Evitare di tagliare il legno contorto, Installazione vite di livellamento modulo

distorto 0 nodoso. * Posizionare il modulo sega su una superficie piana sicura, e installare le viti a bobina di livellamento modulo (23),
g) Non tagliare il legno bagnato, in quanto produce pi alto attrito contro la lama della sega. Segatura bagnata Viti di livellamento modulo (28) e dei rulli (1), come illustrato in Fig. A

puo accumularsi sulla lama, aumentando ulteriormente la probabilita di contraccolpi. Installazione e rimozione del modulo
h) mantenere sempre una presa salda sul pezzo, con le mani, e posizi le braccia per resistere ATTENZIONE: Quando si trasporta il modulo sega, utilizzare fori per la mano (21).

alle forze del contraccolpo. o X ) ) o ) .
. . . . A . NB: Per inserire / rimuovere il modulo, la lama (2) deve essere in posizione di 45 °. Vedere ‘Regolazione lama’ per le
i) Resta fuori del percorso della lama e posizionare il corpo su entrambi i lati della lama, ma non in linea con istruzioni dettagliate per quanto riguarda la modifica dell'angolo di lama.

la lama.
k) PREVENIRE che pezzi cadino sulla lama. NON tentare di eseguire tagli ad immersione con la vostra sega.
I)  Usare sempre bastoni spinta o blocco spinta, se del caso, per guidare il pezzo attraverso la lama. Utilizzare

Installazione del modulo:
ATTENZIONE: Prima di installare o rimuovere il modulo abbassare la lama (2) ad una posizione di quota di sicurezza.

Featherboards per tenere premuto il pezzo in lavorazione, ove possibile ATTENZIONE: Alcuni moduli sono pesanti, in particolare con gli strumenti di potenza installati. Prendere SEMPRE il
modulo dalle scanalature a mano (21), garantendo posizione stabile e il posizionamento verticale. Evitare movimenti
Familiarizzazione del prodotto goffi durante lo smontaggio e il montaggio dei moduli.
_ IMPORTANTE: Abbassare sempre i moduli inferiori accuratamente utilizzando entrambe i fori per i pollici in dotazione
1. Presa direte (20). Un incontrollata abbassamento possono causare danni allo strumento di potere e al modulo, nonché possibili
2. Lama lesioni all’operatore.
3. Guardia lama A ATTENZIONE: Non mettere le dita e / o parti del corpo tra il modulo e il telaio del WorkCentre. Vedere Fig. B
4. Presa anti polvere guardia lama e Farscorrere i rulli (11) nelle guide di montaggio e con attenzione abbassare il modulo in posizione, vedi fig. B
5. Vite di fissaggio guardia o Alternare entrambi i blocchi di arresto modulo in posizione, Fig. C
6. Coltello divisore NB: Assicurarsi che le viti di livellamento bobina (23), si trovano correttamente nei locatori bobina. Le viti del modulo di
_— X . livellamento (28) devono essere adeguate per eliminare il gioco tra il modulo e il telaio del Workcentre.

7. Vite di serraggio coltello divisor ) )
8. Coperchio spazzole Rimozione Modulo:

e Muovere il modulo finche non scatta in posizione ‘sbloccato’. Sollevare il modulo dal telaio utilizzando i fori per le
dita, e far scorrere i rulli del modulo (11) fuori dalle guide di montaggio, vedi Fig. B
Livellamento moduli da banco

e Livellare il modulo regolando le viti di livellamento bobina (23), e le viti di livellamento modulo (28) nell’ordine
illustrato in Fig. D

* Controllare il modulo ¢ a livello con la superficie della banco con un regolo, come illustrato nel diagramma di Fig.

9. Presa estrazione polvere

10. Bobina di livellamento modulo
11. Rullo del modulo

12. Pannello del canale polvere
13. Awolgitore di altezza lama

14. Regolatore angolazione conico E. Se il modulo & ancora irregolare, ripetere il processo di cui sopra
15. 45° Vite da taglio Montaggio del modulo sega
16. 0° Vite da taglio « Vedere le Figure A - L in combinazione con le informazioni qui sotto per assemblare il modulo.

17. Calibro d’angolazione

18. Vite di calibrazione angolo
19. Leva di bloccaggio

20. Fori per pollici

Installazione coltello divisore

ATTENZIONE: Assicurarsi che il coltello divisore (6) sia correttamente bloccato in posizione prima dell’uso.

1. Con lalama (2) in posizione 0 °, alzare la lama alla sua altezza massima con I'avvolgitore di altezza lama (13)
2. Allentare la vite esagonale che si trova alla fine della piastra kerf (25), e utilizzare il foro di accesso piastra (22)

21. Fori per mani per rilasciare la piastra, Fig. F

22. Foro di accesso piastra kerf 3. Inserire il coltello divisore (6) nella staffa di fissaggio, e fissare il manopola di fissaggio (34) Fig. G
23. Vite della bobina di livellamento Livellamento della piastra kerf

24. \ite di livellamento piastra ATTENZIONE: Assicurarsi che la piastra Kerf (25) & installata e correttamente livellato prima dell'uso.
25. Piastra Kerf

1. Livellare la piastra Kerf regolando le viti di livellamento della piastra kerf (24)

26. Piastra sacrificale 2. Controllare la piastra Kerf & a livello contro la superficie del banco usando un regolo. Se la piastra Kerf & ancora

27. Routa di allineamento laterale irregolare, ripetere il processo di cui sopra
28. Vite di livellamento modulo Regolazione della lama
29. Superficie del modulo a banco

* Per regolare I'angolo smussatura della lama (2):

30. Porta pergolato 1. Sbloccare la leva di bloccaggio (19)
31. Dado di arresto lama 2. Ruotare il regolatore dell'angolazione (14) per modificare I'angolo della lama
32. Pergolato 3. Utilizzare I'indicatore conico (17) per visualizzare 'angolo della lama
33. Flangia della lama * Regolare I'altezza della lama girando Iavvolgitore dii altezza lama (13):
34. Manopola di arresto - in senso orario per alzare la lama
35. Vite di regolazione coltello divisore - in senso antiorario per abbassare la lama
36. Linguetta di montaggio Calibrazione lama
37. Vite di fissaggio - N
38, Bastone di spinta NB: Fare riferimento alla Fig. H, durante la taratura della lama (2).
) . 1. Sollevare la lama alla sua altezza massima con I'avvolgitore di altezza lama (13)
39. Multi-utensile 1
) . 2. Utilizzando il regolatore dell’angolo smussato (14) regolare la lama della sega in modo che sia perpendicolare alla
40. Multi-utensile 2 superficie del banco
41. Goniometro 3. Inserire un a squadra (non in dotazione) sul piano di superficie e contro la lama
42. Manopola di arresto banco 4. Allentare la vite di taglio 0 ° (16)
43. Guida regolabile anteriore 5. Regolare I'angolo della lama in modo che sia parallela alla squadra
44. Cuscinetto ti sostegno 6. Allentare le viti di calibrazione (18) e allineare la rotella rossa con ‘0’ sul goniometro conico (17)
45. 45° Guida angolare 7. Bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio (19)
46. Foro dell'angolo 8. Serrare le vite da taglio 0 °
47. Scala graduatoria 9. Allentare le viti di 45 ° (15)
48. Mirino angolo 10. Spostare la lama nella posizione a 45 ©
49. Rotaia del banco 11. Serrare le viti 45 ° e controllare che 45 ° viene visualizzato sul goniometro conico. Se 45 © non & visualizzato sul
50. Manopola di regolazione angolo goniometro dopo aver serrato le viti da taglio 45 °, ripetere i passi ‘9-11"
51. Guida parallela
52. Bracio della guida parallela
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Allineamento coltello divisore
1. Con lalama (2) in posizione 0 °, alzare la lama alla sua altezza massima con I'avvolgitore altezza della lama (13)

2. Allentare la vite esagonale che si trova alla fine della piastra kerf (25), e utilizzare il foro di accesso della piastra
(22) per rilasciare la piastra, Fig. F

3. Allentare le vite di regolazione del coltello divisore (35) e le viti di bloccaggio del coltello divisore (7)
4. Inserire due bordi diritti, per esempio un righello, contro i lati della lama per sega e il coltello divisore

5. Rimuovere i bordi dritti e stringere le viti di regolazione del coltello divisore, seguito dalle viti di bloccaggio del
coltello divisore

6. Controllare il coltello divisore € allineato con la lama. Se il coltello divisore non € allineato, ripetere i passaggi ‘3-5’
fino allineati

7. Sostituire la piastra Kerf, il coltello divisore & ora allineato

Guida parallela

* Aprire le braccia della guida parallela (52) e far scorrere nelle guide della guida del telaio Workcentre, Fig. |

e Labraccia della guida parallela visualizzano una scala graduata. Se utilizzato in combinazione con I'indicatore di
posizione della guida parallela, misure di larghezza accurate possono essere determinati

Calibro goniometro

* Allentare il pomello di blocco banco (42) e far scorrere le guide del banco (49) nei fori del telaio Workcentre, Fig. J

o Serrare il pomello di blocco banco per fissare il goniometro (41)

* Regolazione dell’ angolo pud essere raggiunto sbloccando la manopola di regolazione angolo (50) e girando il
goniometro all'angolo desiderato

e L’angolo viene visualizzato attraverso I'angolo mirino (48)

* Regolare la guida anteriore regolabile (43) svitando le due viti esagonali, per ospitare pezzi di dimensioni diverse

e Girare il goniometro intorno e impostare I'angolo a 0 °, per usare la guida ad angolo 45 ° (45) per un preciso taglio
a45°

Estrazione polvere

ATTENZIONE: Utilizzare sempre un sistema di aspirazione o aspirapolvere adatto.

ATTENZIONE: Alcune polveri di legno naturale, rivestimenti superficiali e materiali compositi contengono sostanze
tossiche. Smaltire SEMPRE le polveri nocive secondo le leggi ei regolamenti.

e Mentre aspirando della polvere puo essere realizzato con qualsiasi aspirapolvere, un unitd domestiche (a sac-
chetto) possono riempirsi molto rapidamente. Per una capacita molto pit grande, prendere in considerazione il
montaggio di un collettore di polveri Triton (DCA300) per il vostro sistema di aspirazione

* |l carico elettrico combinato della sega e aspirapolvere puo superare I'amperaggio nominale della prolunga
nazionale o presa di corrente. Collegare sempre I'aspirapolvere e sega con prese elettriche separate e accendere
entrambi gli apparecchi separatamente

Collegamenti elettrici

NB: La WorkCentre dispone di un sezionatore di rete con presa per consentire una facile connettivita di utensili
elettrici, Fig. K

Collegare il Workcentre con la corrente tramite la spina
e Utilizzare la presa per la connessione di utensili elettrici per I'alimentazione
1. Gli utensili elettrici devono essere collegati ad un quadro elettrico WorkCentre

2. Se del caso prolunghe, possono essere utilizzate appropriati per estendere il proprio cavo di alimentazione del
WorkCentre

ATTENZIONE: Utilizzare solo prolunghe che sono in buone condizioni, con una sezione sufficiente per portare la
corrente allo strumento . Estensioni sottodimensionate possono causare tensione in linea a goccia, con conseguente
perdita di potenza, surriscaldamento e bruciatura del motore dell’elettroutensile.

Funzionamento

A ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per gli occhi, le vie respiratorie e un’adeguata protezione dell’'udito, e
guanti adatti, quando si lavora con questo strumento.

IMPORTANTE: Il modulo a sega & contrassegnato con la direzione di alimentazione - questo indica la direzione corretta
e sicura per il pezzo quando si effettua il taglio.

AVVERTENZA: Non sovra-bilanciare il WorkCentre utilizzando pezzi di grandi dimensioni.

ATTENZIONE: Assicurarsi che la piastra Kerf (25) & installata e correttamente livellata prima dell’'uso.

NB: Fare riferimento alle istruzioni originali TWX7 Workcentre per tutte le informazioni e gli schemi che si riferiscono a
parti del WorkCentre.

Operazione switchbox workcentre

IMPORTANTE: La cassetta interruttori richiede una connessione di rete diretta per accendersi ‘on’. Si ripristina e
spegne ‘off’ non appena alimentazione ¢ scollegata, e richiedera il ripristino su ‘on’ quando viene ripristinata per
continuare I'operazione.

Accensione e spegnimento

. Linterruttore ON / OFF del WorkCentre si trova nella parte anteriore del telaio Workcentre, Fig. K

. Collegare la spina di rete del Workcentre ad una presa a muro e passare alla posizione ‘On’

. Accendere la Workcentre ON / OFF nella posizione ‘0’, premendo sul pulsante Stop ‘Ginocchio-Off’

. Collegare la spina dello strumento di alimentazione alla presa di connessione

. Accendere | ‘apparecchio premendo il tasto ON / OFF in posizione * | ¢

* Premere sul pulsante Stop a Ginocchio-Off per spegnere

NB: Se I'alimentazione viene interrotta durante I'uso, la macchina non si riaviera. L'interruttore ON / OFF dovra essere
di nuovo attivato per riprendere il funzionamento.

Posizione dell’'utente e direzione di alimentazione

* La posizione dell’'utente principale & definita dalla posizione del pulsante di arresto a ginocchio

* Rimangono sempre posizionato in prossimita I'interruttore ON / OFF, in modo che la macchina puo essere im-
mediatamente disattivata in caso di emergenza

e Inserire i pezzi in lavorazione nella direzione indicata dalle frecce sulla superficie del modulo sega (31)

Utilizzando le estensioni da banco (disponibile come accessorio)

* |l (opzionale) Workcentre supporto di appoggio (TWX70S) e WorkCentre supporto laterale (TWX7SS) puo essere
regolato per fornire un supporto robusto per pezzi grandi. Regolazione puo essere eseguita allentando le manopole
di supporto di uscita, e / o le manopole di supporto laterale, ed estendendo la corrispondente barra di supporto alle
dimensioni del pezzo

Regolazione del goniometro

NB: Al fine di aumentare la durata del goniometro (41) & consigliabile un pezzo sacrificale di legno che deve essere
fissato alla guida.
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1. Con Iindicatore goniometro che si trova nel foro a T, allentare il pomello di blocco banco (42) e la manopola di
regolazione angolo (50)

2. Regolare I'angolo del goniometro, I'angolo viene visualizzato attraverso I'angolo mirino (48)

3. Bloccare la manopola di regolazione angolo in modo sicuro, mentre stringendo il pomello di blocco bano fino a
quando si avverte una resistenza, per fissare il goniometro nel foroa T

e In alternativa, se € richiesto un angolo di 45 °:
1. Rimuovere I'indicatore goniometro e reinstallare quindi la guida regolabile anteriore (43) d’uscita
2. Assicurarsi che ‘0 °' viene visualizzato attraverso il mirino e bloccare la manopola di regolazione angolo
3. Utilizzare la guida d’angolazione di 45 ° (45) per fissare il pezzo

Uso del bastone a spinta
ATTENZIONE: Eseguendo tagli su piccoli pezzi possono essere pericolosi e richiedono I'uso di bastoni a spinta

* Un bastone a spinta (38) & incluso con il prodotto. Tuttavia puo essere necessario utilizzare pit di un bastone per
tagliare in modo sicuro il pezzo

¢ Quando eseguendo tagli di un diametro piccolo sara necessario utilizzare pitl bastoni a spinta per assicurare che il
pezzo si trova in prossimita della lama (2)

Le operazioni di taglio

ATTENZIONE: Non toccare mai la parte del pezzo che si trova vicino alla lama (2), mentre la lama € in movimento o
mentre I'unita & accesa. Cio potrebbe causare il pezzo di venire espulso dalla macchina e potrebbe causare danni
all’operatore.

AVVERTENZA: Tenere le mani lontano dalla lama e il percorso di taglio in ogni momento.

ATTENZIONE: Non tentare mai di tirare il pezzo durante il processo di taglio; spegnere la macchina e attendere che la
lama della sega si fermi prima di rimuovere il campione parzialmente tagliato

ATTENZIONE: Quando si taglia pezzi di grandi dimensioni che sono pil grandi rispetto alla larghezza e / o lunghezza
della superficie del Workcentre, & io sostenere ad te il pezzo con la (opzionale) Supporto

Workcentre di asporto (TWX70S) e / 0 WorkCentre supporto laterale (TWX7SS) che sono disponibili presso i rivenditori
Triton.

ATTENZIONE: Assicurarsi che il WorkCentre & impostato su una superficie stabile, piana e sicura. Prima di utilizzare
il WorkCentre SEMPRE verificare la presenza di una base stabile. Utilizzando il WorkCentre sul ruvido, terreno non
protetta & pericoloso e potrebbe provocare gravi danni all’operatore.

Esecuzione di un taglio trasversale

AVVERTENZA: Per evitare la parte di taglio del pezzo, evitare di limitare il pezzo con la guida parallela (51). Utilizzare
I'indicatore goniometro (41) per sostenere il pezzo durante la procedura di taglio.

e Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all’interno della ‘Specifiche’, adeguare le
strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Posizionare la guida lontano dal percorso del pezzo. Regolare I'indicatore goniometro (41) all'angolazione desid-
erata, e bloccare in posizione

2. Posizionare la lama in modo che il punto pil alto & di circa 3,2 mm superiore alla parte superiore del pezzo

3. Tenere il pezzo saldamente contro il goniometro con la mano pitl vicina alla lama, e posizionare I'altra mano sulla
parte pil lontana del pezzo dalla lama di sostegno

4. Accendere la sega ‘on’ e consentire la lama di raggiungere la velocita di funzionamento

5. Mentre utilizzando entrambe le mani per sostenere il pezzo in lavorazione, come descritto in ‘Fase 3’, lentamente
alimentare il pezzo nella lama

NB: Prima di rimuovere la parte di taglio del pezzo, ruotare la sega ‘off’ e attendere che la lama si fermi.

Esecuzione di un taglio obliquo

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificate all'interno della ‘Specifiche’, adeguare le
strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Regolare I'indicatore goniometro (41) all’angolo desiderato. Per istruzioni sulla regolazione del calibro goniometro
e calibrazione, vedere ‘Regolazione del calibro goniometro’

2. Vedere ‘esecuzione di un taglio trasversale’ per istruzioni della procedura del taglio

Esecuzione di un taglio longitudinale

ATTENZIONE: Assicurarsi che la guida (51) viene utilizzata durante I'esecuzione di tagli longitudinali (I'esecuzione di
tagli a mano libera & pericoloso). SEMPRE controllare che la guida sia bloccata in posizione prima di effettuare tagli.

ATTENZIONE: Quando si eseguono tagli longitudinali e, quando possibile, tenere le mani lontane della lama (2) e
utilizzare il bastone a spinta (38) per alimentare il pezzo se & inferiore a 152 mm tra la guida e la lama.

ATTENZIONE: Non tentare mai di tirare il pezzo durante il processo di taglio. Spegnere la macchina e attendere che la
lama della sega si fermi prima di rimuovere il campione parzialmente tagliato.

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificato all'interno della ‘Specifiche’, adeguare le
strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

Regolare e bloccare la guida parallela chiudendo le pinze a tenuta guida parallela

Rimuovere I'indicatore goniometro (41)

Posizionare la lama in modo che il punto piti alto € di circa 3,2 mm oltre la parte superiore del pezzo

. Tenere il piano pezzo sul banco e contro la guida. Tenere il pezzo di almeno 25 mm di distanza dalla lama
. Accendere la sega ‘on’ e consentire la lama di raggiungere la velocita di funzionamento
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Mentre tenendo il pezzo contro la guida e piatto al banco, lentamente alimentare il pezzo attraverso la lama.
Mantenere una forza ancora spingendo finché I'intero pezzo € passato attraverso la lama. Utilizzare il bastone a
spinta (38) per continuare ad alimentare il pezzo attraverso la lama quando il bordo di uscita & minore di 150 mm
di distanza

Esecuzione di un taglio obliquo strappo

AVVERTENZA: Quando si esegue un taglio obliquo, assicurare sempre che la guida (51) si trova sul lato destro della
lama (2). La lama non deve mai essere inclinata verso la guida parallela.

NB: Questa operazione segue la stessa procedura ‘esecuzione di un taglio’ al meno che I'angolo della lama &
impostato su un valore diverso da ‘0 °’.

* Se il pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificato all'interno delle ‘Specifiche’, adeguare le
strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Sbloccare la leva di bloccaggio (19) e regolare I'angolo della lama (1) con il regolatore d’angolo (14)
2. Quando viene impostato I'angolo desiderato, bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio
3. Seguire la procedura di taglio come indicato in ‘Esecuzione di un taglio longitudinale’

Esecuzione di un taglio a croce smusso

NB: Questa operazione segue la stessa procedura ‘esecuzione di un taglio a croce’ al meno che I'angolo della lama e
impostato su un valore diverso da ‘0 ©’.

e Seil pezzo non rientra nelle dimensioni massime del pezzo specificato all’interno delle ‘Specifiche’, adeguare le
strutture di supporto per accogliere il pezzo durante la procedura di taglio

1. Sbloccare la leva di bloccaggio (19) e regolare I'angolo della lama (1) con il regolatore d’angolo (14)
2. Quando viene impostato I'angolo desiderato, bloccare la lama in posizione utilizzando la leva di bloccaggio
3. Seguire la procedura di taglio come indicato in ‘Esecuzione di un taglio longitudinale’
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Accessori

* Una gamma di accessori, tra cui robusto kit di transito (TWX7RTK), supporto laterale (TWX7SS) e Supporto di uscita
(TWX708S) & disponibile presso il vostro rivenditore Triton. Pezzi di ricambio possono essere acquistati presso il
vostro rivenditore Triton oppure online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

A ATTENZIONE: scollegare SEMPRE il WorkCentre dalla rete di alimentazione prima di pulire, di cambiare gli
accessori, effettuare le regolazioni o interventi di manutenzione.

ATTENZIONE: Indossare sempre dispositivi di protezione, compresa la protezione degli occhi e dei guanti anti-
taglio per la pulizia e la manutenzione.

ATTENZIONE: Indossare sempre guanti anti-taglio quando si maneggia il banco sega. In caso contrario, potrebbe
causare tagli o danni all’operatore.
Sostituzione della lama

AVVISO: La velocita nominale della lama deve essere almeno pari alla velocita massima contrassegnata sull’utensile.
Accessori in esecuzione pili veloce della loro velocita nominale possono rompersi e volare a parte.

1. Staccare la guardia lama (3) dal coltello divisore (6) togliendo la vite di fissaggio della guardia al coltello divisore

2. Allentare la vite esagonale si trova alla fine di alimentazione della Piastra Kerf (25) e utilizzare i fori di accesso
piastra per rilasciare il piatto, Fig. F

3. Con la leva di bloccaggio (19) sbloccato, sollevare il pergolato (32) alla sua massima altezza ruotando I'avvolgitore
di altezza lama (13) in senso orario

4. Bloccare I'avvolgitore in posizione utilizzando la leva di bloccaggio

5. Rimuovere la vecchia lama (2) assicurando il porta pergolato (30) con Multi utensile 1 (39), mentre rimuovere
contemporaneamente anche il dado di fissaggio lama (31) con il Multi-utensile 2 (40)

6. Installare le due meta della flangia lama (33) alla nuova lama, poi installare il gruppo lame sul pergolato, Fig. L

NB: Assicurarsi che la lama & installata con I'orientamento corretto. La freccia di direzione della lama trovato sulla
lama della sega deve corrispondere al senso della freccia sulla protezione del disco.

7. Fissare la nuova lama in posizione fissando il porta pergolato con il Multi-utensile 1, mentre stringendo la il dado
di fissaggio con Multi-utensile 2

8. Reinstallare la piastra Kerf e la protezione della lama

Sostituzione della piastra Kerf

ATTENZIONE: Quando la sega é soggetta a uso costante, la piastra di taglio puo peggiorare. La piastra kerf deve
rimanere in buone condizioni in ogni momento. Sostituire se necessario.

1. Staccare la guardia lama (3) dal coltello divisore (6) togliendo la vite che fissa la guardia al coltello divisore

2. Allentare la vite esagonale si trova alla fine di alimentazione della Piastra Kerf (25), e utilizzare i fori di accesso
piastra Kerf (22) per rilasciare la piastra, Fig. F

3. |Installare la nuova piastra Kerf e / o piastra sacrificale

4. Livellare la piastra Kerf, vedere ‘Livellamento della piastra Kerf’ per le istruzioni dettagliate

5. Reinstallare la protezione della lama

Pulizia

* Tenere la macchina pulita in ogni momento. Sporcizia e polvere possono causare I'usura delle parti interne e

accorciano la durata della macchina. Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.
Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita e asciutta e soffiarla attraverso i fori di ventilazione

* Non utilizzare sostanze caustiche per pulire le parti in plastica. Se lavaggio a secco non ¢ sufficiente, si rac-
comanda un detergente delicato su un panno umido

e |'acqua non deve mai entrare in contatto con I'utensile
e Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima dell’'uso

Eliminazione blocchi detriti

1. Spegnere lo strumento ‘off’ e scollegarlo dalla rete elettrica. Staccare la guardia (3) dal coltello divisore (6)
togliendo la vite di fissaggio della guardia al coltello divisore

2. Allentare la vite esagonale si trova alla fine di alimentazione della Piastra Kerf (25), e utilizzare i fori di accesso
piastra per rilasciare il piatto, Fig. F

3. Rimuovere il canale anti-polvere (12) e tutte le connessioni collegati alla porto di aspirazione (9)
4. Individuare e rimuovere il blocco di detriti

5. Reinstallare la guardia, piastra Kerf, canale anti-polvere e tutte le connessioni dell’aspirapolvere una volta che il
blocco é stata tolto

Lubrificazione
e Lubrificare tutte le parti mobili con spray PTFE, a intervalli regolari, soprattutto dopo un uso pesante o la pulizia

ATTENZIONE: NON lubrificare con spray di manutenzione a base di silicone o olio. Residuo lubrificante combinera con
il legno e la polvere, portando ad accumulo di sporcizia, che puo interferire con le parti e meccanismi in movimento.
Usare solo un lubrificante secco, utilizzando spray PTFE.
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Conservazione

* Conservare questo strumento e dei relativi accessori dopo I'uso nel suo caso, in un luogo asciutto e sicuro fuori
dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non sono pill funzionali e non
sono vitali per la riparazione.

* Non gettare utensili elettrici o apparecchiature elettriche ed elettroniche di altri rifiuti (RAEE), con i rifiuti domestici
* Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di smaltire elettroutensili



Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessuna alimentazione

Controllare |'alimentazione

Nessuna funzione se ON / OFF si aziona
Interruttore On / Off difettoso

Sostituire I'interruttore On / Off presso un centro di assistenza autorizzato
Triton

Scarsa qualita di taglio Lama difettosa

La lama deve essere sostituita, vedere 'Sostituzione della lama' per le
istruzioni su come sostituire la lama

Sostegno goniometro (41) o guida parallela (51) scarsamente fissate

Fissare nuovamente le guide e assicurare che ci sia alcun movimento
quando viene applicata la pressione

Profili di taglio sono in contrasto con le misure Lama (2) non calibrata

Calibrare la lama con il metodo descritto in 'Calibrazione Lama'

Legno sacrificale su goniometro (41) non fornisce pili supporto sufficiente

Sostituire il pezzo di legno sacrificale

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di
distribuzione che sara utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali raccolti
saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ~ ___ /__ /__
Modello N.:  TWX7CS001

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: TWX7CS001
Descrizione: Modulo per banco sega

Si conforma alle seguenti direttive:

e Direttiva macchine 2006/42/CE

o Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
o Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
o EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse
difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto originale,
Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura o danni a seguito di
incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland
La documentazione tecnica € mantenuta da: Triton Tools
Data: 01/098/15

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.

32



Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para

utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual para obtener todas las ventajas y
caracteristicas Unicas de su nueva herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que todas las personas
que utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

Q5 @

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Para uso solo en interiores.

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

iPeligro!

iPeligro! Gases o humo téxico

No tocar! Desenchufe la herramienta antes de acceder al protector. Mantenga a las personas y nifos
alejados de la zona de trabajo. Las distracciones pueden causar la pérdida de control de la herramienta.
Las personas deben situarse a una distancia de seguridad de la zona de trabajo.

Rp >0k

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura convencional. Estan sujetos al
principio de recogida selectiva. Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones
de reciclaje.

A

Caracteristicas técnicas

Modelo: TWX7CS001
Potencia: 1.800 W
Velocidad sin carga: 4.500 min!

Disco de corte: 254 x 30 x 2,6 mm, 40 dpp (conforme EN 847-1)

Dimensiones de la mesa de la sierra (L x An x A): 679 x 422 x 449 mm

Capacidad para cortes transversales: 775 mm

Profundidad méaxima del corte 90°: 86 mm +/-1 mm

Capacidad para cortes 45°: 59,5 mm +/-1 mm

Ancho de la mesa con el soporte lateral: 600 mm

Longitud de la mesa con el soporte de salida: 670 mm

Dimensiones maximas de la pieza de trabajo 851 x 775 mm

(L x An): (sin soportes laterales ni soportes de salida)
Diametro de la salida de extraccion de polvo: 64,5/32,6 mm

Peso: 15kg

Informacién sobre ruido y vibracion

Presion acustica L,,;: 92,3 dB(A)

Potencia acustica L,,: 104,6 dB(A)

Incertidumbre K: 2,5dB

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se recomiendan usar medidas de
proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto
durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algtin tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras
de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de proteccion estén colocadas
adecuadamente. Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo del
tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos
periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion
y utilice guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran
un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de
ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas internacionales
similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacion
sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad para herramientas
eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones antes de utilizar esta herramienta. Las herramientas
eléctricas pueden ser peligrosas y causar riesgo de incendio o descarga eléctrica si no se utilizan correctamente.
Guarde estas instrucciones con la herramienta para poderlas consultar en el futuro.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas utilicen esta
herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del alcance de los nifios.

PRECAUCION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo siempre las instrucciones suministradas por
el fabricante. El uso de cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual podria ocasionar dafos o
lesiones graves.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente eléctrica (herramienta
alémbrica) o una her eléctrica por baterias (herramienta inaldmbrica).

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo desordenadas y oscuras son
peligrosas y pueden provocar un accidente.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo la lluvia.
No utilice esta herramienta en éreas hiimedas o mojadas.
Mantenga el area bien iluminada.
No utilice esta herramienta en dreas con gases o liquidos inflamables.

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores.

4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su
alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica.

5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del alcance de los nifios.

6. No fuerce la herramienta. La herramienta correcta funcionara mejor y con mas seguridad a la velocidad para la
que se ha disefiado.

7. Utilice las herramientas y accesorios adecuados. No intente realizar un trabajo con una herramienta o
accesorio que no sea adecuado.

8. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.
9. Use equipo de proteccion personal.
Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.
ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de polvo y asegurese de que esté
colocado adecuadamente.

. No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para transportar la herramienta
eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite,
de los bordes afilados o de las piezas moviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para sujetar la pieza de trabajo.
13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio en todo momento.
14. Mantenimiento de las herramientas.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas de corte correctamente
afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.

Inspeccione el cable de alimentacion periddicamente. En caso de estar dafiado, contacte con un servicio técnico
autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y repérelos si estan dafiados.
Mantenga siempre las empufiaduras limpias de grasa y aceite.

ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

15. Desenchufe la herramienta. Desconecte la herramienta eléctrica antes de instalar accesorios (brocas, fresas,
disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice solo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste antes de encender y utilizar la
herramienta.

17. Encendido accidental. Aseglrese de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de enchufar la
herramienta.

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el exterior, use un cable de
extension adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reduce el riesgo
de descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.
Fijese en lo que esté haciendo y use el sentido comtn cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

ADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones graves.

20. Piezas en mal estado.
Compruebe que su herramienta funcione correctamente antes de utilizarla.

Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas rotas o cualquier otra condicion que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Algunas de las piezas (gj. protector) deben ser reparadas solamente por un servicio técnico autorizado.
Los enchufes dafiados deben repararse tnicamente por un servicio técnico autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta si el botén de encendido/apagado no funciona correctamente. Reparelo en

un servicio técnico autorizado.

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio técnico cualificado. No
seguir estas instrucciones podria provocar lesiones graves e invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice inicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, deberd repararlo en un servicio técnico autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No modifique nunca el
enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin enchufe adaptador con herramientas eléctricas con tomas a tierra.
Los enchufes no modificados y las tomas de corriente adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

23. Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use un suministro protegido

por un interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce
el riesgo de descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda conectar esta
herramienta a tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA
o inferior.

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegurese de que la tension eléctrica sea la
misma que el especificada en la placa de datos indicada en esta herramienta. No conecte esta herramienta a una
fuente con una tension inadecuada, podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. En caso de duda, no conecte
la herramienta a la red eléctrica. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos puede dafar el motor.

Enchufes polarizados (sélo para enchufes en América del norte). Esta herramienta esta equipada con un enchufe
polarizado para evitar el riesgo de descarga eléctrica (uno de los conectores es mas ancho que el otro). Este tipo de
enchufe solo puede encajar en una posicion concreta. Si nota que el enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si
sigue sin poder enchufarlo correctamente, contacte con un electricista cualificado. No intente cambiar el enchufe.

Instrucciones de seguridad para sierras de banco

A ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluida proteccion
ocular, proteccion auditiva, guantes de pr 6n y mascarilla respil ia cuando utilice mesas de aserrado.
Asegurese de que las personas a su alrededor lleven equipo de seguridad personal y estén situadas a una distancia
de seguridad.

ADVERTENCIA: Conecte SIEMPRE la salida de extraccion de polvo del protector de la hoja a un sistema
de extraccion de polvo/ aspiradora. Algunas maderas pueden ser toxicas, el polvo y el aserrin pueden causar
reacciones alérgicas en personas y animales. Lleve SIEMPRE masca respiratoria y utilice un sistema de extraccion de
polvo.

ADVERTENCIA: La velocidad maxima de los accesorios deben ser igual o0 mayor que la velocidad maxima
indicada en la herramienta. Los accesorios para amolar a velocidad superior de la recomendada pueden romperse y
salir despedidos hacia el usuario.

)

Utilice solamente sierras circulares que sean compatibles con la mesa de aserrado (ver “Caracteristicas
técnicas”). Utilice solo hojas compatibles y asegurese de que las cufias de separacion no sean superiores al
grosor de la anchura de corte de la hoja 0 mds delgadas que el grosor de la hoja.

Asegurese de que el area de trabajo esté suficientemente iluminada y sin objetos que puedan ser
peligrosos u obstruir al usuario.

NUNCA intente cortar op de ia con esta mesa de aserrado. Esta herramienta ha
sido disenada solamente para cortar materiales de madera.

NUNCA intente cortar moldes con esta mesa de aserrado. Las sierras circulares compatibles con esta
herramienta no estan disefiadas para realizar este tipo de cortes.

Asegiirese SIEMPRE de que el area de trabajo esté ventilada. Limpie regularmente los restos de polvo y
aserrin de la sierra para evitar el riesgo de incendio.

f)  NUNCA intente retirar con las manos fragmentos de madera o polvo incrustado en el disco de corte
mientras la hoja esté girando. Apague siempre la sierra, desenchiifela de la red eléctrica y deje que la hoja
se detenga completamente. Para evitar lesiones personales, utilice siempre guantes de proteccion
resistentes a los cortes.
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g) NUNCA deje la sierra desatendida. NUNCA deje la sierra desatendida hasta que la hoja se detenga
completamente.
h) Lea todas las i i de al “Contragolpe”. Siga todas las recomendaciones cuando

utilice una sierra de banco.

i) Introduzca SIEMPRE la pieza de trabajo en la direccion OPUESTA al sentido de rotacion de la hoja.
Introduzca Ia pieza de trabajo en la misma direccion que la flecha marcada en la superficie de la mesa.

j) Utilice SIEMPRE la guia de corte o guia paralela para ayudarle durante el corte. Asegtirese de que la guia de
corte esté a escuadra con la hoja. Compruebe que esté sujeta firmemente y que no esté inclinada hacia la hoja.

k) Sujete la pieza de trabajo firmemente contra la guia de corte o de inglete. NUNCA utilice la guia de corte y la
guia de inglete durante el mismo corte.

I)  NUNCA retire el protector de la hoja o la cuia de
como espaciadores.

m) Utilice SIEMPRE un empujador cuando realice cortes estrechos para evitar que sus dedos estén colocados
cerca de la hoja. £/ empujador SIEMPRE debe ser mds estrecho que la pieza de trabajo para evitar que pueda
entrar en contacto con la hoja de la sierra. Utilice empujadores para realizar cortes parciales. Guarde el empujador
cuando no lo utilice.

Las curias de in también son conocidas

2

NUNCA realice un corte sujetando la pieza de trabajo con ambas manos. Utilice SIEMPRE una guia de corte o
guia de inglete para ayudarle a guiar la pieza de trabajo durante el corte.

Mantenga las manos alejadas de la hoja, como minimo a una distancia de 75 mm (3").

Retire la guia de corte cuando vaya a realizar cortes transversales. NUNCA utilice la guia de corte en cortes
transversales.

NUNCA intente retirar una hoja atascada con la sierra encendida. Apague y desconecte SIEMPRE la sierra de
la red eléctrica.

0)
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Apoye SIEMPRE las piezas de trabajo de gran tamaiio en la parte posterior o lateral de la mesa de
aserrado. Utilice soportes con rodillos siempre que sea posible.

NUNCA suelte la pieza de trabajo hasta que haya concluido el corte. Utilice empujadores cuando sea
necesario.

S)

t)  EVITE utilizar la guia de corte en piezas de trabajo con formas o cantos irregulares.

NUNCA corte piezas de trabajo redondas con sierras de banco. NUNCA utilice una mesa de aserrado para
cortar troncos o lefia.

=

V)

Evite SIEMPRE las posturas incorrectas. Podria correr el riesgo de resbalarse y caerse en direccion a la hoja de
la sierra.

w,

INSPECCIONE la placa de guia antes de utilizar esta herramienta. Sustittiyala si esta dafada o desgastada.

Utilice SOLAMENTE los accesorios indicados en este manual. Utilizar accesorios incompatibles podria
provocar lesiones graves y dafios en la herramienta. Siga SIEMPRE todas las instr de seguridad indi
por el fabricante de cada accesorio.

Apague SIEMPRE la sierra de banco antes de desconectarla de la red eléctrica. Esto evitard que la sierra
pueda encenderse de forma accidental cuando se vuelva a conectar a la red eléctrica.

Prevencion contra el contragolpe

Nota: El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o mal alineada, que hace
que la sierra se levante de manera incontrolada dirigiendo la pieza de trabajo bruscamente hacia el operario. En
alunas ocasiones el contragolpe puede dirigir la mano del usuario hacia la hoja y provocar lesiones graves.

X

Y)

ADVERTENCIA: El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede evitar o controlar si toma
las precauciones apropiadas de la siguiente manera:

a) Utilice SIEMPRE las cuiias de separacion (espaciadores) con la sierra. NUNCA retire la cufia de separacion,
de esta forma evitard que Ia linea de corte pueda entrar en contacto con la hoja.

NUNCA intente realizar un corte con una hoja daiiada o desgastada. Asegtirese que el disco de corte sea
adecuado para el material que vaya a cortar.

Asegurese SIEMPRE que la guia de corte esté colocada paralelamente a la hoja. Si /a guia se mueve hacia la
hoja, la pieza de trabajo podria entrar en contacto con la parte posterior de la hoja.

NUNCA utilice la guia de corte y la guia de inglete simultaneamente. Podria ocurrir un contragoipe y provocar
lesiones graves.

e = 2

=2
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¢) Tenga PRECAUCION al cortar paneles de madera de gran tamafio. Aseglirese de apoyar la pieza de trabajo
utilizando soportes adecuados.

f) NO corte piezas de trabajo con forma redondas o que no puedan colocarse de forma plana. Evite siempre
cortar piezas de madera con formas deformadas e irregulares.

g) NUNCA corte madera mojada ya que se p ira friccion en direccio al sentido de la hoja. Los
restos de aserrin y polvo en la hoja incr in el riesgo de que se produzca un contragoipe.

h) Agarre firmemente la pieza de trabajo con ambas manos y coloque sus brazos de forma que pueda
contrarrestar el movimiento brusco producido en caso de contragolpe.

i) Coléquese siempre en uno de los lados de la hoja. Nunca se coloque frente a la hoja.

j) NUNCA retire la pieza de trabajo durante un corte. £n caso de interrupcion durante el corte, apagué y
desenchufe la sierra y retire la pieza de trabajo una vez se haya detenido completamente la hoja.

k) EVITE que las piezas de trabajo puedan caer sobre la hoja de la sierra. Nunca intente realizar cortes de
incisién con una mesa de aserrado.

I) Utilice SIEMPRE empujadores para guiar la pieza de trabajo durante el corte. Utilice empujadores para
sujetar la pieza de forma segura.

Caracteristicas del producto

. Enchufe

Disco de corte

. Protector de la hoja

. Protector de la salida de extraccion de polvo
. Tornillo de ajuste del protector

. Cufia de separacion

. Tornillo de blogueo de la cuiia de separacion
. Tapa de acceso a las escobillas

9. Salida de extraccion de polvo

10. Tornillos para nivelar la mesa
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11. Rodillos de la mesa

12. Conducto de la salida de extraccion de polvo
13. Manivela de ajuste de altura de la hoja

14. Ajustador de angulo de bisel

15. Tornillo de ajuste 45°

16. Tornillo de ajuste 0°

17. Escala de bisel

18. Tornillo para calibrar el angulo

19. Palanca de bloqueo

20. Orificios para los dedos

21. Orificios para las manos

22. Orificio de acceso a la placa de guia

23. Tornillos para nivelar el rodillo de la mesa
24. Tornillo para nivelar la placa de guia

25. Placa de guia

26. Placa auxiliar

2
28. Tornillo para alinear el modulo
29. Superficie de la mesa

30. Soporte del husillo

31. Tuerca de sujecion de la hoja
32. Husillo

3
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. Ruedecilla de alineacion lateral
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. Contratuerca de la hoja

34. Perilla de sujecion

35. Tornillo de ajuste de la cufia de separacion
36. Soporte de montaje

37. Tornillo de ajuste

38. Empujador

39. Herramienta multifuncion 1

4
4
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. Herramienta multifuncion 2

. Transportador de angulos

42. Perilla de sujecion de los topes
43. Guia frontal ajustable

44. Soporte

45, Lateral de la guia 45°

46. Ranura para ajuste de angulos
47. Escala con graduaciones

48. Visor/buscador de angulos

49. Carril

50. Perilla para ajustar el angulo

5
5
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. Guia de corte

~

. Brazo de la guia de corte

Aplicaciones

Sierra de banco indicada para realizar cortes transversales, cortes a inglete y biselados. Incluye guia de corte y
transportador de angulos. Compatible con el Workcentre TWX7 y sus accesorios.

Desembalaje

* Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

* Aseglrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si faltan piezas o
estan dafadas, sustitliyalas antes de utilizar esta herramienta.

IMPORTANTE: Lea este manual de instrucciones junto a los manuales de su accesorio y Workcentre Triton.

Antes de usar

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes de proteccion resistente a los cortes cuando use esta herramienta.

Instalacion de los tornillos para nivelar la mesa
* Coloque la sierra de banco sobre una superficie plana y segura. Coloque los tornillos para nivelar el bastidor (23),
los tornillos para nivelar la mesa (28) y los rodillos de la mesa (11) (Fig. A).
Instalacion y desmontaje de accesorios
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE los orificios para los dedos (21) para transportar el médulo de sierra de banco.
Nota: Para poder instalar el médulo de sierra de banco, el disco de corte (2) deberd estar colocado en angulo de 45°.
Véase la seccion “Ajuste del angulo de la hoja”.
Instalacion del modulo de sierra de banco:
ADVERTENCIA: Baje la altura del disco de corte (2) a una posicion segura antes de instalar la mesa de fresado.

ADVERTENCIA: Algunos accesorios pueden ser muy pesados. Utilice SIEMPRE los orificios para los dedos (21) cuando
monte o desmonte un accesorio.

IMPORTANTE: Utilice los orificios para los dedos (20) para montar el mddulo sobre el Workcentre. Tenga precaucion
durante el montaje para evitar lesiones personales y dafios en la herramienta.

ADVERTENCIA: Nunca cologue las manos/dedos entre el accesorio y el bastidor del Workcentre (véase Fig. B).

* Deslice los rodillos de la mesa (11) a través de la guia de montaje y coloque la mesa sobre el bastidor del
Workcentre (Fig. B).

e Coloque los cierres de la mesa en posicion de bloqueo (Fig. C).

Nota: Aseglrese de que los tornillos para nivelar la mesa (23) estén colocados correctamente. Los tornillos para
nivelar la mesa (28) deben ajustarse de forma adecuada para evitar el movimiento entre la mesa y el bastidor del
Workcentre.

Desmontaje del modulo:

* Desbloquee los cierres de la mesa. Utilice los orificios para los dedos de la mesa para levantar el accesorio. A
continuacion, deslice el accesorio para que los rodillos de la mesa (11) se deslicen a través de la guia de montaje
de la mesa (Fig. B).

Nivelado del mddulo

e Apriete los tres tornillos para nivelar el bastidor (23) y los tornillos para nivelar la mesa (28) en el orden mostrado
en la Fig. D.

* Compruebe que no exista movimiento entre el accesorio y el bastidor del Workcentre (Fig. E). Vuelva a ajustar los
tornillos si es necesario para comprobar que el accesorio esté correctamente nivelado.

Montaje del modulo de sierra de banco

e \/gase las imagenes (A — L) para la instalacion del mddulo de sierra de banco. Lea la informacion adicional
mostrada continuacion.

Instalacion de la cuia de separacion

ADVERTENCIA: Asegurese de que la cufia de separacion (6) esté colocada de forma correcta antes de utilizar esta
herramienta.

1. Ajuste el disco de corte (2) en la posicion 0° y levantelo a su altura maxima utilizando la manivela de ajuste de la
hoja (13).

2. Afloje el tornillo hexagonal situado en extremo de la placa de guia (25) y utilice el orificio de acceso a la placa de
guia (22) para retirar la placa.

3. Introduzca la cuia de separacion (6) en la abrazadera y apriete la perilla de sujecion (34) (Fig. G).
Nivelar la placa de guia

ADVERTENCIA: Asegurese de que la placa de guia (25) esté colocada de forma correcta antes de utilizar esta
herramienta.

1. Alinee la placa de guia ajustando el tornillo para nivelar la placa de guia (24).

2. Compruebe que la placa de guia esté nivelada con la superficie de la mesa. Repita los pasos previos si es necesa-
rio para nivelar la placa de guia correctamente.

Ajuste del angulo de la hoja

o Para ajustar el dngulo de bisel del disco de corte (2):

1. Desbloquee la palanca de bloqueo (19).

2. Deslice el ajustador de angulo de bisel (14) en la posicion requerida.

3. Utilice la escala de bisel (17) para visualizar el angulo de bisel.

o Para ajustar la altura del disco de corte debera utilizar la manivela de ajuste de altura (13):

e Mueva la manivela en sentido horario para incrementar la altura de la hoja.

e Mueva la manivela en sentido horario para disminuir la altura de la hoja.

Calibrado del disco de corte

Nota: Véase la Fig. H para calibrar el disco de corte (2).

1. Utilice la manivela de altura de la hoja (13) para ajustar el disco de corte a su altura méaxima.

2. Utilice el ajustador de angulo de bisel (14) para colocar el disco de corte perpendicular a la superficie de la mesa.
3. Coloque una escuadra (no suministrada) entre el disco de corte y la superficie de la mesa.

4. Afloje el tornillo de ajuste 0° (16).

5. Ajuste el disco de corte paralelo a la superficie de la mesa.

6

. Afloje los tornillos para calibrar el angulo de la hoja (18) y alinee el indicador en la marca “0” de la escala de bisel
(17).

7. Utilice la palanca de blogueo (19) para bloguear el disco de corte en la posicion deseada.
8. Apriete el tornillo de ajuste 0°.

9. Afloje el tornillo de ajuste 45° (15).

10. Coloque el disco de corte en la posicion 45°.

11. Apriete el tornillo de ajuste 45° y compruebe que el ajustador de angulo de bisel marque 45°. Repita los pasos
9 - 11 cuando el ajustador de angulo de bisel no marque 45°.

Alineacion de la cuiia de separacion

1. Utilice la manivela de altura de la hoja (13) para ajustar el disco de corte (2) a su altura maxima.

2. Utilice el orificio de acceso a la placa de guia (25) para desmontar la placa de guia (22) y retirela (Fig. F)

3. Afloje el tornillo de ajuste de la cuia de separacion (35) y el tornillo de blogueo de la cuiia de separacion (7).
4

. Coloque dos piezas con bordes rectos (no suministradas) contra los lados del disco de corte y la cuia de
separacion.

Retire las piezas con bordes rectos y apriete el tornillo de blogueo de la cuiia de separacion.
6. Compruebe que la cufia de separacion esté alineada con el disco de corte. Repita los pasos 3 — 5 si es necesario.
7. Vuelva a colocar la placa de guia. La cuia de separacion esta correctamente alineada.

o
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Guia de corte

* Despliegue el brazo de la guia de corte (52) y deslicelo en las guias situadas en el bastidor del Workcentre (Fig. |).

o Elbrazo de la guia de corte dispone de escala con graduaciones. Utilice el indicador de la guia de corte y la escala
graduada para calcular mediciones de anchura de forma precisa.

Transportador de angulos

* Afloje la perilla de sujecion de los topes (42) y deslice el carril (49) en la ranura en T situada en el bastidor del
Workcentre (Fig. J).

o Apriete la perilla de sujecion de los topes para fijar el transportador de angulos (41).
* Utilice la perilla para ajustar el angulo (50) para colocar el transportador se angulos en la posicion requerida.
e Elangulo de ajuste puede visualizarse en el visor/buscador de angulos (48).

* Ajuste la guia frontal ajustable (43) aflojando los dos pernos hexagonales para colocar piezas de trabajo de
diferentes tamafios.

* Coloque el transportador de angulos en la posicion 0°. Utilice el lateral de la guia 45° (45) para realizar cortes a
45°,

Salida de extraccion de polvo

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE un aspirador o sistema de extraccion de polvo cuando trabaje con esta herramienta.

ADVERTENCIA: Algunos materiales pueden contener substancias toxicas, especialmente maderas pintadas o
barnizadas. Recicle siempre el polvo téxico segun la regulacion vigente.

e Puede usar una aspiradora doméstica para la extraccion de polvo. Para més capacidad puede utilizar el colector
de polvo Triton (DCA300) junto con su aspiradora.

o Conectar la fresadora y la aspiradora conjuntamente a la misma toma eléctrica podria exceder la potencia nominal
de su red eléctrica. Aseglrese de conectar ambas herramientas a tomas diferentes y encenderlas por separado.
Conexion eléctrica

Nota: El Workcentre dispone de una toma de corriente disefiada para conectar herramientas eléctricas (Fig. K).
Coloque el enchufe del Workcentre en la toma de corriente.

o Utilice la toma de corriente del Workcentre para conectar herramientas eléctricas.
1. Las herramientas eléctricas deben conectarse a la toma de corriente del Workcentre.
2. Utilice un cable de extension para extender la longitud del cable de alimentacion del Workcentre si es necesario.

ADVERTENCIA: Utilice solo cables de extension en buenas condiciones con el didmetro adecuado compatible con
la herramienta que vaya a utilizar. Utilizar cables no adecuados puede provocar una bajada de tension, pérdida de
potencia y sobrecalentamiento en el motor de la herramienta eléctrica.

Funcionamiento
A ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular,
proteccion auditiva y guantes de proteccion. Lleve mascarilla respiratoria cuando esté expuesto al humo o el polvo.

IMPORTANTE: La superficie de la sierra de banco dispone de una marca que indica el sentido correcto de avance de
la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: Tenga precaucion para evitar que la mesa se pueda volcar cuando utilice piezas de trabajo de gran
tamafio.

ADVERTENCIA: Asegurese de que la placa de guia (25) esté colocada de forma correcta antes de utilizar esta
herramienta.

Nota: Lea atentamente el manual de instrucciones del Workcentre TWX7 para identificar las partes mencionadas en
este manual.

Caja del interruptor del Workcentre

IMPORTANTE: La caja del interruptor del Workcentre requiere alimentacion eléctrica para funcionar. En caso de
interrupcion de suministro eléctrico, la herramienta no volvera a encenderse automaticamente, en este caso deberd
volver a colocar el interruptor en la posicion de encendido “ON”.

Encendido y apagado

1. Elinterruptor de encendido/apagado (ON/OFF) estd situado en la parte frontal de la herramienta (Fig. K)

2. Enchufe el Workcentre en la toma eléctrica de la pared.

3. Coloque el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de apagado “0” utilizando el botén de parada
de seguridad (W11).

4. Encienda la herramienta eléctrica colocando el interruptor de encendido en la posicion “I”.

5. Coloque el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de encendido “I”.

* Utilice el botén de parada de seguridad para detener la herramienta en caso de emergencia.

Nota: En caso de interrupcion de suministro eléctrico, la herramienta no volvera a encenderse automaticamente, en
este caso debera volver a colocar el interruptor en la posicion de encendido.

Direccion de avance del material y posicion del usuario

* Elusuario debera colocarse en la parte frontal donde estd situado el interruptor de parada de seguridad.

e Coldquese SIEMPRE cerca del boton de parada de seguridad para poder accionarlo en caso de emergencia.

* Avance la pieza de trabajo siguiendo las flechas indicadas en la superficie de la mesa (29).

Uso de los soportes laterales (accesorios adicionales)

* El soporte lateral (TWX7SS) y el soporte de salida (TWX70S) sirven para utilizarse con piezas de trabajo de gran
tamafio. Ajuste los soportes a la longitud requerida mediante las perillas del soporte de salida y las perillas de
ajuste del soporte lateral.

Ajuste del transportador de angulos

Nota: Para incrementar la vida Util del transportador de angulos (41) se recomienda colocar un trozo de madera
adicional en la guia de corte.

1. Con el transportador de angulos instalado en carril, afloje la perilla de sujecion de los topes (42) y la perilla para
ajustar el angulo (C50).

2. Ajuste la posicion del transportador de angulos. El angulo puede visualizarse en el visor/buscador de angulos (48).

3. Apriete la perilla para ajustar el dngulo. A continuacion, apriete una la perilla de sujecion de los topes hasta que el
transportador de éngulos esté instalado firmemente sobre el carril.

* Procedimiento para cortes en angulos de 45°:
1. Retire el transportador de angulos y vuelva a colocar la guia frontal ajustable (43).

2. Asegurese de que el visor/buscador de angulos marque “0”. A continuacion apriete la perilla para ajustar el
angulo.

3. Utilice el lateral de la guia 45° (45) para sujetar la pieza de trabajo firmemente.
Uso del empujador
ADVERTENCIA: Realizar cortes en piezas de trabajo pequefas puede ser peligroso y requiere el uso de un empujador.

e Esta herramienta incluye un empujador (38). En algunas ocasiones puede ser necesario el uso de varios empu-
jadores. Vea la seccion “Construccion de un empujador” para crear sus propios empujadores.

e En piezas de trahajo demasiado pequefas necesitara utilizar varios empujadores para sujetar la pieza de trabajo lo
més cerca posible del disco de corte (2).

Realizar un corte

ADVERTENCIA: NUNCA cologue sus manos en la parte de la pieza de trabajo situada cerca del disco de corte (2)
mientras la sierra esté funcionando o encendida.

ADVERTENCIA: Mantenga sus manos siempre alejadas del disco y la zona de corte.

ADVERTENCIA: NUNCA intente tirar de la pieza de trabajo durante el corte. Apague la herramienta y deje que el disco
de corte se detenga completamente antes de retirar la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: Utilice soportes de trabajo adicionales (opcional) cuando realice cortes en piezas de trabajo con
tamafio superior a la longitud del Workcentre. Se recomienda utilizar el soporte de salida (TWX70S) o soporte lateral
(TWX7SS) disponible en su distribuidor Triton mas cercano.

Corte transversal

ADVERTENCIA: Asegurese de que la guia de corte (51) no obstruya la pieza de trabajo durante el corte. Utilice el
transportador de angulos (41) para apoyar la pieza de trabajo durante el corte.

* Utilice soportes adicionales cuando realice cortes en piezas de trabajo con tamafo superior al mencionado en la
seccion “caracteristicas técnicas”.

1. Coloque la guia de corte alejada de la trayectoria de corte. Ajuste el transportador de angulos (41) y fijela en el
angulo requerido.

2. Ajuste la posicion de la hoja a la altura maxima para que sobresalga aproximadamente 3,2 mm de la pieza de
trabajo.

3. Sujete la pieza de trabajo contra la guia de inglete utilizando la mano mas cercana a la hoja y coloque la otra
mano en la parte de la pieza de trabajo mas alejada de la hoja.

4. Encienda la sierra y deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima.

5. Sujete la pieza de trabajo con ambas manos tal como se describe en el paso 3 y dirijala lentamente hacia la hoja
de la sierra.

Nota: Apague la sierra y espere hasta que el disco se detenga completamente antes de retirar la pieza de trabajo.

Corte de inglete

* Utilice soportes adicionales cuando realice cortes en piezas de trabajo con tamafo superior al mencionado en la
seccion “caracteristicas técnicas”.

1. Ajuste el transportador de angulos (41) en el angulo requerido. Para ajustar y calibrar la guia de inglete véase
“Ajuste del transportador de angulos”.

2. Pararealizar un corte, véase la seccion “Cortes transversales”.

Corte longitudinal

ADVERTENCIA: Asegurese de utilizar la guia de corte (51) cuando realice cortes longitudinales. Compruebe SIEMPRE
que la guia de corte esté sujeta firmemente antes de comenzar el corte.

ADVERTENCIA: Mantenga las manos lo més alejadas posible del disco de corte (2) y utilice un empujador (38) cuando
la longitud de la pieza de trabajo sea inferior a 152 mm.

ADVERTENCIA: NUNCA retire de la pieza de trabajo mientras esté realizando un corte. Apague primero la sierra y
espere hasta que el disco de corte se detenga completamente.

1. Ajuste la guia girando la perilla de blogueo situada en la parte frontal de la guia de corte en sentido horario.
2. Retire el transportador de angulos (41).

3. Ajuste la posicion de la hoja a la altura méxima para que sobresalga aproximadamente 3,2 mm de la pieza de
trabajo.

4. Coloque la pieza de trabajo sobre la mesa y contra la guia de corte. Mantenga la pieza de trabajo a 25 mm de
distancia de la hoja.

5. Encienda la sierra y deje que el disco de corte alcance su velocidad maxima.

6. Sujete la pieza de trabajo con ambas manos y dirijala lentamente hacia la hoja de la sierra. Introduzca la pieza
de trabajo a una velocidad constante hasta terminar el corte. Utilice el empujador (38) para piezas de trabajo con
longitud inferior a 150 mm.

Corte longitudinal biselado

ADVERTENCIA: Aseglrese de que la guia de corte (51) esté situada en el lado derecho del disco de corte (2) cuando
realice cortes a bisel. El disco de corte nunca debe estar inclinado hacia la guia de corte.

Nota: El procedimiento es exactamente el mismo que en la seccion “Corte longitudinal” excepto que el angulo de
ajuste deberd ajustarse a un valor distinto a 0°.

1. Desbloquee la palanca de bloqueo (19) y utilice el ajustador de angulo de bisel (14) para ajustar el angulo del disco
de corte (2).

2. A continuacion, bloguee la palanca de bloqueo.
3. Siga los pasos descritos en la seccion “Corte longitudinal”.
Corte transversal biselado

Nota: El procedimiento es exactamente el mismo que en la seccion “Corte longitudinal” excepto que el angulo de
ajuste debera ajustarse a un valor distinto a 0°.

o Utilice soportes adicionales cuando realice cortes en piezas de trabajo con tamafio superior al mencionado en la
seccion “caracteristicas técnicas”.

1. Desbloquee la palanca de bloqueo (19) y utilice el ajustador de angulo de bisel (14) para ajustar el angulo del disco
de corte (2).

2. A continuacion, bloguee la palanca de bloqueo.
3. Siga los pasos descritos en la seccion “Corte transversal”.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, uego de asa y ruedas de transporte (TWX7RTK), soporte lateral (TWX7SS)
y soporte de salida (TWX70S) compatibles disponibles en su distribuidor Triton mas cercano o a través de www.
toolsparesonline.com.

Mantenimiento

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de cambiar o sustituir
cualquier accesorio, instalar una herramienta o realizar cualquier ajuste.

ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular,
proteccion auditiva y guantes de proteccion resistentes a los cortes.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes resistentes a los cortes cuando manipule discos de corte, de esta forma
evitara que se produzcan cortes accidentales.
Sustitucion del disco de corte

ADVERTENCIA: Asegurese de que la velocidad del disco de corte sea igual o superior a la velocidad maxima
indicada en la herramienta, de lo contrario el accesorio podria romperse y salir despedido violentamente.

1. Retire el protector de la hoja (3) fuera de la cufia de separacion (6) aflojando el tornillo de sujecion de la cufia de
separacion.

2. Afloje el tornillo hexagonal situado en la parte delantera de la placa de guia (25). Retire la placa de guia para
utilizando el orificio de acceso a la placa de guia (Fig. F).

3. Desbloguee la palanca de blogueo (19), ajuste el husillo (32) a la altura méxima girando la manivela de ajuste de
la hoja (13) en sentido horario.
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4. Ajuste la altura de la hoja bloqueando la palanca de bloqueo.

5. Retire el disco de corte (2) desgastado sujetando el soporte del husillo (30) con la herramienta multifuncién 1 (39)
a través de la parte posterior de la hoja. Utilice la herramienta multifuncion 2 (40) para retirar la tuerca de sujecion
de la hoja (31).

6. Instale las dos partes de la contratuerca de la hoja (33) en el disco de corte nuevo. A continuacion, cologue el
disco y la contratuerca en el husillo (Fig. L).

Nota: Asegurese de que el disco de corte esté instalado en la posicion correcta. El disco de corte debe girar en la
misma direccion que la flecha indicada en el protector de la hoja.

7. Apriete el disco de corte sujetando el husillo con la herramienta multifuncion 1y apretando la tuerca de sujecion
de la hoja con la herramienta multifuncion 2.

8. Vuelva ainstalar la placa de guia y el protector de la hoja.

Sustitucion de la placa de guia

ADVERTENCIA: Con el paso del tiempo la placa de guia puede deteriorarse y debera reemplazarse. Sustituya la placa
de guia si es necesario.

1. Retire el protector de la hoja (3) fuera de la cufia de separacion (6) siguiendo las indicaciones de la seccion
“Instalacion del protector de la hoja y accesorios” en modo inverso.

. Utilice el orificio de acceso a la placa de guia (22) para retirar el cierre de la placa de guia (25) (Fig. F).

. Instale la placa de guia/placa auxiliar nueva.

. Véase las seccion “Nivelar la placa de guia” para nivelar la placa con la superficie de la mesa.

. Vuelva a colocar el protector de la hoja.

Limpieza

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la vida Util su herramienta.

o s W N

* Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

* Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar un pafio humedecido
con un detergente suave.

* Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
e Aseglrese de que la herramienta esté completamente seca antes de utilizarla.

* Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar los orificios de
ventilacion.

Limpieza del polvo acumulado

1. Apague y desconecte la herramienta de la toma de corriente. Retire el protector de la hoja (3) fuera de la cuiia de
separacion (6) aflojando el tornillo de sujecion de la cuia de separacion.

2. Afloje el tornillo hexagonal situado en la parte delantera de la placa de guia (25). Retire la placa de guia para
utilizando el orificio de acceso a la placa de guia (Fig. F).

3. Retire el conducto de la salida de extraccion de polvo (12) y los adaptadores instalados en la salida de extraccion
de polvo (9).

4. Limpie el polvo acumulado.

5. Vuelva a instalar el protector de la hoja, la placa de guia, el conducto de la salida de extraccion de polvo y los
adaptadores.

Lubricacién
e Aplique regularmente spray lubricante en seco PTFE en las piezas moviles.

ADVERTENCIA: Nunca utilice spray lubricante con silicona o aceite. Los residuos de lubricante y la suciedad/polvo
acumulado pueden obstruir los mecanismos de esta herramienta. Utilice SOLO spray lubricante en seco PTFE.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de los nifios.

Reciclaje
Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando las normas de reciclaje indicadas en
su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional. Reciclelos siempre en puntos
de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para obtener mas informacion
sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema Causa Solucion

La herramienta no se enciende al accionar el interruptor de encendido/ Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

apagado

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico Triton

Corte de mala calidad Disco de corte defectuoso

Sustituya el disco de corte. Véase la seccion “Sustitucion del disco de corte”

Transportador de angulos (41) o guia de corte (51) aflojados Apriete firmemente el transportador de angulos o guia de corte

El corte no coincide con los ajustes realizados

El disco de corte (2) no esta calibrado

Véase la seccion “Calibrado del disco de corte”

pieza de trabajo correctamente

El transportador de angulos (41) o pieza de madera no pueden soportar la

Sustituya la pieza de madera

Garantia

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion contraria) de manera que pueda
recibir informacion sobre nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechadecompra: __ /_ /_
Modelo: TWX7CS001

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: TWX7CS001
Descripcion: Modulo sierra de banco
Esta en conformidad con las directivas:
» Directiva de maquinas 2006/42/CE

o Compatibilidad electromagnética 2004/108/CE
o Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
o EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una vez haya registrado el producto
en un plazo de 30 dias contados a partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin
defecto en el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de la reparacion
o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal,
dafios accidentales o por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: TUV Rheinland
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 01/09/15

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox, Boundary Way, Lufton

Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucdes originais

Introducéo

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informacdes necessarias para a operagao
segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado
com produtos similares, é necessario ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrucdes sejam totalmente
entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios desta ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Descrigcdo dos simbolos

A placa de identificaco de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam informagdes
importantes sobre o produto, ou instrucdes sobre seu uso.

Use protecdo auricular
Use protegéo ocular

Use protecdo respiratdria
Use protecéo de cabeca

Use protecéo nas méos

Leia 0 manual de instrugdes

Cuidado com o contragolpe!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Apenas para uso interno!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!
Cuidado!

Fumos ou gases toxicos!

NAO toque! NAO TOQUE na protegéo sem antes desligar a energia elétrica. Mantenha as criangas e
observadores a distancia, quando operar ferramentas elétricas. Distracdes podem fazer vocé perder o
controle. Todos os observadores devem ser mantidos a uma distancia segura da drea de trabalho.

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar
manuten¢&o ou quando nao estiver em uso!

Protegdo ambiental
0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais
proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

I @B BRI @

Especificacao
Numero do modelo: TWX7CS001
Poténcia: 1800W
Velocidade sem carga: 4500/min

Lamina de serra de carboneto metélico 254 x 30 x 2,6mm, 40 dentes, Atende a EN 847-1

Tamanho do médulo de serra de empreiteiro

CxLXA 679 x 422 x 449mm
Capacidade max. de corte de tabuas 775mm
Profundidade de corte a 90°: 86mm +/-1mm

Corte angulares max. a 45°: 59,5mm +/-1mm

Largura da extensdo lateral da mesa: +600mm

Comprimento da extensao de saida da
mesa:

+670mm

Tamanho max. da peca de trabalho C x L: 851 x 775mm  (sem suporte adicional de saida ou lateral)

Tamanho do orificio de saida de po 64,5/ 32,6mm
Peso: 15kg
Informagdes sobre ruido e vibragéo

Pressdo sonora L ,: 92,3dB(A)
Presséo sonora L,: 104,6dB(A)
Incerteza K: 2,5dB

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e, por isso, sao necessarias
medidas de protecéo.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo
de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protecéo
auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecéo auditiva est4 ajustada de forma correta,
de modo prover a atenuagéo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicéo do usuario & vibracao da ferramenta pode resultar em perda de sentido do tato, dorméncia,
formigamento e diminuigdo da capacidade de agarrar. A exposigao por longo prazo pode levar a uma condicgao cronica.
Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto a vibragéo e use luvas antivibragdo. Nao use a ferramenta
com as méos expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibracao tem
mais impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa a vibracdes, para calcular a duragéo
e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros da especificacdo sao determinados de acordo com a norma EN60745, ou por padrao internacional
similar. Os valores consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta
montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores.. O site: www.
osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibragao e ruido em locais de trabalho, e pode ser Util para
usuarios di icos que usam ferr por longos periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas precaugdes bésicas de seguranca para se
reduzir o risco de incéndio, choques elétricos e ferimentos pessoais, incluindo as seguintes informacdes de seguranca.
Leia todas estas instrucOes antes de tentar operar este produto e guarde-as para uso posterior.

AVISO: Este equipamento nao foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive criangas) com capacidade fisica

ou mental reduzida ou com falta de experiéncia ou conhecimento, exceto se estiverem sob supervisdo ou houverem
recebido instrucdes relativas ao uso do equipamento pela pessoa responsavel por sua seguranca. As criangas devem
ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o equipamento.

CUIDADO: Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo com estas instrugdes,
considerando as condigdes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da ferramenta para operages diferentes
daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma situagéo de risco

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa alimentacao da rede (com cabo
elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenadas sao um convite a ferimentos.
2 - Providencie um ambiente de trabalho adequado

- onde as ferramentas ndo fiquem expostas a chuva

- onde as ferramentas ndo tenham contato com agua ou umidade

- que seja bem iluminado

- onde as ferramentas néo sejam usadas na presenca de gases ou liquidos inflamaveis

3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies aterradas (por ex., canos,
radiadores, fogdes, refrigeradores).

4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - N&o deique que outras pessoas, especialmente criancas, nao
envolvidas no trabalho, toquem a ferramenta ou o cabo de alimentac&o elétrica e mantenha-as afastadas do local
de trabalho.

5 - Guarde ferramentas que ndo estejam em uso - Quando ndo estiverem sendo usadas, as ferramentas deverao
ser guardadas em um local seco e trancado, longe do alcance de criancas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela fara o trabalho de uma forma melhor e mais segura, se usada da forma para a qual
foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - Nao force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de uma ferramenta de servico
pesado. N&o use as ferramentas para fins nao previstos; por exemplo, ndo use serras circulares para cortar galhos
ou toras de &rvores.

8 - Vista-se de forma apropriada
- Néo use roupas soltas ou joias, que podem ser agarradas por pegas moveis.
- Recomenda-se o uso de calgados de seguranca adequados, quando trabalhar ao ar livre.
- Use uma toca de protecao para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protecéo
-Use dculos de seguranga
-Use uma méscara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 ndo utilizacdo de equipamentos de protecéo ou do vestudrio adequado poderd provocar ferimentos pessoais
ou aumentar a gravidade dos ferimentos.

10 - Use equipamento de coleta e extragdo de poeira ou serragem - Se a ferramenta tem encaixe para equipamento
de coleta e extracao de serrragem e poeira, assegure-se de utiliza-lo.

11 - N&o abuse do cabo de alimentacdo - Nunca sacuda ou puxe o cabo de energia para desconecta-lo da tomada.
Mantenha o cabo de alimentac&o longe do calor, 6leo e bordas afiadas. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

12 - Prenda apeca de trabalho - Sempre que possivel, use bracadeiras ou uma morsa para prender a peca de
trabalho. E mais seguro do que usar sua mao.

13 - Nao se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.
14 - Faga a manutencdo cuidadosa das ferramentas

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlas e reduz as chances de que
travarem na peca de trabalho.

- Sigas as instrucdes de lubrificacao e de substituicao de acessorios.

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta, periodicamente, e, caso estejam danificados, providencie o
reparo por uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

- Inspecione os cabos de extenséo periodicamente e substitua-os, se estiverem danificados.
- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 6leo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15 - Desconecte as ferramentas - Quando ndo estiverem em uso e antes de efetuar a manutencéo, ou quando for
trocar acessorios, como laminas brocas e facas, desconecte as ferramentas da alimentacao elétrica.

AVISO: 0 uso de acessorios ndo recomendados pelo fabricante podera resultar em risco de ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o hébito de verificar se nao ficou nenhuma ferramenta ou chave dentro
da maquina, antes de ligé-la a alimentacao elétrica.

17 - Evite partidas ndo intencionais - Assegure-se de que o interruptor esta na posicéo “desligado’, quando ligar
a maquina na tomada de energia, quando estiver inserindo um conjunto de baterias ou quando for pegar ou
transportar a maquina.

AVISO: A partida ndo intencional de uma ferramenta pode causar ferimentos graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a méaquina for usada ao ar livre, use somente cabos de
extensao proprios para uso externo, e que tenham esse tipo de indicacao em seu corpo. A utilizagéo de um cabo
de extensdo adequado para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

19 - Fique alerta
- Preste atenc@o ao que estd fazendo, use o bom senso e ndo opere a maquina quando estiver cansado.
- Nao use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.

AVIS0: Um momento de desatencéo, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

20 - Verifique se existem pegas danificadas

- Antes de usar a ferramenta, esta devera ser cuidadosamente inspecionada para se garantir que funcionara
corretamente e de acordo com sua finalidade pretendida.
- Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas moveis, se existem pegas quebradas ou outras condigdes
que possam afetar a operacdo da maquina.
- Uma protecdo, ou peca, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta, ou substituida, em uma
oficina de assisténcia técnica autorizada, a menos que o manual de instrucdes dé outra orientacéo.
- Interruptores defeituosos devem ser consertados em uma oficina de assisténcia técnica autorizada.
AVISO: Nao use a maquina se o interruptor liga/desliga néo estiver funcionando. Nesse caso, o interruptor precisara
ser reparado, antes que a maquina volte a ser usada.

21 - A maquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica atende as normas de
seguranca aplicaveis. Os reparos s devem ser efetuados por pessoal qualificado pois, de outro modo, poderdo
surgir perigos consideraveis para o usuario.

AVISO: Quando trocar pecas, use apenas pega originais idénticas.

AVISO: Se o cabo de forca estiver danificado, deverd ser substituido pelo fabricante, ou por um centro de assisténcia
técnica autorizado.

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentag&o da méaquina deve corresponder ao padrao da tomada de parede -
Nunca modifique o plugue. Nunca use conectores adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas).
Plugues sem modificacdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - O uso de um disjuntor DR reduz o risco de
choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial, Disjuntor Diferencial Residual,
ou, simplesmente, DR), podera ser substituido pelo termo “ground fault circuit interrupter (GFCI)” (Disjuntor de Falha
de Terra) ou “earth leakage circuit breaker (ELCB)” (Disjuntor de Fuga de Terra).

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta seja SEMPRE alimentada
através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

AVIS0: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor de energia da rede, tomada
de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentag&o tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta
de identificacdo da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta
poderd resultar em ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta. Usar
uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de identificacdo, podera ser
prejudicial para o motor.

Plugues com polaridade (apenas nos Estados Unidos). Para reduzir o risco de choques elétricos, este equipamento
tem um plugue de tomada polarizado (um dos terminais é mais largo do que o outro). Este plugue s6 encaixa em uma
tomada polarizada em uma das duas posices. Caso o plugue ndo esteja encaixando na tomada, inverta-o. Se apés
areversdo ainda ndo encaixar, contate um eletricista qualificado para instalar uma tomada correta. Nao modifique o
plugue de forma alguma.

Seguranca da serra de mesa

A AVISO0: Quando usar a mesa de serra, use SEMPRE equipamento de prote¢éo individual, incluindo mas ndo
limitado a protecéo ocular, protecdo auditiva, mascara respiratdria e luvas adequadas Assegure-se de que todas
as pessoas na vizinhanca da érea de trabalho estdo usando as protecdes apropriadas. Mantenha os observadores a
uma distancia segura.

A AVISO: Conecte SEMPRE o bocal de extracao de p6 do protetor da Iamina a um sistema de aspiragéo de pd a
vacuo adequado. Certos tipos de madeira sdo tdxicos ou poderdo provocar reacdes alérgicas em pessoas e
animais, especialmente quando o pd produzido for muito fino. Use SEMPRE protecéo respiratéria adequada além do
sistema de extracao de po.

AVISO: A velocidade nominal de rotagdo da lamina de serra deve ser pelo menos igual a velocidade maxima
especificada na ferramenta elétrica. Acessorios que girarem acima de sua velocidade nominal poderao se quebrar
resultando no arremesso de suas partes.

a) Use APENAS serras circulares que constem como compativeis nas ‘Especificacdes’ da mesa de serra. Use
APENAS Idminas de serra compativeis, assegurando-se de que a Idmina separadora ndo é mais espessa do que 0
entalhe da lamina, e ndo mais fina do que a Iamina de serra.

GARANTA que a area de trabalho esta segura e suficientemente iluminada, sem obstrugdes, perigos de
tropecamento e outros perigos potenciais.

NUNCA tente cortar metais ou produtos de gesso que contenham alvenaria com esta mesa de serra.. Ela é
concebida para corte exclusivo de madeira e produtos similares.

d) NAO tente usar uma cabeca de molda com esta mesa de serra. As serras circulares compativeis e a
configuracéo da mesa nado sao adequadas para este tipo de corte.

Assegure SEMPRE que a area de trabalho esteja bem ventilada. Remova toda a serragem com frequéncia e
remova-a da serra, para evitar o risco de incéndios.

f) NUNCA tente remover fragmentos de madeira, ou serragem, da lamina com suas méos, enquanto a
lamina ainda estiver em rotacéo. Desligue SEMPRE a serra, desconecte-a da tomada elétrica e aguarde até
que a ldmina de serra pare. Use SEMPRE luvas a prova de cortes quando tocar na ldmina de serra, para evitar
ferimentos.
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g) NUNCA deixe a ferramenta funcionando sozinha. Depois de desligar a ferramenta, NAO se afaste da mesa
de serra, até que a lamina tenha parado de girar completamente.

h) Leia COM CUIDADO as instrugdes apr em ‘P ao de , € siga essas
recomendacdes quando usar a mesa de serra.

i) Alimente SEMPRE a peca de trabalho contra o sentido de rotacao da lamina de serra. A direcao de
alimentacéo é indicada pela seta impressa na superficie da mesa.

i) Use SEMPRE a guia paralela quando fizer cortes de tabuas. Assegure-se de que a guia esta paralela a
lamina, NAO DEVE existir angulo em direcao a lamina, e prenda de maneira firme a guia por ambas as
extremidades.

k) Prenda SEMPRE a peca de trabalho firmemente contra a guia de corte ou transferidor de angulo. NUNCA
use a guia de corte na mesma operacao em que esta usando o transferidor de angulo.

1) NUNCA remova o protetor de lamina ou lamina sep As lamii p ém sao

idas pelo termo .

m) Use SEMPRE um extensor quando cortar pegas de trabalho estreitas, de modo que sua mao nao se
aproxime da lamina de serra. 0 extensor deve ser SEMPRE mais estreito do que a peca de trabalho, para
evitar que o extensor entre em contato com a lamina. Use um pente de seguranga e blocos nos cortes que no
sS40 completos. Guarde o extensor com a serra, quando néo o estiver usando.

NUNCA realize nenhuma operacao a méo livre apoiando as pecas de trabalho somente com suas maos.
Use SEMPRE, ou uma guia de corte ou um transferidor de dngulo para guiar o trabalho.

NUNCA se estique por tras, por cima ou mais perto do que 75mm (3”) da lamina, com suas maos, por
nenhuma razéo.

n
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Mova SEMPRE a guia de corte para fora do caminho, quando fizer cortes transversais. NUNCA use a guia de
corte e o transferidor de corte, quando efetuar cortes transversais.

NUNCA tente soltar uma lamina presa, com a serra ligada. ig
fonte de alimentacao.

Apoie SEMPRE pecas de trabalho grandes no lados de entrada e saida de alimentacao da mesa de serra e,
onde necessario, também nas laterais. Use cavaletes ou roletes de apoio, sempre que possivel.

NUNCA solte a peca de trabalho antes que ultrapasse totalmente a lamina da serra, usando um extensor,
onde necessario.

EVITE pecas de trabalho de forma irregular que ndo possuam uma borda reta que possa ser encostada na
guia de corte.

NAO corte tabuas redondas com serras de mesa. NAQ use serras de mesa para cortar toras ou lenha de
fogueira.

Evite SEMPRE operacdes e de mao onde um deslize repentino possa fazer com que
sua mao ou outras partes de seu corpo entrem em contato com a lamina.

w) INSPECIONE a placa base antes do uso. Substitua placas base que estejam danificadas ou gastas.

X) Use SOMENTE os acessorios identificados neste manual, que sejam compativeis com a mesa de serra. 0
uso de acessdrios i pativeis pode ser i te perigoso e levar a ferimentos graves ou danos materiais
sérios. Siga SEMPRE todas as instrugdes de seguranga e procedimentos de uso, fornecidos com o equipamento.

y) Desligue SEMPRE a mesa de serra antes de desconectar o plugue de alimentacao elétrica da tomada. Isto
evita a partida acidental quando o plugue for reconectado na tomada.
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Prevencao de contragolpes

Nota: Um contragolpe ocorre quando a lamina trava rapidamente, como resultado de ficar presa ou de desalinhamento,
empurrando a peca de trabalho na direc@o do operador. Também pode puxar as maos do operador contra a lamina, o
que resultaria em graves ferimentos.

AVISO: Os contragolpes séo resultado de mau uso e/ou condicdes de operacéo ou procedimentos incorretos. Contudo
as forcas de contragolpe poderao ser controladas pelo operador, ou completamente evitadas, caso sejam tomadas as
devidas precaucdes:

a) Use SEMPRE a serra com a lamina separadora instalada. NUNCA remova a lamina separadora para evitar que o
entalhe do corte venha a prender a lamina de corte.

NUNCA tente cortar com uma lamina cega ou irregular. Assegure-se SEMPRE de que a lamina é adequada para o
tipo de material a ser cortado.

Garanta SEMPRE que a guia de corte est4 paralela com a lamina. Caso a guia se incline para dentro em direco a
lamina, a pega de trabalho podera entrar em contato com a borda preta da lamina, e poderd ser arremessada para
trés, de forma descontrolada, em direcéo ao usuario.

d) NUNCA use a guia de corte e o transferidor de angulo, simultaneamente. Isto podera provocar contragolpes fortes e
graves ferimentos.

=

C

€) Tome CUIDADO quando cortar pecas grandes. Garanta que pecas grandes sdo apoiadas por suportes adequados na
entrada e saida da peca.

f) NAO corte toras ou pecas redondas que ndo possam ser colocadas de forma plana sobre a mesa. Evite madeiras
torcidas, deformadas ou cheias de nds.

g) NAO corte madeiras molhadas pois isso produz uma fricgéo elevada contra a lamina de serra. Além disso a
serragem (mida podera se acumular na lamina aumentando ainda mais a probabilidade de contragolpes.

h) Segure a peca de trabalho SEMPRE com firmeza, com ambas as méaos, posicionando seus bragos de modo a
resistir as forcas de contragolpe.

i) Fique fora da trajetéria da lamina e posicione seu corpo equilibradamente em ambos os lados da lamina, mas néo
em linha com ela.

j) NAO retroceda o movimento de corte. Caso precise interromper o movimento antes de completar um corte,
desligue a serra e remova a peca de trabalho, apds a lamina parar de girar.

K) EVITE que pegas de trabalho caiam sobre a Iamina. Ndo tente realizar cortes de imers@o com sua serra de mesa.

I)  Use SEMPRE extensores ou blocos extensores, quando apropriado, para guiar a peca de trabalho durante a
operacao de corte. Use pentes de seguranca para manter a peca de trabalho contra a mesa,

Familiarizacao com o produto

. Tomada de energia elétrica

. Lamina de serra

. Protetor de ldmina

. Bocal de pd do protetor de lamina

. Parafuso de fixagdo do protetor

. Lamina separadora

. Parafuso de bloqueio da ldmina separadora
. Tampa da escova

9. Bocal de extracéo de pd

10. Bobina de nivelamento do médulo

© N o oA W N =

11. Rolete do médulo

12. Painel coletor de serragem

13. Controle de altura da lamina

14. Ajuste do angulo de chanfro

15. Parafuso de corte a 45°

16. Parafuso de corte a 0°

17. Indicador do angulo de chanfro

18. Parafuso de calibracao de &ngulo
19. Alavanca de trava

20. Orificios para os dedos

21. Fendas para as maos

22. Furo de acesso a placa de entalhe
23. Parafuso da bobina de nivelamento do mddulo
24. Parafuso de nivelamento da placa de entalhe
25. placa de entalhe

26. Placa descartavel

27. Roda de alinhamento lateral

28. Parafuso de nivelamento do modulo
29. Superficie da mesa do modulo

30. Suporte do mandril

31. Porca de fixacdo da ldmina

32. Mandril

33. Flange da lamina

34. Botdo de fixagéo

35. Parafuso de ajuste da lamina separadora
36. Aba de fixacao

37. Parafuso de fixacao

38. Extensor

39. Multiferramenta 1

40. Multiferramenta 2

41. Transferidor

42. Botéo de trava da bancada

43. Guia dianteira ajustavel

44. Suporte de apoio

45. Guia angular de 45°

46. Fenda angular

47. Escala de graduacéo

48. Vlisualizador de angulo
49. Trilho da bancada

50. Botdo de ajuste de angulo
51. Guia de corte

52. Brago da guia de corte

Uso pretendido

Uma mesa de serra eficiente capaz de efetuar cortes transversais, em chanfro ou de entalhes. Inclui transferidor e guia
de corte Adequada apenas para cortes em madeira e materiais similares. Para ser usada com o Centro de Trabalho
TWX7 Triton e respectivos acessorios.

Desembalagem de seu produto

e D e
fungdes

o Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou
existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar a ferramenta.

IMPORTANTE: Leia estas instrucdes juntamente com as instrucdes fornecidas com seu Centro de Trabalho Triton.

Antes do uso

e AVISO: Assegure-se de que a mesa de serra estd desconectada da fonte de alimentagéo, antes de instalar ou
trocar acessorios, inserir ou remover modulos ou fazer quaisquer ajustes.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas a prova de cortes quando manusear a lamina de serra. Caso ndo faca isso,

podera se cortar ou ferir.

Instalacao do parafuso de nivelamento do médulo

e Com o Mddulo de serra de empreiteiro instalado em uma superficie firme e plana, instale os parafusos da bobina
de nivelamento do mddulo (23), os Parafusos de nivelamento de mddulo (28) e os Roletes do médulo (11), como
mostrado na fig. A

Instalagao e remogao do médulo

A CUIDADO: Quando transportar o Modulo de serra de empreiteiro, use as Fendas para as maos (21).

Nota: Para inserir/remover o Médulo de serra de empreiteiro, a Ldmina de serra (2) precisa estar na posicéo de 45°.

Consulte ‘Ajuste de lamina’ para obter instrucdes detalhadas sobre a alteracao do &ngulo da ldmina.

Instalagao de médulo:

AVISO: Abaixe a lamina de serra (2) até uma altura segura, antes de instalar ou remover o médulo de serra de
empreiteiro.

AVISO: Alguns mddulos sao pesados, especialmente com as ferramentas elétricas instaladas. Segure o médulo
SEMPRE pelas fendas para as méos (21), assegurando-se de que estd com os pés firmemente apoiados e em posicéo
vertical. Evite movimentos desajeitados quando remover e instalar modulos.

IMPORTANTE: Abaixe os mddulos sempre com cuidado usando ambos os furos de dedo disponiveis (20). Um
abaixamento descontrolado poderd provocar danos ao Centro de Trabalho, médulo e a ferramenta elétrica, como
também ferimentos ao operador.

é CUIDADO: Nao coloque dedos e/ou partes de seu corpo entre 0 modulo e a estrutura do Centro de Trabalho. Ver a
fig. B

e Deslize os roletes do médulo (11) para dentro dos trilhos de montagem do médulo e abaixe o médulo até sua
posicao, cuidadosamente. Veja a figura B.

e Coloque as Travas do modulo na posicéo travada, fig. C

Nota: Assegure-se de que os parafusos da bobina de nivelamento do mddulo (23) estéo posicionados corretamente
nos localizadores das bobinas. Os parafusos de nivelamento do mddulo (28) precisam ser ajustados para eliminar a
folga entre 0 modulo e a estrutura do Centro de Trabalho.

Remocéo de médulo:

e Coloque as travas do médulo na posicéo ‘destravada’. Erga o mddulo da estrutura usando os orificios de dedo, e
deslize os Roletes do Maodulo (11) dos trilhos de Montagem do Mddulo, consulte a fig. B.

Nivelamento dos médulos da mesa

* Nivele 0 médulo, ajustando os parafusos da bobina de nivelamento do mddulo (23) e os parafusos de nivelamento
do mddulo (28) na ordem apresentada na figura. D

o \Verifique se 0 médulo esté nivelado em relagdo a superficie da mesa, usando uma borda reta, como mostrado no
diagrama da figura E. Caso 0 mddulo ainda esteja desnivelado, repita o procedimento acima.

Montagem do médulo de serra de empreiteiro
o Vejaas figuras de A a O e as informacdes abaixo para montar o Mddulo de serra de empreiteiro.

Instalagao da lamina separadora
AVISO: Antes do uso, assegure que a lamina separadora (6) esta devidamente travada em seu lugar

1. Com a lamina de serra (2) na posicéo de 0°, erga a lamina até sua altura maxima, usando o Controle de altura da
lamina (13).

2. Solte o parafuso ), localizado na extr
este furo (22) para soltar a placa, fig. F.

3. Insira a lamina separadora (6) no suporte de fixacéo, e aperte o Botdo de fixacéo (34) fig. G

Nivelamento da placa de entalhe
AVISO: Antes do uso, assegure-se de que a placa de entalhe (25) esta corretamente instalada e nivelada.
1. Nivele a placa de entalhe ajustando os Parafusos de nivelamento da placa de entalhe (24).

2. \Verifique se a placa de entalhe esté nivelada em relacéo a superficie da mesa em torno dela, usando uma borda
reta. Se a placa de entalhe ainda estiver desnivelada, repita o procedimento acima.

Ajuste da lamina
e Para ajustar o angulo de chanfro da ldmina de serra (2):
1. Destrave a alavanca de trava (19)
2. Gire o ajuste de angulo de chanfro (14) para alterar o angulo da lamina.
3. Use o indicador de angulo de chanfro (17) para ver o angulo da lamina.
e Para ajustar a altura da lamina de serra, gire o Controle de altura de lamina (13),
¢ no sentido hordrio, para levantar a Iamina de serra, e
¢ no sentido anti-horario, para abaixar a lamina de serra.
Calibracéo de lamina
Nota: Consulte a fig. H, quando calibrar a lamina de serra (2).

ione cuidadc seu produto. Familiarize-se completamente com todos os recursos e

de de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
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1. Erga a lamina de serra até sua altura méaxima, usando o Controle de altura da lamina (13).

. Usando o ajuste do angulo de chanfro (14), posicione a lamina de serra de modo a ficar perpendicular a superficie
da mesa.

. Posicione um esquadro plano (ndo fornecido) contra o topo da mesa e contra a ldmina de corte.
Solte o parafuso de corte a 0° (16).
Ajuste o angulo da lamina de serra de modo que fique paralela com o esquadro.

. Solte os parafusos de calibragdo de angulo (18) e alinhe o ponteiro vermelho com o ‘0’ no Indicador de &ngulo de
chanfro (17).

7. Trave a ldmina de serra na posicéo, usando a alavanca de trava (19).

8. Aperte o parafuso de corte de 0°.

9. Solte o parafuso de corte a 45° (15).

10. Mova a lamina de corte para a posigéo de 45°.

11. Aperte o parafuso de corte de 45° e verifique se aparece o valor de 45° no indicador de angulo de chanfro. Caso
ndo apareca 45° no indicador de &ngulo de chanfro, apds o aperto do parafuso de corte de 45°, repita os passos de
9all.

Alinhamento da lamina separadora

1. Com a lamina de serra (2) na posicéo de 0°, erga a lamina até sua altura maxima, usando o Controle de altura da
lamina (13).

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (22) para soltar a placa, fig. F

3. Solte o parafuso de ajuste da lamina separadora (35) e o parafuso de bloqueio da lamina separadora (7).
4. Coloque duas bordas retas, por exemplo réguas, contra as laterais da lamina de serra e da lamina separadora.

5. Remova as bordas retas e aperte o parafuso de ajuste da lamina separadora, e em seguida o parafuso blogueio da
lamina separadora.

6. Verifique se a lamina separadora estd alinhada com a lamina de serra. Caso néo estejam alinhadas, repita 0s
passos de 3 a 5 até que ocorra o alinhamento.
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7. Reposicione a placa de entalhe e a lamina separadora, agora esta alinhada.

Guia de corte

* Desdobre os Bragos da guia de corte (52) e deslize-os para dentro das guias da guia de corte, localizada na
estrutura do Centro de trabalho, fig. I.

e Os bragos da guia de corte apresentam uma escala de graduacdo. Quando usada juntamente com o Indicador de
posicdo da guia de corte, podem ser extraidas medidas de largura precisas.
Transferidor

e Solte o botdo de trava da bancada (42) e deslize o trilho da bancada (49) para dentro da fenda em T da estrutura do
Centro de trabalho, fig. J.

e Aperte 0 botéo de trava da bancada para prender o transferidor (41).

* 0 ajuste de angulo pode ser obtido destravando o botdo de ajuste de angulo (50) e girando o transferidor até ao
angulo desejado.

* 0 angulo é exibido através do visualizador de angulo (48).

e Ajuste a guia dianteira ajustavel (43), soltando os dois parafusos sextavados, de modo a acomodar pecas de
trabalho de tamanhos diferentes.

e Gire o transferidor até o angulo de 0°, para usar a guia angular de 45° (45) em cortes precisos a 45°.

Coleta de po
AVISO: Use SEMPRE um aspirador de p6 adequado ou um sistema de aspiracéo de p6 de oficina.

AVIS0:Alguns pos de madeira natural, revestimentos de superficie e materiais compostos contém substancias toxicas.
Descarte SEMPRE os pos nocivos de acordo com as leis e regulamentos.

e Embora o p6 possa ser coletado com um aspirador de p6, as unidades domésticas (com saco) podem ficar cheias
muito rapidamente. Para obter uma capacidade muito maior, considere acoplar um Triton Dust Collector (DCA300)
a seu aspirador de po.

* Acarga elétrica combinada da serra de empreiteiro e do aspirador de po pode ultrapassar a amperagem nominal
do cabo de extensdo doméstico ou da tomada elétrica. Conecte sempre a serra de empreiteiro e o aspirador em
tomadas elétricas separadas e acione ambos o0s aparelhos separadamente.

Conexades elétricas

Nota: 0 Centro de trabalho possui um interruptor isolador e um soquete que facilitam a conexao das ferramentas na
rede de alimentacdo elétrica, fig. K.

Conecte o Centro de trabalho a rede elétrica usando o plugue de tomada elétrica.
* Use o conector de energia para ligar ferramentas elétricas na rede elétrica.
1. As ferramentas elétricas devem ser conectadas a caixa de conexdes do Centro de Trabalho.

2. Caso necessario, poderao ser usados cabos de extensdo para aumentar o comprimento do cabo de energia do
Centro de Trabalho.

AVISO: Use apenas cabos de extensao que estejam em boas condigdes, com secgdo transversal de didmetro suficiente
para suportar a corrente consumida pela respectiva ferramenta. Cabos subdimensionados provocaréo uma queda de
voltagem na linha, resultando em perda de poténcia, superaquecimento e queima do motor elétrico da ferramenta.

Operacao
é AVISO: Use SEMPRE protecdo ocular, auricular e respiratoria adequadas, bem como luvas apropriadas, quando
trabalhar com esta ferramenta.

IMPORTANTE: 0 médulo de serra de empreiteiro possui marcas com a direcdo de alimentacéo das pecas de trabalho,
que indicam o sentido correto e seguro a ser seguido, quando se realizam os cortes.

AVISO: Néo desequilibre o Centro de Trabalho alimentando-o com pecas de trabalho muito grandes.
AVISO:: Antes do uso, assegure-se de que a placa de entalhe (25) esta corretamente instalada e nivelada.

Nota: Consulte as instrucdes originais de seu Centro de Trabalho TWX7 para obter as instrucdes e diagramas
completos das pecas de seu Centro de Trabalho.

Operacéo da caixa de conexdes

IMPORTANTE: A caixa de conexdes exige ser conectada a uma tomada de energia elétrica de rede para ser ligada
(estado ON). Ela voltar ao estado OFF assim que a energia for desconectada, e precisara ser reiniciada para o estado
ON, quando a energia for restaurada, para que a operagéo possa continuar.

Acionamento e desligamento

1. O interruptor ON/OFF do Centro de trabalho fica localizado na frente da estrutura do Centro de Trabalho, Fig. K

2. Conecte o plugue do cabo de energia do Centro de Trabalho em uma tomada elétrica de parede e ligue.

3. Coloque o interruptor ON/OFF do Centro de trabalho na posicéo ‘0’, pressionando o botéo de parada com o joelho.

4. Conecte o plugue de alimentacao elétrica da ferramenta no soquete de conexao de ferramentas elétricas.

5. Ligue a ferramenta pressionando o interruptor ON/OFF para a posicéo ‘I'.

e Pressione o botdo de parada com o joelho para desligar.

Nota: Caso a energia elétrica seja interrompida durante o uso, a maquina nao reiniciara. 0 interruptor LIGA/DESLIGA
tera de ser ativado novamente para se retomar a operagao.

Posicéo do usuério e direcao de alimentacao

* Aposicéo principal do operador é definida pela localizagéo do botdo de parada acionado com o joelho.

e Permaneca SEMPRE proximo a esse botéo de modo que possa parar a maquina imediatamente, no caso de uma
emergéncia.

e Alimente as pecas de trabalho na direcao indicada pelas setas na superficie da mesa (29).

Uso das extensoes de mesa (Disponiveis como acessorios)

e As barras de saida (TWX70S) e de suporte lateral (TWX7SS), opcionais, podem ser ajustadas para fornecer um
suporte robusto para pecas de trabalho maiores. O ajuste pode ser feito soltando-se os parafusos do suporte de
saida e/ou os parafusos do suporte lateral, e estendendo a respectiva barra de suporte até atingir o tamanho da
peca de trabalho.

Ajuste do transferidor

Nota: Para aumentar a vida Util do transferidor (C41), recomenda-se prender um pedaco de madeira descartavel na
quia.

1. Com o transferidor localizado na fenda em T, solte o botéo de trava da bancada (42) e o botéo de ajuste de angulo
(50).

2. Ajuste o angulo do transferidor, 0 angulo € exibido através do visualizador de angulo (48).

3. Trave o botao de ajuste de angulo com firmeza e o aperte botao de trava da bancada apenas até comegar a sentir
resisténcia, de forma a prender o transferidor na fenda em T.

e Alternativamente, caso se deseje um angulo de 45°:

1. Remova o transferidor e reinstale-o de modo que a guia frontal ajustavel (43) fique a direita.

2. Assegure-se de que estd aparecendo o valor ‘0°’ no visualizador de angulo e trave o botdo de ajuste de angulo.
3. Use a face angular de 45° (45) para prender a peca de trabalho.

Uso do extensor
AVISO: A realizacdo de cortes em pecas de trabalho pequenas € perigosa e exige o uso de extensores.

e Este produto é fornecido com um extensor (38). Contudo, podera ser necessario usar mais de um extensor para
cortar a peca de trabalho com seguranca.

e Quando estiver cortando ripas de madeira de pequeno didmetro, sera necessario usar multiplos extensores para
prender a peca de trabalho que estiver préxima da lIamina de serra (2).
Operacoes de corte

AVISO: NUNCA manuseie nenhuma parte da peca de trabalho que estiver proxima da lamina de serra (2), enquanto a
lamina estiver em movimento, ou enquanto a energia estiver ligada. Fazer isso poderé provocar a ejecdo da peca de
trabalho da maquina, causando ferimentos no operador.

AVISO: Mantenha ambas as maos longe da lamina e do trajeto de corte, em todos os momentos.

AVISO: NUNCA tente puxar a peca de trabalho para tras durante uma operacao de corte; desligue a maquina e espere
que a lamina de corte pare, antes de remover a parte da peca de trabalho.

AVISO: Quando cortar pegas de tamanho grande, maiores do que a largura e/ou comprimento da mesa do Centro
de trabalho, sera necessario apoiar a peca de trabalho adequadamente por meio dos suportes opcionais de saida
(TWX708S) e/ou lateral (TWX7SS) do Centro de trabalho, os quais podem ser encontrados em seu revendedor Triton.

AVISO: Assegure-se de que o Centro de trabalho é instalado em uma superficie firme, plana e estavel. Antes de usar o
Centro de trabalho, verifique SEMPRE se seus pés estao firmemente apoiados. 0 uso do Centro de trabalho em terrenos
perigosos, irregulares e instaveis é perigoso e poderd causar ferimentos graves no operador.

Execucao de cortes transversais

AVISO: Para evitar que a parte da peca de trabalho que estd sendo cortada seja arremessada, evite restringir a peca
de trabalho com a Guia de corte (51). Use o transferidor (41) para apoiar a peca de trabalho durante o procedimento
de corte.

e Seapeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificacéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Posicione a Guia de corte longe do trajeto da peca de trabalho. Ajuste o transferidor (41) no &ngulo desejado e trave
nessa posicao.

2. Posicione a lamina de serra de forma que seu ponto mais alto fique aproximadamente 3,2 mm mais alto do que o
topo da peca de trabalho.

3. Segure a peca de trabalho firmemente contra o transferidor com a méo que est4 mais proxima da lamina de serra,
€ posicione a outra mao na parte da pega de trabalho que estd mais longe da lamina de serra.

4. Ligue a mesa de empreiteiro e deixe que a ldmina atinja sua velocidade de operagéo.

5. Enquanto usa ambas as maos para apoiar a peca de trabalho, como descrito no ‘passo 3’, empurre a peca de
trabalho lentamente contra a lamina de serra.

Nota: Ante de remover a parte cortada da peca de trabalho, desligue a serra e espere que a lamina pare
completamente de girar.
Execucéo de cortes entalhados

e Seapeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificacéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Ajuste o transferidor (41) no angulo desejado. Para obter as instrucdes sobre o ajuste e calibragéo do transferidor,
consulte a se¢éo ‘Ajuste do transferidor’.

2. Consulte ‘Execucdo de cortes transversais’ para ver as instrugdes sobre os procedimentos de corte.

Execucao de cortes de ripas

AVISO: Assegure-se de que a Guia de corte (51) é usada quando realizar o corte de ripas, pois a execucao desses
cortes & méo livre é perigosa. Verifique SEMPRE se a guia esta firmemente travada em sua posicéo, antes de efetuar
0s cortes.

AVISO: Sempre que realizar cortes de ripas, e sempre que possivel, mantenha as méos longe da lamina de serra (2)
e use o0 extensor (38) para alimentar a peca de trabalho contra a Iamina, caso a distancia entre a guia e a Iamina seja
menor do que 152mm.

AVISO: NUNCA tente puxar a peca de trabalho para trés durante o processo de corte. Desligue a maquina e aguarde a
lamina de serra parar completamente antes de remover a parte da peca que foi cortada.

e Seapeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificagéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Ajuste e trave a Guia de corte fechando as travas da guia de corte.
2. Remova o transferidor (41).

3. Posicione a lamina de serra de forma que seu ponto mais alto fique aproximadamente 3,2 mm mais alto do que o
topo da peca de trabalho.
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4. Segure a peca de trabalho plana contra a mesa e contra a guia de corte. Mantenha a peca de trabalho a, pelo
menos, 25 mm da lamina de corte.

5. Ligue a serra de empreiteiro e deixe que a lamina atinja sua velocidade de operagao.

6. Enquanto segura a peca de trabalho contra a guia e contra a mesa, empurre lentamente a peca contra a lamina de
serra. Empurre a pega de trabalho com uma pressédo constante até que a peca toda tenha passado pela lamina de
corte. Use o extensor (38) para continuar empurrando a peca de trabalho contra a lamina, quando a ponta da peca
de trabalho que sobrou para cortar estiver a menos do que 150 mm da lamina.

Execucao de cortes chanfrados em ripas

AVISO: Quando executar um corte de chanfro em uma tabua, assegure-se de que a Guia de corte (51) esta do lado
direito da Iamina de serra (2). A 1amina de serra nunca deve ser inclinada em direcao & guia de corte.

Nota: Esta operagdo segue 0 mesmo procedimento descrito em ‘Execucao de cortes de ripas’, exceto que o angulo é
ajustado em um valor diferente de ‘0°".

* Se apeca de trabalho for maior do que as dimensdes méximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificacao’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Destrave a alavanca de trava (19) e o angulo da Lamina de serra (2) por meio do Ajuste do angulo de chanfro (14).
2. Quando o angulo desejado estiver ajustado, trave a lamina de serra na posicdo com a Alavanca de trava.
3. Siga os procedimentos de corte descritos em ‘Execucéo de cortes de ripas’.

Execucdo de cortes chanfrados transversais

Nota: Esta operacéo segue 0 mesmo procedimento descrito em ‘Execucao de cortes transversais’, exceto que o
angulo é ajustado em um valor diferente de ‘0°’.

e Se apeca de trabalho for maior do que as dimensdes maximas de peca de trabalho estipuladas na ‘Especificagéo’,
ajuste as estruturas de suporte para apoiarem a peca de trabalho durante o procedimento de corte.

1. Destrave a alavanca de trava (19) e ajuste o angulo da lamina de serra usando Ajuste de angulo de chanfro (14).
2. Quando o angulo desejado estiver ajustado, trave o controle de ajuste na posicdo com a Alavanca de trava.
3. Siga os procedimentos de corte descritos em ‘Execucao de cortes transversais’.

Acessorios

* 0 seu revendedor Triton oferece uma série de acessorios incluindo o Kit de trajeto robusto (TWX7RTK), o Suporte
lateral (TWX7SS) e o Suporte de saida (TWX70S). Pecas de reposicao podem ser adquiridas em seu revendedor
Triton, ou on-line pelo site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

é CUIDADO:Desconecte SEMPRE o Centro de Trabalho da energia elétrica, antes de limpar, trocar acessorios,
fazer ajustes ou realizar manutencoes.

é CUIDADO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protecéo ocular e luvas a prova de cortes
adequadas, quando limpar ou realizar manutencéo nesta ferramenta.

ﬁ AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas quando manusear a Lamina de serra (2). Caso isso ndo seja feito, 0
operador podera se cortar ou ferir.
Substituicdo da 1amina de serra

AVISO: A velocidade nominal de rotagdo da ldmina de serra deve ser pelo menos igual a velocidade méaxima
especificada na ferramenta elétrica. Acessorios que girarem acima de sua velocidade nominal poderao se quebrar e
suas partes serem arremessadas.

1. Destaque o protetor de lamina (3) da Iamina separadora (6), removendo o parafuso que segura o protetor a lamina
separadora.

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (24) para soltar a placa, figura F.

3. Com a alavanca de trava (19) destravada, levante o mandril (32) até sua altura maxima, girando o Controle de
altura da lamina (13) no sentido horario.

4. Trave o Controle de altura da lamina em sua posicdo com a alavanca de trava.

5. Remova a Lamina de serra (2) atual, prendendo o mandril (30) com a Multiferramenta 1 (39), a0 mesmo tempo em
que remove a porca de fixagdo da lamina (31) com a Multiferramenta 2 (40).

6. Instale as duas metades do flange da Iamina (33) na Iamina de serra nova e, depois, instale este conjunto no
mandril figura L.

Nota: Assegure-se de instalar a lamina de serra com a orientagao correta. A seta de diregéo da ldmina, encontrada na
lamina de serra deve corresponder a direcdo da seta que aparece no protetor de lamina.

7. Aperte a lamina de serra no lugar, prendendo o suporte do mandril com a Multiferramenta 1 , a0 mesmo tempo em
que aperta a porca de fixacao da lamina com a Multiferramenta 2.

8. Reinstale a placa de entalhe e o protetor de lamina.

Substituicdo da placa de entalhe

AVISO: Quando a serra de empreiteiro € sujeita a uso constante, pode ocorrer a deterioraco da placa de entalhe. Esta
placa devera estar sempre em boas condicdes de uso. Portanto, deve ser substituida, caso necessario.

1. Destaque o protetor de lamina (3) da lamina separadora (6), removendo o parafuso que segura o protetor a lamina
separadora.

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (22) para soltar a placa, fig. F.

3. Instale a placa de entalhe nova e/ou a Placa descartavel.

4. Nivele a placa de entalhe. Consulte ‘Nivelamento da placa de entalhe’ para obter instrucGes detalhadas sobre este
procedimento.

5. Reinstale o protetor de lamina.
Limpeza

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o p6 produzem desgaste acelerado das pecas internas
e encurtam a vida (til da ferramenta. Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco. Se
houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nas fendas de ventilacao.

e Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas. Caso nao seja suficiente uma limpeza seca, recomenda-
se 0 uso de um pano Uimido com detergente suave.

o Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
e Assegure-se de que a ferramenta esta completamente seca, antes de usa-la.

Limpeza de obstructes causadas por detritos

1. Desligue a ferramenta e desconecte-a da alimentacéo elétrica. Destaque o protetor de ldmina (3) da ldmina
separadora (6), removendo o parafuso que segura o protetor & lamina separadora.

2. Solte o parafuso sextavado, localizado na extremidade de entrada do Furo de acesso a placa de entalhe (25), e use
este furo (24) para soltar a placa, figura F.

3. Remova o Painel coletor de serragem (12) e todas as conexdes de tubulacao de aspiracéo ao bocal de coleta de po
9).

4. Localize o local obstruido e remova os detritos.

5. Reinstale o protetor de Iamina, a placa de entalhe, o Painel do coletor de pé e as conexdes de aspiragéo, uma vez
que a obstrucao tenha sido removida.

Lubrificagao

» Lubrifique todas as pecas moveis a intervalos regulares com PTFE aerossol, especialmente depois de um uso
intenso ou apos a limpeza.

AVISO: NAO lubrifique com 6leo ou aerosséis de manutengéo a base de silicone. Os residuos do lubrificante
se combinarao com a madeira e com o p6 provocando o actimulo de sujeira e interferindo nas pecas moveis e
mecanismos. Lubrifique APENAS a seco com PFTE em aerossol.

Armazenamento

o Armazene esta ferramenta e seus acessdrios em sua caixa, em um local seco e firme, fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao funcionam mais e cujo reparo ndo é mais
vidvel.
o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

o (Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo correto de descartar ferramentas
elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solucao

Nada funciona quando o botéo Liga/Desliga (On/0ff) é acionado

N&o hé energia

Verifique a fonte de alimentacéo elétrica

Interruptor Liga/Desliga danificado

Leve a maquina a um Centro de Servico Autorizado da Triton, para troca do
interruptor de energia

Qualidade de corte ruim

Lamina defeituosa

A lamina precisa ser trocada. Consulte ‘Substituicao da Iamina de corte’ para
obter instrucdes de como trocar a ldmina.

0Os perfis de corte ndo correspondem as medicoes

A fixacao do Transferidor (41) ou da Guia de corte (51) ndo esta bem
apertada

Reaperte as guias garantindo que n&o ocorre nenhum movimento quando se
aplica alguma presséo.

A lamina de serra (2) ndo esta calibrada

Calibre a lamina de serra usando o método descrito em ‘Calibracéo da
lamina’

A madeira descartavel ou a Guia do transferidor (41) ndo estao fornecendo

0 apoio necessario

Substitua o pedaco de madeira descartavel

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos que indicado de outro modo) para que vocé
receba informacdes sobre lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer nao serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: / /

Modelo: TWX7CS001 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracéo de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton Tools
Declara que o equipamento

Cadigo de identificagao: TWX7CS001
Descricéo: Serra de Empreiteiro

Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
¢ Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

¢ Diretiva de EMC 2004/108/EC

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN61029-2:2012

e EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
e EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer peca estiver
comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou a danos decorrentes de
acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condigdes aplicaveis.

Isto nao afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: TUV Rheinland
A documentacdo técnica € mantida pela: Triton Tools
Data: 01/09/15

Assinado:
Mr Darrell Morris
Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox, Boundary Way,

Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukciji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj sig z niniejszymi instrukcjami: zawierajg
one informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych
funkgii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi
umozliwi Ci petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i
upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne informacje o produkcie lub instrukcje
dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w cato$ci przeczytac instrukcje obstugi

Badz swiadomy odrzutu!

Ostrzezenie: Ostre zgby/ostrze

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub wilgotnym $rodowisku!
Uwagal!

Toksyczne opary lub gazy!

NIE DOTYKAC! NIE WOLNO prébowaé dostaé sie do ostony bez uprzedniego
wytaczenia zasilania. Nalezy trzyma¢ dzieci oraz osoby postronne z dala od pracujgcego
narzedzia. Dekoncentracja moze spowodowac utrate kontroli. Wszystkie osoby
pojawiajace sie wokot miejsca prac powinny by¢ bezpiecznie trzymane z dala od miejsca
pracy.

@ oS 4

Nalezy zawsze odtgczac urzadzenie od zasilania elektrycznego, podczas regulacii,
wymiany akcesorioéw, czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie jest w uzytku!

ﬁ

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktéw elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi.
Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazaé produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi lub
sprzedawca.

It

Dane techniczne

Numer modelu: TWX7CS001
Moc: 1800W
Predkosé bez obcigzenia: 4500/min

Tarcza tnaca:

zgodny z EN 847-1 254 x 30 x 2,6 mm,
40 zebow

Rozmiar modutu pilarki tnagcej
Dt. x Szer. x Wys.

679 x 422 x 449 mm

Maks. zdolnos$¢ ciecia wzdituznego:

775 mm

Maks. gtebokos$é cigcia przy 90°:

86mm +/-1 mm

Maksymalne ciecie pod katem 45°:

59,5 mm +/-1 mm

dt. x szer.:

Modut z elementem przedtuzajagcym szerokosé: +600 mm
Modut z elementem przedtuzajgcym diugosé: +670 mm
Maks. wielko$¢ obrabianego przedmiotu 851 x 775 mm

(bez dodatkowego elementu
przedtuzajacego szeroko$¢ i diugosé
stotu )

Rozmiar portu ekstrakcji pytu: 64,5/ 32,6 mm
Waga: 15 kg
Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia akustycznego L ,: 92,3 dB(A)
Poziom mocy akustycznej L,,: 104,6 dB(A)
Niepewnos$¢ pomiaru K: 2,5dB

jest zastosowanie srodkéw ochrony stuchu.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A) dlatego konieczne

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85 dB(A) nalezy zawsze stosowaé $rodki
ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas.
Jesli poziom dzwigku powoduje dyskomfort nawet przy zastosowaniu ochraniaczy stuchu, nalezy
natychmiast zaprzestac¢ korzystania z narzedzia i sprawdzi¢, czy ochronniki stuchu sg prawidtowo
zamontowane i zapewniajg wiasciwy poziom tlumienia dzwigku wzgledem poziomu hatasu
wytwarzanego przez narzedzie.

UWAGA: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowac¢ utrate zmystu dotyku,
dretwienie, mrowienie i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢
do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i stosuj
rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej

niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez
wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby
obliczy¢ czas trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z normg EN60745 lub podobnymi
normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentujg korzystanie z urzadzenia w normalnych
warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe
uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w srodowisku
pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikow prywatnych korzystajacych z urzadzenia przez
dtugi czas.
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Ogélne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa
uzytkowania elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy sie stosowaé do podstawowych zasad korzystania z
elektronarzedzi (w tym informacji na temat bezpieczeristwa ujetych w niniejszej instrukcji) podczas
ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia prgdem obrazen ciata. Nalezy
przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed rozpoczeciem pracy oraz zachowac jg na przyszio$c.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez osoby (w tym dzieci) o
ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze
beda one nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy pilnowa¢, aby dzieci nie wykorzystaty urzadzenia,
jako zabawki.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzywaé elektronarzedzia, akcesoriow oraz innych oprzyrzadzen zgodnie
z tg instrukcja, biorgc pod uwage warunki pracy oraz rodzaj pracy, ktéry ma by¢ wykonywany.
Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacii.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzgdzenia zasilanego sieciowo (przewodowego) lub
urzadzenia zasilanego za pomoca baterii (bezprzewodowego).

1 - Utrzymanie miejsca pracy w czystosci — Brak porzadku sprzyja wypadkom
2 - Przemyslany obszar pracy

- Nie wystawia¢ urzgdzen na deszcz

- Nie korzysta¢ z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych

- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone

- Nie uzywaé narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazow

3 - Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym — Nalezy unika¢ kontaktu elementow
uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki, lodowki)

4 - Ochrona os6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym zwtaszcza dzieciom,
na korzystanie z narzedzia, dotykanie przedtuzacza, ani zblizanie si¢ do miejsca pracy.

5 - Przechowywanie nieuzywanych urzadzen - Podczas niekorzystania z narzedzi, nalezy je
przechowywa¢ w suchym i bezpiecznym miejscu z dala od dzieci

6 - Nie przecigzanie urzadzen — Zaleca si¢ prace w tempie dla lepszej eksploatacii |
bezpieczeristwa pracy narzedzi.

7 - Korzystanie z odpowiednich narzedzi — Nie wolno uzywa¢ drobnych narzedzi do duzych
prac, ani uzywaé narzedzi nieprzeznaczonych do danych celéw, np. korzystania z pity
tarczowej do ciecia gatezi lub pni

8 - Odpowiedni ubiér
- Nie nalezy zaktada¢ do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostone ochronng na dtugie wiosy

9 - Korzystanie z Srodkéw ochrony -Nalezy nosi¢ okulary ochronne -Nalezy nosi¢ srodki
ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Nie noszenie odpowiednich érodkéw ochrony moze spowodowaé uszkodzenie
ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 — Podtaczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone w krociec ssacy do
odsysania pytu, nalezy si¢ upewni¢, ze jest przytaczone i prawidtowo zamocowane do
system ssacego

11 — Nie wolno ciggna¢ przewodu zasilajgcego — Nigdy nie nalezy szarpa¢ przewodu
zasilajacego, weelu odtgczenia go od gniazda. Nalezy utrzymywaé go z dala od ciepta, oleju i
ostrych krawedzi. Uszkodzony badz splatany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pragdem.

12 — Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskow badz imadta, zwigksza to komfort i
bezpieczeristwo operatora.

13 — Nie nalezy sie wychyla¢ — Nalezy utrzymywa¢ balans | rownowage ciata podczas pracy
14 — Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywaé narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane narzedzia tnace z
ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sie zacinajg i tatwiej nimi sterowa¢

- Postepowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriow

- Nalezy systematycznie dokonywac¢ kontroli przewodoéw zasilajgcych w razie jakichkolwiek
uszkodzen nalezy je naprawi¢ w autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywac¢ kontroli przewodéw przedtuzajgcych i wymieni¢ w razie
uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci
OSTRZEZENIE: Wiele wypadkéw zostata spowodowana przez niewfasciwg ich konserwacie.

15 — Odtaczaé narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z elektronarzedzia, przed
oddaniem do naprawy, podczas wymiany akcesoriéw, ostrzy i innych oprzyrzadzer zawsze
nalezy odtgczy¢ elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriéw i innego wyposazenia niezalecanego przez producenta
moze spowodowac ryzyko powstania obrazen

16 — Usuniecie kluczy regulacyjnych — Przed wiaczeniem zasilania zawsze nalezy sie upewni¢
0 usunieciu kluczy z urzadzenia.

17 - Unikanie przypadkowego wiaczenia - Zawsze nalezy sie upewnic, ze przetacznik zasilania
jest w pozyciji “off” podczas podtgczenia do gniazdka sieciowego lub wtozeniu akumulatora,
badz podczas podnoszenia lub przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze spowodowa¢ powazne obrazenia.

18 — Uzywanie przediuzaczy na zewnatrz tylko do tego przeznaczonych - Podczas
korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzaczy przeznaczonych
specjalnie do stosowania na dworze, co zmniejsza ryzyko porazenia pradem

19 — Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwaza¢ na to sig robi, nie wolno korzysta¢ z elektronarzedzia, gdy jest sie
zmeczonym

- Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia bedac pod wptywem $rodkéw odurzajacych badz lekow

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzia moze spowodowaé
powazne obrazenia ciata.

20 — Sprawdzanie uszkodzonych czesci
- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy sie upewni¢ o poprawnosci ich dziatania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknie¢ montazu oraz
wszelkich innych warunkoéw, ktére moga mie¢ wptyw na jego dziatanie

- Ostona lub inne czesci, ktore zostaty uszkodzone powinny zosta¢ naprawione lub
wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze zaznaczono inaczej w niniejszej
instrukcji

- Uszkodzone przetgczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystaé z urzadzenia, jesli przetacznik on/off nie dziata prawidtowo.
Przetacznik musi zosta¢ naprawiony przed dalszym uzyciem narzedzia.

21 — Naprawa urzadzenia przez wykwalifikowang osobe — Niniejsze elektronarzedzie jest
zgodne z odpowiednimi normami i zasadami bezpieczeristwa. Naprawa powinna
mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowac
niebezpieczeristwo podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywaé tylko identycznych czesci zamiennych.

OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zostaé wymieniony przez

producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.

22 - Dop 1e wtyczki do gniazda sieciowego - Nigdy nie wolno modyfikowaé
wtyczki w jakikolwiek sposéb, ani stosowa¢ zadnych przejsciowek z uziemieniem
(uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i pasujace wtyczki zmniejszaja ryzyko porazenia
pradem.

23 — Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz nalezy korzysta¢ z wytgcznika
réznicopragdowego (RCD) — Korzystaj z wytgcznika RCD co zmniejszy porazenie pradem

UWAGA: Okreslenie “wytgcznika RCD” moze zosta¢ zastgpione przez termin “obwod doziemny”
(GFCI) lub wytgcznik réznicowy (ELCB)

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej Zelandii, zalecane jest
zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem wytacznika réznicowopradowego (RCD) o
znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajacym 30 Ma

OSTRZEZENIA. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda zasilania wytacznika
sieciowego, sieci itp.) nalezy upewni¢ sig, ze napigcie zasilania jest takie samo, jak podano na
tabliczce znamionowej urzadzenia. Zrodto zasilania o napieciu wigkszym niz napiecie okreélone
dla narzedzia moze spowodowa¢ powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtgczaé urzadzenia do danego zrodfa zasilania. Korzystanie ze zrodta
zasilania o napigciu mniejszym niz napigcie okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla
silnika.

Wtyczki spolaryzowane(dotyczy wytgcznie Ameryki Péinocnej), aby zmniejszyc ryzyko porazenia
pradem, niniejsze urzadzenie posiada spolaryzowane wtyczki (jeden bolec jest szerszy od
drugiego. Wtyczka bedzie pasowac do spolaryzowanego gniazdka sieciowego, jesli nie pasuje
nalezy odwrécic wtyczke, jesli nadal nie pasuje nalezy sie skontaktowac z wykwalifikowanym
elektrykiem, aby zainstalowac odpowiednie gniazdko, gdyz nie wolno zmieniac wtyczki w
Jjakikolwiek sposob.

Wskazoéwki dotyczace bezpieczenstwa pracy
ze stotowymi pilarkami tarczowymi

A OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne, w tym do okulary
ochronnych, nauszniki przeciwhatasowe, odpowiednig maske przeciwpytowg oraz rekawice
ochronne podczas korzystania z pilarki stotowej. Ponadto nalezy si¢ upewni¢, ze wszystkie osoby
znajdujgce sig w poblizu miejsca pracy muszg posiada¢ odpowiednie wyposazenie ochronne.
Osoby postronne powinny trzymac¢ sie w bezpiecznej odlegtosci.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy podtaczyé system odsysania pytu do ostony tarczy w
pilarce stotowej. Niektore gatunki drewna sg toksyczne lub moga powodowac reakcje alergiczng
u ludzi i zwierzat, zwtaszcza pod wptywem bardzo drobnego pytu. Nalezy, zatem pamieta¢, aby
ZAWSZE nosi¢ odpowiednig maske przeciwpytowg w jak i podigczy¢ systemem odsysania pytu do
urzadzenia.

OSTRZEZENIE: Znamionowa predkos$é tarczy tnacej powinna byé, co najmniej réwna
maksymalnej predkosci zaznaczonej na elektronarzedziu. Akcesoria pracujace szybciej niz ich
predkosc znamionowa moga ztamac sig i zostac odrzucone z urzgdzenia w kawatkach.

a) Nalezy montowaé wytgcznie pilarki tarczowe, ktére zostaty wymienione jako
kompatybilne w ‘Danych technicznych’ pilarki stotowej. Ponadto, uzywac wytgcznie
kompatybilnych tarczy tnacych, a takze upewnic sie, zZe klin rozszczepiajacy nie jest grubszy niz
szczelina ostrza, ale nie cieriszy niz tarcza tngca.

=

UPEWNILJ SIE, ze miejsce pracy jest bezpieczne i dostatecznie oswietlone,
bez przeszkdd, oraz innych elementéw, ktére moga spowodowaé upadek i
niebezpieczenstwo.

C

NIGDY nie nalezy prébowa¢ cia¢ powyzszym narzedziem metali lub ptyt kartonowo
gipsowych, ktére zawierajg beton. Narzedzie zostato zaprojektowane wyfgcznie do cigcia
drewna i tworzyw drewno podobnych.

k=

Nigdy nie nalezy wykonywa¢ formowania niniejszym urzadzeniem. Kompatybilne pilarki
tarczowe nie sg przeznaczone do tego typu cigcia

e) ZAWSZE nalezy sie upewnié, iz obszar pracy jest odpowiednio wentylowany . Nalezy
regularnie usuwac pyt wytworzony podczas pracy, aby zapobiec potencjalnemu roznieceniu
pozaru.

f) NIGDY nie nalezy préobowa¢ usuwac dionig kawatka utknietego drewna, badz kurzu/
pytu, kiedy tarcza nadal sie obraca. ZAWSZE nalezy uprzednio wytgczyc maszyne
od zasilania i odczekac, az tarcza catkowicie sig zatrzyma. ZAWSZE korzystaj z
rekawic odpornych na przecigcia podczas dotykania tarczy, aby unikngc obrazeni.

g) NIGDY nie pozostawiaj pilarki pracujgcej bez nadzoru. Po wyfgczeniu maszyny, nie wolno
pozastawiac pilarki do momentu, kiedy tarcza catkowicie sie zatrzyma

h) DOKLADNIE przeczytaj instrukcje ‘Zapobieganie efektowi odrzutu, i postepuj zgodnie
z zaleceniami podczas korzystania z niniejszej pilarki stofowej .

i) ZAWSZE wprowadzaj materiat obrébki w kierunku przeciwnym do kierunku obracania
sie tarczy tnacej. Kierunek wprowadzania materiatu jest wskazany przez strzatke znajdujgcg
sie na powierzchni blatu.

j) ZAWSZE korzystaj z prowadnicy réwnolegtej podczas wykonywania cigé wzdtuznych.
Upewnij sig, Ze prowadnica znajduje sig rownolegle do tarczy tngcej nie moze byc ustawiona
pod katem w kierunku ostrza, zas solidnie zablokowana na obu koricach.

ZAWSZE solidnie zabezpiecz przedmiot obrdobki naprzeciw prowadnicy rownolegtej,
badz miernika skosu. NIGDY nie nalezy uzywac prowadnicy réwnolegtej podczas

tego samego procesu, jako miernika skosu.

k

1) NIGDY nie nalezy zdejmowa¢ ostony tarczy tnacej, badz klina rozszczepiajacego.
Kliny rozszczepiajace sg rowniez znane, jako rozdzielacze.

m) ZAWSZE nalezy korzysta¢ z popychaczy podczas cigcia waskich elementéw, aby Twoja
dton podczas pracy nie zblizata sie do tarczy tnacej. Jednakze popychacz musi by¢ zawsze
wezszy niz obrabiany element, aby zapobiec zetknigcia sie popychacza z tarczg tngca. Zaleca
sie korzystanie z grzebieni dociskowych oraz bloczkéw popychajacych do wykonywania innych
ciec. Przechowuj popychacz razem z pilarka, kiedy nie ma potrzeby jego uzycia.

n

NIE WOLNO pracowa¢ trybem z wolnej reki , wspierajac obrabiany przedmiot wytacznie
rekami. ZAWSZE nalezy pamietac u zZyciu prowadnicy rownolegtej celu prawidtowego
ustawienia oraz naprowadzania prac.

0,

Pod zadnym pozorem, NIGDY nie nalezy sie wychylaé¢ nad, badz pod tarcza na 75 mm (3")

p) ZAWSZE nalezy przesung¢ prowadnice réwnolegta , podczas wykonywania cieé
poprzecznych. NIGDY nie nalezy uzywac prowadnicy jako wskaznika odciecia przy cieciu
poprzecznych.

q) NIGDY nie nalezy prébowa¢ uwalnia¢ zakleszczonej tarczy z wiacznikiem znajdujagcym
sie w pozycji ‘On’. ZAWSZE nalezy najpierw wytaczy¢ maszyna i odfaczyc od zasilania.
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r) ZAWSZE nalezy wesprze¢ duze elementy obrébki zaréwno przy wprowadzaniu i
wyprowadzaniu materiatu, a takze bokow jesli to konieczne. Skorzystaj z podpory rolkowej,
badz koziotkéw, jesli to tylko moZliwe.

NIGDY nie nalezy puszcza¢ przedmiotu obrébki zanim zostanie wsuniety do tarczy
tnacej, skorzystaj z popychaczy jesli to konieczne.

t) UNIKAJ przedmiotoéw obrébki o nieregularnych ksztattach, ktére nie maja prostych
krawedzi.

u) NIE NALEZY wycinaé okragtych elementéw przy uzyciu niniejszego urzadzenia. NIE
WOLNO korzystac z pilarki do ciecia pni, ani drewna kominkowego.

S,

Vv,

Nalezy unikaé nietypowych dziatan oraz pozycji rak, gdyz niespodziewane poslizgniecie
moze doprowadzic do zranienia dfoni, badz innych czesci ciata, przy zetknigciu z tarcza tnaca.

w) Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ ptytke gardtowa. Dokonaj wymiany ptytki
gardfowej, jesli zostata uszkodzona badz ulegta zuzyciu.

Korzystaj wytacznie z akcesoriow, ktore zostaty wymienione w instrukgcji, aby byty
kompatybilne z pilarkg stotowa. UzZycie niekompatybilnych akcesoriéw, mogtoby byc
niebezpieczne i doprowadzic do powaznych obrazeni lub uszkodzeri mienia. Nalezy ZAWSZE
postepowac zgodnie z instrukcjg bezpieczeristwa dotgczona do akcesoriow.

Przed odtgczeniem pilarki stotowej od zasilania nalezy ZAWSZE uprzednio przetaczy¢
jej wigcznik na pozycje ‘Off’. Dzigki temu unikniemy niechcianego uruchomienia urzadzenia
przy ponownym podfgczeniu do zasilania.

Zapobieganie efektowi odrzutu

Uwaga: Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie lub
przemieszczenie ostrza pity, powodujgce podniesienie i wyrzucenie bezwtadnej pity z przedmiotu
obrébki w strong operatora. Moze takze pociggna¢ diori uzytkownika w strone tarczy tnacej,
powodujac powazne obrazenia.

X,
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OSTRZEZENIE: Odrzut jest efektem niewtagciwego uzytkowania pity i nie przestrzegania

wiasciwych procedur lub warunkéw obstugi urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec w nastepujacy

sposoéb:

a) ZAWSZE nalezy korzystac z pilarki wraz z zainstalowanym klinem rozszczepiajacym.
NIGDY nie nalezy zdejmowac klina, aby zapobiec przed zamknieciem sie rzazu na tarczy.

b) NIGDY nie wolno prébowac cia¢ tarcza, ktéra jest zuzyta, badz wygieta. ZAWSZE sie
upewnij, iz tarcza jest kompatybilna z cietym materiatem.

c) ZAWSZE nalezy pamieta¢ o réwnolegtym ustawieniu prowadnicy w stosunku do tarczy
tngcej. Prowadnica przechyla sie do srodku w kierunku tarczy tngcej, obrabiany przedmiot
moze sig stykac z tylng krawedzig ostrza i zostac wyrzucony w kierunku uzytkownika w
niekontrolowany sposob.

d) NIGDY nie nalezy uzywa¢ prowadnicy réwnolegtej i miernika kata poziomego

jednoczesnie. Moze to doprowadzic do powaznego odrzutu i obraZeri.

Nalezy zachowaé szczeg6ling OSTROZNOSC podczas ciecia duzych elementow.

Upewnij sie, Ze duze przedmioty zostato odpowiednio zabezpieczone przy wprowadzaniu i

wyprowadzaniu materiatu.

f) NIE WOLNO cia¢ okragtych elementow, ktére nie moga ptasko leze¢ na blacie.
Unikaj obrabiania skreconego, znieksztatconego, badz sekatego drewna.

g) NIE WOLNO cigé mokrego drewna, gdyz powoduje ono wigksze tarcie dla tarczy.
Mokry pyt, moze sie zbierac na tarczy, zwigkszajac prawdopodobieristwo odrzutu.

o

h) ZAWSZE nalezy zachowa¢ solidny uchwyt na obrabianym przedmiocie obiema rekoma ,
ustawiajac swoje ramiona w taki sposob, aby przeciwdziata¢ odrzutowi.

i) Ustaw sie z dala od tarczy tnacej, najlepiej po drugiej stronie tarczy, jednakze nie stojac
réwno w linii z tarcza.

j) NIE WOLNO wycofywac elementu obrébki podczas cigcia. Jesli musisz niespodziewanie
zaprzestac prace, nalezy najpierw wytgczyc pilarke, a nastepnie wyjac przedmiot z tarczy tnacej,
po tym jak catkowicie sig zatrzyma.

ZAPOBIEGAJ przed opadnigciem obrabianego materiatu na tarcze. Nie wolno wykonywac
cie¢ wgtebnych niniejsza pilarka.

k

l) ZAWSZE korzystaj z popychaczy badz innych elementéw w celu naprowadzenia
materiatu. Skorzystaj z grzebieni dociskowych do przytrzymania przedmiotu obrobki, kiedy tylko
to jest moZliwe.

Przedstawienie produktu

. Wtyczka gtowna

. Tarcza tngca

. Ostona tarczy

. Przytagcze do odsysania pytu

. Wkrety do mocowania ostony
. Klin rozszczepiajgcy

. Wkrety blokujgce klin rozszczepiajacy
. Zaslepka dostepu do szczotek
9. Przytacze do odsysania pytu
10.Szpula poziomujaca modut
11. Rolki modutu

12.Panel zsypu pytu

13. Pokretto regulacji wysokosci tarczy
14.Regulacja kata skosu

15. Wkret ciecia pod katem 45°
16. Wkret ciecia pod katem 0°
17.Miara kata skosu

18. Wkret kalibracji kata

19. Dzwignia blokady

20.0twor na kciuki

21.8zczelina na dion
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22.0twor dostepu do plytki prowadzacej
23. Wkrety szpulowe poziomujace modut
24.Wkret poziomujacy ptytke prowadzacag
25. Plytka prowadzaca

26. Plytka dostepu

27.Pokretto wyréwnujace boki

28. Wkret poziomujgcy modut

29. Powierzchnia modutu

30.Uchwyt wrzeciona

31.8ruba zabezpieczajaca tarcze
32.Wrzeciono

33. Kotnierz tarczy

34.Pokretto zabezpieczajace

35. Wkret regulacyjny klina rozszczepiajacego
36. Plytka montazowa

37.Wkret mocujacy

38.Popychacz

39.Narzedzie wielofunkcyjna 1
40.Narzedzie wielofunkcyjne 2
41.Katomierz

42.Pokretto blokady stotu
43.Regulowana przednia prowadnica
44.Wspornik

45. Prowadnica katowa 45°
46.Szczelina katowa

47.Podziatka

48. Wizjer katowy

49.Tor

50. Pokretto regulacii kata

51. Prowadnica rownolegta
52.Ramiona prowadnicy rownolegtej

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Efektywna pilarka stotowa, wykonujaca ciecia uko$ne, pod katem, poprzeczne oraz ztozone. With
anti-kickback device. W komplecie z katomierzem oraz prowadnica réwnolegtg. Przeznaczona
wytgcznie do ciecia drewna oraz podobnych materiatéw. Do zastosowania z Triton stotem
Workcentre TWX7 oraz jego akcesoriami.

Rozpakowanie narzedzia

«  Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj si¢ ze wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

«  Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym stanie. Jeéli brakuje
pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy uzupei¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem
korzystania z narzedzia.

WAZNE: Przeczytaj niniejsza instrukcje wraz z instrukcjg dotgczona do stotu Triton.

Przygotowanie do eksploatacji

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest wytaczone i odtaczone od zasilania przed
podifaczeniem jakichkolwiek akcesoriéw, instalacjq i deinstalacjg modutu, badz dokonywaniem
innych regulacji.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ rekawice odporne na przeciecia podczas pracy z

powyzszym urzadzeniem. Nie zastosowanie si¢ do tych zaleceri moze doprowadzi¢ do zranienia

operatora.

Instalacja wkretow poziomujgcych modut

«  Umie$¢ modut pilarki stotowej na bezpiecznej i ptaskiej powierzchni, a nastepnie zamontuj
poziomujace modut wkrety szpulowe (23), wkrety poziomujace modut (28) oraz rolki modutu (11)
jak przedstawiono na Rys. A

Instalacja i zdejmowanie modutu

OSTRZEZENIE: Podczas przenoszenia modutu pilarki stofowej nalezy korzysta¢ ze szczelin
(21).

Uwaga: W zwigzku instalacja/zdejmowaniem modutu pilarki stotowej, tarcza tngca (2) musi sie
znajdowac w pozycji 45°. Patrz ‘Regulacja tarczy tnacej’ w celu otrzymania bardziej szczegétowych
informacji dotyczacych zmiany kata tarczy.

Instalacja modutu:

OSTRZEZENIE: Obniz (2) tarcze tngca na bezpieczng wysokosé, przed zainstalowaniem, badz
zdjeciem modutu.

OSTRZEZENIE: Niektore moduly sg bardzo ciezkie, zwtaszcza te z zainstalowanym
elektronarzedziem. Nalezy, zatem ZAWSZE chwyci¢ modut za szczeliny (21), upewniajac sie
uprzednio o zajeciu prawidtowej postawy. Unikaj nagtych ruchéw podczas instalacji i zdejmowania
modutu.

WAZNE: Zawsze nalezy ostroznie wprowadzaé modut korzystajac z otworéw na kciuki (20).
Niekontrolowane obnizanie moze doprowadzié, do uszkodzenia Workcentre, modutu, jaki i
elektronarzedzia.

OSTRZEZENIE: Nie wolno wktadaé palcow i/lub innych czeéci ciata pomiedzy modut, a
podstawe Workcentre. Patrz Rys. B

« Wsun rolki modutu (11) w szczeliny i ostroznie obniz modut, Patrz Rys. B
+  Przetgcz blokade modutu na zablokowang pozycje, Rys. C

Uwaga: Upewnij sie, ze wkrety szpulowe (23), zostaty poprawnie umieszczone. Wkrety
poziomujgce modut (28) za$, muszg zosta¢ wyregulowane w celu zlikwidowania luzu znajdujacego
sie pomiedzy modutem a Worklcentre.

Zdejmowanie modutu:

» Przetacz blokade modutu na pozycje odblokowania. Podnie$ modut z Workcentre korzystajac z
otworéw na palce i przesun rolki (11) z toru montazowego, patrz Rys. B

Poziomowanie modutu

« Dokonaj wypoziomowania modutu poprzez regulacje wkretow szpulowych (23) oraz wkretow
poziomujgcych (28) w kolejnosci wskazanej na Rys. D

« Sprawdz czy modut zostat wypoziomowany z powierzchnig blatu korzystajgc z prostego liniatu,
jak przedstawiono na Rys. E. Jesli modut nie jest wypoziomowany, nalezy powtorzy¢ opisany
wczeéniej proces.

Montaz modutu pilarki stotowej
«  Spdjrz na rysunki A — L w celu uzyskania informacji potrzebnych do pilarki stotowej do modutu.
Instalacja klina rozszczepiajacego

OSTRZEZENIE: Upewnij sie, ze klin rozszczepiajgcy (6) zostat prawidtowo umieszczony przed
rozpoczeciem uzycia.
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1. Ztarcza tnaca (2) w pozycji 0°, podnie$ ja na jej maksymalna wysoko$¢ przy uzyciu pokretta
regulacji wysokosci tarczy (13)

2. Poluzuj wkrety szesciokatne zlokalizowane na koricu ptytki prowadzacej (25), ze strony
wprowadzania materiatu i uzyj otworéw dostepu do plytki prowadzacej (22) w celu jej
uwolnienia, Rys. F

3. Wsun klin rozszczepiajgcy (6) w uchwyt mocujacy i przymocuj pokretto zabezpieczajgce (34)
Rys. G
Poziomowanie ptytki prowadzacej

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze ptytka prowadzaca (25) zostata prawidiowo umieszczona i
wypoziomowana przed rozpoczeciem uzycia.

1. Dokonaj wypoziomowania ptytki korzystajac z wkretow poziomujacych ptytke prowadzaca (24)

2. Sprawdz czy ptytka zostata prawidtowo wypoziomowana, korzystajac z proste;j linijki opartej
0 powierzchnie quu%u, Jesli ptytka nadal pozostaje nierowna, nalezy powtorzy¢ wczesniej
opisane czynnosci.

Regulacja tarczy

« Aby dokonac¢ regulacji kata skosu tarczy tnacej, nalezy (2):

1. Odblokowa¢ dzwignie blokady (19)

2. Obroci¢ regulator kata skosu (14) w celu zmiany kata tarczy

3. Uzy¢ miary kata skosu (17) aby sprawdzi¢ kat tarczy

« Dostosuj wysoko$¢ tarczy tnacej poprzez obrocenie pokretta regulacji wysokosci tarczy (13):

+ W prawo, aby podnie$¢ tarcze

+ W lewo, aby obnizy¢ tarcze tnaca

Kalibracja tarczy tnacej

Uwaga: Nalezy odnies$¢ sig do Rys. H, w celu skalibrowania tarczy tnacej (2).

1. Przy uzyciu pokretta regulacji wysokosci tarczy (13) nalezy ja podnie$¢ na jej maksymalng
wysoko$¢

2. Korzystajac z regulacji kata skosu (14) dostosuj tarcze tnaca, tak, aby byta prostopadta do
powierzchni stotu

. Umiesc¢ katowniki (brak w zestawie) ptasko na przeciw powierzchni blatu i tarczy tnacej

. Poluzuj wkret przycinania pod katem 0° (16)

Dostosuj kat tarczy, tak, aby byt ustawiony rownolegle wzgledem katownikow

. Poluzuj wkrety kalibracji kata (18) i ustaw czerwone pokretto na ‘0’ miarce kata skosu (17)
. Zablokuj tarcze przy uzyciu dzwigni blokady (19)

. Przykre¢ wkret 0° (16)

9. Poluzuj wkret 45° (15)

10. Przesun tarcze na pozycje 45°

® N O O A ®

11. Przykre¢ wkret 45° i sprawdz czy 45° jest pokazane na miarce kata skosu. Jesli taka informacja
nie jest wskazana na skali po przykreceniu wkretu cigcia na 45°, nalezy powtérzy¢ kroki od 9 do
"

Wyroéwnanie klina rozszczepiajacego

1. Ztarcza tnaca (2) bedaca na pozycji 0°, unies jg na jej maksymalng wysoko$¢ przy uzyciu
pokretta regulacji wysokosci tarczy (13)

2. Odkre¢ wkrety szesciokatne umieszczone na ptytce prowadzacej (25), ze strony wprowadzania
materiatu, nastepnie skorzystaj z otworu dostepu do ptytki (22) w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Odkre¢ wkret regulacyjny klina rozszczepiajacego (35) oraz wkrety blokujgce klin
rozszczepiajacy (7)

4. Umies¢ dwie proste krawedzie np. linijkg, na przeciw obu stron tarczy tnacej bokéw oraz klina
rozszczepiajgcego

5. Zdejmij proste krawedzie i przykre¢ wkret regulujacy klin rozszczepiajacy, a nastepnie wkrety
blokujace klin

6. Sprawdz, czy klin jest wyréwnany z tarcza tngcg. Jesli nie, nalezy powtdrzy¢ kroki od 3 do 5 do
momentu wyréwnania klina rozszczepiajgcego z tarcza

7. Zamontuj ponownie ptytke prowadzaca, kiedy juz klin zostanie wyréwnany

Prowadnica rownolegta

+ Rozwin ramiona prowadnicy (52) i wsuri w rowki prowadnicy na stole Workcentre, Rys. |

« Ramiona prowadnicy przedstawiajg skale podziatki. W potaczeniu ze wskaznikiem pozyciji
prowadnicy, szczegbtowym wskaznikiem szerokosci, doktadna szerokos¢ pomiaru moze zosta¢
zdeterminowana

Katomierz

« Poluzuj pokretta blokady stotu (42) i wsun tor (49) wewnatrz szczeliny - T na stole Workenter,
Rys. J

«  Przykre¢ pokretta blokady stotu, aby zabezpieczy¢ katomierz (41)

« Regulacji kata mozna dokona¢, poprzez odblokowanie pokretta regulacji kata (50) i przekrecenia

katomierza na zgdany kat
« Kat zostanie pokazany na wizjerze katowym (48)

+ Dostosuj regulacje przedniej prowadnicy (43) poprzez odkrecenie dwoch $rubek szesciokatnych,

w celu dostosowania réznorodnego rozmiaru obrabianego przedmiotu

« Obroc¢ katomierz dookota i ustaw na kat 0°, w celu uzycia prowadnicy katowej 45°(45) do
wykonania doktadnego ciecia o kacie 45°

Ekstrakcja pytu

OSTRZEZENIE: Uzyj odpowiedniego odkurzacza, badz warsztatowego systemu odsysania pytu.

OSTRZEZENIE: Pyt z naturalnego drewna, badz powiok oraz kompozytéw drewnianych moze
zawiera¢ toksyczne substancje. Nalezy, zatem ZAWSZE utylizowa¢ takie pyt zgodnie z zaleceniami
obowigzujacymi w danym kraju.

« Oile odsysanie pytu, zostanie osiggniete juz po skorzystaniu ze zwyktego odkurzacza, domowe
urzadzenia (na wymienne worki) zostajg bardzo szybko wypetniane. Dla dtuzszej pracy i
wiekszej pojemnosci, zalecamy rozwazy¢ zamontowanie Pojemnika na pyt i struzyny Triton
(DCA300) do twojego odkurzacza

- Potaczone obcigzenie elektryczne pilarki i odkurzacza moze przekroczy¢ znamionowym prad w
przedituzaczu lub gniazdku. Zawsze nalezy podtaczyé odkurzacz i pilarke do oddzielnych gniazd
elektrycznych i wigczy¢ oba urzadzenia oddzielnie

Podtaczenie do zasilania elektrycznego

Uwaga: Workcentre posiada gtowny wigcznik zasilania wraz z gniazdem elektrycznym (18), aby
umozliwi¢ tatwe podtgczanie elektronarzedzi, Rys. K

« Podtgcz Workcentre do gtownego zasilania poprzez wtyczke zasilajgca

Uzyj wtyczki, aby podtaczy¢ elektronarzedzie do zasilania
1. Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ podtgczona do gniazda Workcentre

2. W razie koniecznoéci istnieje mozliwo$¢ zastosowania przedtuzacza do wydtuzenia wtasnego
przewodu zasilania Workcentre

OSTRZEZENIE: Nalezy stosowaé przedtuzacze bedace wytacznie w dobrym stanie, o
wystarczajacym przekroju poprzecznym przewodu do prowadzenia wymaganej mocy. Zbyt mate
przediuzacze spowodujg spadek napigcia w sieci, a tym samym spadek mocy, przegrzaniem i
spaleniem jednostek motorycznych.

Obstuga

A OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne oczu,
odpowiednig maske przeciwpytowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak rowniez rekawice ochronne
podczas obstugi powyzszego narzedzia.

WAZNE: Modut pilarki stotowej posiada zaznaczong na blacie strzatke wprowadzania materiatu —
wskazuje ona na bezpieczny i prawidtowy kierunek pracy.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy przewaza¢ stotu Workcentre, poprzez przycinanie zbyt duzych
elementow.

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze ptytka prowadzaca (25) zostata poprawnie zamontowana i
wypoziomowana.

Uwaga: Nalezy zasiegna¢ oryginalnej instrukciji stotu | TWX7 Workcentre w celu otrzymania petnej
informaciji i diagraméw, ktére odnoszg sie do poszczegoélnych elementéow Workcentre.

Obstuga wiacznika Workcentre

WAZNE: Wigcznik Workcentre wymaga podtaczenia do zasilania gléwnego, w celu uruchomienia
urzgdzenia. Automatycznie zostanie wytaczony, jak tylko zasilanie zostanie odtgczone i bedzie
wymagato ponownego przetgczenia na ON po przywréceniu zasilania i kontynuowania pracy.
Wiaczanie i wytgczanie

1. Wiacznik Workcentre ON/OFF znajduje sie z przodu, Rys. K

2. Podtacz przewod gtowny do zasilania w gniezdzie $ciennym

3. Przetgcz wigcznik Workcentre ON/OFF na pozycje ‘O’ poprzez naci$nigcie na awaryjng klapg
zatrzymania

4. Wiacz elektronarzedzie poprzez wcisniecie przetacznika ON/OFF na pozycje ‘I’
5. Wigcz Workcentre ON/OFF na pozycje ‘I’ aby uruchomi¢ urzadzenie

Wecisnij awaryjna klape zatrzymania, aby wytaczy¢ urzadzenie
Uwaga: Je$li zasilanie zostanie przerwane podczas uzytkowania, maszyna nie zrestartuje sie
sama. Nalezy, zatem aktywowaé¢ ponownie wigcznik ON/OFF, aby rozpocza¢ prace na nowo.
Pozycja uzytkownika oraz kierunek wprowadzania materiatu
« Pozycja uzytkownika jest zdefiniowana poprzez lokalizacje wytgcznika sterowanego kolanem

« ZAWSZE nalezy pozostac w bliskim sasiedztwie wigcznika, by moc natychmiastowo wytgczy¢
maszyne w przypadku nagtego wypadku

+ Obrabiany przedmiot nalezy wprowadza¢ zgodnie z kierunkiem wskazanym przez strzatke na
powierzchni modutu (29)
Korzystanie z przedtuzen stotu (dostepne, jako akcesoria)

« Opcjonalna Workcentre Podpora zewnetrzna (TWX70S) oraz Podpora boczna (TWX7SS) moga
by¢ dostosowane w celu zapewnienia mocnego wsparcia dla wigkszych elementoéw obrobki.
Regulacja moze by¢ wykonana poprzez poluzowanie pokretet wsparcia i/lbgdz bocznych
pokretet, a nastepnie wysunigcie wspornikow na wielko$¢ obrabianego przedmiotu.

Regulacja katomierza

Uwaga: W celu zwigkszenia dtugo$ci eksploatacji katomierza (41) zaleca sig przymocowanie
zbednego kawatka drewna do prowadnicy.

1. Z katomierzem znajdujgcym sie w szczelinie T, nalezy poluzowa¢ pokretta blokady stotu (42)
oraz pokretto regulacji kata (50)

2. Dostosuj kat katomierza, kat bedzie widoczny w wizjerze (48)

3. Zablokuj doktadnie pokretto regulacji kata, podczas gdy pokretto blokujace stét powinno byé
zakrecone do oporu, aby zabezpieczy¢ katomierz w szczelinie T

« Alternatywnie, jesli kat 45° jest wymagany:

1. Zdejmij katomierz i zainstaluj regulowang przednia prowadnice (43)

2. Upewnij sig, ze ‘0’ jest przedstawione na wizjerze kgtowym, po czym zablokuj pokretto regulaciji
kata

3. Uzyj prowadnicy katowej 45° (45) aby zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot

Korzystanie z popychaczy

OSTRZEZENIE: Wykonywanie, wigc cigé na drobnych materiatach obrobki, moze byé
niebezpieczne, dlatego tez wymaga sig zastosowania popychaczy.

« Popychacz (38) znajduje si¢ w komplecie tego urzadzenia. Jednakze moze okazac¢ sie
konieczne uzycie wigcej niz jednego popychacza do bezpiecznej pracy

+ Podczas obrabiania elementéw o matej srednicy, nalezy uzy¢ wigkszej ilosci popychaczy w celu
zabezpieczenia materiatu obrébki, ktéry znajduje sie w bliskiej odlegtosci od tarczy tnacej (2)

Ciecie
OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy manipulowaé czeéciami, ktore znajduja sie blisko tarczy tnacej
(2), kiedy jest ona w ruchu, badz, kiedy wtgcznik znajduje si¢ w pozycji ON. Nie dostosowanie

sie do zalecen, moze doprowadzi¢ do wyrzucenia materiatu obrébki z maszyny, a tym samym
doprowadzi¢ do zranienia operatora.

OSTRZEZENIE: Trzymaj obydwie rece z dala od tarczy tnacej oraz $ciezki thacej przez caty czas.

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy ciagna¢ materiatu obrobki z powrotem, kiedy rozpoczat sie
proces ciecia; wytacz maszyne i odczekaj, az tarcza zatrzyma sie przed wyciggnieciem czesciowo
wycietego elementu.

OSTRZEZENIE: Podczas cigcia duzych elementéw, ktore sa wigksze od szerokosci i/bgdz dtugosci
powierzchni stotu Workcentre, nalezy zastosowa¢ dodatkowe wsparcie korzystajac (opcjonalnie) z
Podpory zewnetrznej (TWX70S) i/lbagdz Podpory bocznej (TWX7SS), ktore sg dostepne u Twojego
dystrybutora Triton.

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze Workcentre jest ustawiony na stabilnej i ptaskiej powierzchni.
Przed rozpoczeciem korzystania z Workcentre, ZAWSZE nalezy sie upewni¢, ze przyjelismy
stabilng postawe. Korzystanie z Workcentre na nieréwnym terenie jest niebezpieczne i moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazeri operatora.

Wykonywanie cieé¢ poprzecznych

OSTRZEZENIE:Aby uniknaé wyrzucenia odcietego elementu, nalezy unikaé obrabiania elementu
wytacznie przy uzyciu prowadnicy réwnolegtej (51). Uzyj katomierza (41) do wsparcia materiatu
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podczas cigcia.

« Jesli materiat obrobki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych
technicznych’, nalezy dostosowa¢ strukture wspornikow do obrabianego przedmiotu

1. Ustaw prowadnice rownolegtg z dala od $ciezki cigcia materiatu. Dostosuj katomierz (41) na
zgdany kat i zablokuj

2. Dokonaj ustawienia tarczy tngcej, tak, aby jej najwyzszy punkt znajdowat si¢ okoto 3,2 mm
wyzej niz obrabiany element

3. Chwy¢ pewnie materiat obrobki opierajac o katomierz, rekg znajdujaca sie najblizej tarczy, za$
drugg ustaw na przedmiocie obrobki, jak najdalej od tarczy

4. Wigcz pilarke i pozwdl tarczy, aby osiggneta swojg predko$é pracy

5. Podczas uzywania rgk do wspierania materiatu, jak opisano w punkcie 3, powoli wprowadzaj
materiat w kierunku tarczy tnacej

Uwaga: Przed usunieciem odcietego materiatu, wytacz pilarke i odczekaj az tarcza catkowicie sig
zatrzyma.
Wykonywanie cigé¢ ukosnych

Jesli materiat obrébki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych
technicznych’, nalezy dostosowaé strukture wspornikow do obrabianego przedmiotu

1. Dostosuj katomierz (41) na zadany kat. W celu uzyskania informacji dotyczacych regulacji i
kalibracji katomierza, nalezy odnie$¢ sie do rozdziatu: * Regulacja katomierz’

2. Patrz podrozdziat ‘Wykonywanie cig¢ poprzecznych’ w celu uzyskania informacji dotyczacych
ciecia

Wykonywanie cie¢ wzdtuznych

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze prowadnica rownolegta (51) jest uzywana do cie¢ wzdtuznych

(wykonywanie cie¢ wzdtuznych z wolnej reki jest niebezpieczne). ZAWSZE nalezy dokona¢
sprawdzenia poprawnego zablokowania prowadnicy, przed rozpoczeciem pracy.

OSTRZEZENIE: Podczas wykonywania cie¢ wzdtuznych, badz, jesli to tylko mozliwe, trzymaj
rece z dala od tarczy tnacej (2) i korzystaj z popychaczy (38) w celu wprowadzania materiatu, jesli
miedzy prowadnica, a tarcza tngcg jest mniejsza odlegto$¢ niz 152 mm.

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy ciagna¢ materiatu obrébki z powrotem, kiedy rozpoczat sie
proces cigcia; wytacz maszyne i odczekaj, az tarcza zatrzyma sig przed wyciagnieciem czesciowo
wycietego elementu.

Jesli materiat obrobki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych
technicznych’, nalezy dostosowa¢ strukture wspornikow do obrabianego przedmiotu

. Dostosuj i zablokuj prowadnice rownolegta poprzez zamkniecie zaciskow prowadnicy
. Zdejmij katomierz (41)
. Ustaw tarcze, aby jej najwyzszy punkt byt 3,2 mm wyzej od géry materiatu obrobki

IO R

. Trzymaj materiat ptasko na stole opierajac o prowadnice réwnolegta. Utrzymuj przedmiot
przynajmniej 25 mm z dala od tarczy tnacej
. Wigcz pilarke i pozwdl tarczy, aby osiggneta swoja predkos¢ pracy

6. Podczas trzymania przedmiotu obrébki naprzeciw prowadnicy i ptasko na stole, powoli
wprowadzaj materiat w strone tarczy. Utrzymuj ten sam nacisk dopoki caty element nie
przejdzie przez tarcze tnaca. Korzystaj z popychaczy (38) w celu kontynuacji wprowadzania
materiatu, kiedy odstep miedzy tarcza stanie sie mniejszy niz 150 mm

Wykonywanie cieé¢ wzdituznych pod katem

OSTRZEZENIE: Podczas wykonywania cigé¢ wzdtuznych pod katem, nalezy zawsze sig upewnié,

iz prowadnica rownolegta (51) znajduje sie po prawej stronie tarczy (2). Tarcza tnaca nigdy nie

powinna by¢ ustawiona pod katem wzgledem prowadnicy rownolegtej.

Uwaga: Niniejsza procedura przebiega doktadnie tak samo jak opisano w podrozdziale’

Wykonywanie cie¢ wzdtuznych’ procz tego, ze tarcza jest ustawiona na wartos¢ inng niz ‘0.

Jesli materiat obrébki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okreslonym w ‘Danych

technicznych’, nalezy dostosowa¢ strukture wspornikéw do obrabianego przedmiotu

1. Odblokuj dzwignie blokady (19) i dostosuj kat tarczy tnacej (1) przy pomocy regulacji kata skosu
(14)

2. Kiedy zadany kat zostanie ustawiony, nalezy zablokowac tarcze przy uzyciu dzwigni blokady

o

3. Postepuj zgodnie z instrukcjami opisanymi w podrozdziale * Wykonywanie cie¢ wzdtuznych’

Wykonywanie cieé poprzecznych pod katem

Uwaga: Niniejsza procedura przebiega doktadnie tak samo jak opisano w podrozdziale’

Wykonywanie cie¢ poprzecznych’ procz tego, ze tarcza tnaca jest ustawiona na warto$¢ inng niz

Qo

« Jesdli materiat obrobki nie odpowiada maksymalnym wymiarom okre$lonym w ‘Danych
technicznych’, nalezy dostosowac strukture wspornikow do obrabianego przedmiotu

1. Odblokuj dzwignie blokady (19) dostosuj kat tarczy tnacej (1) przy pomocy regulacji kata skosu
(14)

2. Kiedy zadany kat zostanie ustawiony, nalezy tarcze zablokowac¢ przy uzyciu dzwigni blokady

3. Postepuj zgodnie z instrukcjami opisanymi w podrozdziale ‘Wykonywanie cie¢ poprzecznych’

Akcesoria

« Szeroki zakres akcesoriow, w tym Zestaw transportowy(TWX7RTK), Podpora boczna
(TWX7SS) oraz Podpora zewnetrzna (TWX70S) jest dostepny w sprzedazy u dystrybutora
marki Triton Zakup cze$ci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej toolsparesonline.
com.

Konserwacja

A OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynno$ci konserwacyjnych lub
czyszczenia zawsze odtgczaj urzadzenie Workcentre od zrodfa zasilania.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE no$ $rodki ochrony osobistej, w tym $rodki ochrony oczu oraz
rekawice odporne na przeciecia.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosié rekawice odporne na przeciecia, podczas dotykania tarczy

tnacej (2). Nie zastosowanie si¢ do tych zaleceri moze doprowadzi¢ do zranienia operatora.

Wymiana tarczy tnacej

OSTRZEZENIE: Predko$¢ znamionowa tarczy tnacej musi by¢ przynajmniej rowna maksymainej

predkosci zaznaczonej na elektronarzedziu. Akcesoria pracujace z predkoscig szybszg niz ich

predko$¢ znamionowa moga dozna¢ uszkodzen, zosta¢ ztamane i odrzucone.

1. Odczep ostone tarczy tngcej(3) od klina rozszczepiajacego (6) poprzez odkrecenie wkretow
zabezpieczajgcych klin

2. Poluzuj wkrety szesciokatne znajdujace sie na plytce prowadzacej (25) od strony wprowadzania
materiatu i uzyj otworéw dostepu do ptytki w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Z blokada dzwigni (19) bedaca w pozycji odblokowani, podnie$ wrzeciono (32) na jego
maksymalna wysoko$¢ poprzez obrécenie w prawo pokretta regulaciji wysokosci tarczy (13)

4. Zablokuj pokretto regulacji wysokosci tarczy przy uzyciu dzwigni blokady

5. Zdejmij stara tarcze tnaca (2) poprzez przytrzymanie uchwytu wrzeciona (30) przy pomocy
wielofunkecyjnego narzedzial (39), przy jednoczesnym odkrecaniu éruby zabezpieczajacej
tarcze (31) przy uzyciu narzedzia wielofunkcyjnego 2 (40)

6. Zamontuj dwie potoéwki kotnierza (33) na nowej tarczy, po czym zamontuj reszte czesci na
wrzecionie , Rys. L

Uwaga: Upewnij sig, ze tarcza tngca zostata zamontowana z poprawnym potozeniem. Kierunek
tarczy jest zlokalizowany na tarczy i powinien pasowac¢ do kierunku strzatki wskazanej na ostonie
tarczy.

7. Przymocuj nowg tarcze tngcg poprzez przymocowanie uchwytu wrzeciona przy pomocy
narzedzia wielofunkcyjnego 1 i jednoczesnym przykrecaniu $ruby zabezpieczajacej tarcza
tnacg przy uzyciu narzedzia wielofunkcyjnego 2

8. Zamotuj ponownie ptytke prowadzaca oraz ostone tarczy
Wymiana ptytki prowadzacej

OSTRZEZENIE: Jesli modut pilarki stotowej podlega ciagtej eksploatacji, ptytka prowadzaca moze
ulec uszkodzeniu. Poniewaz musi ona pozosta¢ w dobrym stanie technicznym, nalezy jg wymienic.

1. Odczep ostone tarczy tnacej(3) od klina rozszczepiajacego (6) poprzez odkrecenie wkretow
zabezpieczajgcych klin

2. Poluzuj wkrety szesciokatne znajdujace sig na ptytce prowadzacej (25) od strony wprowadzania
materiatu i uzyj otworéw dostepu do ptytki w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Zainstaluj nowa ptytke prowadzgca i/bgdz ptytke dodatkowg

4. Wypoziomuj ptytke prowadzaca, patrz podrozdziat ‘Poziomowanie ptytki prowadzacej’ w celu
uzyskania szczego6towych informacji

5. Ponownie przymocuj ostone tarczy

Czyszczenie

« Utrzymuj maszyne w czysto$ci przez caty czas brud i kurz powodujg szybsze zuzycie
elementéw wewnetrznych i skracajg okres eksploatacji urzadzenia.

« Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia migkka szczotka lub suchg $cierka.

« Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywa¢ $rodkéw zracych. Jesli czyszczenie
na sucho nie przynosi wystarczajacych efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i
fagodnego detergentu.

« Nie wolno dopuszczaé¢ do kontaktu urzadzenia z woda.

« Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym witgczeniem.

« Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym (w
stosownych przypadkach).

Usuwanie blokad spowodowanej zanieczyszczeniami

1. Wytgcz urzadzenie i odtgez od zasilania. Odczep ostone tarczy tngcej(3) od klina
rozszczepiajgcego (6) poprzez odkrecenie wkretow zabezpieczajgcych klin

2. Poluzuj wkrety szesciokatne znajdujace sig na ptytce prowadzacej (25) od strony wprowadzania
materiatu i uzyj otworéw dostepu do ptytki w celu jej uwolnienia, Rys. F

3. Zdejmij panel zsypu pytu (12) oraz jakiekolwiek podtgczenie do odkurzacza do przytgcza do
odsysania pytu (9)

4. Zlokalizuj i wyczy$¢ blokade

5. Zamontuj ponownie ostone tarczy, ptytke prowadzaca, panel zsypu pytu oraz podtgczenie do
odkurzacza, jesli tylko blokada zostanie usunieta.

Smarowanie

« Nalezy regularnie smarowac¢ wszystkie ruchome czesci urzadzenia niewielkg iloscig $rodka
smarnego w sprayu PTFE, zwtaszcza po intensywnym uzyciu, badz czyszczeniu.

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO stosowaé do smarowania oleju na bazie silikonu. Pozostatosci
smaru w potgczeniu z drewnem i pytem, prowadza do nagromadzenia sie brudu, ktory moze
zaktéca¢ mechanizm urzgdzenia oraz innych ruchomych czesci. Dlatego tez, zaleca si¢
stosowanie smaréw typu PTFE.

Przechowywanie

Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepisoéw krajowych dotyczacych utylizacji elektronarzedzi, ktore nie

sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadoéw elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz
z odpadami komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujgcymi sig utylizacjg odpadéw, aby uzyskaé
informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Rozwigzywanie probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak reakcji po uruchomieniu wtgcznika On/Off

Brak zasilania

Sprawdz zasilanie

Uszkodzony witgcznik On/Off

Wymien wigcznik w autoryzowanym serwisie Triton

Kiepska jako$¢ cigcia

Uszkodzona tarcza

Nalezy wymieni¢ tarcze tngca, w celu uzyskania wskazowek,
patrz podrozdziat ‘Wymiana tarczy tnacej’

Ciecie profili jest niezgodne z wymiarami

Wsparcie katomierza (41) badz prowadnicy rownolegtej (51)
nieprawidtowo zamontowane

Zamontuj ponownie wsparcie prowadnicy i upewnij sie, ze nie
przesuwa sie, podczas stosowania nacisku

Tracza tngca (2) nieprawidtowo skalibrowana

Skalibruj tarcze tnacg korzystajac z metody opisanej w
podrozdziale ‘Kalibracja tarczy’

Kawatek drewna na katomierzy (41) nie gwarantuje juz
odpowiedniego wsparcia

Dokonaj wymiany kawatka drewna

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strone internetowag
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.
Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych produktow.

Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: ___ /__/___

Model: TWX7CS001
Nalezy zachowa¢ paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TWX7CS001

Opis: Modut pilarki stotowej

Produkt jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

+ Dyrektywa kompatybilno$ci elektromagnetycznej 2004/108/EC
+ Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN61029-2:2012

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu pewno$¢, iz w razie
usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciggu 3
lat od daty zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni
uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym zuzyciem,
nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecer obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.
Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland
Dokumentacja techniczna produktu znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: 01/09/2015

Podpis:

Darrell Morris
Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059. Adres rejestracyjny
firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United
Kingdom.
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NepeBop, CXOAHBIX MHCTPYKLUIA

BeBepeHue

Bnaropapum 3a Bbi6op MHCTpYMeHTa Triton. B 9TOM pyKOBOACTBE COAEPXMTCA UHhOpMaLWA, Heo6XxoaMan aAnA
6e3onacHoii 1 ahheKTUBHOI dKCnyaTaummn usaenua. [JaHHoe nsnenne OTMHaeTCA HEKOTOPLIMA YHUKAbHBIMM
0COGEHHOCTAMM, 1 AAXE €CNIN Bbl YXKE& 3HAKOMbI C aHANIOMMYHBIMI U3AENMAMM, BXKHO BHUMATESLHO NPOYUTATL 3TO
PYKOBOACTBO U NOHATH COAEPXALUNECA B HEM UHCTPYKUMM. Y6eamTech, Y4To Kax/ablii Nonb3oBaTenb MHCTPyMeHTa
03HaKOMWICA C PYKOBOACTBOM M NOHAN ero.

CumBonbl U 0003HAYEHUS

Ha nacnopTHyto TabnmyKy MHCTPYMeHTa MOryT 6biTb HaHeCeHbl CUMBOSbL. OHM NPeAoCTaBNAIT BaXHYIO
MHGopMaLMio 06 U3AENUM U UHCTPYKLMK MO ero aKCnyaTauuy.

Monb3oBatbeA cpencTeamm 3alnTbl OpraHoB cnyxa
Monb3oBaTbCcA CpeAcTBaMM 3aLUMUTHI OPraHoB 3PEHUA
Monb3oBatbeA cpencTeamMm 3alimMTbl OpraHoB AblXaHuA
Monb3oBatbeA cpencTesamm 3alnTbl rofoBbl

Monb3oBaTbcA CPeacTBaMU 3aLLUMThI PyK
MpoyunTarTe pykoBoACTBO

Beperutecb otnaun!

BHumatrune! OcTtpble HOXM nnu 3y6ba!
Vcnonb3oBaTtb TONbKO B NomeLleHnm!
BEPEYb ot noxnaa v sBnarn!
OcTopoxHo!

ApoBuTble napbl Unu rasbi!

HE npukacatbea!l HE cHumaTh orpaxaeHna 6e3 oTknoveHna nutanua. Bo Bpema
paboThbl C 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM He MO3BOMANTE AeTAM M NOCTOPOHHWUM MLam
npubnuxatbeA K Bam. OHu 6yayT oTBekaTb Balle BHUMaHWe, 1 Bbl MOXeTe
noTepATb ynpaeneHue. Jlnua, He y4acTeyiolwme B paboTe, AOMKHbI HAXOAUTLCA Ha
6e30MacHOM paccToAHUM OT paboyero yyacTka.

Mepen perynMpoBKOW, CMEHON OCHACTKM, YACTKOW, 06CNY>KMBAHNEM N XpaHEHEM
npubopa Bceraa oTKoYanTe ero oT CeT NMTaHuA.

OxpaHa okpy>xatoLieii cpefbl
anmaumn ANEeKTPOTEeXHNYECKUX I/I3,EL91'II/IIZ C 6bITOBbIM MyCOpOM 3anpeLieHa. Takve
V30enunA caaloT B MYHKTHI YTUAM3aLMK, MMetolwme cneuuansHoe obopyaosaHue. 3a

X & B RDPoPPOs ¢

TexHuYeckue XxapakTepUCTUKHM

Homep mogenu: TWX7CS001

MouHocTb: 1800 BT

YacTtoTa BpalleHuA 6e3 Harpysku: 4500 06/MVH

MunbHbIN AUCK U3 Kap6uaa: 254 x 30 x 2,6 mm, 40 3y6beB,

cooTBeTcTBYeT EN 847-1

Pasmepbl moayna nunsbi (OxLWxB): 679 x 422 x 449 mm

MakcumanbHasA AnvHa NPoAOJIbHOTO

nponuna: 775 Mm
MakcumanbHaArny6uHanponunanoayriom

90°: 86 MM +/-1 MM
MakcumanbHaArnyéuHanponunanoayrnom

45°: 59,5 MM +/-1 MM
LLinpuHa cTtona ¢ 60KOBbIM BbINIETOM: +600 MM
LLinpuHa cTona ¢ BbIJIETOM B HanpaBreHUn +670 um

nopaym:

MakcumanbHble pa3mepbi 3arotosku (AxL): | 851 x 775 mm (6e3 AOMONHUTENBHOW

6OKOBOA OMOpPbI U OTBOJHOW OMOPbI)

Pa3mep coeauHeHuA AnA oTBoAa NbINU: 64,5/ 32,6 Mm

Macca: 15 kr

WHdopmauma no wymy u sBuépaumm

YpoBeHb 3ByKa uanyyeHua L, : 92,3 nb(A)
KoppekTupoBaHHbI ypoBEHb 3BYKOBOW

mowHocTn L, : 104,6 oB(A)
MorpewHocTb K: 2,506

YpoBeHb 3ByKa, BO3AENCTBYIOLEro Ha onepaTopa, MOXeT npesbiwatb 85 aoB(A).
Ucnonb3oBaHue CpeacTB 3aliMTbl OPraHoOB clyxa 06A3aTenbHO.

BHUMAHWE! Ecnm yposeHs 3Byka npessbiwaet 85 a6 (A), To 0ba3aTenbHO nonb3yinTech
cpeAcTBaMy 3aLyMTh OpraHoB criyxa. [py Heo6Xo0AUMOCTY OrpaHNYMBaliTe MPOAOIKNTENLHOCTL
paboTsi. Ecnv Lwym Bbi3biBaeT AUCKOMGOPT Aaxe npu UCrnosb30BaHUM CPeACTB 3alUnThbI,
He3amMeaNTe IbHO BbIK/TIOYNTE MHCTPYMEHT U yﬁe/.mrer, 4YTO 3aLymnta Hagerta npasunilbHO, a

ee 3BYKOU30/IMPYIOLLMNE XapaKTEPUCTUKM COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3ByKa, BbipabaTbiBaeMoro
MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! BosgeiicTBue Bubpaumm MHCTPyMeHTa Ha Ye10BeKa MOXKeT Bbi3blBaThb MOTEPIO
4yBCTBMTE/ILHOCTH, OHEMEHNE, MOKA/bIBAHNE M CHUXEHWE CITOCOBHOCTY yAepKuBaThb
npeamerTsl. [poaonxnTensHoe BO3Ae/CTBMe YpeBaTo PasBUTMEM XPOHNYECKNX 3ab01eBaHuii.
[Mpyn He06X0AMMOCTU OrpaHNYMBaNTe NPOAOIXKNTENBHOCTb PAbOThI M MONL3YATECH
aHTUBMGPaLIMOHHBIMY NepyaTkamu. He paboTaiite B py4HOM pexume, eCiv Temneparypa
HUXKE KOMGHOPTHOIO YPOBHA: B TaKNX yCIIOBUAX BUBPALIMA OKa3biBaeT 60s1ee BbliPaXeHHOe
BO3/e/icTBME Ha OpraHn3m. [POAOIKMTENILHOCTL M MEePUOANYHOCTE PabOThl C MHCTPYMEHTOM
MOXKHO paccynTars Mo 3Ha4eHUsIM, KOTOPbIE MPUBEAEHbI B paspene «TexHn4yeckue
XapaKTepUCTUKMN».

YKasaHHble B XapakTepucTuKax YPoBHYM 3ByKa MnoslyyeHsl B cooTBeTcTBuM ¢ EN61029-1 nnun
aHanorMyYHbIMN MeXayHapoAHbIMK CTaHAapTamMu. 3Ha4eHVA cnpaBesInBbI AN1A UHCTPYMeHTa
B HOPMasibHOM paboyeM COCTOAHUM, KCMyaTUPYyEeMOro B HOPMasibHbIX YCroBMAX. HapylueHve
pernameHTa o6CnyX1BaHVA, NopAaKa CEOPKU UM IKCMTyaTaLmm MHCTPYMEHTa MOXeT
ABUTLCA NPUYMHO NOBLILLEHNA YPOBHA 3ByKa 1 BMbpauuii. Ha cainte www.osha.europa.

eu npeAcTasnieHa HopMaumA Mo YpoBHAM 3ByKa 1 BMOpaumin Ha paboyem MecTe, KoTopana
MOXeT oKa3aTbCA MONIe3HON A1A Nosb3oBaTenei, paboTaroLyx ¢ UHCTPYMEHTOM B BbITOBbIX
YCNOBUAX B TeHEHVE NPOJO/HKUTENBHOrO BPEeMeHN.
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O6wme npaBusia TeXHUKU 6€30MacCHOCTU

BHUMAHME! Mpu paboTe c 3NeKTPOUHCTPYMEHTamMV cneayeT Beerpa cobnopatb 6asosble
Mepbl NPeoCTOPOXHOCTH (BK/ItOYaA NPUBEAEHHbIE HIXKE TPeBOBaHWA), YTOObI YMEHLLINTL
pU1CK Mo>kapa, NOpPadKeHVA 3MIEKTPUYECKUM TOKOM U Apyrvx Tpasm. MpoyunTtainte Bce
VHCTPYKLMW, NPex/e YeM HauuHaTb 9KCnnyaTaumio Unenva, U COXPaHUTE MHCTPYKLMN Ha
6ynyuiee.

BHUMAHME! Skcnnyatauua npubopa AeTbMU, TMLAMM C OrPaHNYEHHbIMU (OU3NYECKUMU
VN YMCTBEHHBIMU BO3MOXHOCTAMM U IULLAMW, HE MMEIOLUMMI [OCTATOYHOrO OMbiTa Uin
3HaHWiA, paspeLaeTCcA TOMbKO NPY YCIOBUM, YTO OHM ByAyT HAXOANTLCA NOA NPUCMOTPOM
OTBETCTBEHHOrO 3a X 6€@30MacHOCTb UM MoJlyHaT OT HEero HEOH6XOAMMbIE UHCTPYKLIMK MO
paboTe ¢ npubopom. He ocTtaBnanTe aetein 6e3 NpucmMoTpa 1 He NO3BONANTE UM UrpaThb C
npubopom.

OCTOPOXXHO! CobntopaiiTe aTv MHCTPYKLUMM NPU IKCyaTaumm aNeKTPOMHCTPYMEHTa,
OCHaCTKUM 1 peXXyLlero NHCTpyMeHTa. YyuTbiBavite ycnosuvAa n 0COBEHHOCTU I'Ipe,ELCTOFlLLLeI?I
paGOTbI. cnonb3oBaHne SNIeKTPOMHCTPYMEeHTa He No Ha3Ha4YeHUo MOXXeT 6bITb ONacHbLIM.

B pasaene, nocBALLEHHOM TexH1Ke 6e30nMacHOCTU, TEPMUH «31IEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA
KakK K MPOBOAHbIM (paboTaloLmMmM OT CEeTH), Tak M K 6eCcrpoBoAHbIM (paboTaroLLmm OT
aKKyMynsTopa) MHCTpyMeHTam.

1. CnepauTe 3a YNCTOTOMN Ha pabouem mMecTe. 3arpOMOX/AEHHbIE YHACTOK 1 BEPCTAK — UCTOYHUK
Tpasm!

2. YuuTbiBaiiTe yCnoBMA OKpyXKalolei cpeapbl.

- He nopBepraiiTe MHCTPYMEHTbI BO3AEUACTBUIO [AOXAA.

- He pa6oTaiiTe C MHCTPYMEHTaMu B YCIIOBUAX BbICOKOIN BNAXXHOCTU.
- Cnepute 3a OCBELEHHOCTbIO paboyero mecTa.

- He pa6oTaiiTe c MHCTPYMEHTaMu B MPUCYTCTBUM BOCMIAMEHAIOLNXCA XXNAKOCTEN Nn
rasos.

3. 3awmra oT NopaXkeHWUA INIEKTPUYECKMM TOKOM. /I36eraiiTe KOHTaKTa C 3a3eM/IEHHbIMU
NMOBEPXHOCTAMM (HanpumMep, Tpy6onpoBoAamMu, paauaTopamu, 3M1eKTponamTamm,
pecbpvxepaTopamu).

4. He nyckaiTe NOCTOPOHHUX B paGouyto 30Hy. He no3BonAiiTe NOCTOPOHHUM SLiaM (0COBEHHO
[eTAM), He y4acTBYIOLIMM B MPOU3BOACTBE paboThl, KaCaTbCA MHCTPYMEHTA MW LWHypa
nuTaHuA. He nyckaiTte nx B pabouyio 30Hy.

5. CoGnioaaiiTe NnpaBuna XpaHeHNUA HEUCNONb3YEMbIX UHCTPYMEHTOB. Koraa UHCTPYMEHT He
UCMONb3YeTCA, OH JO/KEH XPaHWTLCA B CyXOM 3aKPbITOM MECTe, HE0CTYNHOM ANA [eTei.

6. He ponyckaiTe neperpysku uHcTpymeHTa. OH 6yaeT paboTatb nydie 1 6e3onacHee B Tex
pexumax, Ha KOTopble OH PaccunTaH.

7. T'paMOTHO BbIGMpPaNTe MHCTPYMEHT. He BbINONHANTE ManeHbKUM MHCTPYMEHTOM Te
onepauunu, ANA KOTOPbIX HYXXEH MHCTPYMEHT, NpeAHa3Ha4yeHHbIN ANA TAXENon paboThl.

He ponyckariTe HeLeneBoro NpUMEHeHNA MHCTPYMeHTa. Hanpumep, He cneayeT oTpesaTtb
BETKM [epeBbeB UM BbIMONHATL PACKPAXEBKY LIMPKYNAPHOWA NUMION.

8. O WTecb Hap. o6pa3som.

- He HapeBaiiTe cBOGOAHYIO O€XAY U YKPALLEHVA: OHU MOTYT MONacTb B ABVKYLLNECA
netanu.

- BHe nomeleHuii pekomerayeTcA paboTaTb B MOAXOAALLEN 3alMTHON 06yBU.

- [OnvHHble BOMOCH CrieayeT NpATaTh Nof, 3alUMTHBIM FONTOBHLIM YyEOPOM.

9. Ucnonb3syiTe cpeacTBa 3almThbl.

- Vcnonb3yiiTe 3alWmMTHbIE OYKU.

- VcrnonbayiiTe pecnvpartopbl Wav 3almTHble Macku, ECAIM BO BPEMA BbINOMHEHWA onepaLumm
NPOV3BOANTCA MblSb.

BHUMAHMUE! OTcyTcTBME CPEACTB 3almnThbl U HEMOAXOAALLAA OAEXAa MOXET NPUBECTU K
TpaBMe UM YCUIUTb TAXKECTb TPaBMbl.

10. NopknioyaiiTe o6opyaoBaHUE ANA BbITAXKM MbUTKA. ECIN MHCTPYMEHT OCHaLLeH
coefivHeHVieM ANnA 060pyAoBaHNA O1A BLITAXKM 1 cOopa nblaun, 06A3aTenbHo noaksioymTe
3T0 060pyAOBaHVE 1 NONb3yNTECh UM HaANeXalnm 06pasom.

11. He ponyckaiite NoBpeXAeHUA aNeKTpuyeckoro kaéena. 3anpellaeTca Aeprath 3a Kaberb,
4TOObI OTK/IOYNTL €ro OT pOo3eTKun. ﬂepmme Kkabenb nopanblie OT NICTOYHMKOB Tenna,
mMacna v oCTpbIX KPOMOK. [oBpexXAeHHbI UK 3anyTaHHblI kabenb yBennyinBaeT puck
nopa>keHNA INEeKTPUHeCKMM TOKOM.

12. duKcupyiTe 3aroToBKyY. [10 BO3MOXHOCTM (PUKCMPYITE 3aroTOBKY CTPy6LMHAMU U
Tuckamu. 3To ropasao 6esonacHee, Yem AepXaTh ee B pyKax.

13. He TAHUTECH 3a Npefesnbl KOMGOPTHON 30HbI JOCAraeMOCTH. TBEPAO CTOiTe Ha Horax v
COXpaHAiiTe paBHOBECME.
14. O6¢cnyXKuBaTe UHCTPYMEHT.

- CnepwuTe 3a TeM, 4TOObI PEXYLUMIA MHCTPYMEHT ObifT YUCTBLIM U OCTPbIM. Takum
VNHCTPYMEHTOM flerye ynpassiATb, M OH MeHee NoABEep KEeH 3alleMIeHMIO B 3aroToBKe.

- BbInonHATE MHCTPYKLMM MO CMa3Ke 1 3aMeHe OCHACTKW.

- PerynapHo ocmaTtpuvBaiiTe kabenb nuTaHuA. ECnn oH NoBpeXXaeH, CAanTe MHCTPYMEHT B
obuLmanbHbI LEHTP 06CNy>XUBaHUA.

- [Mepvioguyecku ocmaTpuBaiiTe yanMHUTENN. MoBpeXAEHHbIe YAMHUTENW noanexar
3ameHe.

- Cnepute 3a TeM, 4TOGbl PyKOATKU BbIN CyXMMU N YUCTBIMU. Hannune macna n
KOHCUCTEHTHOM CMasKu He A0MyCcKaeTCA.

- Cnepute 3a TeM, 4TOGbl MHCTPYMEHT HAXOAUICA B YCTONHMBOM MOMOXKEHUN.

BHUMAHME! MprynHON MHOMMX HECHACTHbLIX Crly4aeB CTaHOBUTCA HEYA0BNETBOPUTENbHOE
obCcny>xXMBaHne 3NeKTPOMHCTPYMEHTA.

15. OTKNIO4ANTE MHCTPYMEHTbI OT CeTU. 0 OKOHYaHWUM paboTel, Nepen 06CNyXXMBAHUEM UMK
3aMeHOI OCHACTKM (HOXel, HacaZloK, pe3akoB) OTK/OYANTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
nUTaHuA.

BHUMAHME! Vicnonb3oBaHne 0CHacTKN UM HaBeCHOro 060pyAoBaHKA, He peKOMEeHA0BaHHOMO
NPOU3BOANTENEM, MOXET NPUBECTU K TPaBMam.

16. CHUMaiATe peryupoBoYHbIe U raeyHble Kioun. Bo3bMuTe 3a NprBbIYKY NPOBEPATb, CHATHI
NIV PErysIMpOBOYHbIE U FraeyHbIe KOUM, MPEXAE YeM BKIIOHaTb UHCTPYMEHT.

17. N36erainTe cnyyaiHoro nycka. Y6eamuTech, 4To BbIK/to4aTESNb HAXOAUTCA B MOMOXEHUM
«BbIKJTKOYEHO>», NpeXxae Yem NoaKtoyaTb Kabenb K CeTun, BCTaBNATb aKKyMyJiATop,
noAHMMaTb UK NEPEHOCUTL MHCTPYMEHT.

BHUMAHME! CnyyaiiHbli1 NycK MOXeT MoBeYb 3a cO60M TAXeNble TpaBMbi!

18. Ucnonb3yiiTe yanuHUTENM, NpeaHa3Ha4YeHHble ANA Pa6oTbl BHE nomelleHui. Ecnuv bl
pa60TaeTe BHE I'IOMeLLl,eHVII?I, VICI'IOI'IbSyIZTe TONbKO cneuuanbHO NpegHa3Ha4yeHHble OnAa
Taknx yCﬂOBI/IVI YANNHUTENN, MetoLLe COOTBETCTBYIOLLYIO MapKMPOBKY. ﬂpmmeHeHMe
YOAANHUTENA, NpUroaHOro AnA sKcnayataunum BHe NoOMeLLeHUA, CHUXKaeT PUCK NopakeHua
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

19. ByAbTe BHUMATENbHbI.

- CnepwuTe 3a Tem, 4TO fienaeTe U PyKOBOACTBYWTECH 3ApaBbiM CMbIC/IOM. He paboTaiite ¢
WHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl yCTaNu.

- 3anpeluaeTca nonb30BaTbCA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTOM, ECIIN Bbl HAXOAUTECH NOJ, AeCTBUEM
ankoronA, HAPKOTUKOB SN NNeKapCTBEHHbIX npenapaTos.

BHUMAHMUE! [Jaxke kpaTtkoBpemeHHoe ocnabneHne BHUMaHUA BO BpeMA paboTbl YpeBaTo
TAXENON TPaBMOM.

20. OcmaTpuBaiiTe geTany Ha NpeamMeT NoBPeXAEHUA.

- [lMepen Havanom paboTbl C UHCTPYMEHTOM cneayeT ybeamTbea, YTO OH paboTaeT HOPMasibHO
1 B COCTOAHUW BbINOHATbL CBOU beHKLI,I/II/I.

- Cnepwute 3a Tem, 4TO6bI He 6biN0 6MEHVA N 3aefaHnA OBVKYLUMXCA AeTanei, CoMaHHbIX
[eTaneit Unv KpenneHuii v Apyrnx HemcnpaBHOCTEN, CNOCOBHBIX NOBVATL Ha paboTy
VHCTpyMeHTa.

- Ecnu orpaxpenue nnu nioban apyran Aetanb NOBPEXAeHb!, CNeayeT caaTb UHCTPYMEHT B
oULManbHBI CEPBUCHBIN LIEHTP HA PEMOHT UMM 3aMeHy [eTanm (€C/N UHOE He yKasaHo B
3TOM PyKOBOACTBE).

- HewcnpasHble BbikntouaTenu AOMKEH MEHATb TOMbKO OhULMasTbHBI CEPBUCHBIN LIEHTP.

BHUMAHME! He pa6oTaiiTe C MIHCTPYMEHTOM, EC/IN BbIKNOHATENb HE BKOYAETCA UMW He
BblKNto4aeTcA. [pogomkaTh aKCnayaTaumio MHCTPYMEHTa MOXHO 6yaeT ToNbKo nocne
PEeMOHTa BbIK/lO4aTenA.

21. PEMOHT UHCTPYMEHTA AOJKEH NPOU3BOAUTDL TONbKO KBanuuULMpoBaHHbIN crieumanucr.
3toT1 QNIEKTPOUHCTPYMEHT COOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM TpeﬁOBaHVIHM 6e3onacHoOCTU.
PemoHT A0JHKEeH Npon3BOAUTb TOJTbKO KBaﬂM(bMuMpOBaHHbIﬁ cneunanuct. B npOTUBHOM
cny4vyae MHCTPYMEHT MOXXeT CTaTb MICTOYHMKOM cepbesHoﬁ onacHoOCTWU.

BHUMAHME! Mpu o6cny>XmMBaHnM UCMONb3YATe TONbKO MAEHTUYHbIE 3anyacTy.

BHUMAHME! Ecnu kabenb nuTaHnA NOBPeX/AeH, TO ero 3ameHy AO/DKEH OCYLLECTBNATL TOMbKO
NpPOU3BOANTENb UMM OhULIMANBHBIA CEPBUCHBIV LIEHTP.

22. BUnka a11eKTpPOMHCTPYMEHTa A0JXKHA COOTBETCTBOBAThL po3eTKe. 3anpelaeTcA BHOCUTb
Kakve-nnbo N3MeHeHUA B KOHCTPYKLIVIIO BUNKU. He paspeluaeTcA noaksitoyaTth 3a3emMeHHbIN
3NEKTPOUHCTPYMEHT K CETU YEpPe3 NepexoaHnKu. MNMpUMEHEHE CTaHAapTHLIX BUMOK U
COOTBETCTBYIOLLMX UM PO3ETOK CHIKAET PUCK MOPAXKEHWA INEKTPUHECKMM TOKOM.

23. Mpwu pa6oTe ¢ 3N1eKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMeLLEeHUiA Nonb3yiTechb yCTponcTBaMum
3awmTHoro otknoyeHua (¥Y30). MNMpumerernne Y30 no3BONUT CHU3WUTbL PUCK NMOPaXKEHUA
3NEeKTPUHECKVM TOKOM.

MPUMEYAHUE. TepMunH «yCTPOCTBO 3aLMTHOrO OTKtoHeHNA» (Y30) MOXHO 3aMeHNUTb
TEPMUHOM «BbIK/lO4aTE b KOPOTKOr0 3aMblKaHVA Ha 3eMK0» UK «yCTPOMCTBO 3alUUTbl OT
TOKOB yTEYUKU».

BHUMAHME! Mpu akcnnyaTaumm MHCTpYMeHTa Ha Tepputopumn ABctpanum unu Hosoii
3Benanoun pekomeHayetcAa BCEMA BknoyaTh B LEMNb MUTAHWA YCTPOMUCTBO 3aLUMTHOIO
oTkntoyeHnsa (Y30) ¢ HOMUHaNbHBIM OCTaTO4HbIM TOKOM 30 MA MnW MEHbLUE.

BHUMAHMUE! Mepepn noaknoYeHNemM MHCTPYMEHTA K UCTOYHWKY NUTAHWUA (TOYKE NOAKIIOYEHVA,
poseTke n T.,El.) yﬁe,u,mect:, YTO HanpA>XXeHne NUTaHNA COOTBETCTBYET 3HAYEHUIO, yKa3aHHOMY
Ha I'IaCI'IOpTHOVI Tabnuyke WHCTPYMeHTa. Ecnn HanpAXeHne NCTOYHMKA NMTaHWA Bbille 3TOro
3Ha4yeHnA, TO NOAKNI0YEeHNe NHCTPYMEeHTa K TaKOMY UCTOYHUKY MOXXET NMpUBeCcTU K Cepbe3HbiM
TpaBMam Mosb30BaTenNA 1 BbIXOAY MHCTPYMEHTA U3 CTPoA. ECin MMetoTcA COMHeHNA — He
I'IOIJ.K!'IIO‘-{EIZTG WHCTPYMEHT. Vicnonb3oBaHne NCTOYHUKA NUTaHMA, HaNpAXXeHe KOTOPOro Huxe
HOMWHANbHOIO HaNPAXXEeHNA MHCTPYMEeHTa, MOXET NPUBECTU K NONIOMKE aneKTpoasuraTend.

MonApHbIe BUNKMU (Tos1bko A5 CeBepHor AMepuku). YTo6blI CHU3UTB PUCK MOPaxKeHUs
BJIEKTPNYECKNM TOKOM JaHHoe yCTpOﬁCTEO OCHaLlyeHo ﬂOﬂﬂpHOﬁ BUIIKON (O,C{MH KOHTakTt
wupe BTOpOI'O). TaKy}O BUIIKY MO>XKHO BCTaBUTb B COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKY TOJ/IbKO B O4HOM
nonoxxeHun. Ecniv Bunka He BCTaBnAeTCA A0 KOHUA, nepeBepHUTe ee. Ecaim oHa Bce paBHO He
BCTaB/IAGTCA, 06PATUTECH K KBANMhNLMPOBaHHOMY 3/1EKTPUKY, N OH yCTaHOBUT MNOAXOAALLYIO
po3eTKy. 3anpeLyaeTca BHOCUTb Kakne -linbo U3MEHEHUS B KOHCTPYKLMIO BUITOK.

MNMpaBuna 6e3onacHocTu nNpu paéoTe co
CTauMoOHapHOU NUNou

A BHUMAHMUE! Mpu pa6oTe co cTonom anAa nunsl BCEFAA ucnonb3yite cpeactsa
VHAUBUAYANbHOI 3aluMThl, BK/OYan, 6e3 orpaHUYeHUA, CPeACTBa 3almuThbl a3, cpeacTBa
3aluMThbl OPraHoB cryxa, NOAXOAALMIA pecnmpaTop U NOAXOAALLME NepyaTKu. [lpocreaute
3a TeM, YTOb6bI BCE 0AM, HAXOAALMECH B6IM3uN paboyei 30Hb!, HOCUIN COOTBETCTBYIOLLNE
cpescTBa 3aluThl. He no3BonsAiTe NOCTOPOHHUM NPUOINXKATLCA Ha OMACHOE PacCTOAHME.

BHUMAHME! BCEI1A noakntoyaniTe coeAuHUTENb ANA BbITAXKU NbISIM HA OrpaXkaeHun
AMCKa K COOTBETCTBYIOLIEl CUCTEME BbITAXKKU. HeKoTopble copTa ApeBecuHbl ABNAIOTCA
AAOBUTLIMU MU BbI3bIBAIOT annepruvyeckne peakuum y /1o4ei u XMBoTHbIX. HeratneHoe
BO3AevicTBuE MNPOABIAETCA 0COBEHHO APKO, €CAM Mblflb 04eHb Menikad. BCEI/JA nonb3yitecs
COOTBETCTBYIOLUMMM CPEACTBaMM 3aLLMTbI OPraHoB AbiXaHWA B AOMNOSIHEHNE K cucTeme
BbITAXKN.

BHUMAHUE! HomuHanbHaA YacToTa BpalleHUA NUbHOro ANCKa AO/KHA ObiTb He HUXe
MaKcUMarnbHOMN YacTOTbl BpalleHUA, yKasaHHOM Ha 3N1IeKTPOMHCTPYMeHTe. PaboTa Ha YacToTax
BpaLyeHund BbiLle HOMMHAasIbHON MOXKET npuBecCTN K pa3pyLUeHnto MHCTPYMeHTa v pasneTty
OCKOJIKOB.

a) YcrtaHaBnuBaiite Ha cton TOJIbKO Te UMpKYnApHbIE NUIIbl, KOTOPbIE yKa3aHbl Kak
coBmMecTUMbIe B pasaene «TexHu4yeckue xapakTepucTukmu» . Mcrionssyinte TOJ/IbKO
COBMECTUMbIE MNIIbHBIE ANCKN. PACKNMHNBaIOLUMIA HOX AOMXEH 6bITb He TOLLe LUMPUHBI
nponuna, 06pa3yemoro AUCKOM, 1 He TOHbLLIE CamMoro ANCKa.

OBECIMEYbTE 6e30nacHOCTb U OCBeLEHHOCTb paboyero mecta. Hanuuue nomex,
06beKTOB, NPeACTaBNAIOLMUX ONAaCHOCTb NafieHUA, U APYrMX onacHoCTel He JonycKaeTCA.

SAMPELWAETCAo6pa6aTbiBaTb3TOW CTaLUMOHAPHON MU0 METaN IbIMIIMTUNCOKAPTOHHbIE
u3penuA Ha KupnuiHon knagke. OHa paccyntaHa Ha 06paboTKy TOIbKO APEBECUHbI U
l'lO,aOﬁHbIX martepuarsos.

o
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r) 3AMPELWAETCA ucnonb3oBaTh KasieBO4HbIE FOJIOBKU C 3TOW CTaLUOHAPHOM MUION.
CoBmecTuMble UMPKYyIAapHbIe Muiibl M CTOJT He npefHasHa4vYeHbl 4719 TaKoro snga oépaéorkw.

n) BCEIA o6ecneunBaiiTe XOpoLuyio BEHTUIALMIO paGoyero MecTa. Pery/iapHo yaansiTe
MbIb 1 AEPXKNTE MUY B YUCTOTE. OTO CHUSMT PUCK r0XKapa.

SAMPELWAETCA yaanaTb (hparMeHTbl ApEeBECUHbI UNTU NbIJTb C AUCKA, MOKa OH BpallaeTcA.
BCET[JA oTkntoqaiite nuiy, OTCOEANHANTE ee OT CeTU NMUTaHWA U AOXMAANTECH MOTHOMA
ocTaHoBKu gucka. Kacateca aucka paspeluaetca TOJIbKO B CToiKux K nopesam nepyarkax.
B npotuBHOM crny4ae BO3MOXHa TpaBma.

o

>x) BAMNPELLAETCA ocTaBnATb Bpaljatoulyioca nuny 6e3 npucmortpa. [locne otkmovernsa HE
0CTaB/ANTe CTaUMOHAPHYIO MUY [0 TeX rop, MoKa AUCK MOTHOCTLIO HE OCTAHOBUTCH.

3) BHUMATEJIbHO npouuTaiite MHCTPYKLUM B pasaene «[pegoTepalleHve otaauw» 1
BbIMOJTHAVITE MX BO BPEMsA paboTbl CO CTaLMOHaPHOMA MNION.

1) HanpaBnenuenopaunsarotroBku BCEMJAA0MKHOGBITENPOTUBONONOXHBIMHaNpaBieHUIo
BpalleHuA AucKa. HanpasieHne nofaqn yka3aHo CTPEsIKOM Ha MOBEPXHOCTU CTONa.

k) BCEI/[A ucnonb3yiiTe napannenbHyo HanpasAloLyo Npy BbINOSIHEHUU NPOAOSBbHbIX
nponunos. CrieguTe 3a Tem, YT06bI Hanpas/ALLan ocTaBanack napannesnsHa aucky. OHa
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HE [JOJT’KHA HaxoauTbCcsA noa yriom K Hemy. HagexxHo 3akpenute HanpasJistoLyo ¢ 060Mx
KOHLOB.

1) 3arotoBkaBCEINIA aomkHa6biTh NIOTHO NpUXKaTa K HanpaBnAoLLei UM yroBOMY ynopy.
3ATPELAETCA ncnone3oBath napannesbHyo HanpabisaoLLyio Ha OAHOM ornepaunm ¢
yrnoBbIM yropom.

M) 3AMPELLAETCAAeMOHTUPOBaTbOrpaXAeH1e NMUIbHOr0 AUCKa U PAaCKTMHMBAIOLWMIAHOXK.
PacknnHuBaroLLme HOXU TaKxKe HasblBaloT «pacrnopKamu».

H) Mpu nuneHun y3kux sarotoBok BCEMJA ucnonb3yite Tonkaresnb, 4To6bl PpyKu He
NPUGMXanUCcb K NUNLHOMY AUCKY. TonkaTtesns gonxeH BCEM/A 6biTb yxxe 3aroToBKM.
B npoTuBHOM C/ly4ae OH MOXET KOCHYTbCA AMCKA. [Tpy BbIMOIHEHUM [TyXuUX MPOMNIIoB
nenonb3ynTe rpebeHqaTbi 3aXum 1 6/10ku A8 TONKaHuA. TonkaTtesib, Korga oH He
UCONB3YETCA, CIEAYET XPaHNTb BMECTE C UIION.

o

SAMPELWAETCA pa6oTtaTb B py4HOM peXxume, yaep)XXuBaa 3aroToBKy pykamu. /J1a
MO3NUMOHNPOBaHNA 1 HanpaseHns 3arotosku BCEM/JA ncronb3yiite napannesnbHyo
HanpasIAoLLyH U YrI0BOM Yrop.

SAMPELWAETCA npoTAruBaTh PyKu 3a NU/IbHbIM IVCKOM UJTN Ha/, HUM, @ TaK)Xe NOABOAUTDL
PYKM Ha paccToAHUe MeHee 75 MM (3”) oT AucKa BHe 3aBUCUMOCTM OT MPUYUHbI.

BCEIA y6upaiiTe napanfienbHyto HanpasnAoLLyo Npy BbINOIHEHUU NONEPEYHbIX
nponunoB. SAMPELAETCA ncrnonb3oBats napanienbHyo HanpassroLLyo B Ka4ecTBe
OopuneHTnpa A7 OTPE3KU NPy BbIMOTHEHUM MOMNepeYHbIX nponunios.

2

°

C

3AMPELWAETCHA nbiTaTbcA 0cBOG0XAATb 3aK/IMHUBLLMIA AUCK, He OTKoYan nuny. BCEMJA
oTKOYanTe MHCTPYMEHT n OTCOEﬂMHHI;ITe €ro OT CeTu rNMTaHuA.

T

BCEIA o6ecneuuBaiiTe ornopy KpynHora6apuMTHbIM 3aroToBKam Ha CTOPOHE nogayu u
BblAa4yu cTona u, npu HeOﬁXOAMMOCTM, c 6OKOB. /10 BO3MOXHOCTU I'lpMMeHﬂﬁTe posMKoBbIe
Oriopb! v MnsibHble KO3/1bl.

3ANPELAETCAoTNycKaTb3aroToBKY 0 TOr0,Kak OHano/IHOCTbIO NPOAET MUbHBIAAUCK.
Npy HEob6XoAMMOCTU NCIONL3YITE TONKATe lb.

) HEPEKOMEHAYETCA BecTu no napannenbHO! HanpaBAloLIei 3aroToBKY HenpaBuIbHON
¢hopMbl C HEPOBHbLIM Kpaem.

SAMPELWAETCA nunuUTb Kpyribie 3aroTOBKU CTauMoHapHbIMu nunamu. HE JONYCKAETCA
MCr0NIb30BaTh CTaUMOHAPHbIE NIkl AA pa3nesnku 6peBeH 1 Apos.

WU3BEFANTE HeynoGHbIX onepaumit U NONOXEHWIi PYK, B KOTOPLIX HEOXMAAHHOE
noAckarsb3blBaHNEe MOXXET MPUBECTU K KOHTAKTY PYKu nin ,apyrov'l 4acTtun Tesia ¢ AUCKOM.

y

X
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4) OCMATPUBAWTE 3awmTHble NNacTUHbI Nepes UCNONb3oBaHNeM. [T0BPEeXaeHHbIe N

M3HOLLEeHHbIe niacTuHbl nogrsexar 3aMeHe.

w) Ucnonb3yiite TOJIbKO To BcnomoraTtenbHoe 060pyaoBaHue, KOTOpPOe NepevnucrieHo B
HacToAwWeM pykoBoacTBe. OHO COBMECTUMO CO CTaLMOHAPHOI NUNOIA. Mcrionb3oBaHue
HECOBMECTMMOro BCIOMOraTesibHoro 060pyAoBaHnsa MOXET ObiTb OMacHbIM 1 MOXET
PUBECTY K TAXKEON TpaBme nnu matepunansHomy ywepby. BCEMA cobnroaaite Bce
MHCTPYKUnn 1o 6e3onacHocTu n 6e3onacHsie MEeTOANKN 3KCryaTaunmn, onncaHHble B
PYKOBOACTBE KO BCMIOMOratesibHomMy 060pyA0BaHMIO.

) BCEIMQA Bbik/nto4aiTe CTaLMOHAPHYIO MUY, NPEXAe YeM OTCOeAUHATb €€ OT CeTU MUTaHUA.
9710 nossonmT n3bexxarb CH_V’-IaIZHOI’O nycKa rnpu noAgKMO4YeHUn K UCTOYHUKY NMUTaHNA.

MpepoTBpalleHmne otaavyum

Mpumeyanue. OTaaua BO3HMKAET NPU Pe3Koi OCTaHOBKE AUCKA B peaynbTaTe 3allemneHus,
TOPMOXEHUA UK nepekoca. Mpy oTAaYe 3aroToBKa ABVKETCA HA3a[, B CTOPOHY ornepartopa.
Kpome TOro, pyka onepartopa MOXXeT nonacTb Ha AUCK, 4YTO npueeneT K TAXKENon TpaBwme.

BHUMAHMUE! OTtpaya — pe3ynbTaTt HapyLeHVA npaBun aKcnayataumm nunbel nmnnn
HenpaBWbHbIX paboyrx npoueayp nnm ycnosuin. OgHako ecnv oneparop npumet
onpepeneHHble Mepbl NPeA0CTOPOXHOCTH, TO MOXHO UMW CHU3WUTL YCUMe OTAauv, U COBCEM
n3bexarb oTaaun.

a) WUcnonbayite nuny TOJIbKO ¢ ycTaHOBNEHHbIM PacKIMHMBAIOLMM HOXXOM (TaKkKe
Ha3biBaeMbIM «pacnopkoit» ). SAMPELAETCH aeMOHTMpPOBaTL pacKIMHNBaKOLLMA HOX. B
MPOTUBHOM CJly4ae MOXeT BO3HUKHYTb 3allemieHne gucka B nponune.

6) 3AMPELLAETCA BbINONHATL 06pa6oTKy 3aTyNUBLUMMCA WY Ae(DOPMUPOBAHHBIM AUCKOM.
BCET[]A cneaute 3a Tem, 4T06bl AUCK COOTBETCTBOBA 06pabaTsiBaeMoMy maTepmary.

B) Cnepurte3aTtem,4To6blnapannensHasHanpasnatowad BCEMOA 6binanapannienbHagucky.
Ecnn HanpasidLad Hak/loHeHa K ANCKY, TO 3arotoBka MoXxeT ﬂle;lTl/l B KOHTakKT C 3aﬂHeFl
KpOMKOVl Aucka. B pes3ynbTarte ee MOXeT BbleOCMTb Hasajg.

2

3ANPELAETCA ucnonb3oBaTh NapaniefibHylo HanpaBAoLLYIO U YII0BOI ynop
OAHOBPEMEeHHO. 310 MoXxXeT npueBecTn K CUBHOM oTga4de n TAXENnon TpaBsme.

n) Co6niopaiite OCTOPOXXHOCTb npu pa3genke KpynHora6apuTHbIX TUCTOB. [Ipocieante
3a TeM, YT00Obl KpYrHble 3aroToBKWU HaAnexallum 06pasoM Onupannch Ha BCrIoOMOraTe lbHble
0Oriopkl Ha CTOPOHax rnoga4qun v Bbigaqu.

e) 3AMPELLAETCA nunuTb Kpyriblie 3aroTOBKU, KOTOPbIE HE MOTYT HEMOABUXKHO NeXaTb Ha
cTone. M36eraiite nepekpyHeHHom, ehOPMUPOBAHHON UM Y3/10BaTON APEBECUHBI.

) SAMPELWAETCA nunutb BNaXKkHylo ApeBeCcUHy: Takasa ApeBecuHa oTnu4aeTcA 601blumMm
KO3((PULIMEHTOM TPEHUA MO NUIIbHOMY AUCKY. BriaxkxHas rbl/lb MOXXET CKan/mBaTbCA Ha
AUCKe, YTO MNoBbILLIaeT BePOATHOCTb OTAa4qM.

3

BCEI[IA Kpenko yep)XuBaiiTe 3aroToBKy 06eMmu pykamu. Pacnonaraite pyku Tak, 4ToGbl
MOXXHO 6bINO NMPOTUBOCTOATbL CUlaM OTAa4U.

wn

nep)KVITecb nopanblue oT NyTU ABMXEHUA AUCKa un pacnonaraﬁ'recb C KakoW-nu6o CTOPOHbI
OT AUCKA, @ He Ha OJIHOW JIMHUM C HUM.

HE cpaBaiTe 3aroToBKy Ha3ap no Nponuny. EC/im HyXHO npepBartb BbIMOIHEHNe nponuna,
OTKIIIOYMTE MUY, BOXKANTECH OCTAHOBKM ANCKA N CHUMMUTE 3aroToBKY.

n) HE AONYCKAMWTE napeHuA 3aroToBokK Ha auck. SAMTPELAETCH BbInonHATL MNOrpyxHsie
nponuiibl C MNOMOLLbIO CTaUMOHapHOFI nnnel.

M) BcooTBetcTBylowmx cnyqyaax BCEMAA ucnonb3yiTe TonkaTesim Unmn 6710Ku AnA TONKaHuA,
4YTO6bl NOAABaTh 3aroTOBKY K AUCKY. [10 BO3MOXXHOCTY UCMONL3YATE rpebeHYaTsie MpuxXnmMb!
ANA yaepxxaHua 3aroToBKH.

K

3HakomMcTBO C usgenuem

CeTteBan Bunka

MunbHBIA Anck

OrpaxxaeHue NUbLHOro Ancka

CoepviHeHve ANA 0TBOAA MbIIN B OrPaXKAeHUN MUIBLHOTO AucKa
BUHT KpenneHua orpaxaeHva

PacknunHuBaoLwmin Hox

BUHT KpenneHna pack1H1BaoLLEero Hoxa

© N O oD

Kpbllka weTok

9. CoegvHeHue anA oTsoAa Mbinn
10.506vHa BblpaBHMBaHWA MOAYNA

11. Ponuk moayna

12.MaHenb NbineoTsoaa

13.Pyyka perynmpoBKky BepTUKabHOrO MOJSIOXKEHUA AVCKa
14.Y3en perynvpoBKku yrna gucka

15.BUHT onA packpoAa nog, yriom 45°
16.BuHT onA packposa nog, yrnom 0°
17.lWkana yrna HaknoHa aucka

18.BuHT kannbposku yrna

19.Pbiyar dukcauum

20.071BepcTMA nop, 60nbLLIOK nanew,
21.Bblpesbl anA 3axsarta

22.071BepcTMe ANA AOCTyna B 3aLMTHON NnacTuHe
23.BVHT 606V1HbI BbIpaBHUBaHVA MOAYNA
24.BVHT BblpaBHMBAHWA 3aLWMTHOW NIaCTUHbI
25.3alpmTHanA nnacTmHa

26.PacxogHan nnactuHa

27.Pyu4ka nonepeyHol perynmpoBku

28.BVHT BblpaBHMBaHWUA MoayNA
29.TMoBepxHOCTb CTONa MoaynA

30. Jep>xaTenb onpasku

31.TaWika KpennenvA aucka

32.0npaBka

33.®dnaHew avcka

34.Pyuka kpennexHua

35.BUHT perynmpoBKku packIMHUBAIOLEro HoXa
36.YcTaHoBOYHaA neTna

37.KpenexHblii BUHT

38.Tonkarenb

39. MHOrothyHKLMOHabHbI MHCTPYMEHT 1
40. MHOrothyHKLIMOHaNbHbIV MHCTPYMEHT 2
41.Yrnomep

42.Py4ka KpenneHusa K ctony
43.Perynvpyeman nepeaHAn Hanpasnaowan
44.OnopHbI KPOHLITEWH

45.Hanpaenatowaa Ana 06paboTku nog, yrinom 45°
46.Ma3 pnA perynmpoBkun yrna
47.IpapyvpoBoYHaA WKana

48.Bunanp anA perynupoeku yrna

49. Pelika KpenneHna K cTony

50.Pyuka perynuposku yrna
51.MapannenbHanA HanpasnAoLWan
52.0TKnaHanA 4acTb HanpaeBnAoLLEei

Ha3HaueHue

OhchekTVBHAA CTAUMOHAPHAA NUna AJ1A BbINO/HEHVA YIIOBbIX 1 MOMepeYHbIX NPOnuos,
pasfenku KpoMok. MimeeTcA ycTpoMCTBO 3alWThl OT OTAAYM. Yriomep v napannenbHaa
HanpaenAwwan B KomnnekTe. [pefHa3HaveHa NCKOYNTENbHO AnA 06paboTKy ApeBeCHHbI
1 noAo6HbIX MaTepuanos. [nA ncnonb3oBaHuA ¢ obpabaTbiBalowmm LeHTpom Triton TWX7 n
BCroMoraTesbHbIM 060pyA0BaHVEM.

PacnakoBbiBaHWe MHCTPYMEHTa

. AKKypaTHO paCHaKyVITe 1 OCMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKoMbTECh CO BCEMU ero
XapakTepuctnkamn n q)yHKLlMFlMI/I.

. yée,quer, YTO BCe AeTann NMHCTpyMeHTa HaxoAATCA B XOpoLleM COCTOAHUN. Ecnun kakue-
16O AeTanu OTCYTCTBYIOT UM NOBPEXAEHDI, TO SKCMTyaTauma UHCTPYMEHTa paspeluaeTca
TOJNIbKO Mocne 3aMeHbl TakKnx .ueTaneﬁ.

BAXXHO! 371 MHCTpYKUUM CrnefyeT YATaTb BMECTE C MHCTPYKLMAMM, NOCTaBNAEMbIMU C

obpabaTbiBatoLLMM LeHTPOM Triton.

Mepea akcnnyatauuen

A BHUMAHME! MNpexxae 4em CTaBWUTb UM CHUMATb OCHACTKY, BCTABNATb UK BbIHUMATb
MOZYNW, BbIMOSIHATL Kakne-nmb0o HaCcTPONKM 06A3aTeNbHO BLIK/IIOUMTE CTALVOHAPHYIO Ny 1
0oTCOeAVHUTE ee OT CeTU MUTaHUA.

BHUMAHME! Mpy pa6oTe ¢ nunbHbIM arckom BCEMOA nonb3yiTech NOAXOAALMMU CTORKUMU K
nopesam nepyaTkamu. B npoTmBHOM cny4ae BO3MOXHbI MOPE3bl U Apyrue TpaBMmbl.
YcTaHOBKa BUHTa BbipaBHUBaAHUA MOAyNA

*  YnoxuTe Moayfb NU/ibl HA YCTONYMBYIO MAIOCKYIO MOBEPXHOCTb U YCTAHOBUTE BUHTLI GOBUHBI
BbIpaBHMBaHVA MOAYNA (23), BUHTbI BbipaBHMBaHVA MoaynA (28) u ponmku moayna (11) kak
roKasaHo Ha pucyHke A.
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YcTaHOBKa U leMOHTaXk moaynA

A BHUMAHME! Mpu nepeHocke MoaynA Nunbl NONb3yiTeck Bbipe3amu AnA 3axearta (21).
Mpumeyanue. [nA ycTaHOBKW/AEMOHTaXa MoAy A NWbl AUCK (2) AOMKEH HAXOAUTLCA

B MONOXEeHUM 45°. Moapo6HbIVi NOPALOK N3MEHEHWA yrna AYcka CMOTpUTe B pasaesne
«Perynuposka gucka».

YctaHoBKa moaynAa

BHUMAHME! Mpe>xxae 4em ycTaHaBnneaTb Uy JEMOHTUPOBATL MOAYJIb MWMbI ONYCTUTE
NUAbHBIA ANCK (2) Ha 6e30MacHyio BbICOTY.

BHUMAHMUE! HekoTopble Moayv OTAMHAIOTCA 3HAYNTENbHOM Maccol, 0CO6eHHO ecnin
YCTaHOB/1eHbl 3/IEKTPOUHCTPYMEHTbI. ,ElI'IFl yCTOﬁNMBOCTM 1 obecneyeHnAa BepTuKanbHoOro
nonoxenua Tena BCEMA 6epute moaynb 3a Bbipesbl AnA 3axsara (21). Nsberaiite
HeakKypaTHbIX ABUKEHWI NPY EMOHTaXe N yCTaHOBKE MOAYNeN.

BAXKHO! Bcerpa ocTOpOXHO OnyckainTe Moaynu, Ucnonb3ysa 06 oTBepcTvA nog, 60nbluve
nanbubl (20). HeKoHTponupyemoe onyckaHue MoXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHNIO
oGpaﬁaTblsammero LeHTpa, Mo4yNnA U AIEKTPOUHCTPYMEHTA, a Tak>Xe HaHeCTU TpaBMbl
oneparopy.

BHUMAHME! 3anpelyaeTtca 3acoBbiBaTb NasbLibl UMK H4acTy Tena Mexay Moaynem v
waccy obpabaTbiBaiollero LeHTpa. CMoTpuTe pucyHok B.

« BcraBbTe ponvku moayna (11) B KpenexkHble HanpasnAoLWMe U akKypaTHO OnycTUTe Moay b
Ha mecTo. CMOTpuTE pUcyHOK B.

« [MepeBenuTe oba hukcaTopa Moayna B 3aKpbIToe nonoxeHune. CmMoTpute pucyHok C.

Mpumeyanue. MNpocneauTe 3a Tem, YTO6bI BUHTLI 606UHBI BbipaBHUBaHWA MOAynA (23) Gbinn
npasubHO PACMONOXeHbI B KPEnexHbIX aneMeHTax 6061Hbl. BUHTBI BblpaBHMBaHMA MOayNA
(28) HEOOXOAMMO OTPEryNIMPOBaTh TakMM 06pasom, HTOBbl YCTPaHUTL 3a30p MEXAY MOAYNEM U
waccu obpabaTtbiBaroLLero LeHTpa.

OemoHTaX mopyna

. ﬂepeaeu,me qJI/IKCaTOpr MOAYNA B OTKPbITOE MOJIOXKEeHne. rlO,ELHI/IMVITe MoAynb C waccu,
NOJIb3YACb OTBEPCTUAMMW MO NasibLbl, U BbiTAWMTE POSIMKU MOAYNA (11) N3 KpenexHbIX
Hanpasnaowmx. CMOTpUTE pUCYHOK B.

BblpaBHMBaHUe Moayel ctona

+  Mogaynb BblpaBHMBAIOT € MOMOLLbIO BUHTOB 606MHbI BblipaBHMBaHNA MOAYNA (23) 1 BUHTOB
BbIpaBHMBaHNA MOAyNA (28) B nopAAKe, NoKasaHHOM Ha pucyHke D.

« TpoBepbTe NONOXeHNe MOAYNA OTHOCUTENBHO MOBEPXHOCTUN CTOMA C MOMOLLBIO JIMHENKH,
Kak nokasaHo Ha puUCyHkKe E. Ecnn MOAYINb BCE €eLle He CTOUT POBHO, NOBTOpUTE
BbILLEONUCaHHYIO NpoLeaypy.

C6opka mopyniA Nunbl

+  CmoTpuTe pUCYHKU A—L 1 NpuBeLeHHbIe HUXKE UHCTPYKLMM MO CO0pKe MOAYIIA Msbl.

YcTaHoBKa pacKnnHuBarLwero Hoxka

BHUMAHMUE! Mepep akcnnyataunein y6eamtech, YTO PaCKIVHMUBAIOLLMIA HOX (6) npaBuibHO
yCTaHOB/1EH Ha MeCTO.

1. lNepeBennTe NWUMbHBLIN OUCK (2) B MonoxxeHve 0° 1 NOOHNMUTE ero Ha MakCVMarsibHYH BbICOTY
PYYKOW perynnmpoBKu BepTMKanbHOro nonoxexusa (13).

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIi BUHT 3aLUMTHOW MNAacTUHbI (25) Ha CTOPOHe BXOAA 3aroTOBKU U,
nosib3yACk OTBEPCTUEM ANA J0CTyna (22), BbiTawmTe nnactTuHy. CmMoTpuTe pucyHok F.

3. HapeHbTe packiMHMBAIOWMIA HOX (6) Ha KPeneXHbI KPOHLITEMH 1 3aTAHUTE YUKy
Kpennexua (34). CmoTpute pucyHok G.
BbipaBHUBaHue 3alMTHOW NJIaCTUHbI

BHUMAHME! Mepep akcnnyatauvein yéeautecs, 4To 3almMTHaA NnacTmHa (25) Hagnexaimm
06pa3oM yCTaHoB/EHA U BbIPOBHEHA.

[nA BblpaBHVUBAHUA 3aLUMTHOWM NMACTUHBI UCMOML3YIOT BUHTI (24).

2. Monb3yAck NUHeKow, ybeamnTecs, YTO 3almUTHaA NIacTVHa HAaXOAUTCA BPOBEHb C
NOBEPXHOCTBIO CTONA. ECAM 9TO He Tak, MOBTOPUTE BhILLEONUCAHHYIO MpoLieaypy.

Perynuposka aucka

« TopAnok perynmpoBky yraa NuabHoOro avcka (2):

1. Ocna6bTe pbiyar ukcauum (19).

2. V3meHunTe yron amucka ¢ noMoLLbto y3nia perynnpoBku yrna aucka (14).

3. KoHTponb yrna ocyLwecTBAAOT MO LWKase yrna HaknoHa avcka (17).

. OTperyrll/lpyVlTe BepTuKanbHoe NMonoXXeHue nNUnbHOro AMcka, nosopadnean py4yky
perysiMpoBK1 BEPTUKasbHOTO NOsoXeHuA avcka (13):

* 0 4acoBOW CTpPeriKe, YTOBbl NOAHATbL NUMbHBIN AVCK;
* MPOTVB YaCOBOWN CTPEIKM, YTOBbI ONYCTUTL MUMbHbBIV JUCK.

KanubpoBka aucka
MpumeyaHue. Mpu kKaNM6pPoOBKE NUIBHOIO AMCKa (2) CMOTPUTE PUCYHOK H.

1. TogHUMUTE NUNBHBIV ANCK HA MaKCUMarnbHYH BbICOTY C MOMOLLbIO PYYKW PErynnpoBKM
BEePTUKaNbHOro NonoXxeHna gucka (13).

2. [Monb3yAckb y310M perynmposku yrna aucka (14), yctaHoBuTe NUbHbIA ANCK
nepneHanKynApHO NOBEPXHOCTH cToNa.

[MonoXxuTe yronbHWK (He NOCTaBNAETCA B KOMMIEKTE) Ha MOBEPXHOCTb CTOMa U AUCK.
OcnabbTe BUHT AnA packpoa nog yrinom 0° (16).
OTperynupyiTe nonoXeHne NUILHOrO AMCKa Tak, YTOObI OH BCTaN NapassienbHO YronbHUKY.

o o »>w

OcnabbTe BUHTbI KanMbpoBKy yrna (18) 1 COBMECTWTE KPACHYIO LWKany C HyJeM Ha LwKane
yrna HaknoHa gucka (17).

7. 3adhuKenpyiiTe NonoXxKeHre NUIbHOro Avcka pblyarom cukcauum (19).
8. 3artAHWTe BUMHT AnA packpoA nog yrnom 0°.

9. OcnabbTe BUHT As1A packpos nop, yrnom 45° (15).

10.MepeBenmnTe NUAbHbIV AUCK B NONOXeHne 45°.

11. 3aTtAHUTE BUHT ANA packpos nof yrnom 45° n ybeautech, H4TO Ha LKane yrna HakoHa aucka
oTobpaxkatoTca 45°. Ecnn 45° He oTo6paXkaloTcA Ha LKane nocne 3aTAXKW BUHTa ANnA
packposa nopg yrnom 45°, nostopute warn 9-11.

PerynupoBka nonoXxeHUA pacK/IMHUBAIOLIEro HOXa

1. MepeBeanTe NUMbHBIN AUCK (2) B NONOXEHWE 0° U NOJHUMUTE €ro Ha MaKCUMAasbHYHO BbICOTY
PYYKOW PErynMpoBKN BEPTMKANBLHOMO nonoxexusa (13).

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIii BUHT 3alWMTHOW NNAaCcTUHbI (25) Ha CTOPOHe BXOAA 3aroTOBKU U,
nosnb3yAcb OTBEPCTUEM ANA JoCTyna (22), BbiTawmTe nnactuHy. CMoTpuTe pucyHok F.

3. OcnabbTe BUHT perynmpoBKM packIMH1BAOLWEro Hoxa (35) U BUHT KpernneHna
packnuHuBatoLero Hoxa (7).

4. I'Ipv|r|0>|<|/|Te ase JIMHENKN K CTOpOHaM NWJIbHOro AnCKa U pacK/IHMUBAOLWEro Hoxa.

5. Y6ep|ATe JNIVHENKWN 1 3aTAHWUTE cHavana BUHT peryimpoBkn packsimHMBatowero Hoxa, a 3aatem
— BUHT KpPEeneHna packnHMBaroLWero Hoxa.

6. Y6eamuTech, 4TO PaCKNVHVBAIOLLMIA HOX HAXOAUTCA Ha OAHOWN JIMHUM C NSIbHBIM AUCKOM.
Ecnun aTo He Tak, nosTopuTe Wwarn 3-5 40 AOCTUXKEHNA HY>KHOTO MOMOXEHNA.

7. YCTaHOBUTE 3aLUMTHYIO NNACTUHY Ha MECTO. PerynvmpoBKa MnonoxXeHna packnvHBatoLLEro
HOXa 3aBepLueHa.
MapannenbHanA HanpasnAoLwWwasn

+ Pa3BepHUTe OTKMAHbIE YacTV NapanienbHon HanpaenawLen (52) u BcTaBbTe UX B
COOTBETCTBYIOLWME HanpaBnAloLMe B LWaccy obpabaTbiBatoLlero LeHTpa. CMoTpyTe pUcyHOK
l.

+ Ha OTKNAHBIX YaCTAX napanneanoﬁ HanpaBnmou.leﬁ nMeeTCcA rpaayvpoBaHHan WwKana. |_|plll
MCNoNb30BaHUM BMeCTe C MHANMKATOPOM NOSIOXeHUA napanneanon Hanpasnmou.leﬁ MO>XXHO
o6ecneynTb BbICOKOTOYHbIE N3MEepEeHNs LWNPUHbI.

Yrnomep

« OcnabbTe pyyKy KpenneHua K cTony (42) n BBeauTe periky KpenneHusa K ctony (49) B
T-o6pasHbiii Nas B waccy obpabaTbiBatoLlero LeHTpa. CMOTpuUTe pUCYHOK J.

« 3advkcupyiiTe yrinomep (41), 3aTAHYB pPy4Ky KperieHua K CTosy.

*  YT06bI BLIMOMHUTL HACTPOVIKY Yrna, ocnabbTe pyyKy perynmposku yrna (50) n nosepHuTe
YrOMep Ha HY>XHbIiA yron.

+  Yron cMOTpAT Yyepes BM3up (48).

+ HacTpoiiTe perynvpyemyto nepefHiolo HanpasnAwLlyto (43) noa pasmep 3arotosku. Ana
aToro ocnabbTe ABa 60N1Ta C LEeCTUrPaHHOW FONIOBKOW.

+ PasBepHuTe yrnomep u 3apaiTte yron 0°, 4ToGbl UCNONL30BATL HANPABALLYIO ANA
06paboTku nop, yriom 45° (45).

BbITAXKa Nblin

BHUMAHME! BCEI A nonb3yiiTecb NOAXOAALMM NbINIECOCOM MW LLEEXOBOI CUCTEMbI BBITAXKM.

BHUMAHUE! HekoTopble nbiav NpYpoaHOV APEBECUHbI, MOBEPXHOCTHbIE MOKPbLITUA 1
KOMMO3UTHbIE MaTepuarnbl coaepXart AnoBuTble Bewectsa. BCEMOA yTunusunpyinte onacHyto
Mbiflb B COOTBETCTBUN C HOPMaMU U Npasuiamu.

+ HecmoTpA Ha TO, YTO MOXHO MPUMEHATDL NtoBble NblNecockl, GbITOBbIE YCTPONCTBA (C
MELLOYHbIM MblNIeyI0BUTENE) 3anoNHAITCA 04eHb GbICTPO. 1A NMOBbILEHNA EMKOCTN
pPeKoMeHAyeM 1Cnosib30BaTh CO CBOMM MblniecocomM c6opHuK AnA neinu Triton (DCA300).

+ O6uwanA anekTpryeckan Harpyska nusbl 1 Nbinecoca MoXeT NPeBbICUTb HOMUHANBHbIA TOK
6bITOBOrO YASIMHUTENA UK CeTeBOW po3eTku. Becerpa nopkniovaiiTe nbinecoc v nuiy K
pasHbIM po3eTkam 1 He BKoYarTe o6a npubopa 0AHOBPEMEHHO.

AnekTpuyeckue coeauHeHun

anMe“laHVle. B KOHCTPYKUUn OépaﬁaTblBalOLl.Lel’O LUeHTpa npenycMoTpeH BblKtovaTenb-
pasbeavHNUTENb W yHUBEpCarbHan GoPTOBaA PO3eTKa, KOTOpas Mo3BOMAET NErko NoAKIoYaTh
3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI. CMOTPUTE pUCYHOK K.

MpucoeanHnTe 06pabaTbiBatoLLMil LLEHTP K CETU C MOMOLLLIO CETEBOW BUKU.
[inAa NnoaKnioYeHNA ANeKTPOMHCTPYMEHTOB K CETU MUTaHUA NPUMEHAIOT 60PTOBYIO PO3ETKY.

1. 19neKTPOVHCTPYMEHT CriefyeT NoAKo4aTh K pacnpeaenvTenbHoin Kopobke
obpabaTbiBatoLLero LeHTpa.

2. Ecnu AnuHbl anekTpuyeckoro kabena o6pabaTbiBatoLLEro LeHTpa He XBaTtaeT, [AonycKaeTcA
MPUMEHATL NOAXOAALUMNE YASIMHUTENMN.

BHUMAHME! Vicnonb3ayinTe TONbKO YANMMHUTENMN, HAXOAALLMECA B XOPOLIEM COCTOAHUN.
CeueHue NPOBOAHVKOB YANVHUTENEN OOMKHO BbiTh AOCTATOYHBIM AS1A TOKa, NoTpebnaemoro
ANEeKTPOUHCTPYMEHTOM. Wcnonb3oBaHue y,D,ﬂI/IHVITeI'IeVI C NpOBOAHNKAaMW HEOOCTaTO4YHOro
ceyvyeHuA npveeneT K NafeHUo HanpA>XXeHnA B IMHUKU, NoTepe MOLWHOCTW, neperpesy 1 BbIXo4y
N3 CTPOA I/1eKTpoABUraTenA NMHCTpymMeHTa.

JdkcnnyatauumA

A BHUMAHMUE! MNpu paboTe ¢ 3Tum nHcTpymeHtom BCEMJA nonb3yinTeck NOAXOAALMMUN
cpencTesamMy 3aWuTbl OPraHoB 3peHUA, ObIXaHuA U cryxa. ﬂonbayﬁTeob nogxogAwmMn
nepyatkamMu.

BAXHO! Ha moayne nunbl ykasaHo HanpasneHue nogaqn. 3To npaeuibHoOe 1 Hambonee
6e30nacHoe HanpaB/eHVe nepeMeLLeHNA 3aroTOBKM MpU BbIMOMHEHUM NPOMINOB.

BHUMAHMUE! He ncnonbayiiTe CIMLIKOM KPYMHbIE 3aroTOBKYW, KOTOPbIE MOTYT NepeBecUThL
obpabaTbiBatoLLMA LIEHTP.

BHUMAHME! MNepep, akcnnyatauueii ybeamTech, YTO 3alMTHaA nnacTuHa (25) Hapnexalumm
06pa3oM yCTaHOB/EHA U BbIPOBHEHA.

Mpumeyanue. MonHyto MHGOPMAaLINIO U CXEMBI, OTHOCALLMECA K YacTAM o6pabaTbiBaloLLero
LIeHTpa, CMOTPUTE B UCXOAHbIX MHCTPYKLIMAX K o6pabaTbiBatowemy LeHTpy TWX7.
AkcnnyaTtauma pacnpenenuTesibHOW KOPo6Ku o6pabaTbiBatoLlero
LeHTpa

BAXHO! [1nA BKNOYEHNA pacnpenenvTenbHol KOpooky HEO6XOAMMO NOAKIIIYEHNE K CETU
NUTaHWA, HaXOAALLENCA NoA, HanpAXeHnem. Ecnv nuTaHve npekpaTuTcaA, Kopobka cpasy xe
OTKJIKYUTCA, U ON1A NPOAO/IKEHNA paﬁOTbI HeOﬁXO,EI,I/IMO 6y,ELET nepeBecTu BblkKNko4YaTenb BO
BKNKOYEeHHOe No/0>XKeHue nocsie BOCCTAHOBIEHNA NUTaHUA.

BknitoueHue u BbiK/l04eHue

1. Bblknioyarenb obpabaTtbiBatoLLero LieHTpa pacnonaraeTca B nepeaHei 4acTu LWaccu.
CmoTpUTE pUCYHOK K.

2. MpucoeauHuUTe WHyp 06pabaTbiBAIOWEro LEHTPa K HACTEHHOW PO3eTKe W nepeseanTe
BbIK/IlO4aTEeb B NOMOXXEHUNE «BKHOHYEHO».

3. lMepeBenuTe BbikNtoYaTenb obpabaTbiBatoLLero LeHTpa B nonoXxeHue «O», Haxas Ha
KOJIEHHbIV BbIK/OYaTENb.

4. TlopkniounTe BUMKY NUTAHWA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA K PO3ETKE [/1A NIeKTPOMHCTPYMEHTA.
5. BknounTe 9NeKTPOMHCTPYMEHT, NepeBeiA BbIK/loYaTE b B MOSIOXKEHNE «|».
* YT06bI BLIK/OYNTL NMUTAHNE, HAXXMUTE KOMEHHbIN BbIK/OYaTe b,

Mpumeuanue. B cnyyae nepebon anekTpocHabxeHnA BO BpeMA paboTbl yCTPONCTBO He
nepesanyctutcaA. [AnA Toro, 4Tobbl NPOAOIKUTL paboTy, HE06X0AMMO 3aHOBO aKTUBMPOBATb
BbIK/llO4aTe b,

MonoxxeHue nonb3oBaTena u HanpassieHe noga4u

OCHOBHOE MOMOXEHWE MoMb30BaTENA ONPEAeNASTCA MECTOMNOMOXEHNEM KONEHHOro
BbIKNOYaTENA.

+ BCEIA pacnonaraiitecb B HeNocpeACTBEHHOW 6/IM30CTH OT Bbik/tOHaTeNA, YTobbl B
4pe3sBbIYaNHOWM CUTYaLMK MOXHO OblNI0 MTHOBEHHO OTKIIOYUTb MHCTPYMEHT.

«  3aroToBku cnepyet nogasaTtb B HanpasfieHUU, NOKasaHHOM CTpenkaMmn Ha NoBEepXHOCTU
cTona mopyna (29).
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Ucnonb3oBaHuenoasm>XH bIXOHOpCTO.ﬂa(AOCTyngI BKa4ecTtBeonuu VI)

+ OTBoAHble onopbl o6pabaTbiBatoLero LeHTpa (TWX70S) u 60koBble onopbl
obpabaTbiBatolero ueHTpa (TWX7SS) MOXHO HAaCTPOUTb TakMM 06pa3oM, YTOObI OHN
obecrneunBany HaieXHyYI0 onopy A/A KPynHorabapuTHbIX 3aroTOBOK. OTW OMOpbI ABMAOTCA
onuvei. [inA perynnpoBkn Heo6XxoaMMo 0cnabuTb PY4KN KpenieHna OTBOAHON OMopbl Umnnu
PY4KyM KpennieHna 60KOBOI ONopbl U NEPeMeCTUTb OMOPHbINA CTEPXKEHb B COOTBETCTBUM C
pasMepom 3aroTOoBKM.

PerynupoBka yrnomepa

Mpumeuanue. 1nA yBenuyeHna cpoka cnyx6bl yrnomepa (41) pekoMeHayeTCA NPUKPEnnTb K
HanpaBnmou.Leﬁ paCXOﬂHbIVI KYCOK OpeBeCUHbI.

1. OcnabbTe pyuKy KpenneHusa K cTony (42) n pyyky perynmposku yrna (50). MNpu aTom yrnomep
[omKeH 6bITb pacnonoXeH B T-o6pa3HOM nasy.

2. OtperynupyiiTe yron yrnomepa, KOHTPONMpYA ero Yyepes Bu3up (48).

3. Badmkempyiite yrnomep B T-06pa3om naay: NIOTHO 3aTAHUTE PyyKy PerynvMpoBKu yrna;
3aTAHUTE PY4KYy KpensieHnA K CTosy A0 NoABNEeHNA CONPOTUBNEHUA.

« Ecnu Tpebyetca yron 45°:

1. CHWMWTE yrnomep v yCTaHOBUTE ero 06paTHO TaK, YTo6bl perynvpyemas nepeaHas
HanpasnALLaA pacrnonaranack nosaau (43).

2. [lobeiiTech TOro, YTOObI Yepes BU3UP 0TOOBpaxanoch 3HayeHve 0° 1 3aTAHUTE PyyKy
perynMpoBsku yrna.

3. 3BakpenuTe 3aroToBKY C MOMOLLbIO HanpaBALWENn ana o6paboTkun nod yrnom 45° (45).

Wcnonb3oBaHue Tonkartena

BHUMAHME! Mpu nuneHnmn Menkumx 3aroToBOK HE06X0AMMO UCMoNb30BaTh TonkaTenu. B
NPOTUBHOM Cny4ae pa60Ta 6y,u,eT npeacTaBnATb ONACHOCTb.

«  Tonkartenb (38) noet B KOMNAEKTE C AaHHbIM n3pennem. OgHako B HEKOTOPbIX Criydanx anA
6e3onacHol 06paboTKM 3aroTOBKMN MOTYT NOTPe6oBaTLCA HECKOMbKO ToNKaTenei.

+ Tpu pasnernke 3aroToBKM Masnoro AnameTpa noTpebyloTcA HECKOMbKO TonkaTenei, YTobbl
hrKcMpoBaTh 3aroTOBKY PALOM C MUMbHLIM ANCKOM (2).

Onepauuu nuneHusa

BHUMAHME! 3ANPELLAETCH kacaTbCA YacTy 3aroTOBKM, PACroNOXXeHHOW PAAOM C NMUbHBIM
AMCKOM (2), ecnu BpallaeTcA AUCK UKW BKIKOYEHO NUTaHne. B npoTMBHOM Cnyyae 3arotoBka
MOXET BblI€TETb M HAHECTU TpaBMbl oriepaTopy.

BHUMAHMUE! Becerpa nepxxuTe 06e pykn Ha pacCTOAHWUM OT AMCKa U TPAeKTOPUN NUNEHVA.

BHUMAHMUE! 3ATMPELLAETCAH oTTArMBaTh 3aroToBKY Ha3ag, BO BpemA nunexuna. Ana
yoaneHua 4acTu4Ho pacnmneHHon 3aroToBKU HeOﬁXO,ElI/IMO OTKNKYUTb UHCTPYMEHT U
[oxaoartbeA MONHOW OCTAHOBKM MUMBHOIO avcka.

BHUMAHME! Mpu nunesun KpynHorabapmuTHbIX 3aroTOBOK, pa3mepbl KOTOPbIX 60s1bLie AMHbI
/NN WPUHBLI MOBEPXHOCTM paboyero cTona, HeobxoaMMO 06eCneynTb NOAAEPXKKY 3TUX
3aroTOBOK 3a CHET OTBOMHbIX Orop obpabatbiBatoLero LeHTpa (TWX70S) n/mnu 60KoBbIX onop
obpabaTtbiBatolero LeHTpa (TWX7SS). OHu ABnATCA onumelt 1 NocTaBnATCA MECTHBIM
pvnepom Triton.

BHUMAHME! O6pabaTbiBatolmii LEHTP AOMKEH pacrnonaraTbCA Ha yCTONYMBOW, POBHOMN

1 HapexxHow nosepxHocTu. MNepen akcnnyatauueii obpabaTbiBatowlero LeHtpa BCEMOA
NpoBepANiTe, YyCTOWYMBO /TN OH CTOUT. JKcryaTaumA obpabaTbiBatoLLero LeHTpa Ha HEepOBHOM,
HeyCTONYMBOV MOBEPXHOCTY OnacHa v MOXeT MPUBECTM K TAXKESbIM TpaBMam.

BbinonHeHue nonepeyHbIX NPOMNUIOB

BHUMAHME! Bo n36exaHue BblneTa OTNUIEHHON YacTu 3aroTOBKW He AonycKaiTe
OrpaHN4eHnA 3aroToBKM € MOMOLLbIO NapannensbHor HanpasnatoLweli (51). Micnonbsyinte
yrnomep (41) AnA noanepaHvA 3aroTOBKW BO BPEMA MUMEHUA.

+ Ecnu pasmepbl 3aroToBKU 60bLUe MAKCUMasbHbIX 3HAYEHWI, yKasaHHbIX B pasaene
«TexHN4eckne xapakTepucTUK», OTPETyNIMPYIATE OMOPHbIE KOHCTPYKLMW MOJ, pa3mepsb!
3aroToBKM B npoLiecce paboTbl.

1. Y6epwuTe napannesibHyto HanpasAIoLLYIO C MyTX ABMKEHUA 3aroToBku. HacTpoiite yrnomep
(41) Ha HY>XHbIV yron 1 3aduKcupyiiTe ero.

2. PacnonoxuTe nunbHbIN ANCK Tak, YTOOLI BbICLIAA TOYKa HaxoAmnacs NPUMEpHO Ha 3,2 MM
BbllLE BEpXa 3aroToBKU.

3. TMNOTHO NPUXMMWTE 3aroTOBKY K YriioMepy pyKon, Gnvkaiiuen K Avcky. Monoxwvte BTopyto
pyKy Ha 4acTb 3aroToBKW, HanGosee yaaneHHon OT NUbHOTO AMCKA, ANA MOAAEPXKKM.

4. BknoyuTe NUny 1 4OXANTECH, NOKa NWbHbLIA ANCK HE Pa3roHUTCA A0 paboyei 4acToTbl
BpaLLeHunA.

5. YpepxwuBana 3aroToBky o6evmu pykamu (Kak onmcaHo B NyHKTe 3), MefIeHHo nojanTte ee K
NUNIbHOMY OUCKY.

I'Ipmmeanme. I'Ipe)K,u,e 4YeM yaanATb OTNUIEHHYHO YacTb 3aroOTOBKW OTKAKOYUTE nuny U
AOXONTeCb OCTAaHOBKM AUCKa.

BbinonHeHue yrnosbix Nponuios

«  Ecnu pasmepbl 3aroToBKU 60MblUe MaKCUMasbHbIX 3HaYEHWI, yKasaHHbIX B pasaene
«TexHNYecKre XapaKTepUCTUKN», OTPEry IMPYITe OMOpHbIe KOHCTPYKLWK NOA Pa3mMepbI
3aroToBKM B npoLiecce paboTbl.

1. HacTtporite yrnomep (41) Ha Hy>XHbIN yron. MopAAoK HACTPONKKN 1 Kannmbposku yrinomepa
cMoTpuTe B pasaene «Perynuposka yriomepas.

2. VIHCTPYKLMM MO MUEHUIO CMOTPUTE B pasfesie «BbiNonHeHre nonepeyHbIX nponuos».

BbinonHeHue npoAaoJibHbIX NponusioB

BHUMAHME! NMpu BbINONHEHNM NPOAOIIbHBLIX NPOMUIIOB crieayeT 06A3aTenbHO UCMOob30BaTh
napannenbHyto HanpasnsatoLlyto (51) (cBo6oaHOe NUEHVE C yAep>KaHeM 3aroToBKN pykamu
onacHo). MNepep, BbinonHexune nponunos BCEMJA nposepAiiTe, 4To6bl HanpasnsatoLas 6blna
HaAeXHo 3akperneHa.

BHUMAHME! Mpu BbINOAHEHUW NPOAONBHBIX MPOMUAOB Y MO BO3MOXHOCTU AEPXUTE PYKU Ha
paccToAHUM OT NUMBLHOMO Ancka (2). Ecnun mexay HanpasnaioLwen n Auckom MeHee 152 MM, To
[ONA MoAayn 3aroToBku cneyeT NPUMEeHATL TonkaTenb (38).

BHUMAHMUE! 3ATMPELLAETCAH oTTArMBaTh 3aroToBKY Ha3ag, B npouecce nunexua. Ana
yAaneHnA YaCTUYHO PacruIeHHo 3aroTOBKM OTKIIIOUNTE UHCTPYMEHT 1 JOXANTECH MOHON
OCTaHOBKM NWILHOO AMcKa.

- Ecmm pa3mepbl 3aroToBKu 6onblue MakcUMasibHbIX 3Ha“IeHVII7I, yKa3aHHbIX B pasfene
«TeXHUYeCcK1e XapaKTepuCTUK», OTPErYNIMPYINTE OMOPHbIE KOHCTPYKLMW MO pa3Mepbl
3aroToBKU B npouecce paboThbl.

1. Otperynupyiite 1 3achmKcpyinTe napannenbHyto HanpasnAoLLYio C NMOMOLLLIO 3aXKMMOB
HanpasnAoLen.

2. CHumwTe yrnomep (41).

3. PacnonoxwuTe AncK Tak, YTobbl BbiCWAA TOYKA HAXoAmnack NPUMEPHO Ha 3,2 MM Bbille
BEpXa 3aroToBKM.

4. YnoxwuTe 3aroToBKY Ha CTON U NPYXMUTE ee K napanenbHoil HanpaenAtoLiei. 3arotoska
[I0/KHa pacnonaraTbCA Ha PAacCTOAHUM He MeHee 25 MM OT NUIbHOro AncKa.

5. BknoumTe nuny u [OXAUTECH, NOKa NUIbHBIA AUCK HE PasrOHUTCA A0 paboyein 4acToTbl
BpaLleHa.

6. YaepxwvBaA 3aroToBKY Ha CTOME NPMKaTow K HanpasnAooLWen, MeaneHHo noaante ee
Yepes NunbHbIN Auck. CoxpaHATe paBHOMEPHOE ToMKatoLLee yeunmue [0 Tex nop, noka BeA
3aroToBKa He nponaeT Yyepes anck. Koraa 3agHuin KoHeL, 3arotoBku nogonaet 6nvxke 150
MM K AWNCKY, UCMIONb3YNTe Tonkartens (38) AnA fanbHewien nogayn.

BbinonHeHue npoaosibHbIX MPOMUIOB NOA Yriiom

BHUMAHME! Mpu BbINONHEHNM NPOAOIILHOrO NPONua NoA Yryiom napannensHaa
Hanpasnaowaa (51) nomkHa pacnonaraTbCA Ha NPaBO CTOPOHE NUMBHOTO Ancka (2). MunbHbIA
AVCK HM NpU KakKux 06CcTOATENbCTBAX HE OOMKEeH 6bITb HAKIIOHEH K Hanpasnmou.leﬁ.

MpumeyaHue. 3Ty onepauyio BbINOHAIOT B COOTBETCTBUM C pa3fenomM «BbinonHeHve
MPOLObHBIX MPOMIOB» 3a UCKIIIOUYEHMEM TOrO, YTO YroJl MUbHOMO AMCKA HACTPOEH Ha
3Ha4eHune, OT/IMYHoe oT 0°.

- Ecmm pasmepbl 3aroToBkKn 60nblue MakcUMasibHbIX 3Haquvu7|, YKazaHHbIX B pasgene
«TexHn4eckme xapakTepucTUKI», OTPEryIMpyNTe ONOPHbIE KOHCTPYKLMM Mo pa3mepb!
3aroToBKM B npoLiecce paboTbl.

1. OcnabbTe pbiyar oukcaumm (19) 1 HaCTpoTe yron NUILHOro AucKa (2) C NOMOLLBIO y3na
perynvpoBku (14).

2. 3apaB HyXHbIl yron, 3athvKCUpyinTe NUIbHbIA AWUCK pbl4aroM chukcaumuu.

3. BbInonHuTe npoueaypy NUNeHnA B COOTBETCTBUM C Pa3aesnom «BbinonHeHvie NpoaobHbIX
NpONUoB».

BbinonHeHue nonepeYyHbIiX NponusoB Noa yriiom

MpumeuaHue. 3Ty onepaumio BbINOMHAIT B COOTBETCTBUM C pa3aenomM «BeinonHexve
nonepeYHbIX MPOMMUIOB» 3a UCKITIOYEHNEM TOro, YTO Yrof MUMBbHOTO AMCKa HACTPOEH Ha
3Ha4yeHune, oT/IMYHoe oT 0°.

- Ecmm pa3mepbl 3aroToBKu 6onbliue MakcMabHbIX 3Haqu|/||7|, yKa3aHHbIX B pasfene
«TexHVUYecKre XapaKTepuCTUKN», OTPEryIMpYiiTe OnopHble KOHCTPYKLWM NOA pa3mepsbl
3aroToBKM B NpoLiecce paboTbl.

1. OcnabbTe pbiyar dorkcaumm (19) 1 HaCTpoTE Yron NUILHOro AnUcKa (2) C NOMOLLBIO y3na
perynuposku (14).

2. 3apaB HyXHbIl yron, 3amKCUpyinTe ANCK pblvarom ukcaumn.

3. BbINonHUTE NpoLeaypy NUIeHUA B COOTBETCTBUM C Pa3aesiomM «BbinonHeHvie nonepeyHbIx
NpONUoB».

OcHacTKka

«  MecTHbIit aunep Triton NoCTaBNAET WWPOKWIA BLIGOP OCHACTKM, BKIKOYAA KOMMIEKT
xonoBbIx Aetanein (TWX7RTK), 6okoByto onopy (TWX7SS) n otBogHyto onopy (TWX70S).
3anyact MoXHo npuobpeTaTtb y MeCTHOro aunepa Triton nnu 3akasbiBaTb Ha caiTe WwWw.
toolsparesonline.com.

TexHun4eckoe o6cy)>KuBaHue

A BHUMAHME! BCEIJA oTcoeauHaAiiTe o6pabaTbiBatolmil LEHTP OT UCTOYHMKA NMUTaHWA
nepen, O4NUCTKOMN, CMEHOW OCHACTKW, PErynMpoBKO nnn o6cnyxmnsaHnem.

BHUMAHME! Mpu ouncTke nnu ob6enyxxkusanum BCEMOA nonb3ayintech cpeactsamm
3almThl, BKOYaA CPeAcTBa 3almThl a3 1 NOAXOAALLME CTOVKME K nope3am nepyaTku.

BHUMAHME! Mpu paboTe ¢ nunbHbIM Avckom (2) BCEMOA nonb3yiTech NoaxXoaALMMA
CTOVKUMM K nopesam nepvyaTkamu. B NMPOTUBHOM Cny4ae BO3MOXHbl NOpe3bl U Apyrne TpaBMbl.
3ameHa NnunbHOro Aucka

BHUMAHME! HomuHanbHaA YacToTa BpalleHUA NUIbHOro AMCKa J0MKHA ObiTb He HuXe
MaKCUManbHON 4acTOThbl BPALIEHWA, yKas3aHHOI Ha 3/1eKTPOMHCTPYyMeHTe. PaboTa Ha yacToTax
BpaLLEHWA Bbille HOMUHANBHON MOXET NPUBECTU K Pa3PyLLEHWMIO MHCTPYMEHTa 1 pasneTy
OCKOJKOB.

1. BbIKpyTUTE BUHT KpenneHna orpaxxaeHnA amcka (3) K packnmHusatowemy Hoxy (6) n
OTCOEONHUTE OrpaXkaeHue.

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIi BUHT 3alUMTHOW NNacTuHbI (25) Ha CTOPOHE BXOAa 3aroTOBKU U,
MNoJiIb3yACb OTBEPCTUEM AN1A A0CTYNa, BbiTallUTe NNacTuHy. CMOTpI/ITe PUCYHOK F.

3. OtkntounTe drkcaumio peidarom (19), nogHUMKUTE onpaeky (32) Ha MakcUMasnbHYIO BbICOTY,
noBopayvBan PyyKy perympoBKu BEPTUKAIbHOrO NonoxeHuna gucka (13) no yacosoit
cTpenke.

4. 3acthuKcupyiiTe pyuKy BEPTUKaNbHOrO NOMOXKEHUA avcKa pbidarom dukcaumum.

5. CHUMMTE CcTapblii MUbHBIN AUCK (2): 3acuKeupyiiTe aep>xkaTenb onpasku (30)
MHOrOYHKLMOHANbHBIM UHCTPYMEHTOM 1 (39) 11 OAHOBPEMEHHO OTKPYTUTE raiky
KpenneHna aucka (31) MHOroyHKUMOHANBbHBIM UHCTPYMEHTOM 2 (40).

6. YcTaHOBMTe ABe NOMOBUHKM chnaHua avcka (33) Ha HOBbI MUMbHbIV JUCK, 3aTEM YCTaHOBUTE
avck B c6ope Ha onpaeky. CMOTpUTE pUCYHOK L.

MpumeuaHue. MNMpoBepbTe OPUEHTALMIO YCTAHOBNEHHOIO NUNBLHOrO Aucka. Hanpaenexue,
yKasaHHoe CTpe]‘IKOIZ Ha NUJIbHOM AUCKEe, OOJKHO COOTBETCTBOBaTh HAMpaBNeHUIO CTPenkKn Ha
orpaxaeHumn aucka.

7. 3akpenuTte HOBbI NMbHBIA AUCK: 3adUKCUPYATE Aep>KaTenb onpaski
MHOrO(PYHKLMOHAIbHBIM MHCTPYMEHTOM 1 1 3aTAHWTE raiiky KpenieHna aucka
MHOrO(YHKLIMOHANbHBIM UHCTPYMEHTOM 2.

8. YcTaHOBMTE Ha MECTO 3alUMTHYIO NNMACTUHY U OrpakaeHue avcka.

3ameHa 3alMTHOM NJIACTUHbI

BHUMAHMUE! Mpu MHTEHCUBHOM 9KCMnyaTaummy Nusibl MOXET BO3HUKHYTb U3HOC 3aLMTHOM
NNacTyHbl. 3aWWTHYIO NNACTUHY HEOH6X0AMMO NOAAEPXMBATh B XOPOLLEM COCTOAHUN. Mpun
HeOﬁXO,ELVIMOCTI/I BbINOMHAIOT 3aMeHY.

1. BbIKpyTUTE BUHT KpemnieHnA orpaxaeHua avcka (3) Kk packinHuBatowemy Hoxy (6) n
0TCOeAVHNTE OrpaXkAeHue.

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIi BUHT 3alMTHOW NNacTUHbI (25) Ha CTOPOHe BXOA4A 3aroTOBKU U,
nosib3yACb OTBEPCTUEM ANA A0CTyna (22), BbiTawmTe nnactuHy. CmoTpuTe pucyHok F.

3. YcTaHOBUTE HOBYIO 3aLMTHYIO MNACTUHY W/ PACXOAHYIO NNACTUHY.

4. BbIpoBHANTE 3aLUMTHYIO NNacTUHy. MoapobHble MHCTPYKLMKM CMOTpUTE B pasaene
«BblpaBHVBaHWE 3aLUMTHO NNACTUHbI».

5. YcraHoBuTe orpaxneHue gucka Ha MecTo.
OuuncTka

« Bcerpa noepXute MHCTPYMEHT B YMCTOTE. Mbinb 1 rPpA3b YCKOPAIOT N3HOC BHYTPEHHUX
[eTanei n cokpawalT Cpok cny6bl MHCTPyMeHTa. [InA YUCTKMU Koprnyca UCMOoSb3ynTe
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MATKYHO LETKY U Cyxyto TPANKY. Mo BO3MOXHOCTW peKoMeHayeTCA NpoayBaTth
BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA CYXVM U YMCTBIM CXKATbiM BO3YXOM.

3anpeLuaeTcA UCMomnb30BaTh LIENOYHbIE BELLECTBA ANA O4UCTKMN NAACTUKOBLIX AeTanei.
Ecnu cyxaAa 4ncTka He [aeT enaemoro pesynbrara, PeKOMEHAYETCA NPOTEPETh
VIHCTPYMEHT BAI2XKHOW TPAMKOW C MATKVM MOOLLMM CPEACTBOM.

He ponyckariTe KOHTaKkTa MHCTPYMEHTa C BOAOW.
TwaTenbHO BbICYLUINTE MHCTPYMEHT Nepeq, UCNob30BaHNEM.

YpaneHue sacopeHui

1.

OTK/IIOUNTE UHCTPYMEHT U OTCOEAVHUTE €ro OT UCTOYHMKA MUTaHUA. BbIkpyTUTE BUHT
KpenneHva orpaxkaeHua avcka (3) K packnHuBatoLwemy Hoxy (6) 1 oTcoeauHnTe
orpaxaeHve.

2. OcnabbTe WeCTUrpaHHbIi BUHT 3alWMTHOW NNAaCcTUHbI (25) Ha CTOPOHe BXOAA 3aroTOBKU U,
nonb3yACk OTBEPCTMEM AJ1A AOCTYNA, BbiTAMTE NAacTuHy. CMOTpUTE pUcyHoK F.

3. CHumuWTe naHenb nbineoTBoAa (12) 1 oTcoeamHUTE TPYOKY BbITAXHOWM CUCTEMBI,
NPYCOEANHEHHYIO K COeAVHEHWMIO A1A 0TBOAA Nbln (9).

4. HanguTe n ycTpaHuTe 3acopeHue.

5. 3aTeMm yCTaHOBWTE Ha MECTO OrpadkAeHUe AUCKa, 3alMTHYIO NNacTUHY, NaHenb
Nbl1€0TBOAA; NPUCOEANHUTE TPYOKY BbITAXHOW CUCTEMBI.

Cmaska

PerynapHo cmasbiBaiiTe Bce asvxylwmeca getanu MNTPI-cnpeem, ocobeHHO nocne paboTbl
B TAXKE/IOM pexXnume Uin O4UCTKN.

MoucknycTpaHeHne HeucnpaBHOCTEN

BHUMAHME! HE NMPVUMEHANTE cnpew Ha ocHoBe crnvkoHa. OcTaTtku cMasku 6ynyT
HakannMeaTb APEBECHYIO Mbifb, YTO NPUBEAET K 06Pa30BaHMIO OTIOXEHUI rPA3K, KOTOPbIE
HaYHyT MeLaTh ABWXYLMMCA AeTanam u mexaHuamam. MpumexainTe TOJIbKO cyxyto cmasky B
Buae cnpesa n3 MTMO3.

XpaHeHue

+ MMocne pa6oTbl yKNaabiBanTe MHCTPYMEHT 1 OCHACTKY B YeMOAaHUYMK. XpaHnuTe ero B CyxoMm,
HaAeXHOM, HelOCTYMHOM ANA AeTel MecTe.

YTunusauua

YTunusauma HepaboTatoLwero 1 He NoANeXallero PeMOHTY 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa Jo/MKHa
BbIMOSIHATBLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUWN C rOCYyAAaPCTBEHHbIMW HOpMaTUBaMn.

+  3anpeLaeTca yTUIN3NPOBaTh 3N1IEKTPOUHCTPYMEHT UMW UHOM JIOM 31EKTPUYECKOrO 1
3M1EKTPOHHOrO 060PYAOBAHMA C GbITOBBIM MyCOPOM.

+  O6paTuTech B MECTHOE YNpasreHue no yTuamaaumm oTX0A0B 3a UHhopmaumeii o
MPaBUMbHbIX METOAAX YTUNN3ALMW SNIEKTPONHCTPYMEHTA.

HeucnpaBHoch Bo3moxxHanA npuynHa MeTton ycTpaHeHuA

OTCyTCTBYET NUTaHME.

MpoBepbTE UCTOYHWK MUTAHUA.

He cpabatbiBaeT Bblk/o4aTeb.

Hewncn paBeH BblKNO4YaTeb.

CpaiiTe UHCTPYMEHT B ObnLIMaibHbI CEPBUCHDIV LieHTp Triton
Ha 3ameHy BbIKNo4aTena.

HeynosneTtsoputenbHoe Ka4ecTBO NUNEHNA. [edeKTHbIN ancK.

[uck TpebyeT 3ameHbl. [OpAAOK 3aMeHbl CMOTPUTE B
paspene «3ameHa NLHOro AVcKa».

Hanpasnaowaa (51).

Mnoxo 3akpenneHsbl yrnomep (41) nnv napannensHaa BakpenuTe HanpasnAawoLwme 1 y6eamTech, YTo Npu

npuknagbiBaH1U1 naBneHnA OTCYTCTBYET nepemMeLieHne.

Mpochnnn nuneHna He COOTBETCTBYIOT N3MEPEHUAM. MunbHbIA anCcK (2) He oTKanMbpoBaH.

BbINONHUTE KannbpoBKy NULHOMO AKUCKA B COOTBETCTBUMN C
pasnenom «Kanmbposka aucka».

PacxoaHbiii KyCOK ApeBecuHbl Ha yrnomepe (41) He
obecneynBaeT HaleXHYI0 OMnopy.

3ameHNTe PacXoAHbI KYCOK APEBECHHbI.

YT06bI 3aperncTpupoBaTh rapaHTuio, 3ananTe Ha Hal canT www.tritontools.com n BBegute
CBOV Aa@HHble*.

Bawwn AaHHble 6y,ElyT BKJT1OYEHbI B CMUCOK pacCb/iIKn (eCJ'II/I Bbl OT HEE He OTKa)KeTer), n
Bbl CMOXETE Moy4YaTh MHHOPMALMIO O HaLLMX ByAYLLIMX HOBUHKAX. YKadaHHble faHHbIe He
nepenaroTCcA TPeTbUM CTOPOHAM.

UHdopmauma o nokyrnke
[aTa nokynku: 1

Mopgens: TWX7CS001

COXPBHVITE YeK B Ka4ecTBe noaTBepXXAeHUA NOKYNKU.

Hexknapauumsa coorBetcTBusa CE

Huxenoanucaswmwmiica: MocnoauH Oappen Moppuc (Darrell Morris)
YMNOSTHOMOYEHHbII KomnaHuei: Triton Tools

3anaBnAeT, 4T0

UpeHTudmukaumoHHblin koa: TWX7CS001

Onucanue: Moaynb nunbl

CooTBeTCTBYET CNeAyoWMM AMPeKTUBaM U cCTaHAapTam:

+ [OupekTrBa no mawwuHam 2006/42/EC

+ [upekTrBa No 3NEKTPOMAarHUTHoO coBmMecTnmocTn 2004/108/EC
+  [OupekTmBa 06 orpaHU4eHnn Ucnonb3oBaHnA BpeaHbix BewwecTs 2011/65/EU
+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN61029-2:2012

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+ EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Komnawnwua Triton Precision Power Tools rapaHTvpyeT nokynaTesnto AaHHOro n3aenua, 4To npu
obHapy>xeHun aedeKToB maTepvana unv npon3BoAcTBEHHOro 6paka B Teyenue 3 JIET co
AHA NepBUYHOro I'Ipl/l06p9TeHVIFI, KoMnaHusa Triton BbINOAHUT PEeMOHT 1N 3ameHy (Ha cBoe
ycMoTpeHue) fedekTHow aetanu GecnnaTHo.

[apaHTUA He pacnpoOCTPaAHAETCA Ha CllydYan KOMMEPUECKOW SKCnyaTauum napenua,
HOpMasibHbIVi U3HOC UMW NOBPEXAEHWE B Pe3y/ibTaTe HECHACTHOrO Cny4an, HapyLeHuA
npaBw 3KCMTyaTaumm UM HELLeNeBoro NCMosb30BaHMA.

* 3apervucTpupyvTech OHNaiH B TedeHve 30 OHei.
CornacHo ycroBWAM 1 NMOMOXEHUAM.

ﬂaHHble YCNnoBUA He BIVAIOT Ha BallX 3aKOHHble npaea.

YnonHomoueHHbIi opran: TUV Rheinland
Bnapenew TexHuueckoii fokymeHTaumu: Triton Tools
fata: 01/09/2015

Moanuck:

Focnoawvx appen Moppuc (Darrell Morris)
[vpekTop
HasBaHvie 1 agpec npoussoanTena:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. IOpuanyeckuii agpec: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom
(BenukobpuTtaHua).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Koszonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutato a termék biztonsagos és hatékony
Uzemeltetéséhez sziikséges informaciokat tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlé termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az (tmutatét, hogy megértse a benne levé
utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az
utasitasokat.

A szimbodlumok leirasa

Akészulék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat tartalmaznak a termékrél vagy annak
hasznalatarol.

Viseljen fllvédét.

Viseljen védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen véddkeszty(it.

Olvassa el a kezelési Utmutatot.

Ugyelien a visszarugasra!

Figyelem: Eles pengék vagy fogak

Kizéardlag beltéri hasznalatra!

Ne hasznalja esében vagy nedves kornyezetben!
Vigyazat!

'ﬁ Mérgez6 g6zok vagy gazok!

NE érintse meg! NE bontsa meg a védéelemet, mig nem fesziltségmentesiti a
szerszamot. A szerszamgép hasznalata kdzben tartsa tavol a gyermekeket és a
kozelben tartozkodokat. A figyelemelvonas miatt elvesztheti ellenérzését a munka felett.
A latogatokat biztonsagos tavolsagban kell tartani a munkaterdlettél.

Mindig vélassza le a gépet a halozati feszlltségrél, ha nem hasznalja, vagy miel6tt
barmilyen beallitési, tartozékcserélési, karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.
Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Kérnyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartasi hulladékba dobni. Kérjlik,
vigye el a megfelel6 Ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg
illetékes hatésagokat vagy a forgalmazoét az Ujrafelhasznalasra vonatkozo tanacsokért.

I > @ PP @

Miiszaki adatok

Tipusszam: TWX7CS001
Teljesitmény: 1800 W
Uresjarati fordulatszam: 4500 f/perc

megfelel az EN 847-1 szabvanynak, 254 x 30

Keményfém fiirészlap: X 2,6 mm, 40 fog

Flrészasztal-modul mérete (hossz. x szél.

679 x 422 x 449 mm
x mag.)

Max. hasitasi képesség: 775 mm

Max. vagasi mélység 90°-nal: 86 mm +/-1 mm

Max. ferdevagasi képesség 45°-nal: 59,5 mm +/-1 mm

Asztal szélessége oldalso toldattal: +600 mm

Asztal hosszusaga kiadagol6 toldattal: +670 mm
851x775 mm

Munkadarab max. mérete (hossz. x szél.): (kiegészitd oldalso6 és kiadagold tamaszték
neélkiil)

Porelvezet6 csonk mérete: 64.5/ 32.6mm

Témeg: 15kg

Zajra és rezgésre vonatkozé adatok:

Hangnyomas L,,: 92,3dB(A)

Hangteljesitmény L,: 104,6dB(A)

Tirés K: 2,5dB

A kezel6 szamara a haladhatja a 85 dB(A) értéket, és kotelez6 a hallasvédo

eszkdzok alkalmazasa.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkdzt, ha a zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket,
és korlatozza a zajnak valo kitettség idétartamat, amennyiben sziikséges. Ha a zajszint még
fulvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatat, és ellenérizze, hogy
a filvédé megfelelden illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfeleld
csokkentését.

FIGYELEM: A szerszam vibrécioja a felhasznalonél a tapintasérzék elveszitését, zsibbadast,
bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A hosszu tavu kitettség kronikus
betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza a rezgésnek kitettség idétartamat, és hasznéljon
rezgéscsillapitd keszty(t. Ne hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes
hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibracios szamadatokbol kiszamithatd a szerszam hasznalatanak idétartama és gyakorisaga.

A miiszaki adatokban megadott hangerdszintek az EN61029-1 vagy hasonl6é nemzetkézi
szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva. A szamadatok a szerszam szokasos miikodési
kortlmények kodzott torténd normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul ésszeszerelt,
vagy nem megfeleld modon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A
www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyujt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrdl. Ez
hasznos lehet az otthoni felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszl idén at hasznaljak.
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Altalanos biztonsagra vonatkozé tudnivalok

FIGYELEM! Elektromos szerszamok hasznalatakor a tliz, aramutés vagy személyi sériilés
elkertlésének érdekében tartsa be az alabbi alapvet6 biztonsagi ovintézkedéseket. A késziilék
hasznalata el6tt olvassa el az 9sszes utasitast, és 6rizze meg a Hasznalati Gtmutatot a jovébeni
hasznalat céljabol.

FIGYELEM! Ezt a késziléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai vagy értelmi képességekkel
rendelkez6 személyek (beleértve ebbe a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélkul
rendelkezé emberek, hacsak nem allnak a biztonsagukért felelés személy feligyelete alatt, illetve
nem kovetik annak utasitasait. A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a
készulékkel.

VIGYAZAT: A szerszamgépet, a tartozékokat, a marofejeket stb. ezen utasitasoknak megfeleléen,
valamint a munkakérilmények és a végzendé munka figyelembe vételével hasznélja. Az
elektromos kéziszerszam rendeltetéstol eltéré hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.

A figyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgeép” kifejezés az dsszes alabbi figyelmeztetés esetén
az elektromos haldzatrol (izemel6 (vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrol tizemeld
(vezeték nélkdili) szerszamgépre is vonatkozik.

1 - Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendetlen teriileteken és munkapadokon nagyobb a sériilés
kockazata.

2 - Tartsa rendben/ligyeljen a munkaterilet kérnyezetére is.

- Ne tegye ki a szerszamot es6nek.

- Ne hasznalja a szerszamot nedves vagy nyirkos kérnyezetben.

- Gondoskodjon a munkaterilet j6 megvilagitasarol.

- Ne hasznalja a szerszamot gyulékony folyadékok vagy gazok kornyezetében.

3 - Aramiités megelézése - Kerilje a fizikai érintkezést foldelt feliiletekkel (példaul
csbvezetékekkel, fltbtestekkel, tizhelyekkel és hiitdberendezésekkel).

4 — Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedije, hogy illetéktelen személyek,
kulondsen gyermekek megérintsék a gépet vagy az elektromos kabelt, és tartsa éket tavol a
munkater(lettél.

5 — Rakja el a nem hasznalt szerszamokat - A hasznalaton kivili szerszamokat szaraz, zarhatoé
helyen, gyermekek eldl elzarva kell tarolni.

6 — Ne erdltesse a szerszamot - A szerszam jobban és biztonsagosabban mikodik azon a
sebességen, melyre tervezték.

7 — Hasznaljon megfelel6 szerszamot - Ne hasznaljon kis szerszamot olyan munkara, amelyet
nagy géppel kellene elvégezni.

Ne hasznaljon szerszamokat rendeltetéstktdl eltéré modon; példaul ne hasznaljon korflirészt
fadgak vagy farénkok vagasara.

8 - Olt6zzén megfelelden.

- Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket, mert ezek beleakadhatnak a mozg6 alkatrészekbe.
- Kiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése javasolt.

- Ahosszl haj védelmére viselien megfelel6 fejfedét.

9 - Hasznaljon védéfelszerelést.

- Viselien védészemiiveget.

- Viseljen arcvédo vagy porvédé maszkot, ha poros kortilmények kozott dolgozik.

FIGYELEM: A véddfelszerelés vagy megfeleld ruhazat viselésének elmulasztasa személyi
sérilést okozhat, illetve megnévelheti a sulyosabb sériilés kockazatat.

10 — Csatlakoztassa porelszivo berendezéshez - Amennyiben a szerszamgéphez por elvezetésére
és Osszegylijtésére szolgalé berendezést lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg réla, hogy
ezeket csatlakoztatta, és hogy hasznalatuk a megfelelé modon torténik.

11 - Ne hasznélja helytelen médon a tapkabelt - Soha ne mozgassa a késztiléket és ne huzza
ki a konnektorbol a kabelnél fogva. A tapkabelt tartsa tavol a héforrasoktol, olajtdl és az
éles peremektdl. A megrongéalodott vagy 6sszekuszalodott tapkabelek novelik az aramutés
veszélyét.

12 — Rogzitse a munkadarabot - Lehetéség szerint hasznaljon pillanatszoritét vagy satut a
munkadarab régzitéséhez. Ez biztosabb rogzitést eredményez, mint a kézzel valé megfogas.

13 - Kerlilie az abnormélis testtartast - Mindig biztonsagosan allva és egyensuilyat megtartva
dolgozzon.

14 - Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkez6 vagoszerszamoknal kevésbé valoszinl a
munkadarabba val6 beszorulas, és a szerszam iranyitasa is kénnyebb.

- Atartozékok kenéséhez vagy cseréjéhez kdvesse az utasitasokat.

- Rendszeresen ellenérizze a szerszam tapvezetékeit, és ha karosodtak, bizza a javitasukat a
markaszervizre.

- Rendszeresen ellenérizze a hosszabbito kabeleket, és ha megsérdiltek, cserélje ki azokat.

- Afogantyukat/karokat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és zsirmentesen.

- Aszerszamot stabilan allitsa fel.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok balesetet okoznak.

15 — Kosse le a gépet az elektromos halézatrél - Hizza ki a gépet az aljzatbol, mielétt javitast
végezne rajta, vagy miel6tt kiegészitét cserélne (pl. penge, bitfej).

FIGYELEM: A gyarto altal nem javasolt kiegészitk vagy tartozékok hasznéalata balesetet okozhat.

16 — Tavolitsa el az allitokulcsokat - Tegye szokasava a szerszam bekapcsolasa elétt a
beallitokulcsok és tartozékok ellendrzését, valamint eltavolitasat.

17 — Kertilje a véletlen beinditast - Az aramforrashoz val6 csatlakoztatas és/vagy az akkumulator
behelyezése elétt, illetve az eszkoz felemelésekor vagy szallitasakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditasa sulyos sértléseket okozhat.

18 — Hasznaljon kuiltéri hosszabbitd kabelt - A szerszam kiiltéri hasznalatakor hasznaljon a kultéri
hasznalatra tervezett hosszabbitot. A kiiltéri kivitell hosszabbito kabel alkalmazasa csokkenti
az aramiités veszélyét.

19 - Mindig legyen nagyon évatos.

- Ugyeljen arra, amit tesz, érizze meg a j6zan itéléképességét, és ne mikddtesse a
szerszamgépet, ha faradtnak érzi magat.

- Aszerszamgépet ne hasznalja, ha kabitoszer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all.

FIGYELEM: Az elektromos kéziszerszam miikodtetése soran eléfordulé pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.

20 - Ellenérizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.

- Aszerszam hasznélata el6étt gondosan ellendrizze a védéelemeket, hogy eldénthesse, vajon
helyesen mikddnek-e és képesek-e rendeltetésszerlien izemelni.

- Ellen6rizze a mozgoé alkatrészek illeszkedését és szabad mozgasat, az alkatrészek vagy
szerelvények torését, illetve barmely olyan kértilményt, amely hatassal lehet a szerszam
mikodésére.

- Asérllt védofelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkdzpontban megfelelé6 médon meg
kell javittatni vagy ki kell cserélni, hacsak a jelen hasznélati utasitas masként nem rendelkezik.

- Ahibas kapcsolokat cseréltesse ki hivatalos markaszervizben.

FIGYELEM: Ne hasznalja a szerszamgépet, ha a be/ki kapcsoléja nem miikédik. A kapcsolot a
szerszam hasznalatba vétele el6tt meg kell javitani.

21 - Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot — Ez a szerszam megfelel a hatalyos
biztonsagi eléirasoknak. A szerszam javitasat csak szakember végezheti, ellenkez6 esetben a
javitas nagy veszélyt jelenthet a felhasznalora.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyez6 cserealkatrészeket hasznéljon.

FIGYELEM: Amennyiben a készilék tapkabele megsérll, azt a gyartéval vagy hivatalos
markaszervizben kell kicseréltetni.

22 — Az elektromos kéziszerszam csatlakozédugaszanak illeszkednie kell a halézati aljzathoz
— A csatlakozédugaszt soha ne moédositsa. Semmiféle csatlakozéadaptert ne hasznéljon
védbvezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgéphez. A nem modositott és az aljzatba illeszkedd
csatlakozodugok csdkkentik az aramiités veszélyét.

23 - Ha a szerszamgépet aramvédé kapcsolo (Fi-relé) biztositasa nélkll hasznélja — Az aramvédd
kapcsolé hasznalata csokkenti az elektromos aramités kockazatat.

MEGJEGYZES: Az ,aramvédd kapcsolo (Fi-relé)” kifejezés helyettesithetd a ,fold hibaaramkor-
megszakitod (GFCI)” vagy ,foldzarlat-megszakitéo (ELCB)” kifejezéssel is.

FIGYELEM: Ausztralidban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor MINDIG 30 mA-es vagy annal
alacsonyabb hibaaramra leold6é aramvédé kapcsoloval (Fi-relével) rendelkezd tapfesziltség
alkalmazasa javasolt.

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja (fékapcsolo halézati
aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon meg arrél, hogy a tapfesziiltség értéke megegyezik-e a
szerszamgép adattablajan megadott értékkel. A kezel sulyos sérilését, illetve a szerszamgép
karosodasat okozhatja, ha azt az el6irtnal magasabb feszlltséggel miikodteti. Kétséges esetben
ne csatlakoztassa a gépet a halézathoz. Ha a szilkségesnél alacsonyabb értékii tapfesziltséget
hasznal, az arthat a gépnek.

Polarizélt dugvilldk (kizérélag Eszak-Amerika széméra) Az dramiités veszélyének csékkentése
érdekében a készlilék polarizalt dugvillaval van felszerelve (az egyik villaszar szélesebb a
masiknal). Ez a dugvilla kizarélag egy médon illeszthetd a dugaljba. Ha a dugvilla nem illeszkedik
teliesen az aljzatba, forditsa meg a dugvillat. Ha a dugvilla tovabbra sem illeszkedik az aljzatba,
akkor egy képzett villanyszerelével a megfeleld tipusu aljzatot kell felszereltetni. Ne modositsa
semmilyen médon a dugvillat.

Az asztali koérfilirészre vonatkozo biztonsagi
tudnivalék

A FIGYELEM: Az asztali korflirész hasznalatakor viseljen megfelelé személyi védoéfelszerelést,
mint pl. védészemiiveg vagy pajzs, fllvéds, porvédd maszk és munkavédelmi kesztyi. Ugyelien
arra, hogy a munkaterilet kdzelében tartozkodo tobbi személy is megfelelé személyi
véddfelszereléssel legyen ellatva. A kdzelben levé személyeket tartsa biztonsagos tavolsagban.

FIGYELEM: A f(irészlap védéburkolatan levé porelvezeté nyilashoz MINDIG csatlakoztasson
megfelel6 elszivo rendszert. Bizonyos fafajtak mérgezoek, illetve allergias reakciokat valthatnak ki
az emberekben és allatokban, kiléndsen akkor, ha nagyon finom pornak vannak kitéve. A
porelvezetés mellett MINDIG viselien megfelel6 porvédé maszkot.

FIGYELEM: Kizarolag olyan flirészlapot hasznaljon, melynek maximalis névleges fordulatszama
magasabb vagy egyenlé az elektromos kéziszerszam legnagyobb jelzett fordulatszamaval. A
névleges fordulatszamuknéal magasabb sebességen lizemeltetett tartozékok eltdrhetnek, és
darabjaik szétrepulhetnek.

a) KIZAROLAG a Muszaki adatok kozétt kompatibilisként felsorolt kérflrészt szerelien az asztali
korflrészre. KIZAROLAG megfeleld flirészlapokat hasznaljon, és tgyeljen arra, hogy a
hasitokés ne legyen szélesebb, mint a flirészlap flrészjarata, és ne legyen vékonyabb, mint a
flirészlap.

UGYELJEN arra, hogy a munkateriilet biztonsagos és megfeleléen megvilagitott legyen,
valamint ne tartalmazzon akadalyokat és egyéb lehetséges veszélyforrasokat.

=
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Az asztali korflirésszel SOHA ne vagjon fémet vagy kézetet tartalmazé gipszkarton terméket. A
gép kizarolag fa és fahoz hasonlé anyagok megmunkalasara hasznalhato.

e

NE probaljon meg alakkivago flirészlapot hasznalni ezzel az asztali flirésszel. Az asztalhoz
hasznalhato korflirészek és az asztal nem alkalmas az ilyen vagasra.

o

MINDIG gondoskodjon a munkateriilet megfelel6 szell6zésérdl. A potencidlis tlizveszély
elkerlilése érdekében rendszeresen takaritsa dssze a flirészport, valamint tavolitsa el a
flirészbol.

f) SOHA ne probalja meg a flirészlap forgasa kdzben kézzel eltavolitani a vagasi teriletrél/
flirészlaprol a fadarabokat vagy port. MINDIG kapcsolja ki a flirészt, valassza le a gépet
a tapfeszultségrél, és varja meg, hogy a flirészlap teljesen ledlljon. A sérulés elkerilése
érdekében a flrészlap megérintésekor MINDIG viseljen vagasallo védokesztyiit.

<

A miikodo furészt SOHA ne hagyja feltigyelet nélkul. Kikapcsolas utan NE hagyja el a gépet
addig, mig a flirészlap teljesen le nem allt.

h) GONDOSAN olvassa el a ,Visszarugas megel6zése” cimii fejezet utasitasait, és tartsa be
ezeket a javaslatokat a korflirész hasznalatakor.

A munkadarabot a fiirészlaphoz MINDIG annak forgasiranyaval ELLENTETESEN tolja. Az
el6tolas iranyat az asztallapon talalhaté nyil jelzi.

Hasito vagasoknal MINDIG hasznalja a parhuzamvezetét. Ugyeljen arra, hogy a
parhuzamvezetd parhuzamos legyen a flirészlappal, és NE ZARJON BE szdget azzal, majd
szilardan rogzitse a parhuzamvezet6t mindkét végén.

k) A munkadarabot MINDIG szilardan rogzitse a vezetdléchez vagy a gérvagasi szog
vezetdeleméhez. Ugyanazon miivelet soran NE hasznalja egyUtt a parhuzamvezetét és a
gérvagasi szog vezetéelemét.

1) SOHA ne tavolitsa el a flirészlap védéburkolatat vagy a hasitokést. Riving knives are also
known under the term ‘spreaders’.

m) MINDIG hasznaljon nyomopalcat a keskeny munkadarabok hasit6 vagasakor, hogy a keze ne
kertljon a flrészlap kdzelébe. A nyomépalca MINDIG legyen keskenyebb a munkadarabnal,
hogy ne érintkezzen a flirészlappal. A nem atmend vagasoknal hasznéljon szoritélemezt és
nyomotomboét. Hasznalaton kiviil a nyomopalcat tarolja egyutt a flrészgéppel..

n) A munkadarabot megmunkélaskor SOHA ne tartsa a kezében. A munkadarab pozicionalasahoz
és iranyitasahoz MINDIG hasznélja a parhuzamvezetét vagy a gérvagas vezetdlécét.

0) SOHA NE nyuljon a flirészlap mogé, folé vagy 75 mm-nél kozelebb a flirészlaphoz.
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j) Keresztirany vagasoknal MINDIG tavolitsa el a parhuzamvezet6t az Utbol. Keresztirany(
vagasoknal SOHA NE hasznalja a parhuzamvezet6t a méretre vagas méréeszkdzeként.

A beragadt flrészlapot SOHA ne prébalja meg kiszabaditani, ha a flirész be van kapcsolva.
MINDIG kapcsolja ki és vélassza le a tapfeszultségrél a készuléket.

r) A nagyobb munkadarabokat az asztali korflirész be- és kiadagol6 oldalanal MINDIG
tamassza ald, valamint sziikség szerint az oldalaknal is. Ahol lehetséges, hasznaljon gorgés
tamasztékokat vagy flirészbakot.

L=
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SOHA ne hagyja, hogy a munkadarab kiszaladjon, miel6tt teliesen at nem tolja a flirészlap
mellett, és szilkség szerint hasznaljon nyomoépalcat.

t) A parhuzamvezetdvel valo6 megvezetéshez NE dolgozzon fel szabalytalan alaku, egyenes éllel
nem rendelkezé munkadarabokat.

u) NE vagjon gdmbolyli munkadarabokat az asztali korflirésszel. NE hasznélja az asztali korflirészt

szalfak vagy tlizifa vagasara.

Kertlje az esetlen munkapoziciokat és kezei olyan helyzetét, ahol egy hirtelen megcstszas

miatt a keze vagy mas testrésze hozzaérhet a flirészlaphoz.

w) Hasznalat el6tt ELLENORIZZE az adagololemezt. Cserélje ki az adagoldlemezt, ha sériilt vagy
elhasznalédott.

\

KIZAROLAG a jelen hasznalati utasitasban felsorolt, az asztali kérflrésszel valé hasznalatra
engedélyezett tartozékokat hasznaljon. A nem megfelel tartozékok hasznalata veszélyt hordoz
magaban, és sulyos sérlléshez vagy anyagi karhoz vezethet. MINDIG tartsa be a tartozékhoz
mellékelt 6sszes biztonsagi utasitast és Uizemeltetési eljarast.

X

MINDIG kapcsolja ki az asztali korfiirészt, mielétt levalasztja a tapfesziiltségrol. Ezzel
megel6ézhetd a gép véletlenszerii elindulasa a tapfesziltséghez valé csatlakoztataskor.

Visszarugas megelozése

Megjegyzés: Visszarugas akkor lép fel, amikor az 6sszezarodo vagat a flirészlapot megfogja,
vagy amikor a flirészlap kitér a vagattal parhuzamos sikbél. Ekkor a gép a munkadarabot hatrafele,
a kezel6 iranyaba mozditja. A munkadarab a kezel6 kezét a flirészlaphoz ranthatja, mely sulyos
sérilést eredményezhet.

FIGYELEM: A visszar(gas a f(irész nem megfelel6 hasznalatanak és/vagy a helytelen lizemeltetési

eljarasoknak vagy feltételeknek a kévetkezménye. A visszarlgas eréhatasait a kezel6 kézben
tarthatja, és az alabbi 6vintézkedésekkel keriilheti el:

12

a) Akorflrészt MINDIG hasitokéssel hasznélja. A hasitokést SOHA ne szerelje le, igy
megakadalyozhatja, hogy a flirészelési vagat razaruljon a flirészlapra.

b) SOHA ne prébaljon életlen vagy megvetemedett flirészlappal vagast végezni. MINDIG a
vagando anyag fajtajanak megfelel6 flirészlapot hasznaljon.

C

MINDIG tigyeljen arra, hogy a parhuzamvezeté parhuzamos legyen a flirészlappal. Ha a
parhuzamvezetd a flrészlap felé dol, a munkadarab hozzaérhet a firészlap hatso részéhez, és
ennek eredményeként kontrollalhatatlanul visszalokédhet a kezel6 felé.

d) SOHA NE hasznalja egyitt a parhuzamvezet6t és a gérvagasi szog vezetéelemét. Ez komoly

visszar(gashoz és sulyos sériléshez vezethet.

Legyen KORULTEKINTO nagyméretii lapok vagasakor. Ugyelien arra, hogy a nagyméretti

munkadarab megfeleléen legyen alatdmasztva be- és kiadagolasi tamasztékokkal.

f) NE vagjon gémbolyi munkadarabokat, melyek nem fektethetdk el az asztalon. Kerilje a
megcsavarodott, megvetemedett vagy csomos faanyagot.

g) NE vagjon nedves faanyagot, mivel az nagyobb surlédast okoz a flirészlapon. A nedves
flirészpor 6sszegylilhet a flirészlapon, és tovabb novelheti a visszarigas esélyét.

o

h) MINDIG fogja stabilan a munkadarabot mindkét kezével, és hozza a karjait olyan helyzetbe,
hogy ellen tudjon allni a visszartgaskor fellépd eréknek.

i) Maradjon tavol a flirészlap vonalatol; helyezze a testét a flirészlap egyik oldalara, és
semmiképpen sem azzal egy vonalba.

j) NE hatraljon a vagatbol. Ha egy vagas elkésziilte el6tt azt meg kell szakitania, kapcsolja ki a
flirészt, és vegye ki a munkadarabot a flirészbél, miutan a flirészlap forgasa leallt.

k) UGYELJEN arra, hogy a munkadarabok ne essenek a fiirészlaphoz. NE probaljon meg meriilé
vagast végezni az asztali korflirésszel.

1) Szikség esetén MINDIG hasznaljon nyomépalcat vagy nyométdmbaét a munkadarab
flirészlapon valo atvezetéséhez. Amikor lehetséges, hasznaljon szoritélemezt a munkadarab
lerégzitéséhez.

A termék ismertetése

. Villasdugod

. Flrészlap

. Furészlap védéburkolat

. Furészlap védéburkolatanak porelvezeté nyilasa
. Védéburkolat régzitécsavarja

. Hasitokés

. Hasitokés rogzitécsavarja
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. Szénkefetarté sapkaja

9. Porelvezetd csonk
10.Modulszintezé Bobbin csavar
11.Modulgorgé

12.Porelvezet6 panel
13.Flirészlapmagassag-allito hajtokar
14.Ferdevagas szogének allitbgombja
15.45°-0s vagas allitocsavarja
16.0°-0s vagas allitocsavarja
17.Ferdevagas szogméréje
18.Sz6gkalibral6 csavar
19.Rogzitékar

20.Lyukak a huvelykujjnak
21.Nyilasok a kezeknek
22.Réselblap szerel6nyilasa
23.Modulszintez6é Bobbin csavar
24.Résel6lap szintezécsavarja

25.Réselélap

26.Kopolemez

27.0ldaliranya allitokerék
28.Modulszintez6 csavar
29.Modul asztallapja
30.Tengelytartd
31.Firészlaprégzité anya
32.Tengely

33.Alatéttarcsa
34.Régzitégomb

35.Hasitokeés allitocsavarja
36.Raogzitsful
37.Régzitéecsavar
38.Nyomopalca

39.1. sz. tdbbfunkcios szerszam
40.2. sz. tdbbfunkcios szerszam
41.Sz6gmérd

42.Pad rogzitégombja
43.Allithato elilsd vezetlemez
44 . Tamasztobilincs

45.45°-0s vezetblemez
46.Vezetényilas

47 .Asztali skala
48.Sz6gkereso ablak

49.Pad vezet6sin
50.Sz6gallitd gomb
51.Parhuzamvezetd
52.Parhuzamvezeté karja

Rendeltetésszeril hasznalat

Egy hatékony asztali korflirész gér-, ferde- és keresztvagasokhoz hasznalhaté. A gép szégmérét
és parhuzamvezetét is tartalmaz. Kizarolag fa és fahoz hasonlé anyagok vagasahoz hasznalhaté. A
Triton Workcentre TWX7 munkaallomassal és tartozékaival hasznalhato.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen meg az dsszes
kezel6szervvel és funkcioval.

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6 allapoti-e. Ha barmelyik
alkatrész hianyzik vagy sértlt, cseréltesse ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

FONTOS: Olvassa el ezeket az utasitasokat a Triton Workcentre munkaallomashoz mellékelt

hasznalati Gtmutatokkal egyutt.

A hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, barmely modul behelyezése vagy
A eltavolitasa, valamint beallitasok elvégzése el6tt mindig kapcsolja ki az asztali korflrészt, és
tapcsatlakozoéjat hiizza ki a haldzati aljzatbol.

FIGYELEM: A flirészlap kezelésekor MINDIG viseljen vagasallé védokeszty(it. Ennek
elmulasztasa a kezeld sérlléséhez vezethet.
Modulszintez6 csavar felszerelése

« Aszilard, sik feliiletre helyezett flirészasztal-modulra szerelje fel a modulszintezé Bobbin
csavarokat (23), a modulszintezd csavarokat (28) és a modulgérgdket (11) az A abranak
megfeleléen.

A modul fel- és leszerelése

ﬁ FIGYELEM: A flirészasztal-modul szallitdsakor hasznalja a kezeknek kialakitott nyilasokat
(21).

Megjegyzés: A flirészasztal-modul behelyezéséhez/eltavolitasahoz a flrészlapot (2) 45°-0s

helyzetbe kell allitani. A flirészlap szégének modositasaval kapcsolatban lasd ,A flirészlap

beallitasa” cim(i fejezetet.

Modul felszerelése:

FIGYELEM: A flirészasztal-modul fel- és leszerelése el6tt stillyessze a flirészlapot (2) biztonsagos
magassagba.

FIGYELEM: Egyes modulok nehezek, kilondsen akkor, ha elektromos szerszam van azokra
szerelve. A modul megfogasakor MINDIG a kezeknek kialakitott nyilasokat (21) hasznalja,
és vegyen fel stabil labtartast, valamint egyenes testtartast. A modulok eltavolitasakor és
Osszeillesztésekor kertilje a hirtelen mozdulatokat.

FONTOS: A modulokat mindig évatosan, a hiivelykujjak szamara kialakitott mindkét nyilas (20)
segitségével engedie le. Az iranyitatlan leengedés a Workcentre, a modul és az elektromos
kéziszerszam megrongalodasat, valamint a kezel6 sérilését okozhatja.

FIGYELEM: Ne tegye az ujjat és/vagy valamely testrészét a modul és a munkaalloméas vaza kozé.
Lasd a B. abrat.

« Csusztassa a modulgérgbket (11) a modultarté elemekbe, majd dvatosan stllyessze a modult a
helyére a B abranak megfelelen.

« Mindkét modulrogzité reteszt allitsa zart helyzetbe (C abra).

+  Megjegyzés: Ugyelien arra, hogy a modulszintezé Bobbin csavarok (23) megfeleléen helyez-
kedjenek el az illesztényilasaikban. A modulszintezé csavarokat (28) ugy kell beallitani, hogy
megsziintessék a holtjatékot a modul és a munkaallomas vaza kozott.

Modul eltavolitasa:

« A modulrdgzité reteszeket allitsa nyitott helyzetbe. Az ujjnyilasok segitségével emelje ki a
modult a vazbdl, majd csusztassa ki a modulgérgéket (11) a modultarté sinekbdl, lasd: B abra.

Asztalmodulok szintezése

«  Végezze el a modul szintezését a modulszintez6 Bobbin csavarok (23) és a modulszintezd
csavarok (28) allitasaval a D abran bemutatott sorrendnek megfeleléen.
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- Egy egyenes vonalz6 segitségével ellenérizze, hogy a modul szintben all-e az asztallappal (az
E abranak megfeleléen). Ha a modul tovabbra sem all szintben, ismételje meg a fenti eljarast.

Az asztali korflirész modul 6sszeszerelése

+ Az asztali korflirész modul 6sszeszereléséhez kdvesse az A-L abrakat és az alabbi utasitasokat.

Hasitokés felszerelése
FIGYELEM: Hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a hasitokés (6) megfeleléen rogzitett-e a helyén.

1. Allitsa a fiirészlapot (2) 0°-os helyzetbe, majd emelje a fiirészlapot maximalis magassagig a
flirészlapmagassag-allitd hajtokarral (13).

2. Lazitsa meg a résel6lap (25) bemeneti oldalanal talalhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyilasan (22) keresztil oldja fel a lap rogzitését (F abra).

3. lllessze a hasitokést (6) a rogzitéelembe, majd szoritsa meg a régzitégombot (34) a G abra
szerint.
Réseldlap szintezése

FIGYELEM: Hasznalat el6tt gy6z6djon meg rola, hogy a réselblap (25) felszerelése és szintezése
megfelel6-e.

1. AréselSlapot a réselSlap-szintezdcsavarok (24) allitasaval szintezze.

2. Egyenes vonalzo segitségével ellendrizze, hogy a réselélap egy szintben van-e a kérnyez6
asztalfelilettel. Ha a réselSlap nincs szintben, ismételje meg a fenti eljarast.

A fiirészlap beallitasa

- Aflirészlap (2) ferdevagasi szégének beallitasa:

1. Oldja fel a régzitékar zarasat (19).

2. Aflrészlap sz6gének modositasahoz forgassa el a ferdevagas szégének allitogombjat (14).

3. Aflirészlap sz6gének megallapitasdhoz hasznalja a ferdevagas sz6gméréjét (17).

« Aflirészlapmagassag-allitd hajtokar (13) elforgatasaval allitsa be a flirészlap magassagat:

« az 6ramutato jarasaval megegyezd iranyba elforgatva emelheti a flirészlapot

« az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba elforgatva siillyesztheti a flirészlapot

Fiirészlap kalibralasa
Megjegyzés: A flrészlap (2) kalibralasahoz tekintse meg a H abréat.

1. Aflirészlapmagassag-allité hajtokar (13) elforgatasaval emelje a flirészlapot a maximalis
magassagba.

2. Aferdevagéas szogének allitdgombjaval (14) ugy allitsa be a flirészlapot, hogy merdleges legyen
az asztallapra.

. Helyezzen egy derékszoget (nincs mellékelve) az asztallaphoz és a fiirészlaphoz.
Lazitsa fel a 0°-os vagas allitbcsavarjat (16).
Ugy allitsa be a flirészlap szégét, hogy a fiirészlap parhuzamos legyen a derékszog élével.

. Lazitsa fel a szogkalibralé csavarokat (18), majd allitsa egy vonalba a piros mutatét a
ferdevagas szégmeéréjének (17) ,0” jelzésével.
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7. Szoritsa meg a rogzitékart (19), hogy a flirészlapot ebben a helyzetben rogzitse.

8. Szoritsa meg a 0°-0s vagas allitbcsavarjat.

9. Lazitsa fel a 45°-0s vagas éllitécsavarjat (15).

10.Allitsa a flirészlapot 45°-0s helyzetbe.

11.Szoritsa meg a 45°-os allitocsavart, majd ellendrizze, hogy 45° lathato-e a ferdevagas
szogmeérdjén. Ismételie meg a 9-11. Iépéseket, ha nem 45° lathato a ferdevagas szogmérdjén a
45°-0s allitocsavar megszoritasa utan.

Hasitokés beallitasa

1. Allitsa a flrészlapot (2) 0°-os helyzetbe, majd emele a fiirészlapot maximalis magassagig a
flirészlapmagasséag-allitd hajtokarral (13).

2. Lazitsa meg a résel6lap (25) bemeneti oldalanal talalhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyilasan (22) keresztil oldja fel a lap rogzitését (F abra) az eltavolitashoz.

3. Lazitsa meg a hasitokés allitbcsavarjat (35) és a hasitokés rogzitécsavarjat (7).
4. Helyezzen két egyenest, példaul vonalzét a flirészlap és a hasitokés oldalahoz.

5. Vegye el az egyeneseket, és szoritsa meg a hasitokés allitbcsavarjat, majd a hasitokés
rogzitdcsavarjat.

6. Ellendrizze, hogy a hasitokés egy vonalban all-e a flrészlappal. Ha a hasitokés nem all egy
vonalban, a pontos beallitasig ismételje a 3-5. |épéseket.

7. Helyezze vissza a réselSlapot, ha a hasitokés beallitasa megfeleld.

Parhuzamvezeto

« Hajtsa szét a parhuzamvezet6 karjait (52), majd csusztassa a Workcentre munkapad vazanak
vezetbelemeibe (I abra).

« A parhuzamvezeté karjain skala lathat6. Amikor a parhuzamvezetét helyzetjelzével egyitt
hasznalja, a szélesség pontosan leolvashato.

Sz6gméro

+ Lazitsa meg a pad rogzit6 gombjat (42), majd csUsztassa a pad vezetésinjét (49) a Workcentre
vazanak T alaku nyilasaba (J abra).

- Szoritsa meg Ugy a pad régzitégombijat, hogy a sz6gméro (41) szilardan alljon.

« Aszogbedllitas elvégezhetd a szo6gallitd gomb (50) kioldasaval, majd a sz6gmérd kivant szégbe
torténd elforditasaval.

« Aszbg a szogkeres6 ablakban (48) olvashato le.

«  Kuilénboz6é méreti munkadarabok befogadasahoz modositson az allithato eliilsé vezetélemez
elhelyezkedésén a két imbuszkulcs fellazitasaval.

« Ahhoz, hogy a 45°-0s vezet6lemezt (45) preciz 45°-0s vagas elvégzéséhez hasznalhassa,
forditsa el a szogmérét, és allitsa be a 0°-ot.

Porelvezetés
FIGYELEM: MINDIG hasznaljon megfeleld porszivot vagy tizemi porelszivo rendszert.

«  FIGYELEM: Egyes természetes faanyagok, felliletkezelé anyagok és kompozit anyagok porai
mérgez0 hatastak lehetnek. A kéros por artalmatlanitasakor MINDIG kdvesse a vonatkozo
torvényeket és szabalyozasokat.

« Mikdézben a porelvezetés barmilyen porszivoval megoldhatd, a haztartasi (porzsakos) készl-
ékek nagyon gyorsan megtelhetnek. A joval nagyobb befogadoképesség érdekében vegye
figyelembe a Triton porgy(ijté (DCA300) csatlakoztatasat a porszivohoz.

« Az asztali korflirész és a porszivé egyuttes elektromos terhelése tallépheti a haztartas fali
konnektoranak vagy hosszabbito kabelének névleges aramerésségét. A porszivot és az asztali
korflrészt mindig csatlakoztassa kulonallo elektromos aljzatokhoz, és kiilén kapcsolja be a két
késziléket.

Elektromos csatlakozasok

Megjegyzés: A Workcentre munkaéallomas fékapcsoloval ellatott halozati aljzattal rendelkezik, hogy
lehetévé tegye az elektromos kéziszerszamok egyszer( csatlakoztatasat (K abra).

+ Csatlakoztassa a Workcentre munkaallomést a tapfesziiltséghez a dugvilla segitségével.

« Ahalozati aljzat segitségével csatlakoztassa az elektromos kéziszerszamokat a tapfesziilt-
séghez.

1. Az elektromos kéziszerszamokat a Workcentre kapcsolddobozahoz kell csatlakoztatni.

2. Amennyiben sziikséges, megfelelé hosszabbit6 kabel segitségével meghosszabbithato a
munkaallomas sajat halozati kabele.

FIGYELEM: Kizarolag olyan hosszabbité kabeleket hasznaljon, melyek jo allapotuak, és
keresztmetszetiik megfelelé az elektromos szerszam aramfelvételéhez. Az alulméretezett
hosszabbité kabel fesziiltségesést eredményez, ami teljesitménycsokkenést idéz eld, tovabba a
szerszam motorjanak tiimelegedését és kigyulladasat okozhatja.

Hasznalat

A FIGYELEM: MINDIG viseljen védészemiiveget, megfelelé pormaszkot, flilvéddt és
munkavédelmi keszty(t, amikor a géppel dolgozik.

FONTOS: Az asztali korflirész modulon fel van tiintetve az adagolas iranya, mely a munkadarab
vagasanak helyes és legbiztonsagosabb iranyat jelzi.

FIGYELEM: Ne tegye labilissa a munkapadot tulzottan nagy munkadarabokkal.

FIGYELEM: Hasznélat elétt ellendrizze, hogy a réselélap (25) felszerelése és szintezése
megfelelé-e.

Megjegyzés: A Workcentre munkaéallomas alkatrészeivel kapcsolatos, részletes tajékoztatasért és
abrakért olvassa el a TWX7 Workcentre munkaalloméas eredeti hasznalati utmutatojat.

A Workcentre munkaallomas kapcsolédobozanak hasznalata
FONTOS: A kapcsolodoboz bekapcsolasahoz egy €16 elektromos halézati kapcsolat megléte
szlikséges. A kapcsolédoboz Kl helyzetbe kapcsol, ha a tapfesziiltség megszakad, és a munka
folytatasahoz visszaallitast igényel BE allapotba, ha a tapfesziltség ismét megjelenik.

Be- és kikapcsolas

1. A Workcentre munkaallomas ON/OFF (be/ki) kapcsoldja a munkaalloméas vazanak elején
talalhato (K abra).

2. Csatlakoztassa a Workcentre halézati dugvillajat egy fali aljizathoz, és allitsa BE helyzetbe a
munkaalloméas kapcsolojat.

3. A Workcentre munkaallomas ON/OFF (Be/Ki) kapcsolojat allitsa ,O” poziciéba a
térdmiikodtetésii leallitd kapcsolo stop gombjanak megnyomaésaval.

4. Csatlakoztassa az elektromos kéziszerszam dugaszat a munkaéallomas kéziszerszamok részére
kialakitott halozati aljzatahoz.

5. Az elektromos kéziszerszamot a BE/KI kapcsolo ,|” helyzetbe allitasaval kapcsolja be.

« Kikapcsolashoz nyomja meg a térdmiikodtetés leallitd kapcsolé gombijat.

Megjegyzés: Amennyiben hasznalat kozben aramkimaradas lép fel, a készullék nem indul Gjra. A
munkavégzés folytatasahoz tjra meg kell nyomni a BE/KI kapcsolot.

A kezel6 pozicidja és az adagolas iranya

«  Akezel6 f6 poziciojat a térdmikodtetési leallitd kapcsold helyzete hatarozza meg.

+ MINDIG maradjon a BE/KI kapcsolé kozelében, hogy azonnal kikapcsolhassa a gépet vészhe-
lyzet esetén.

« A munkadarabokat a modul asztallapjan (29) talalhat6 nyilakkal jelzett iranyba adagolja.

Asztal toldatok hasznalata (tartozékként alinak rendelkezésre)

« A (kulon rendelheté) Workcentre kiadagolé tamasztérudak (TWX70S) és Workcentre oldalsd
tamasztorudak (TWX7SS) beallitasaval szilardan alatamaszthatok a nagyobb munkadarabok.
Az allitashoz lazitsa fel a kiadagol6 tamasztékanak gombjait és/vagy az oldalsé tamaszték
gombjait, majd nyUjtsa ki a megfelelé tamasztérudat a munkadarab méretének megfeleléen.

Sz6gméro bedllitasa

Megjegyzés: A szogmér6 (41) élettartamanak megnovelése érdekében javasoljuk, hogy régzitsen

egy fadarabot a vezetdléchez.

1. Helyezze a sz6gmérét a T alakl nyilasba, majd lazitsa meg a pad rogzité gombjat (42) és a
szdgallité gombot (50).

2. Allitsa be a sz6gmérd szogét, mely a szogkeresd ablakban (48) olvashato le.

3. Aszdgmérd T-alaku nyilasban valé régzitéséhez szilardan hiizza meg a szdgallitd gombot,
mikdzben a pad rogzité gombjat csak addig szoritsa meg, mig ellenallast nem észlel.

« Amennyiben 45°-0s szdg szikséges:
1. Vegye le a szogmérét, majd szerelje vissza Ugy, hogy az allithaté ellsé vezetélemez surlédjon.

2. Ugyelien arra, hogy ,0” érték legyen leolvashato6 a szégkeresd ablakban, majd szoritsa meg a
szbgallitd gombot.

3. A munkadarab régzitéséhez hasznalja a 45°-0s vezetblemezt (45).

Nyomopalca hasznalata

FIGYELEM: A kisméretli munkadarabok vagasa veszélyes lehet, és nyomopalca hasznalatat

igényli.

+  Ajelen termékhez egy nyomopalcat (38) mellékeltiink. Azonban eléfordulhat, hogy egynél tobb
nyomopalca sziikséges a munkadarab biztonséagos elvagasahoz.

-+ Kis atméréjii anyagok hasitasakor tobb nyomoépalca hasznalata sziikséges a flrészlap (2)
koézelében levé munkadarab tartasahoz.

+ Vagasi miiveletek

FIGYELEM: SOHA ne nyuljon a munkadarab flirészlaphoz (2) kézeli részéhez, ha a flirészlap
forog, vagy ha a gép be van kapcsolva. Ha nem igy jar el, a munkadarab kireplilhet a gépbdl, és a
kezeld sérilését okozhatja.

FIGYELEM: A kezeit mindig tartsa tavol a flirészlaptél és a vagasi nyomvonaltol.

FIGYELEM: NE prébalja meg hatrahGzni a munkadarabot a vagasi folyamat befejezése elétt;
ehelyett kapcsolja ki a gépet, és a flirészlap leallasa utan vegye ki a részlegesen elvagott
munkadarabot.

FIGYELEM: Amennyiben olyan munkadarabot vag, melynek mérete meghaladja a Workcentre
asztallapjanak szélességét és/vagy hosszlsagat, a munkadarab alatamasztasa szlikséges a
(ktlon rendelhetd) Workcentre kiadagolé tamasztorad (TWX70S) és/vagy Workcentre oldalso
tamasztorad (TWX7SS) segitségével, melyek a Triton forgalmazoknal beszerezhetdek.

FIGYELEM: Ugyelien arra, hogy a Workcentre munkaallomas szilard, sik felileten legyen felallitva.
MINDIG ellenérizze a labak stabilitasat a Workcentre hasznalata el6tt. A Workcentre egyenetlen,
instabil talajon valo felallitasa veszélyes, és a kezeld sulyos sérilését okozhatja.
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Keresztvagas elvégzése

FIGYELEM: A levagott rész elreplilésének megakadalyozasara kerllje a munkadarab
parhuzamvezetdvel (51) torténd korlatozasat. A szégmérével (41) tamassza meg a munkadarabot
a vagasi mivelet soran.

« Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
allitsa be a tamaszt6 elemeket, hogy megtamasszak a munkadarabot a vagas soran.

1. Aparhuzamvezetét ugy helyezze el, hogy ne érien a munkadarab Utvonalaba. Allitsa a
szogmérot (41) a megfeleld szdgbe, majd régzitse abban a helyzetben.

2. Ugy allitsa be a flirészlapot, hogy a legmagasabb pont hozzavetéleg 3,2 mm-rel magasabban
legyen, mint a munkadarab teteje.

3. Aflrészlaphoz kézelebbi kezével fogja szorosan a munkadarabot a szégméréhéz, mig a masik,
megtamasztast nylijto kezét gy helyezze el a munkadarabon, hogy a legtavolabb legyen a
flirészlaptol.

4. Kapcsolja be az asztali korflirészt, és varja meg, hogy a flirészlap elérje az tizemi
fordulatszamot.

5. Mikdzben a 3. lépésnek megfeleléen két kézzel megtamasztja a munkadarabot, lassan tolja azt
a flirészlaphoz.

Megjegyzés: A munkadarab levagott részének eltavolitasa el6tt kapcsolja ki a fiirészt, és varja

meg, hogy a flirészlap forgasa lealljon.

Gérvagas elvégzése

+ Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
allitsa be a tamaszt6 elemeket, hogy megtadmasszak a munkadarabot a vagas soran.

1. Allitsa a sz6gmérét (41) a megfeleld szogbe. A sz6gmérd beallitasara és kalibralasara
vonatkoz6 tudnivalok a ,Szogmérd bedllitasa” c. szakaszban talalhatok.

2. Avéagasi miveletre vonatkozo tudnivalok a ,Keresztvagas elvégzése” c. szakaszban talalhatok.
Hasit6 vagas elvégzése
FIGYELEM: Hasit6 vagasnal hasznalja a parhuzamvezet6t (51), mert a szabad kézzel tértén6

vagas veszélyes. Vagas el6tt MINDIG ellendrizze, hogy a parhuzamvezetd szilardan van-e
régzitve a helyén.

FIGYELEM: Hasit6 vagaskor és amikor lehetséges, tartsa kezét tavol a flrészlaptol (2), és
hasznalja a nyomopalcat (38) a munkadarab elétolasahoz, ha 152 mm-nél kisebb a tavolsag a
parhuzamvezeto és a flirészlap kozott.

FIGYELEM: Vagasi muvelet kozben SOHA ne huizza hatrafele a munkadarabot. Ehelyett kapcsolja
ki a gépet, és a flirészlap leallasa utan vegye ki a részlegesen elvagott munkadarabot.

« Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
allitsa be a tamaszt6 elemeket, hogy megtamasszak a munkadarabot a vagas soran.

1. Allitsa be, majd régzitse a parhuzamvezetét a parhuzamvezetd-szoritdelemekkel.
2. Szerelje le a szogmérét (41).

3. Ugy allitsa be a f(irészlapot, hogy a legmagasabb pont hozzavetéleg 3,2 mm-rel magasabban
legyen, mint a munkadarab teteje.

4. Tartsa a munkadarabot stabilan a munkaasztalhoz és parhuzamvezet6héz nyomva. Tartsa a
munkadarabot legalabb 25 mm tavolsagra a fiirészlaptol.

5. Kapcsolja be az asztali korflrészt, és varja meg, hogy a flirészlap elérje az Gizemi
fordulatszamot.

6. Mikdzben a parhuzamvezetéhoz és az asztalhoz nyomja a munkadarabot, lassan tolja azt a
flirészlaphoz. Egyenletes toloerét fejtsen ki mindaddig, mig a teljes munkadarab at nem halad a
flirészlapon. Az el6tolas folytatasahoz hasznaljon nyomépalcat (38) a munkadarab flirészlapon
valo6 atvezetéséhez. ha a hatsé él 150 mm-nél kisebb tavolsagra van.

Hasito ferdevagas elvégzése

FIGYELEM: Hasité ferdevagasnal a parhuzamvezeté (51) mindig a flirészlap (2) jobb oldalan
helyezkedjen el. A flirészlap nem allhat szégben a parhuzamvezet6 iranyaba.

Megjegyzés: A miivelet |épései megegyeznek a ,Hasité ferdevagas elvégzése” c. szakasz
lépéseivel, kivéve, hogy a flirészlap szége 0°-tdl eltérd értékre van beallitva.

+ Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
llitsa be a tamaszt6 elemeket, hogy megtadmasszak a munkadarabot a vagas soran.

1. Lazitsa meg a rogzitkart (19), majd allitsa be a flirészlap (2) szogét a ferdevagas szogének
allitbgombjaval (14).

2. A megfelel6 szog bedllitasa utan rogzitse a flrészlapot a rogzitékarral.

3. Végezze el a vagast a ,Hasitd vagas elvégzése” c. szakasz utasitasainak megfeleléen.

Ferde keresztvagas elvégzése

Megjegyzés: A miivelet Iépései megegyeznek a ,Keresztvagas elvégzése” c. szakasz lépéseivel,
kivéve, hogy a sz6g 0°-tol eltérd értékre van beallitva.

+ Amennyiben a munkadarab tullépi a Miiszaki adatok c. fejezetben megadott méreteket, ugy
allitsa be a tamaszt6 elemeket, hogy megtamasszak a munkadarabot a vagas soran.

1. Lazitsa meg a régzitkart (19), majd allitsa be a flirészlap (1) sz6gét a ferdevagas szégének
allitbgombjaval (14).

2. A megfelel6 szog beallitasa utan régzitse a beallitast a régzitékarral.

3. Végezze el a vagast a ,Keresztvagas elvégzése” c. szakasz utasitasainak megfeleléen.

Tartozékok

« ATriton forgalmazoknél a tartozékok széles valasztéka, tébbek kozott a robusztus
szallitokészlet (TWX7RTK), az oldals6 tamaszték (TWX7SS) és a kiadagol6 tamaszték
(TWX70S) all rendelkezésre. A cserealkatrészek a Triton forgalmazéknal vagy a www.tools-
paresonline.com weboldalon szerezhetbek be.

Karbantartas

FIGYELEM: Barmilyen tisztitas, tartozékcsere, beallitas vagy karbantartas elvégzése el6tt
MINDIG vélassza le a Workcentre munkaallomast az elektromos halézatrol.

A FIGYELEM: Tisztitas vagy karbantartas esetén MINDIG viseljen megfelel6 személyi
védofelszerelést, tobbek kdzott véddszemiiveget és megfeleld vagasallo kesztydit.

FIGYELEM: A f(irészlap (2) kezelésekor MINDIG viseljen megfelelé vagasallo véddkesztylt. Ennek
elmulasztasa a kezeld sérliléséhez vezethet.

Fiirészlap cseréje

FIGYELEM: Kizarélag olyan flirészlapot hasznaljon, melynek maximalis névleges fordulatszama
magasabb vagy egyenl6 az elekiromos kéziszerszam legnagyobb jelzett fordulatszamaval. A
névleges fordulatszamuknal magasabb sebességen lizemeltetett tartozékok eltérhetnek, és
darabjaik szétrepulhetnek.

1. Szerelje le a flrészlap védéburkolatat (3) a hasitokésrél (6). Ehhez tavolitsa el a burkolatot a
hasitékéshez rogzité csavart.

2. Lazitsa meg a résel6lap (25) bemeneti oldalanal talalhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szereldnyilasan keresztil oldja fel a lap rogzitését az eltavolitashoz (F abra).

3. Oldja ki a régzitékart (19), majd emelje fel a tengelyt (32) a maximalis magassagig a
flirészlapmagassag-allitd hajtokar (13) éramutatd jarasaval megegyezé elforgatasaval.

4. Rogzitse a flrészlapmagassag-allitd hajtokart ebben a helyzetben a régzitékarral.

5. Szerelje ki a régi flirészlapot (2). Ehhez rogzitse a tengelytartét (30) az 1. sz. tobbfunkciés
szerszammal (39), és kdzben tavolitsa el a flirészlapot biztosité anyat (31) a 2. sz. tébbfunkcios
szerszammal (40).

6. Helyezze az alatéttarcsakat (33) az (j flirészlapra, majd illessze ezeket a tengelyre, lasd: | abra.

Megjegyzés: Ugyeljen arra, hogy a flrészlap iranya megfeleld legyen. A fiirészlapon levé nyilnak
ugyanarra kell mutatnia, mint a védéburkolatan levé nyilnak.

7. Rogzitse a helyén az (j flirészlapot. Ehhez rogzitse a tengelytartot az 1. sz. tébbfunkcios
szerszammal, és kdzben szoritsa meg a flirészlapot biztosité anyat a 2. sz. tébbfunkcios
szerszammal.

8. Szerelje vissza a réseldlapot és a flirészlap véddburkolatat.
Réseldlap cseréje

FIGYELEM: Ha az asztali korflirészt folyamatosan hasznaljak, a réselélap allapota romolhat. A
résel6lapnak mindig jo allapotban kell lennie. Sziikség esetén cserélje.

1. Szerelje le a flirészlap véddburkolatat (3) a hasitokésrél (6). Ehhez tavolitsa el a burkolatot a
hasitokéshez rogzité csavart.

2. Lazitsa meg a réseldlap (25) bemeneti oldalanal talalhaté imbuszcsavart, majd a réselélap
szerel6nyilasan (22) keresztill oldja fel a lap rogzitését (F abra) az eltavolitashoz.

3. Helyezze fel az j réselélapot/ kopolemezt.

4. Allitsa szintbe a réselélapot. A részletes utasitasokat lasd a ,Réseldlap szintezése” c.
szakaszban.

5. Szerelje vissza a flirészlap védéburkolatat.

Tisztitas

+ Mindig tartsa tisztan a gépet. Szennyezédés és por hatasara a belsé alkatrészek kopasa
gyorsabb lesz, és lerovidll a gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy

szaraz ronggyal. Ha lehetséges, hasznéljon tiszta, szaraz, sliritett levegét a szell6zonyilasok
atfuvatasahoz.

A mlianyag részek tisztitasdhoz soha ne hasznaljon mar6 anyagot. Amennyiben a szaraz
tisztitas nem elegendd, enyhén mosogatészeres rongy hasznélata javasolt.

A szerszam soha nem érintkezhet vizzel.
Hasznalat elétt alaposan ellendrizze, hogy a szerszam széraz-e.

Dugulas elharitasa

1. Kapcsolja ki, és valassza le a szerszamot a hal6zati feszultségrél. Szerelje le a flrészlap
védéburkolatat (3) a hasitokésrél (6). Ehhez tavolitsa el a burkolatot a hasitokéshez rogzité
csavart.

2. Lazitsa meg a résel6lap (25) bemeneti oldalanal talalhatd imbuszcsavart, majd a réselélap
szerelényilasan keresztil oldja fel a lap rogzitését az eltavolitashoz (F abra).

3. Tavolitsa el a porelvezetd panelt (12), valamint a porelvezeté nyilashoz (9) csatlakozd
szivocsovet.

4. Hatarozza meg az eltdémddés helyét, és sziintesse meg az eltémdédést.

5. Adugulas megsziintetése utan szerelje vissza a flirészlapvédé burkolatot, a résel6lapot, a
porelvezetd panelt és a szivocsovet.

Kenés

Az 6sszes mozgo alkatrészt rendszeresen kenje meg teflon spray-vel, kiléndsen erés igény-
bevétel vagy tisztitas utan.

FIGYELEM: NE hasznaljon olaj vagy szilikon alapt kenéanyagot. A kenéanyag maradvanyai a fa
poraval 8sszekeverednek és lerakodasokhoz vezetnek, valamint gatoljak a mozgé alkatrészek és
a mechanizmus miikodését. KIZAROLAG vékony olajfilmet vigyen fel. Enhez hasznaljon teflon
spray-t.

Tarolas
+ Hasznélat utan tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a tartétaskajaban, és egy biztonsagos,
szaraz, gyermekek altal nem elérhet6 helyen.

A késziilék hulladékba helyezése

A mar nem miikéd6képes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok artalmatlanitasa soran
mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.
Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb elektromos és elektronikus
berendezést (WEEE) a haztartasi hulladékkal egytt.

Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az elektromos szerszamok
artalmatlanitadsanak megfelelé modjardl.
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Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

Nincs tapfesztiltség.

Ellenérizze a tapfesztltséget.

A gép nem reagél a Be/Ki kapcsolé mikddtetésére.
Hibéas Be/ki kapcsolo

A hibas Be/ki kapcsolot hivatalos Triton szervizben cseréltesse
ki.

Gyenge vagasi teljesitmény. Hibas flirészlap.

Aflrészlapot ki kell cserélni. A vonatkozo utasitasok a
,Flrészlap cseréje” c. szakaszban talalhatok.

megfeleléen megszoritva.

A tamasztd sz6gméré (41) vagy a parhuzamvezetd (51) nincs

Szoritsa meg a vezetéelemeket Ggy, hogy a munkadarab ne
mozduljon el, ha nyomast fejt ki ra.

A vagasok eltérnek a beallitott értéktol.

Aflirészlap (2) nincs kalibralva.

Kalibralja a flrészlapot a ,Flirészlap kalibralasa” c. szakasznak
megfeleléen.

megtamasztast.

A sz6gmérdn (41) levd koptatéfa nem nyuijt elegendd

Cserélje ki a koptatofat.

Jotallas
A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a www.tritontools.com* cimen, és
adja meg adatait. Adatai beker(lnek a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja

meg), és tajékoztatjuk a késdébbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma: _
TWX7CS001

Tipus: Orizze meg a vasarlast igazolé nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kod: Asztali korflrész-modul

Leiras: TWX7CS001

kielégiti az alabb felsorolt irdnyelvek és szabvanyok eléirasait:

+ 2006/42/EC gépészeti iranyelv

+ 2004/108/EC EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN61029-2:2012
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely alkatrész
anyaghibabdl vagy gyartasi hibabél, a vasarlas idépontjatol szamitott 3 éven belil
bekovetkezett meghibasodasa esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos
megfontolas esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovabba altalanos jellegti kopasra,
illetve a termék nem rendeltetésszerl hasznalatabol eredé meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belul.
Vonatkoz6 feltételek és kikotések.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusito testiilet: TUV Rheinland
A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools
Datum: 01/09/2015

Datum:
Mr Darrell Morris
lgazgatd

A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

-
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpeéné pouzivani a spravnou
funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem
pracovali; pfesto si diikladné pfectéte tento navod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte se, ze vsichni, kdo s vyrobkem
pracuji, tento navod cetli a porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vasem naradi miize obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dlezité informace o vyrobku nebo pokyny
k jeho pouziti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Pozor na zpétny raz!

Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

Pouze pro pouziti vevnitf!

Nepouzivejte pii desti nebo ve vihkém prostredi!
Pozor!

Nebezpecéné vypary nebo plyny!

Nedotykejte se! Neotevirejte ochranny kryt bez odpojeni napajeni. Pfi praci s elektrickym
naradim musi déti a pfistojici stat mimo dosah naradi. Pfi rozptyleni mtze dojit ke ztraté
kontroly. VSichni pfistojici by méli stat v bezpecné vzdalenosti od pracovni plochy.

Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Upravy, ménite pfisluSenstvi,
Cistite, provadite udrzbu a kdyz naradi nepouzivate!

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V
pripadé dotazt kontaktujte pfislusny Urad nebo prodejce.

<> @ PP @

Technicka data

Model: TWX7CS001
Vykon: 1800 W
Otacky naprazdno: 4500 otacek/min.

odpovida normé EN 847-1, 254 x 30 x 2,6

Karbidovy kovovy pilovy kotoug: mm, 40 zub(

Rozméry nastavce stolni pily D x S x V: 679 x 422 x 449 mm

Maximalni délka podélnych fezi: 775mm

Maximalni hloubka fezu pfi 90°: 86 mm +/-1 mm

Maximalni hloubka thlového fezu pfi 45°: 59,5 mm +/-1 mm

Sitka nastavce s boénim rozsirenim: +600mm

Délka nastavce s rozsifenim pro podavani

. +670mm
materialu:

851 x 775 mm (bez dodate¢ného boéniho

Maximalni velikost materialu D x S: wivn e P .
rozSifeni a rozsifeni pro podavani materialu)

Velikost portu pro odsavani prachu: 64,5/ 32,6 mm
Hmotnost: 15 kg

Udaje o hluku a vibracich:

Akusticky tlak Le: 92,3dB(A)
Akusticky vykon Lys,: 104,6dB(A)
Tolerance K: 2,5dB

Pokud droven hluku dle pouziti elektronaradi piekroci 85 dB (A), je tfeba pfijmout

ochranna hlukova opatfeni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku piesahne 85 dB(A), vzdy noste chrani¢e sluchu a omezte dobu
préace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned
prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly
poskytovat pottebné snizeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANi:Vystaveni se vibracim elektronaradi mlze zpusobit ztratu vnimani dotyku, necitlivost
rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim

mUze obtize zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a
pouzivejte anti-vibracni rukavice. Elektronaradi nepouzivejte v prostredi s nizsi nez pokojovou
teplotou, protoZze vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych datech,
abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v EN60745, pfip.
podobnych mezinarodnich standardd. Naméfené hodnoty odpovidaji béznému uziti elektronaradi
v béZnych pracovnich podminkéach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo Spatné pouzivané
naradi mlze vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o Grovni
hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uzite¢né pro hobby uzivatele, ktefi
pouzivaji pfistroj castéji.
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Bezpecénostni opatreni

UPOZORNENI! Kdyz pouzivate elektronaradi, méli byste vzdy uposlechnout bezpe&nostnich
varovani, abyste minimalizovali riziko pozaru, traz elektrickym proudem a/nebo vazné poranéni.
Prectéte si vSechna bezpecnosti varovani a instrukce.

UPOZORNENI! Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s télesnym nebo
mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat osoby s minimem zku$enosti nebo znalosti,
pokud na né nedohlizi osoba zodpovédna za bezpecnost nebo jim nebyly pfedany instrukce k
obsluze pfistroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrét.

POZOR: Elektronaradi a pfisluSenstvi pouZzivejte dle tohoto navodu; berte pfitom v Gvahu
podminky na pracovisti a praci, kterou vykonavate. Pouziti elektronaradi pro prace odlisné od téch,
ke kterym je elektronaradi uréeno, miize zpUsobit nebezpeéné situace.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi zafizeni pouzivané
v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového
kabelu).

1 - Udrzujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené - neporadek nebo neosvétlené pracovni misto
muze vést k Uraziim

2 - Zvazte, kde naradi pouzijete

- Nevystavujte naradi desti

- Nepouzivejte naradi ve vihkém prostredi

- Pracovni plochu méjte dobfe osvétlenou

- Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi, kde se nachazeji hoflavé kapaliny
nebo plyny

3 — Chrarite se pfed Urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi
povrchy jako je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky

4 — Ostatni osoby by se mély nachazet v dostate¢né vzdalenosti — nenechejte pfihlizejici osoby,
zvl&sté déti, dotykat se kabelll a udrZujte je v dostate¢né vzdalenosti od pracovniho mista

5 — Nepottebné naradi uklid'te — pokud natadi nepouzivate, mélo by byt skladovano na suchém a
uzaméeném misté, mimo dosah déti

6 — Na naradi netlacte — préaci zvladne Iépe a bezpecnéji v rychlosti, ktera je doporuc¢ena

7 — Pouzivejte spravné naradi — nepouzivejte malé naradi na préaci, kterou lépe zvladne vykonnéjsi
naradi. Naradi nepouzivejte na préaci, pro kterou neni uréené; napf. nepouzivejte okruzni pilu na
fezani vétvi nebo polen

8 — Pouzivejte vhodny odév

- Nenoste zadny volny odév nebo Sperky, které mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily
- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpeénostni obuv

- Noste pokryvku hlavy, ktera schovéa dlouhé viasy

9 — Pouzivejte ochranné pomuicky

- Pouzivejte ochranné bryle

- Pouzivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v prasném prostiedi

VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomticek nebo vhodného oblegeni miize zplsobit
poranéni nebo zvysit pravdépodobnost trazu

10 — Pfipojte odsavaci vybaveni — pokud je nafadi vybaveno pfipojenim odsavaciho systému nebo
sbérnym vybavenim, ujistéte se, Ze je spravné pfipojeno a pouzivano

11 - Dbejte na Gcel kabelu - nepouzivejte jej k vytazeni zastréky ze zasuvky. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dill stroje. Poskozené nebo spletené kabely
zvysuiji riziko zasahu elektrickym proudem

12 — Bezpecna prace — kdykoliv je to mozné, pouzivejte svérky nebo svérak pro drzeni materialu.

13 — Nenaklanéjte se pfilis — stlijte ve spravné poloze a vzdy drzte rovnovahu
14 — S naradim zachazejte svédomité

- Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté - pedlivé o$etfované fezné nastroje s ostrymi feznymi
hranami se méné vzpric¢uji a snadnéji se vedou

- Dodrzujte pokyny tykajici se mazani a vymény prislusenstvi

- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poSkozeny, nechejte ho opravit v
autorizovaném servisnim centru

- Prodluzovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené, vymérite je
- Rukojeti udrzujte suché, ¢isté a beze stop oleje nebo mastnoty
VAROVANI: Mnoho urazii je zplisobeno nafadim, se kterym neni svédomité zachazeno

15 — Naradi odpojujte ze sité — pokud naradi nepouzivate, pfi Gpravach nebo vyméné pfislusenstvi
jako jsou noze, bity a kotouce, naradi vzdy vypnéte ze sité

VAROVANI: Pouziti pfislusenstvi, které neni doporuéeno vyrobcem, mize zplisobit riziko poranéni
osob

16 — Odstrarite sefizovaci klice — vytvorte si zvyk, Ze pfed spusténim nafadi vzdy zkontrolujete, ze
jsou vSechny sefizovaci klice a jiné nafadi z naradi odstranény

17 — Zabrarite neumysinému spusténi — ujistéte se, ze spinac je v poloze vypnuto, kdyz naradi
zapinate do sité nebo vkladate baterie, kdyz naradi zvedate nebo ho odnasite

VAROVAN:I: Nezamyslené spusténi nafadi miize zplsobit vazna poranéni

18 — Pouzivejte prodluzovaci kabely uré¢ené pro pouziti venku — pokud naradi pouzivate v
exteriéru, pouzivejte pouze prodluzovaci kabely uréené a oznacené pro venkovni pouziti.
Pouziti kabelu pro venkovni pouZiti snizuje riziko Grazu elektrickym proudem

19 — Budte pozorni

- Davejte pozor na to, co délate, a pristupuijte k praci s elektronaradim rozumné

- Nepouzivejte zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
1éka

VAROVANI: Moment nepozornosti pfi pouziti elektronafadi mtize vést k vaznym poranénim

20 — Kontrolujte poskozené dily

- Pred pouzitim nafadi byste ho méli diikladné prohlédnout, abyste se ujistili, Zze naradi funguje
spravné a zvladne zamysleny kol

- Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytavani pohyblivych ¢asti, poskozeni jednotlivych
dill, upevnéni a vSechny dal$i podminky, které mohou ovlivnit provoz naradi

- Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné opraveny nebo
vyménény v autorizovaném servisnim stredisku, pokud neni uvedeno jinak v tomto navodu k
obsluze

- Vadné spinage nechejte vymeénit v autorizovaném servisnim stfedisku

VAROVANI: Nepouzivejte naradi, pokud spina& naradi nevypne a nezapne. Spina¢ musi byt
opraven, nez naradi budete pouzivat

21 - Nechte vaSe elektronaradi opravit pouze certifikovanym odbornym personalem - tim bude
zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlstane zachovana. Opravy by mél provadét pouze odbornik,
jinak muze dojit k ohrozeni pracovnika

VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouzivejte pouze originalni nahradni dily

VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem nebo autorizovanym
servisnim stfediskem

22 - Pripojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zasuvce - zastrcka nesmi byt zadnym
zplisobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte
zadné adaptérové zastréky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost
Urazu elektrickym proudem

23 — Pokud néaradi pouzivate v exteriéru, pouzivejte proudovy chrani¢ (RCD) — pouziti proudového
chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem

Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)“ miize byt nahrazen terminem ,proudova pojistka

(GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich proudt (ELCB)”

VAROVANI:Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporugujeme, aby byl tento vyrobek
VZDY dodavan spoleéné s proudovym chraniéem se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.
VAROVANI: Pred pfipojenim nafadi k napéajeni (sitova zasuvka, priimyslova zasuvka atd.) se
ujistéte, ze napajeci napéti je stejné, jako je uvedeno na typovém stitku naradi. Napéajeci zdroj s
vy$§8im napétim, nez je uvedeno na naradi, mize vést k vaznému poranéni uZivatele a poskozeni
naradi. Mate-li pochybnosti, nepfipojujte nafadi. PouZiti napajeciho zdroje s napétim niz8im nez je
uvedeno na $titku, poskozuje motor.

Bezpecnostni opatreni pro stolni pily

A VAROVANI: VZDY, kdyZ pracujete se stolni pilou, noste osobni ochranné pomiicky, jako
napf. ochranné bryle, chranice sluchu, vhodnou protiprachovou masku a rukavice. Ujistéte se,

Ze vSechny osoby nachazejici se v blizkosti pracovni plochy, pouzivaji vhodné ochranné pomdaicky.

Pristojici musi stat v bezpe¢né vzdalenosti.

A VAROVANI: VZDY pfipojte port pro odsavani prachu umistény na krytu kotouée k vhodnému

odsavacimu systému. Uréité druhy dieva jsou toxické anebo mohou vyvolavat alergické
reakce u lidi a zvifat, pfedev&im pokud jsou vystaveni velmi jemnému prachu. VZDY noste
vhodnou ochranu dychani spole¢né s odsavanim prachu.

VAROVAN:I: Rychlost pilového kotouée musi byt minimalné stejna jako maximaini rychlost
uvedena na elektronaradi. PrisluSenstvi, které rotuje rychleji, nez je jeho dana rychlost, se mlze
rozlomit a rozletét na kousky.

a) Pilovy stil pouzivejte POUZE s okruznimi pilami, které jsou uvedeny jako kompatibilni
v ¢asti , Technicka data“. Pouzivejte POUZE kompatibilni pilové kotouce; ujistéte se, Ze
rozviraci klin neni silnéjsi nez fezana mezera a neni uzsi nez pilovy kotouc.

b) UJISTETE SE, Ze vase pracovni misto je bezpeéné a dostateéné osvétlené, bez prekazek,
nebezpeénych materiall atd.

c) NIKDY se nepokousejte touto pilou fezat kovy nebo sadrokartonové vyrobky. Pila je
vyvinuta pouze pro fezani dieva a vyrobki s podobnymi viastnostmi.

d) V tomto pilovém stole NEPOUZIVEJTE frézovaci hlavu. Kompatibilni okruzni pily a viastnosti
pilového stolu nejsou vhodné pro tento druh obrabéni.

e) VZDY se ujistéte, ze pracovni misto je dobfe odvétravané. Prach pravidelné odstrariujte i z
pily; zabranite tak vzniku mozného poZaru.

f) NIKDY neodstrauijte zbytky dfeva nebo prach z ostfi rukou, pokud kotoué rotuje. vVZDYy
pilu vypnéte, odpojte ji z elektrické sité a pockejte, dokud se kotouc Uplné nezastavi. VZDY
pouzivejte proti-profezové rukavice, kdyz se dotykate pilového kotouce, abyste se nezranili.

g) NIKDY nenechejte zapnutou pilu bez dozoru. / kdy? jste pilu vypli, NEOPOUSTEJTE pilovy
stul drive, nez se pilovy kotou¢ Uplné zastavi.

h) Preététe si DUKLADNE informace v &asti ,,Vyvarovani se zpétnému razu“ a postupujte

podle nich, kdyz pilu pouzivate.

Material VZDY ved'te PROTI sméru rotace kotouée. Smér podavani materialu je naznaéen

Sipkou na povrchu stolu.

i) VZDY pouzivejte podéiny doraz, pokud provadite podélné fezy. Ujistéte se, Ze doraz je
vodorovny s pilovym kotou¢em - NESMI byt pod tihlem; doraz na obou koncich bezpecné
zajistéte.

k) Opracovavany material VZDY pevné zarazte o podéiny doraz nebo Ghlovy doraz. NIKDY
nepouzivejte podélny doraz spolecné s uhlovym dorazem.

1) NIKDY neodstrariujte kryt kotouée nebo rozviraci klin.

m) VZDY pouzivejte pomiicky pro posun materialu, kdyZ feZete (izké materialy, aby se vase
ruka nedostala do blizkosti pilového kotouée. Pomiicka pro posun materialu musi byt VZDY
uzsi nez material, aby nedoslo ke kontaktu pomticky pro posun materialu s kotoucem. Pro fezy,
které nevedou pres cely material, pouzivejte pritlacné hiebeny a jiné pomucky. Pokud pomticky
nepouzivate, méjte je uskladnény spolecné s pilou.

n) NKDY neobrébéjte materidl tak, Ze budete material pfidrzovat pouze svyma rukama. Pro
sprévnou oporu a vedeni VZDY pouzijte bud’ podéiny doraz nebo uhlovy doraz.

0) NIKDY nesahejte rukou za, nad nebo do vzdalenosti 75 mm (3“) od kotouce.

-

p) Pokud délate pricny fez, odstrarnte podélny doraz z cesty materialu. NIKDY nepouzivejte
podélny doraz jako mérku odfezu, kdyz délate pficné fezy.

q) NIKDY se nepokousejte uvolnit zasekly pilovy kotoug, kdyz je pila zapnuta. VZDY ji
vypnéte a odpojte ze sité.

r

=

Kdyz pracujete s velkymi materialy, vZzdy je podepiete na vstupni i vystupni strané, pfip. i
po boénich stranach, je-li to tfeba. PouZijte valeckové podpéry, kdykoliv je to mozné.

S,

-

NIKDY nepoustéjte material dfive, nez cely projde pilovym kotou¢em, pouzivejte

pomuicku pro posouvani materialu, kdykoliv je to mozné.

NEOBRABEJTE nepravidelné tvarované materialy, které nemaji rovnou hranu, kterou je

mozné opfit o podélny doraz.

u) NEREZTE kulaté materialy se stolni pilou. Pilovy stiil nepouzivejte pro fezani kulatiny a
palivového dreva.

v) VYVARUJTE SE nezvyklym ukonUm a pozici rukou, kde by pfi nenadalém sklouznuti

mohlo dojit ke kontaktu téla a pilového kotouce.

w) Pred zapocetim prace ZKONTROLUJTE desku kryjici kotou€. Je-li zni¢ena nebo
opotfebovana, vymérite ji.

=

x) Pouzivejte POUZE kompatibilni pfislusenstvi, které je uvedeno v tomto navodu. Pouziti
nekompatibilniho pfislusenstvi miZe byt nebezpecné a vést k zavaznému poranéni nebo
poskozeni majetku. VZDY dodrzujte vSechna bezpecnostni opatreni.

y) Pilovy stlil VZDY NEJDRIVE vypnéte, nez ho odpojite ze sité. Tim predejdete netimysinému
spusténi, kdyz stil znovu zapojite do sité.
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Vyvarovani se zpétnému razu

Poznamka: Zpétny raz je nahla reakce v dlsledku zaseknutého, sevieného nebo $patné

vyrovnaného pilového kotouce, jez vede k tomu, Ze se nekontrolovana pila nadzdvihne a pohybuje

se z obrobku ven ve sméru obsluhujici osoby. Také mtze dojit k tomu, Ze dojde ke vtazeni rukou do

kotouce, ¢imz muze dojit k zavaznému poranéni.

VAROVAN:I: Zpétny raz je dusledek Spatného nebo chybného pouziti pily. Lze mu vhodnymi

preventivnimi opatfenimi, jak je nasledovné popsano, zabranit.

a) VZDY pouzivejte pilu s nainstalovanym rozviracim klinem. NIKDY rozviraci klin neodstrariujte —
jinak mlze fezana mezera sevfit kotoug.

b) NIKDY se nepokous$ejte fezat s tupym nebo zkfivenym kotouéem. Vzdy se ujistéte, ze kotou¢ je
vhodny pro material, ktery chcete fezat.

c) VZDY se ujistéte, Ze podélny doraz je umistén vodorovné s kotoucem. Pokud bude podélny
doraz smérovat ke kotouci, mize dojit ke kontaktu materialu se zadni stranou kotouce, coz
muZe material nekontrolované odhodit.

L=

NIKDY nepouzivejte podélny doraz a thlovy doraz dohromady. Toto mize vést ke zpétnému
rdzu a zavaznému poranéni.

e) Bud'te OPATRNI, kdyz feZete velké materialy. Ujistéte se, e velky material je dobfe podepten
jak na vstupu, tak na vystupu materialu.

f) NEREZTE oblé materialy nebo material, ktery nemtze na stole lezet rovné. Vyhnéte se fezani
zkrouceného nebo sukovitého dreva.

g) NEREZTE vihké dievo — pfi fezani vznika vétsi treni. Vihké tfisky se mohou na kotou¢i
zachycovat a tim zvySuji pravdépodobnost zpétného razu.

h) VZDY pilu drzte pevné ob&ma rukama a paze dejte do takové polohy, ve které mizete zachytit
silu zpétného razu.

i) Drzte se vzdy stranou pilového kotouce, nikdy nedavejte pilovy kotou¢ do jedné pfimky s vasim
télem.

j) NECOUVEJTE z fezu. Pokud potfebuje fez prerusit pred dokoncenim, vypnéte pilu, pockejte,
dokud se kotou¢ Uplné nezastavi a pak pilu z fezu vytahnéte.

k) NEDOVOLTE, aby kousky fezaného materialu padaly na ostfi kotouce. Na stolni pile
NEPROVADEJTE zanofovaci fezy.

1) VZDY, kdy? je to vhodné, pouzivejte pomticky pro posun materialu u ostfi kotouce. Pouzivejte
pritlaéné hrebeny kdykoliv je to mozné, abyste udrzeli material na stole.

Popis dilti

. Zastreka

. Pilovy kotou¢

. Kryt kotouce

. Port pro odsavani prachu na krytu kotouce
. Sroub pro utazeni krytu

. Rozviraci klin

. Sroub pro utazeni rozviraciho klinu

. Kryt uhliku

9. Port pro odsavani prachu
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10.Civka pro vyrovnani nastavce
11.Kole¢ko nastavce

12.Panel pro odsavaci hadici
13.Kolecko pro nastaveni vysky kotouce
14.Nastaveni Ghlu zkoseni

15.Sroub nastaveni 45°

16.Sroub nastaveni 0°

17.Méfitko Uhlu zkoseni

18.Sroub kalibrace hlu

19.Zajistovaci packa

20.0tvory pro palce

21.0tvory pro ruce

22.Pristupovy otvor desky kryjici kotou¢
28.Vretenovy Sroub pro vyrovnani nastavce
24.Vlyrovnavaci Sroub desky kryjici kotou¢
25.Deska kryjici kotou¢

26.0bétni deska

27.Kolecko boéniho nastaveni
28.Sroub pro vyrovnani nastavce
29.Povrch nastavce

30.Drzéak htidele

31.Matice zajistujici kotoué

32.Hridel

33.Priruba kotouce

34.Pojistny knoflik

35.8roub nastaveni rozviraciho klinu
36.Deska k prichyceni

37.8roub k zajisténi

38.Pomlicka pro posouvani materialu
39.Multi-naradi 1

40.Multi- naradi 2

41.Uhlomér

42.Zajistujici knoflik

43.Nastavitelny ¢elni doraz
44.Podpérna konzola

45.45° Ghlovy doraz

46.Uhlovy otvor

47 .Méfitko thlu

48.Uhlovy préizor

49.Kolejnice

50.Knoflik nastaveni thlu
51.Podélny doraz

52.Rameno podélného dorazu

Doporuéené pouziti

Vykonny pilovy stdl pro provadéni priénych, podélnych, zkosenych a sikmych fezt. Obsahuje
Uhlomér a podélny doraz. Vhodny pouze pro fezani dieva a materialt, které maji podobné
vlastnosti jako dfevo. Pro pouziti s Triton Pracovnim centrem TWX7 a pfisluSenstvim.

Vybaleni vaseho naradi

1. Néradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se v§emi jeho vlastnostmi a funkcemi

2. Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude néjaky dil chybét
nebo bude poskozen, necheijte si tyto dily vyménit pfedtim, nez s nafadim zacnete pracovat

DULEZITE: Nezapomerite si precist také navod k Pracovnimu centru Triton.
Pred pouzitim
s VAROVANI: Naradi vzdy vypnéte a vypojte z elektrické sité, pokud ménite nebo
pripevriujete prislusenstvi, vkladate nebo odstrariujete nastavce anebo provadite upravy.
VAROVANI: VZDY noste vhodné proti-profezové rukavice, kdyZ pracujete s pilovym kotougem.
Pokud je nebudete mit, mlzete si zplsobit zranéni.
Instalace Sroubu pro vyrovnani nastavce
+ Umistéte nastavec stolni pily na plochy povrch a nainstalujte vietenové Srouby pro vyrovnani
nastavce (23), Srouby pro vyrovnani nastavce (28) a kolecka nastavce (11), jak je znazornéno
na obr. A
Instalace a odstranéni nastavcu
A VAROVANI: P¥i pfemistovani nastavce stolni pily vyuZivejte otvory na ruce (21).
Poznamka: Abyste mohli viozit/vyjmout nastavec stolni pily, pilovy kotou¢ (2) musi byt v thlu 45°.
Viz. ,Nastaveni kotouce“ pro detailni postup, jak nastavit Ghel kotouce.
Instalace néastavce:

VAROVANI: Snizte pilovy kotoué (2) do bezpe&né polohy, nez budete instalovat nebo odstrariovat
nastavec stolni pily.

VAROVANI: Ngkteré nastavce jsou tézké, zviasté pokud je na nich pfipevnéno elektrické naradi.
Pokud bude odstrariovat nebo instalovat nastavec, VZDY uchopte nastavec obéma rukama a
ujistéte se, Ze mate bezpecny postoj, stojite vzpiimené a vyvarujte se nepfijemnym pohybtm.

DULEZITE: Nastavec vzdy drzte za oba otvory pro ruce (20). Nekontrolovany pohyb smérem dold
muze poskodit Pracovni centrum, nastavec pilového stolu i pilu anebo zranit obsluhu.

A VAROVANI: Mezi ram Pracovniho centra a nastavec nedavejte prsty nebo jiné asti téla, viz.
obr. B.

» Nasurite kolecka nastavce (11) do voditek pro uchyceni nastavce a opatrné vlozte nastavec na
misto, viz. obr. B

« Prepnéte oba zamky nastavce do uzaméené polohy, viz. obr. C

+ Poznamka: Ujistéte se, Ze vietenové Srouby pro vyrovnani nastavce (23) jsou spravné umistény.
Srouby pro vyrovnani nastavce musi byt nastavené tak, aby mezi nastavcem a ramem Pracov-
niho centra nebyla zadna vdle.

Odstranéni nastavce:

« Prepnéte zamky nastavce do odemcené polohy. Zvednéte nastavec z ramu pomoci otvord pro
palce a pomoci kole¢ek nastavce (11) vysurite nastavec z voditek pro uchyceni nastavce, viz.
obr. B

Vyrovnani nastavctl

« Vyrovnejte nastavec pomoci vietenovych Sroubl pro vyrovnani nastavce (23) a Sroubu pro
vyrovnani nastavce (28), v takovém poradi, jaké je ukadzano na obr. D

« Zkontrolujte, Ze nastavec je v roviné s ramem, pomoci pravitka, jak je znazornéno na obr. E.
Pokud nastavec stale neni v roviné, opakujte vy$e popsany postup

Smontovani nastavce stolni pily

« Pro sestaveni nastavce stolni pily pouzijte obrazky A az L a dale informace, které jsou uvedené
nize.

Instalace rozviraciho klinu

VAROVANI: Ujistéte se, ze rozviraci klin (6) je pfed pouzitim spravné zajistén v pozici.

1. Pilovy kotou¢ (2) méjte v pozici 0°; pomoci kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13) zvednéte
kotou¢ do maximalni vysky

2. Povolte Sestistranny Sroub, ktery je umistén na vstupni ¢asti desky kryjici kotou¢ (25); pouzijte
pristupovy otvor desky (22), abyste desku vyjmuli, viz. obr. F

3. Vlozte rozviraci klin (6) do upinaciho drzaku a utahnéte pojistnym knoflikem (34), viz. obr. G
Vyrovnani desky kryjici kotou¢

VAROVANI: Pied kazdym pouzitim se ujistéte, Ze deska kryjici kotou¢ (25) je nainstalovana a
spravné vyrovnana

1. Pomoci vyrovnavacich Sroubti desky kryjici kotou¢ (24) vyrovnejte desku

2. Pomoci pravitka zkontrolujte, zda je deska v roviné s povrchem nastavce. Pokud neni deska
stale v roviné, opakuijte vySe popsany postup

Nastaveni kotouce

«  Pro nastaveni Uhlu zkoseni pilového kotouce (2):

1. Povolte zajistovaci packu (19)

2. Pootocte nastavenim uhlu zkoseni (14), abyste upravili thel kotou¢e

3. Pouzijte méfitko Uhlu zkoseni (17), abyste urcili Ghel kotouce

«  Vysku kotouce nastavte pootoenim kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13):
« Ve sméru hodinovych ruci¢ek pro zvy$eni polohy kotouce
«  Proti sméru hodinovych ruéi¢ek pro snizeni polohy kotouce
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Kalibrace kotouce

Poznamka: Pokud budete kalibrovat pilovy kotou¢ (2), pouzijte vyobrazeni viz. obr. H.

1. Pomoci kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13) zvednéte pilovy kotou¢ do maximalni mozné
vysky

2. Pomoci nastaveni Uhlu zkoseni (14) nastavte pilovy kotou¢ tak, aby byl kolmy k povrchu stolu

3. Umistéte pravouhly trojuhelnik (neni soucasti baleni) jednou stranou na povrch stolu a druhou
stranou proti kotouci

4. Povolte $roub nastaveni 0° (16)
5. Upravte uhel pilového kotouce tak, aby byl vodorovny se stranou trojahelniku

6. Povolte Sroub kalibrace Ghlu (18) a zarovnejte erveny cifernik s ,0“ na méfitku Ghlu zkoseni
(17)

7. Zajistéte pozici pilového kotouge pomoci zajistovaci packy (19)

8. Utahnéte Sroub nastaveni 0°

9. Povolte roub nastaveni 45° (15)

10.Posurite pilovy kotou¢ do pozice 45°

11. Utahnéte Sroub nastaveni 45° a zkontrolujte, Zze 45° je uvedeno na méfitku Uhlu zkoseni. Pokud
se 45° nezobrazi po utazeni Sroub nastaveni 45°, opakujte kroky 9 — 11.

Nastaveni rozviraciho klinu

1. Pomoci kolecka pro nastaveni vysky kotouce (13) zvednéte pilovy kotou¢ (2) v poloze 0° do
maximalni mozné vysky

2. Povolte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni ¢asti desky kryjici kotou¢ (25); pouzijte
pristupovy otvor desky (22), abyste desku vyjmuli, viz. obr. F

3. Povolte Sroub nastaveni rozviraciho klinu (35) a Sroub pro utazeni rozviraciho klinu (7)

4. Umistéte dvé rovné hrany, napf. pravitko, proti stranam pilového kotouce a rozviraciho klinu

5. Rovné hrany odstrarite a utahnéte Sroub nastaveni rozviraciho klinu (35) nasledovany Sroubem
pro utazeni rozviraciho klinu

6. Zkontrolujte, zde je rozviraci klin zarovnan s pilovym kotou¢em. Pokud tak neni, opakuijte kroky
3-5

7. Desku kryjici kotou¢ opat upevnéte — rozviraci klin je nyni spravné nastaven

Podélny doraz

« Rozlozte ramena podélného dorazu (52) a nasurite je do kolejnic pro uchyceni podélného
dorazu na ramu Pracovniho centra, viz. obr. |

« Naramenech podéiného dorazu je méfitko. Pokud toto méfitko budete pouzivat v kombinaci s
indikatorem pozice podélného dorazu, dosahnete presného méreni Sirky

Uhlomér

-+ Povolte zajistujici knoflik (42) a nasurite kolejnici (49) do T-drazky na ramu Pracovniho centra,
viz. obr. J

+  Utahnéte zajistujici knoflik (42), abyste zajistili uhlomér (41)

« Nastaveni Uhlu doséahnete pomoci povoleni knofliku nastaveni thlu (50) a nato€enim thloméru
do pozadovaného uhlu

« Zvoleny thel vidite v thlovém prizoru (48)

« Nastavte nastavitelny ¢elni doraz (43) povolenim dvou Sestihrannych matic pro rizné velikosti
materialu

«  Otocte uhlomérem dokola a nastavte Ghel na 0°, abyste pouZzili 45° Ghlovy doraz pro pfesné 45°
fezy

Odsavani prachu

A VAROVANI: VZDY pouzivejte vhodny vysavaé nebo dilensky systém pro odsavani prachu.

VAROyANi: Prach z nékterych druhl dfeva, natéri a umélych materialtl obsahuje nebezpe¢né
casti. Skodlivy prach VZDY likvidujte v souladu s pravnimi pfedpisy.

« | kdyz mlizete prach odsavat domacim vysavac¢em, typy pro doméacnost (které pouzivaji pytliky)
se mohou velmi rychle zaplnit. Zvazte pouziti Triton nadoby na prach (DCA300), kterou mlizete
pfipojit ke svému vysavadi a zvysSite tak objem odsavaného prachu

« Kumulovany elektricky pfikon stolni pily a vysava¢e muze pfesahnout kapacitu prodluzovaciho
kabelu. Vzdy zapojte vysavac¢ a stolni pilu do oddélenych zasuvek a nezapinejte je zaraz

Elektrické pripojeni

Poznamka: Pracovni centrum je vybaveno sitovym vypinagem s koncovou zasuvkou, ktera

umozriuje pfipojeni elektronaradi, viz. obr. K

Pfipojte Pracovni centrum k elektrické siti pomoci zastrcky

- Poutzijte koncovou zasuvku, abyste pfipojili elektronaradi k elektrické siti

1. Elektronaradi musi byt pfipojeno pres zasuvku na Pracovnim centru

2. Pokud je tfeba, pouzijte vhodné prodluzovaci kabely pro prodlouzeni vlastniho pfivodniho
kabelku Pracovniho centra

VAROVAN:I: Pouzivejte pouze prodluzovaci kabely, které jsou v dobrém stavu a odpovidajici
proudu, které bude naradi odebirat. Pouziti poddimenzovanych prodiuzovacich kabelli miize
zpusobit pokles napéti, ktery zplsobi ztratu vykonu, prehrati a shofeni motoru.

Pokyny pro pouziti

A VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné bryle, chranice sluchu, respiratory i ochranné
rukavice, kdyz pracujete s timto naradim.

DULEZITE: Na nastavci stolni pily je naznacen smér vstupu materialu. Tento smér je spravny a

VAROVANI: Pracovni centrum nepfevazujte — nepouzivejte pfili§ velké materialy.

VAROVANI: Pied pouzitim se uijistéte, ze deska kryjici kotou¢ (25) je nainstalovana a je ve
vyrovnané poloze.

Poznamka: Pro detailni popis dilli, schéma slozeni a diagramy Pracovniho centra TWX7 pouzijte
navod pro Pracovni centrum.

Pouziti spinace Pracovniho centra

DULEZITE: Spina¢ musi byt zapojen do elektrické sit&, aby bylo mozné naradi zapnout. Pokud
dojde k preruseni privodu elektrické energie, spinac se prenastavi do polohy vypnuto. Abyste mohli
pokracovat v praci, je tfeba spina¢ prenastavit do polohy zapnuto.

Zapnuti a vypnuti

1. Spina¢ Pracovniho centra se nachazi na pfedni strané, viz. obr. K

2. Zasurite elektrickou zastréku Pracovniho centra do zasuvky a Pracovni centrum zapnéte

3. Prepnéte spina¢ Pracovniho centra do polohy ,0“ tim, Ze zatlacite na nouzové stop tlacitko

4. Zapojte zastréku naradi do zasuvky Pracovniho centra

5. Zapnéte elektronafadi tim, Ze date spina¢ Pracovniho centra do polohy ,|*

«  Pro vypnuti stlacte nouzové tlacitko

Poznamka: Pokud dojde k preruseni elektrické energie v priibéhu prace, nafadi se pii obnové
dodavky znovu nespusti. Bude tfeba znovu aktivovat spinac.

Postaveni uzivatele a smér podavani

« Zakladni postaveni uzivatele je dano polohou bezpecénostniho stop tlacitka

+  VZDY zUstarite v tésné blizkosti tlagitka pro snadné vypnuti nafadi v pfipadé nouze

« Material podavejte z této pozice ve sméru Sipek na povrchu nastavce (29)

Pouziti rozsifeni stolu (k dispozici jako prislusenstvi)

+ Abyste mohli dat dostate¢nou oporu véts$im materialdm, je k dispozici (jako volitelné
prisludenstvi k Pracovnimu centru) Podpéra pro vystup materialu (TWX70S) a Boéni podpéra
(TWX7SS). Nastaveni provedete povolenim kolecek pro uzaméeni polohy boéni podpéry a/nebo
podpéry pro vystup materialu; dle velikosti materialu si zvolite vhodnou velikost podpérnych tyc¢i.

Nastaveni thloméru

Poznamka: Abyste prodlouzili zivotnost Uhloméru (41), doporucujeme, abyste k dorazu pfipevnili
odkrojek dreva.

1. Uhlomér nasufite do T-drazky, povolte zajistujici knoflik (42) a knoflik nastaveni Ghlu (50)
2. Na uhloméru nastavte Uhel — Ghel vidite skrz thlovy priizor (48)
3. Knoflik nastaveni uhlu utahnéte; zajistujici knoflik (42) utahnéte, dokud neucitite odpor, abyste
uhlomér zajistili v T-drazce
+ Pfipadné muzete nastavit Uhel 45°:
1. Odstrarite Ghlomér a zmérite polohu nastavitelného ¢elniho dorazu (43)
2. Ujistéte se, Ze pres prizor je vidét 0° a zajistéte knoflik nastaveni Ghlu
3. Pouzijte 45° uhlovy doraz (45) pro zajisténi materialu
Pouziti pomucky pro posun materialu

VAROVANI: Pokud budete pracovat s malym materialem, bude tfeba, abyste pouzili pomicku pro
posun materialu.

« Soucasti baleni je pomucka pro posun materialu (38). Nékdy ale muZe byt tfeba pouzit vice
pomdicek pro posun materialu, abyste mohli bezpecné fezat

«  Pokud budete provadét podélny fez na materialu s malym primérem, bude treba, abyste pouzili
vice pomuckem pro posun materialu v blizkosti pilového kotouce (2)

Rezani

VAROVANI: Pokud je pilovy kotou& v pohybu anebo pokud je pila zapnuta, NIKDY nepracuijte s

materialem v blizkosti pilového kotouce (2). Miize dojit k tomu, Ze material bude vymrstén z pily a
muZe ohrozit zdravi obsluhy.

VAROVANI: Drzte obé ruce mimo dosah pilového kotouée a feznych drah po celou dobu fezani.

VAROVANI: NIKDY nevytahujte material zpét béhem obrabéni; je tfeba vypnout naradi a podkat,
dokud se pilovy kotou¢ Uplné nezastavi, pak mizete material odstranit.

VAROVANI: Kdy? fezete materialy, které jsou vétsi nez délka a/nebo $itka desky Pracovniho
centra, je tfeba podepfit material vhodnou podpérou pouzitim (jako volitelné pfislusenstvi k
Pracovnimu centru) Podpéry pro vystup materialu (TWX70S) a Bo¢ni podpéry (TWX7SS). Toto
prislusenstvi je k dispozici u vaseho prodejce Triton.

VAROVANI: Ujistéte se, ze Pracovni centrum je umisténo na stabilnim, plochém a bezpe¢ném
povrchu. Pfed pouzitim Pracovniho centra se VZDY ujistéte, Ze je bezpecné postavené. Pokud
Pracovni centrum pouzijete na nerovném povrchu, mize dojit k Grazu obsluhy.

Provadéni pFiénych fez

VAROVANI: Abyste predesli odlomeni odiezaného kusu materialu, nepouzivejte podéiny doraz
(51). Pouzijte Ghlomér (41) pro podepreni materialu béhem pfi¢nych fezd.

« Pokud je material vétsi, nez je uvedeno v ,Technickych tdajich®, pouzijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpeéné podepien

1. Odstrarite podélny doraz z cesty materialu. Nastavte thlomér (41) do pozadovaného uhlu a
zajistéte ho v pozici

2. Nastavte vysku pilového kotouce tak, aby nejvyssi bod kotouce byl 0 3,2 mm vySe nez horni
hrana materialu

3. Tlacte material pevné proti Gthloméru pomoci ruky, ktera je nejblize ke kotouci; druhou rukou
podepirejte material na strané nejvzdalenéjsi od kotouce

4. Zapnéte stolni pilu a pockejte, dokud kotou¢ nedosahne pIné rychlosti

5. Obé ruce pouzivejte k podpére materialu, jak je popsano v bodu 3, a pomalu posouveijte
material k pilovému kotou¢i

Poznamka: Nez odstranite odifezany material, vypnéte pilu a pockejte, dokud se Uplné nezastavi.

Provadéni Sikmych fezl

» Pokud je material vétsi, nez je uvedeno v ,Technickych tdajich, pouzijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpecné podepien

1. Nastavte thlomér (41) do pozadovaného uhlu. Vice informaci, jak nastavit thlomér, najdete v
casti ,Nastaveni thloméru“

2. Déle postupujte dle ¢asti ,Provadéni pfiénych rezi“
Provadéni podélnych fezi
VAROVANI: Kdy? provadite podélné fezy, ujistéte se, Ze pouzivate podélny doraz (51) — provadéni

podélnych tezt bez opéry, pouze pomoci rukou, je nebezpe&né. VZDY zkontrolujte, Ze podélny
doraz je pevné zajistén v pozici, nez za¢nete pracovat.

VAROVANI: KdyZ provadite podélné fezy a kdykoliv je to mozné, drzte ruce mimo pilovy kotoué
a pouzivejte pomucku pro posun materialu (38). Ta vam pomuze s posunem materialu ke kotoudi,
pokud je mezi dorazem a kotou¢em méné nez 152 mm.

VAROVANI: NIKDY nevytahujte material zpét béhem obrabéni; je tfeba vypnout naradi a pockat,
dokud se pilovy kotou¢ Uplné nezastavi, pak mizete material odstranit.

« Pokud je material vétsi, nez je uvedeno v ,Technickych udajich®, pouzijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpetné podepren

1. Nastavte a zajistéte podélny doraz pomoci svérek podélného dorazu
2. Odstrarite uhlomér (41)

3. Nastavte vysku pilového kotouce tak, aby nejvyssi bod kotouce byl 0 3,2 mm vySe nez horni
hrana materialu

4. Pritlacte material na desku a proti podéinému dorazu. Material drzte ve vzdalenosti minimalné
25 mm od pilového kotouce

5. Zapnéte stolni pilu a pockejte, dokud kotou¢ nedosahne pIné rychlosti
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. Zatimco tla¢ite material na desku a proti podélnému dorazu, pomalu posouvejte materiél pres

pilovy kotou¢. Dokud neprofiznete cely material, jemné tlacte material pres pilovy kotouc.
Pouzijte pomtcku pro posun materialu (38), pokud je odfezavany kraj méné nez 150 mm od
kotouce.

Provadéni podéinych zkosenych fezii

VAROVANI: Kdyz provadite podélny zkoseny fez, vzdy se uijistéte, ze podéiny doraz (51) je
napravo od pilového kotouce (2). Pilovy kotou¢ by nikdy nemél sméfovat k podélnému dorazu.

Poznamka: Postup je stejny jako v pfipadé provadéni podéinych fezl s vyjimkou, ze uhel pilového
kotouce je nastaveny na vy$si hodnotu nez 0°.

1.
2.
3.

Pokud je material vétsi, nez je uvedeno v , Technickych tdajich®, pouZijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpe¢né podepren

Odijistéte zajistovaci packu (19) a nastavte thel kotouce (2) pomoci nastaveni Ghlu zkoseni (14)
Kdyz mate Uhel nastaven, zajistéte kotou¢ v pozici pomoci zajistovaci packy
Postupuijte dle popisu v asti ,,Provadéni podéinych fezd“

Provadéni priénych zkosenych fezi
Poznamka: Postup je stejny jako v pfipadé provadéni pricnych fezl s vyjimkou, Ze thel pilového
kotouce je nastaveny na vy$si hodnotu nez 0°.

. Postupuijte dle popisu v ¢asti ,,Provadéni zkosenych fezl

Pokud je material vétsi, nez je uvedeno v ,Technickych udajich®, pouzijte vhodnou podpéru, aby
byl material béhem obrabéni bezpecné podepren

. Odjistéte zajistovaci packu (19) a nastavte thel kotouce (2) pomoci nastaveni Ghlu zkoseni (14)
. Kdyz mate uhel nastaven, zajistéte kotou¢ v pozici pomoci zajistovaci packy

Prislusenstvi

Rada volitelného pfislugenstvi, jako napf. Robustni pfepravni sada (TWX7RTK), Podpéra
pro vystup materialu (TWX70S) a Bo¢ni podpéra (TWX7SS) je k dispozici u vaseho prodejce
Triton. Nahradni dily si mtzete zakoupit u svého prodejce Triton a nebo online na www.
toolsparesonline.com

Udrzba

A VAROVANI: Nez zaénete Gistit Pracovni centrum, ménit prisludenstvi, provadét tpravy nebo

provadét udrzbu, VZDY Pracovni centrum odpojte ze sité

A VAROVANI: VZDY noste osobni ochranné pomcky véetné ochrannych bryli a vhodnych

proti-profezovych rukavic, kdyz naradi Cistite nebo provadite Gdrzbu

VAROVANI: VZDY noste vhodné proti-profezové rukavice, kdyz pracujete s pilovym kotougem (2).
Pokud je nebudete mit, miizete si pfivodit fezné poranéni nebo jiny uraz.

Vyména pilového kotouce

VAROVANI: Rychlost pilového kotouge musi byt minimalné stejna jako maximalni rychlost
uvedena na elektronaradi. Prislusenstvi, které rotuje rychleji, nez je jeho dana rychlost, se mtze
rozlomit a rozletét na kousky.

1.

Odstrarite kryt kotou¢e (3) od rozviraciho klinu (6) odstranénim $roubu zajistujiciho kryt k
rozviracimu klinu

. Uvolnéte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni strané desky kryjici kotou¢ (25) a

pouzijte pfistupovy otvor desky kryjici kotou¢ pro vyzvednuti desky, viz. obr. F

. Odjistéte zajistovaci packu (19), zvednéte htidel (32) do maximalni vysky tim, Ze kolecko pro

nastaveni vysky kotouce (13) budete otacet po sméru hodinovych ruéi¢ek

4. Kole&ko pro nastaveni vysky kotouce (13) zajistéte v pozici pomoci zajistovaci packy

6.

. Odstrarite stary pilovy kotou¢ (2) — zajistéte drzak hfidele multi-nafadim 1 (39), zatimco multi-

naradim 2 (40) od$roubujete matici zajistujici kotou¢ (31)

Obé poloviny pfiruby kotouce (33) umistéte na novy kotou¢, poté kotou¢ nasurite na hfidel, viz.
obr. L

Poznamka: Ujistéte se, Ze pilovy kotoué je nasazen ve spravném sméru. Sipka, kterou najdete na
kotoudi, musi mifit stejnym smérem jako Sipka na krytu kotouce.

7.

8.

Utahnéte novy pilovy kotou¢ - drzék hiidele zajistite multi-naradim 1 (39), zatimco multi-
naradim 2 (40) utahnete matici zajistujici kotoué (31)

Znovu nasadte desku kryjici kotou¢ a kryt kotouée

Vymeéna desky kryjici kotoué

VAROVANI: Pokud stolni pilu ¢asto pouzivate, mtize dojit k opotiebeni desky kryjici kotou¢. Deska
kryjici kotou¢ musi byt stale v dobrém stavu. Pokud je tfeba, vymeérite ji.

1.

n

w

o

Odstrarite kryt kotou¢e (3) od rozviraciho klinu (6) odstranénim $roubu zajistujiciho kryt k
rozviracimu klinu

. Uvolnéte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni strané desky kryjici kotou¢ (25) a

pouzijte pfistupovy otvor desky kryjici kotou¢ pro vyzvednuti desky, viz. obr. F

. Nainstalujte novou desku kryjici kotou¢ a/nebo obétni desku
4. Vlyrovnejte novou desku kryjici kotoug, viz. ,Vyrovnani desky kryjici kotou¢
. Kryt kotouge nasadte zpét

v

Cc

v

isténi

Naradi udrzujte vzdy ¢isté. Spina a prach zptsobi, ze se vnitini sou¢astky rychle opotiebuiji a
zkréti se tak Zivotnost naradi. Télo naradi Cistéte jemnym karta¢em nebo suchym hadrikem.
Pokud mate k dispozici Cisty a suchy stlaéeny vzduch, profouknéte jim ventilaéni otvory

Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchd. Pokud ¢isténi na sucho neni
dostate¢né, pouzijte navlhéeny hadfik s jemnym saponatem

Voda nikdy nesmi pfijit do kontaktu s naradim
Pred pouzitim se ujistéte, Zze naradi je dikladné vysusené

Cisténi napeéenych neéistot

1.

Néradi vypnéte a vypojte z elektrické sité. Odstrarite kryt kotouce (3) od rozviraciho klinu (6)
odstranénim $roubu zajistujiciho kryt k rozviracimu klinu

. Uvolnéte Sestihranny Sroub, ktery je umistén na vstupni strané desky kryjici kotou¢ (25) a

pouzijte pfistupovy otvor desky kryjici kotou¢ pro vyzvednuti desky, viz. obr. F

. Odstrarite panel pro odsavaci hadici (12) a pfip. pfipojeni k vysavaéi, které je pfipojeno k portu

pro odséavani prachu (9)

. Najdéte a odstrarite napecené nedistoty

5. Znovu nasadte kryt kotoude, desku kryjici kotou€, panel pro odsavaci hadici a pfipojeni k
vysavaci

Promazavani

« VSechny pohyblivé ¢asti pravidelné promazavejte PTFE sprejem, zvlasté po naroéném projektu
nebo cisténi

VAROVANI: NEPROMAZAVEJTE spreji na bazi oleje nebo silikonu. Zbytky lubrikantu se spoji s

dfevem a prachem a dojde k usazovani necistot v pohyblivych ¢astech naradi. Pouzivejte POUZE
suchy lubrikant, PTFE sprej.

Skladovani

« Toto nafadi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah déti

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakon(, pokud pottebuijte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz nefunguje a neni
mozné ho opravit.

» Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho odpadu

« V piipadé dotazu kontaktujte pfislusny tfad pro blizsi informace o likvidaci elektrozaftizeni
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Reseni problému

Problém

Mozna pric¢ina

Solution

Po stisku spinace se nic nedéje

Nejde elektfina

Zkontrolujte dodavku elektfiny

Vadny spina¢

Nechejte si vyménit spina¢ v certifikovaném servisnim stredisku
Triton

Spatna kvalita fezani

Vadny kotou¢

Kotou¢ je tfeba vyménit, vice viz. ¢ast ,, Vymeéna pilového
kotouce*”

Rezy neodpovidaji méfeni

Uhlomér (41) nebo podélny doraz (51) neni spravné pripevnén

Znovu-utadhnéte dorazy a ujistéte se, ze pfi tlaku pevné drzi

Pilovy kotou¢ (2) neni zkalibrovan

Zkalibrujte kotou¢ pomoci krokd pospanych v ¢asti ,Kalibrace
pilového kotouce®

Kousek dfeva nebo uhlomér (41) uz neposkytuji dostate¢nou
oporu

Vymeérite kousek dfeva za jiny

Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: Y SR S
Model: TWX7CS001

CE Prohlaseni o shodeé

Nize podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton Tools
prohlasuje, ze

Vyrobek éislo: Nastavec stolni pily
Popis: TWX7CS001

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky
a prislu§nymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

Smeérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobkuPokud se béhem 3-leta ode
dne nékupu objevi zavada vyrobku spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla
zplGsobena vadou materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny

dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro komeréni Gcely, a dale
na poskozeni, které je zptisobeno neodbornym pouzitim nebo mechanickym poskozenim

vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland

Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools

Datum: 01/09/2015

Podpis:

Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z hlediska jejich elektromagnetické

kompatibility 2004/108/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN61029-2:2012

+  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana adresa: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

e
Dakujeme za zaktpenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informacie nutné k bezpeénému pouzivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok ponika mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s

podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si v§ak precitajte tento manuél, aby ste naplno pochopili véetky instrukcie.

Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuji délezité informacie o vyrobku alebo pokyny
na jeho pouzitie.

Pouzité symboly

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Pozor na zpétny raz!

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Vyhradne na vnutorné pouzitie!

Technické informacie

Model:

TWX7CS001

Vykon:

1800 W

Otacky naprazdno:

4500 otacok/min.

Karbidovy kovovy pilovy kotué:

zodpoveda norme EN 847-1, 254 x 30 x 2,6
mm, 40 zubov

Rozmery nadstavce stolnej pily D x S x V:

679 x 422 x 449 mm

Maximalna dizka pozdiznych rezov

775mm

Maximalna hibka rezu pri 90°:

86 mm +/-1 mm

Maximalna hibka uhlového rezu pri 45°:

59,5 mm +/-1 mm

Sirka nadstavca s bo&nym rozsirenim:

+600mm

Dika nadstavca s rozsirenim pre podavanie
materialu:

+670mm

Maximalna velkost materialu D x $:

851 x 775 mm (bez dodato¢ného boéného
rozsirenia a rozsirenia pre podavanie
materialu)

Velkost portu pre odsavanie prachu: 64,5/ 32,6 mm
Hmotnost: 15 kg

Udaje o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak Lps: 92,3 dB(A)
Akusticky vykon Lys,: 104, 6dB(A)
Tolerancia K: 2,5dB

Nepouzivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

Pozor!

Nebezpecéné vypary alebo plyny!

Nedotykajte sa! Neotvarajte ochranny kryt bez odpojenia napajania. Pri praci s
elektrickym naradim musia deti a okolostojaci stat mimo dosahu naradia. Pri rozptylenie
moze dojst k strate kontroly. Vetci okolostojaci by mali stat v bezpecnej vzdialenosti od
pracovnej plochy.

@pp>roPPOs D

Naradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Upravy, menite prisluSenstvo,
gistite, vykonavate Gdrzbu a ked naradie nepouzivate!

Ochrana Zivotného prostredia
Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na
recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny trad alebo predajcu.

I3

Pokial Groveri hluku podra pouzitého elektronaradia prekroéi 85 dB(A), je treba prijat’
ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice sluchu a obmedzte dobu
préce s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned
prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, & méate chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli
poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze sposobit stratu vnimania dotyku,
necitlivost rak, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost tchopu. Dihodobé vystavenie sa
vibraciam méze tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste
vibraciam vystaveni a pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi
s teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu mat vacsi efekt. Vyuzite hodnoty
uvedené v technickych informéaciach, aby ste urcili vhodnu dobu prace a frekvenciu prace s
elektronaradim.

Urove hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metéd normovanych v EN60745, prip.
podobnych medzinarodnych $tandardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu
elektronaradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené
alebo nespravne pouzivané naradie méoze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.
europa.eu ponuka informécie o trovni hluku a vibréacii v pracovnom prostredi; tieto informécie
mozu byt uzitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori pouZzivaju pristroj castejsie.
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Bezpeénostné opatrenia

UPOZORNENIE! Ked pouzivate elektronaradie, mali by ste vzdy posluchnut bezpeénostna
varovania, aby ste minimalizovali riziko poziaru, Uraz elektrickym pridom a/alebo vazne poranenie.
Preditajte si vSetky bezpecnostna varovania a instrukcie.

UPOZORNENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami (vratane deti) s telesnym alebo
mentalnym postihnutim. Dalej ho nesml pouzivat osoby, ktoré maji nedostatok skisenosti

a znalosti, pokial' na ne nedohliada osoba zodpovedna za bezpeénost alebo pokial' im neboli
odovzdané instrukcie na obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, ze sa s
tymto pristrojom nesmu hrat.

POZOR: Elektronaradie a prisluenstvo pouzivajte podla tohto navodu; berte pritom do tvahy
podmienky na pracovisku a pracu, ktor vykonavate. PouZitie elektronaradia pre prace odlisné od
tych, ku ktorym je elektronaradie uréené, moze sposobit nebezpedné situacie.

Pod vyrazom ,elektronaradie* pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach sa rozumie zariadenie
zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon
(bez sietového kabla).

1 - Udrzujte pracovisko ¢isté a dobre osvetlené - neporiadok alebo neosvetlené pracovné miesto
moze viest k Grazom

2 - Zvazte, kde naradie pouzijete

- Nevystavujte naradie dazdu

- Nepouzivajte naradie vo vihkom prostredi

- Pracovnu plochu majte dobre osvetlenu

- Nepouzivajte elektronaradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom sa nachadzaju horlavé
kvapaliny alebo plyny

3 - Chrarite sa pred Grazom elektrickym pradom - vyhnite sa telesnému kontaktu s uzemnenymi
povrchmi ako je potrubie, vykurovacie telesa, sporaky a chladnicky

4 - Ostatné osoby by sa mali nachadzat v dostato&nej vzdialenosti - nenechajte prizerajici osoby,
najmé deti, dotykat sa kablov a udrzuijte ich v dostatoénej vzdialenosti od pracovného miesta

5 - Nepotrebné néaradie upracte - pokial' naradie nepouzivate, malo by byt skladované na suchom
a uzamknutom mieste, mimo dosahu deti

6 - Na naradie netlacte - pracu zvladne lepSie a bezpecnejsie v rychlosti, ktora je odporiucana

7 - Pouzivajte spravne naradie - nepouzivajte malé naradie na pracu, ktord lepsie zvladne
vykonnejsie naradie. Naradie nepouzivajte na pracu, pre ktoru nie je uréené; napr. nepouzivajte
okruznu pilu na rezanie konarov alebo polien

8 - Pouzivajte vhodny odev

- Nenoste ziadny volny odev alebo $perky, ktoré mézu byt zachytené pohybujicimi sa dielmi
- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpe¢nostni obuv

- Noste pokryvku hlavy, ktora schova dlhé viasy

9 - PouZivajte ochranné pomdcky

- Pouzivajte ochranné okuliare

- Pouzivajte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v prasnom prostredi

VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného oblecenia moze
sposobit poranenie alebo zvysit pravdepodobnost Urazu

10 - Pripojte odsavacie vybavenie - ak je naradie vybavené pripojenim odsavacieho systému alebo
zbernym vybavenim, uistite sa, Ze je spravne pripojené a pouzivané

11 - Dbajte na ucel kablu - nepouzivajte ho na vytiahnutie zastréky zo zasuvky. Udrzujte kabel
daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo spletené
kable zvysuju riziko zasahu elektrickym pridom

12 - Bezpec¢na praca - kedykolvek je to mozné, pouZivajte svorky alebo zverak pre drzanie
materialu. Je to bezpec¢nejsie, nez material drzat rukami

13 - Nenaklanajte sa prili§ - stojte v spravnej polohe a vzdy drzte rovnovahu
14 - S naradim zaobchéadzajte svedomito

- Rezné nastroje udrziavajte ostré a Cisté - starostlivo o$etrované rezné nastroje s ostrymi
reznymi hranami maji mensiu tendenciu k zablokovaniu a lah$ie sa vedu

- Dodrziavajte pokyny tykajice sa mazania a vymeny prisluSenstva

- Pravidelne kontrolujte privodny kabel, a ak je pokodeny, nechajte ho opravit v autorizovanom
servisnom centre

- Predizovacie kable pravidelne kontrolujte, a ak s poskodené, vymerite ich
- Rukovéte udrzujte suché, Cisté a bez stdp oleja alebo mastnoty
VAROVANIE: Vela Grazov je spdsobené naradim, s ktorym nie je svedomito zaobchadzané

15 - Naradie odpéjajte zo siete - pokial naradie nepouzivate, pri Upravach alebo vymene
prislusenstva ako st noze, bity a kotuce, naradie vzdy vypnite zo siete

VAROVANIE: Pouzitie prisluSenstva, ktoré nie je odpor¢ané vyrobcom, méze spdsobit riziko
poranenia os6b

16 - Odstrarite nastavovacie kl'G¢e - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim naradia vzdy skontrolujete,
Ze sU vSetky nastavovacie kl'u¢e a iné naradie z naradia odstranené

17 - Zabrarite neimyselnému spusteniu - uistite sa, Ze spina¢ je v polohe vypnuto, ked naradie
zapinate do siete alebo vkladate batérie, ked' naradie zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE:: Nezamyslané spustenie naradia mdze spdsobit vazne poranenie

18 - Pouzivajte predlzovacie kéable uréené na pouzitie vonku - pokial' naradie pouzivate v exteriéri,
pouzivajte len predlZzovacie kable uréené a oznacené pre vonkajsie pouzitie. PouzZitie kabla na
vonkajSie pouzitie znizuje riziko Urazu elektrickym pruadom

19 - Bud'te pozorni
- Davajte pozor na to, ¢o robite, a pristupujte k praci s elektrickym rozumne

- Nepouzivajte ziadne ruéné elektrické naradie, ak ste unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu
alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzivani naradia moze viest k vaznym poraneniam
20 - Kontrolujte poskodené diely

- Pred pouzitim naradia by ste ho mali dokladne prezriet, aby ste sa uistili, Ze naradie funguje
spravne a zvladne zamyslanu tlohu

- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytavanie pohyblivych ¢asti, poskodenie
jednotlivych dielov, upevnenie a vsetky dalsie podmienky, ktoré mézu ovplyvnit prevadzku
naradia

Ochranny kryt alebo iné ¢asti, ktoré st poskodené, by mali byt riadne opravené alebo
vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, pokial' nie je uvedené inak v tomto navode na
obsluhu

- Chybné spinace nechajte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku

VAROVANIE: Nepouzivajte néradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a nezapne. Spina¢ musi byt
opraveny, nez naradie budete pouzivat

21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym odbornym personalom - tym bude
zabezpetené, Ze bezpeénost naradia zostane zachovana. Opravy by mal vykonavat iba odbornik,
inak méze dojst k ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE:Ak sa naradie opravuje, pouzivajte iba originalne nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kabel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom alebo autorizovanym
servisnym strediskom

22 - Pripojovacia zastréka elektronaradia musi zodpovedat zasuvke - zastréka nesmie byt Zziadnym
spésobom upravovana. Spolocne s elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouzivajte
ziadne adaptéry. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky znizuju pravdepodobnost Urazu
elektrickym pradom

23 - Ak naradie pouzivate v exteriéri, pouzivajte pradovy chrani¢ (RCD) - pouzitie pradového
chranica znizuje riziko Urazu elektrickym pradom

Poznamka: Termin “pradovy chrani¢ (RCD)” mdze byt nahradeny terminom “pradové poistka

(GFCI) alebo” vypina¢ zemnych unikajucich pradov (ELCB) “

VAROVANIE: Pre pouZitie v Australii a na Novom Zélande odpora¢ame, aby bol tento vyrobok

VZDY dodavany spolocne s pradovym chrani¢om so zvyskovym pridom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napajaniu (sietova zasuvka, priemyselna zasuvka atd’.)
sa uistite, Ze napajacie napatie je rovnaké, ako je uvedené na typovom $titku naradia. Napajaci

zdroj s vy$$im napatim, ako je uvedené na naradie, moze viest k vdznemu poraneniu uzivatela

a poskodenie naradia. Ak mate pochybnosti, nepripajajte naradie. Pouzitie napajacieho zdroja s
napatim niz§im ako je uvedené na $titku, poskodzuje motor.

Bezpecnostné opatrenia pre stolné pily

A VAROVANIE: VZDY, ked pracujete so stolnou pilou, noste osobné ochranné pomécky, ako

napr. ochranné okuliare, chrani¢e sluchu, vhodnu protiprachov masku a rukavice. Uistite sa,
Ze vSetky osoby nachadzajlce sa v blizkosti pracovnej plochy pouzivaju vhodné ochranné
pomadcky. Okolostojaci musi stat v bezpeénej vzdialenosti.

VAROVANIE: VZDY pripojte port pre odsavanie prachu umiestneny na kryte kotuéa k

vhodnému odsavaciemu systému. Uréité druhy dreva su toxické alebo méZu vyvolavat
alergické reakcie u ludi a zvierat, predovéetkym pokial' st vystaveni velmi jemnému prachu. VZDY
noste vhodni ochranu dychania spoloéne s odsavanim prachu.

VAROVANIE: Rychlost pilového koti¢a musi byt minimalne rovnaka ako maximalna rychlost
uvedena na elektrickom naradiu. Prisludenstvo, ktoré rotuje rychlejsie, nez je jeho dana rychlost,
sa moze rozlomit a rozletiet na kusky.

a) Pilovy stol pouzivajte LEN s okruznymi pilami, ktoré st uvedené ako kompatibilné v ¢asti
“Technické Udaje”. Pouzivajte LEN kompatibilné pilové kotuce; uistite sa, Ze roztvaraci klin nie
je silnejSie ako rezana medzera a nie je uzsie ako pilovy kotuc.

b) UISTITE SA, Ze va$e pracovné miesto je bezpecné a dostatocne osvetlené, bez prekazok,
nebezpeénych materialov atd’.

c) NIKDY sa nepokusaijte touto pilou rezat kovy alebo sadrokartonové vyrobky. Pila je vyvinuta len
pre rezanie dreva a vyrobkov s podobnymi vlastnostami.

d) V tomto pilovom stole NEPOUZIVAJTE frézovaciu hlavu. Kompatibilné okruzné pily a viastnosti
pilového stola nie st vhodné pre tento druh obrabania.

e) VZDY sa uistite, ze pracovné miesto je dobre odvetravané. Prach pravidelne odstrariujte aj z
pily; zabranite tak vzniku mozného poziaru.

f) NIKDY neodstrariujte zvySky dreva alebo prach z ostrie rukou, ak kotu¢ rotuje. VZI?Y pilu
vypnite, odpojte ju z elektrickej siete a pockajte, kym sa kotu¢ Uplne nezastavi. VZDY pouzivajte
proti-prorezové rukavice, ked sa dotykate pilového kotuéa, aby ste sa nezranili.

g) NIKDY nenechajte zapnutl pilu bez dozoru. Aj ked' ste pilu vypli, neoptstajte pilovy stdl skor,
nez sa pilovy kotu¢ uplne zastavi.

h) Pregitajte si DOKLADNE informacie v asti “Vyvarovanie sa spatnému razu” a postupuite podia
nich, ked pilu pouzivate.

i) Material VZDY vedte PROTI smeru rotacie kotéa. Smer podavania materialu je naznageny
Sipkou na povrchu stola.

i) VZDY pouzivaijte pozdizny doraz, ak vykonavate pozdizne rezy. Uistite sa, Ze doraz je vodorovny
s pilovym kotu¢om - NESMIE byt pod uhlom; doraz na oboch koncoch bezpeéne zaistite.

k) Opracovavany material VZDY pevne zarazte o pozdizny doraz alebo uhlovy doraz. NIKDY
nepouzivajte pozdizny doraz spoloéne s uhlovym dorazom.

1) NIKDY neodstrariujte kryt koti¢a alebo roztvaraci klin.

m) VZDY pouZivajte pomocky pre posun materialu, ked rezete izke materialy, aby sa vasa ruka
nedostala do blizkosti pilového kotiga. Pomécka pre posun materialu musi byt VZDY uzsia
ako material, aby nedo$lo ku kontaktu pomécky pre posun materialu s kota¢om. Pre rezy,
ktoré nevedl cez cely material, pouzivajte pritlacné hrebene a iné pomocky. Ak pomocky
nepouzivate, majte ich skladovat s pilou.

n) NIKDY neobrabajte material tak, Ze budete material pridrziavat len svojimi rukami. Pre spravnu
oporu a vedenie VZDY pouzite bud' pozdizny doraz alebo uhlovy doraz.

o) NIKDY nesiahajte rukou za, nad alebo do vzdialenosti 75 mm (3) od kotuca.

p) Ak robite prieény rez, odstrarite pozdizny doraz z cesty materialu. NIKDY nepouzivajte pozdizny
doraz ako mierku odrezu, ked' robite prie¢ne rezy.

q) NIKDY sa nepokus$ajte uvolnit zaseknuty pilovy kotu¢, ked je pila zapnuta. VZDY ju vypnite a
odpojte zo siete.

r) Ked pracuijete s velkymi materialmi, vzdy je podoprite na vstupnej i vystupnej strane, prip. aj po
bocénych stranéch, ak je to potrebné. PouZzite valéekové podpery, kedykolvek je to mozné.

s) NIKDY nepustajte material skor, ako cely prejde pilovym kotucom, pouzivajte pomécku pre
posuvanie materialu, kedykolvek je to mozné.

t) NEOBRABAJ'[E nepravidelne tvarované materialy, ktoré nemaju rovna hranu, ktort je mozné
opriet o pozdizny doraz.

u) NEREZTE okruhle materialy so stolnou pilou. Pilovy stél nepouzivajte na rezanie gulatiny a
palivového dreva.

v) VYVARUJTE SE nezvyklym konom a poziciu rik, kde by pri nahodnom skiznutiu mohlo déjst
ku kontaktu tela a pilového kotaca.

w) Pred zacatim prace SKONTROLUJTE dosku kryjuci kotU¢. Ak je zni¢ena alebo opotrebovana,
vymerite ju.

x) Pouzivajte IBA kompatibilné prislusenstvo, ktoré je uvedené v tomto navode. Pouzitie
nekompatibilného prislusenstva méoze byt nebezpecné a viest k zavaznému poraneniu alebo
poskodeniu majetku. VZDY dodrzujte vSetky bezpe€nostné opatrenia.

y) Pilovy stél VZDY NAJSKOR vypnite, nez ho odpojite zo siete. Tym predidete neimyselnému
spusteniu, ked' st6l znovu zapojite do siete.
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Vyvarovanie sa spatného razu

Poznamka: Spétny raz je nahla reakcia v désledku zaseknutého, zovretého alebo zle vyrovnaného
pilového kotlca, ktora vedie k tomu, Ze sa nekontrolované pila nadvihne a pohybuje sa z obrobku
von v smere obsluhujlcej osoby. Tiez moze ddjst k tomu, Ze déjde ku vtiahnutie rukou do kotuca,
¢&im moze dojst k zavaznému poraneniu.

VAROVANIE: Spatny raz je dosledok zlého alebo chybného pouzitia pily. D4 sa mu zabranit
vhodnymi preventivnymi opatreniami, ako je popisané nizSie.

a) VZDY pouzivajte pilu s nainstalovanym roztvaracim klinom. NIKDY roztvaraci klin neodstrariujte
- inak mdze rezana medzera zovriet kotGg.

b) NIKDY sa nepokusajte rezat s tupym alebo zakrivenym kotucom. Vzdy sa uistite, Ze koti¢ je
vhodny pre material, ktory chcete rezat.

c) VZDY sa uistite, Ze pozdizny doraz je umiestneny vodorovne s kotiéom. Pokial' bude pozdizny
doraz smerovat ku kottéu, mdze déjst ku kontaktu materialu so zadnou stranou kotdéa, ¢o
méze material nekontrolovane odhodit.

d) NIKDY nepouzivaijte pozdizny doraz a uhlovy doraz dohromady. Toto méze viest k spatnému
rdzu a zavaznému poraneniu.

e) Bud'te opatrni, ked rezete velké materialy. Uistite sa, Ze velky material je dobre podoprety ako
na vstupe, tak na vystupe materialu.

f) NEREZTE oblé materialy alebo material, ktory nemoze na stole lezat rovno. Vyhnite sa rezanie
skrateného alebo sukovitého dreva.

g) NEREZTE vihké drevo - pri rezani vznika vadsie trenie. Vihké triesky sa mézu na kotUci
zachytavat a tym zvy3uju pravdepodobnost spatného razu.

h) VZDY pilu drzte pevne oboma rukami a paze dajte do takej polohy, v ktorej mozete zachutit silu
spatného razu.

i) Drzte sa vzdy stranou pilového kotlc¢a, nikdy nedavajte pilovy kotu¢ do jednej priamky s vasim
telom.

j) NECUVAJTE z rezu. Ak potrebuje rez prerusit pred dokonéenim, vypnite pilu, pogkajte, kym sa
kotl¢ Uplne nezastavi a potom pilu z rezu vytiahnite.

k) NEDOVOLTE, aby kusky rezaného materialu padali na ostrie kotu¢a. Na stolnej pile
NEVYKONAVAJTE zanorovacie rezy.

1) VZDY, ked je to vhodné, pouzivajte pomdcky pre posun materialu u ostrie kot(ga. Pouzivajte
pritlaéné hrebene kedykolvek je to mozné, aby ste udrzali material na stole.

Popis dielov

1. Zastréka

2. Pilovy kotu¢

3. Kryt kottca

4. Port pre odsavanie prachu na kryte koti¢a
5. Skrutka pre utiahnutie krytu

6. Roztvaraci klin

7. Skrutka pre utiahnutie roztvaracieho klina
8. Kryt uhlika

9. Port pre odsavanie prachu

10. Cievka pre vyrovnanie nadstavce

11. Koliesko nadstavce

12. Panel pre odsavaciu hadicu

13. Koliesko pre nastavenie vysky kotuca

14. Nastavenie uhla skosenia

15. Skrutka nastavenia 45°

16. Skrutka nastavenie 0°

17. Mierka uhla skosenia

18. Skrutka kalibracie uhla

19. Zaistovacia packa

20. Otvory pre palce
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22. Pristupovy otvor dosky kryjuci kotu¢

. Otvory pre ruky

28. Vretenova skrutka pre vyrovnanie nadstavce
24. Vyrovnavacia skrutka dosky kryjuci kotuc
25. Doska kryjaca kotué

26. Obetna doska

27. Koliesko bo¢ného nastavenia

28. Skrutka pre vyrovnanie nadstavce

29. Povrch nadstavce

30. Drziak hriadela
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32. Hriadel'

33. Priruba kotuc¢a

34. Poistny gombik

35. Skrutka nastavenie roztvaracieho klina

. Matica zaistujica kota¢

36. Doska na prichytenie

37. Skrutka na zabezpecenie

38. Pomdcka pre posuvanie materialu
39. Multi-naradie 1

40. Multi- naradie 2
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42, Zaistujuci gombik

43. Nastavitelny ¢elny doraz
44. Podpernéa konzola

45. 45° uhlovy doraz

46. Uhlovy otvor

47. Mierka uhla

48. Uhlovy priezor

49. Kolajnice

. Uhlomer

50. Gombik nastavenie uhlu
51. Pozdlzny doraz
52. Rameno pozdlzneho dorazu

Odporuc¢ané pouzitie
+ Vykonny pilovy stl pre vykonavanie prie¢nych, pozdiznych, skosenych a $ikmych rezov. Obsa-

huje uhlomer a pozdizny doraz. Vhodny len pre rezanie dreva a materialov, ktoré maju podobné
vlastnosti ako drevo. Pre pouZitie s Triton Pracovnym centrom TWX7 a prislusenstvom.

Vybalenie vasho naradia

« Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so véetkymi jeho vlastnostami a funk-
ciami.
« Uistite sa, Zze v baleni boli véetky diely a Zze st v poriadku. Pokial' by niektory diel chybal alebo
bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez s naradim za¢nete pracovat.
DOLEZITE: Nezabudnite si preditat aj navod k Pracovnému centru Triton.
Pred pouzitim
Q VAROVANIE: Naradie vzdy vypnite a vypojte z elektrickej siete, pokial' menite alebo
pripevriujete prislusenstvo, vkladate alebo odstrariujete nadstavce alebo vykonavate tpravy.
VAROVANIE: VZDY noste vhodné proti-prorezové rukavice, ked' pracujete s pilovym kotigom. Ak
ich nebudete mat, moZete si spdsobit zranenie.
InStalacia skrutky pre vyrovnanie nadstavca
+ Umiestnite pilovy stol na plochy povrch a nainstalujte vretenové skrutky na vyrovnanie
nadstavca (23), skrutky na vyrovnanie nadstavca (28) a kolieska nadstavce (11) ako je
znazornené na obr. A
InStalacia a odstranenie nadstavcov
VAROVANIE: Pri premiestriovani nadstavca stolové pily vyuZivajte otvory na ruky (21).
Poznamka: Aby ste mohli viozit/vybrat nadstavec stolové pily, pilovy kotG¢ (2) musi byt v uhle 45°.
Vid. “Nastavenie kotiée” pre detailny postup, ako nastavit uhol kotiéa.
InStalacia nadstavca:

VAROVANIE: Znizte pilovy koti¢ (2) do bezpeénej polohy, nez budete instalovat alebo odstrafiovat
nadstavec stolové pily.

VAROVANIE: Niektoré nadstavce su tazké, najmé ak je na nich pripevnené elektrické naradie.
Pokial' budete odstrariovat alebo instalovat nadstavec, VZDY uchopte nadstavec oboma rukami a
uistite sa, Ze mate bezpecny postoj, stojite vzpriamene a vyvarujte sa neprijemnym pohybom.

DOLEZITE: Nadstavec vzdy drzte za oba otvory pre ruky (20). Nekontrolovany pohyb smerom
nadol méze poskodit Pracovné centrum, nadstavec pilového stola aj pilu alebo zranit obsluhu.

VAROVANIE: Medzi ram Pracovného centra a nastavec nedavajte prsty alebo iné casti tela,
vid. obr. B.

« Nasurite kolieska nadstavca (11) do voditok pre uchytenie nadstavca (21) a opatrne viozte
nastavec na miesto, vid. obr. B

+  Prepnite oba zamky nadstavca do uzamknutej polohy, vid. obr. C

Poznamka: Uistite sa, ze vretenové skrutky na vyrovnanie nadstavca (23) st spravne umiestnené.
Vretenoveé skrutky na vyrovnanie nadstavca (28) musi byt nastavené tak, aby medzi nadstavcom a
ramom Pracovného centra nebola Ziadna véla.

Odstranéni nastavce:

« Prepnéte zamky nastavce do odeméené polohy. Zvednéte nastavec z ramu pomoci otvord pro
palce a pomoci kolec¢ek nastavce (11) vysurite nastavec z voditek pro uchyceni nastavce, viz.
obr. B

Vyrovnanie nadstavcov

« Vyrovnajte nadstavec pomocou vretenovych skrutiek pre vyrovnanie nadstavce (23) a skrutky
pre vyrovnanie nadstavce (28), v takom poradi, aké je ukazané na obr. D

« Skontrolujte, Ze nadstavec je v rovine s ramom, pomocou pravitka, ako je znazornené na obr. E.
Ak nadstavec stéle nie je v rovine, opakuijte vy$Sie opisany postup

Zmontovanie nadstavca stolové pily

+  Pre zostavenie nadstavca stolové pily pouzite obrazky A az L a dalej informécie, ktoré st
uvedené nizSie.

Instalacia roztvaracieho klina

VAROVANIE: Uistite sa, Ze roztvaraci klin (6) je pred pouzitim spravne zaisteny v pozicii.

1. Pilovy kotu¢ (2) majte v pozicii 0°; pomocou kolieska pre nastavenie vysky kotG¢a (13) zdvihnite
kotG¢ do maximalnej vysky

2. Povolte $eststrannu skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej ¢asti dosky kryjlci kotué (25);
pouzite pristupovy otvor dosky (22), aby ste dosku vybrali, vid'. obr. F

3. Vlozte roztvaraci klin (6) do upinacieho drziaka a utiahnite poistnym gombikom (34), vid'. obr. G

Vyrovnanie dosky kryjuci kotué

VAROVANIE: Pred kazdym pouzitim sa uistite, Ze doska kryjuci koti¢ (25) je nainstalovana a
spravne vyrovnana

1. Pomocou vyrovnavacich skrutiek dosky kryjuci kotu¢ (24) vyrovnajte dosku

2. Pomocou pravitka skontrolujte, ¢i je doska v rovine s povrchom nadstavca. Ak nie je doska stale
v rovine, opakuijte vy$Sie popisany postup

Nastavenie kotuca

« Pre nastavenie uhla skosenia pilového kotuca (2):

1. Povolte zaistovaciu packu (19)

2. Pootocte nastavenim uhla skosenia (14), aby ste upravili uhol kotu¢a

3. Pouzite meradlo uhla skosenia (17), aby ste urcili uhol kotuca

«  Vysku kotG¢a nastavte pootocenim kolieska pre nastavenie vysky kotuca (13):

« V smere hodinovych ruciciek pre zvySenie polohy kotica

« Proti smeru hodinovych ruciciek pre znizenie polohy kotuc¢a

Kalibracia kotuce

Poznamka: Ak budete kalibrovat pilovy kotG¢ (2), pouzite vyobrazenie vid. obr. H.

1. Pomocou nastaveni uhla skosenia (14) nastavte pilovy kotu¢ tak, aby bol kolmy k povrchu stola

2. Umiestnite pravouhly trojuholnik (nie je st¢astou balenia) jednou stranou na povrch stola a
druhou stranou proti kotGcu

3. Povolte skrutku nastavenia 0° (16)
4. Upravte uhol pilového kotlca tak, aby bol vodorovny so stranou trojuholnika
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5. Povolte skrutku kalibracie uhla (18) a zarovnajte ¢erveny cifernik s “0” na mierke uhla skosenia
(17)

. Zaistite poziciu pilového kotu¢a pomocou zaistovacej packy (19)
. Utiahnite skrutku nastavenia 0°

. Povolte skrutku nastavenia 45° (15)

. Posurite pilovy kotu¢ do pozicie 45°

0.Utiahnite skrutku nastavenia 45° a skontrolujte, Ze 45° je uvedené na meradle uhla skosenia. Ak
sa 45° nezobrazi po utiahnuti skrutky nastaveni 45°, zopakuijte kroky 9 - 11.

Nastavenie roztvaracieho klina

1. Pomocou kolieska pre nastavenie vysky kotG¢a (13) zdvihnite pilovy kotG¢ (2) v polohe 0° do
maximalnej moznej vysky

- © O N O

2. Povolte Sesthrann( skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej ¢asti dosky kryjlci kota¢ (25);
pouzite pristupovy otvor dosky (22), aby ste dosku vybrali, vid. obr. F

3. Povolte skrutku nastavenia roztvaracieho klina (35) a skrutku pre utiahnutie roztvaracieho klina
@)
4. Umiestnite dve rovné hrany, napr. pravitko, proti stranam pilového kotucéa a roztvaracieho klina

5. Rovné hrany odstrarite a utiahnite skrutku nastavenia roztvaracieho klina (35) nasledovant
skrutkou pre utiahnutie roztvaracieho klina

6. Skontrolujte, ¢i je roztvaraci klin zarovnany s pilovym kota¢om. Ak tak nie je, opakuijte kroky 3 - 5
7. Dosku kryjuci kotu¢ opéat upevnite — roztvaraci klin je teraz spravne nastaveny

Pozdizny doraz

+ Rozlozte ramena pozdiZzneho dorazu (52) a nasurite ich do kolajnic pre uchytenie pozdizneho
dorazu na rame Pracovného centra, vid. obr. |

« Naramenéach pozdl'inehq dorazu je mierka. Pokial toto meradlo budete pouzivat v kombinacii s
indikatorom pozicie pozdlzneho dorazu, dosiahnete presného merania Sirky
Uhlomer

«  Povolte zaistujuci gombik (42) a nasurite kol'ajnicu (49) do T-drazky na rame Pracovného
centra, vid. obr. J

«  Utiahnite zaistujuci gombik (42), aby ste zaistili uhlomer (41)

« Nastavenie uhla dosiahnete pomocou povolenie gombika nastavenie uhla (50) a nato¢enim
uhlomeru do pozadovaného uhlu

« Zvoleny uhol vidite v uhlovom priezoru (48)

-+ Nastavte nastavitelny ¢elny doraz (43) povolenim dvoch Sesthrannych matic pre rézne velkosti
materialu

«  Otocte uhlomerom dokola a nastavte uhol na 0°, aby ste pouzili 45° uhlovy doraz pre presné
45° rezy
Odsavanie prachu
VAROVANIE: VZdy pouzivajte vhodny vysavac alebo dielensky systém pre odsavanie prachu

VAROVANIE: Prach z niektorych druhov dreva, naterov a umelych materialov obsahuje
nebezpecné ¢asti. Skodlivy prach VZDY likvidujte v stlade s pravnymi predpismi.

+  Aj ked mdzete prach odsavat doméacim vysavagom, typy pre domacnost (ktoré pouZivaju vrecia
druhu) sa mozu velmi rychlo zaplnit. Zvazte pouzitie Triton nadoby na prach (DCA300), ktori
mozete pripojit k svojmu vysavacu a zvysite tak objem odsavaného prachu

«  Kumulovany elektricky prikon stolové pily a vysavaca méze presiahnut kapacitu kabla. Vzdy
zapojte vysavac a stolové pilu do oddelenych zasuviek a nezapinajte je naraz
Pripojenie do elektriny

Poznamka: Pracovné centrum obsahuje izolovany spina¢ so vstavanou zasuvkou pre jednoduché
zapojenie elektrického naradia, vid. obr. K

Pripojte Pracovné centrum do elektrickej siete pomocou zastréky
« Pouzite vstavanu zasuvku na Pracovnom centre pre pripojenie elektrického naradia
1. Elektrické naradie musi byt pripojené k zasuvke na Pracovnom centre

2. V pripade potreby mézu byt pouzité vhodné predizovacie kable pre predizenie vlastného
napajacieho kabla Pracovného centra

VAROVANIE: Pouzivajte iba také predlzovacie kable, ktoré st v dobrom stave a s dostato¢nymi
parametrami pre zasobovanie elektrického naradia praidom. Poddimenzované predizovacie kable
sposobi kolisanie napatia, ¢o vedie k strate vykonu, prehriatiu a zhoreniu motora elektrického
naradia.

Pokyny na pouzitie
A VAROVANIE: VZDY noste vhodné ochranné okuliare, chraniée sluchu, respiratory aj ochranné
rukavice, ked’ pracujete s tymto naradim.

DOLEZITE: Na frézovacim stole je naznageny smer vstupu materialu. Tento smer je spravny a
najbezpecénejsi, ak budete do materialu rezat.

VAROVANIE: Pracovné centrum neprevazujte - nepouzivajte prili$ velké materialy.
VAROVANIE:

Poznamka: Pre detailny popis dielov, schéma zloZenie a Pred pouzitim sa uistite, Ze doska kryjuci
kotu¢ (25) je nainstalovana a je vo vyrovnanej polohe.diagramy Pracovného centra TWX7 pouzite
navod pre Pracovné centrum.

Pouzitie spinac¢a Pracovného centra

DOLEZITE: Spina¢ musi byt zapojeny do elektrickej siete, aby bolo mozné naradie zapnut. Ak
doéjde k prerudeniu privodu elektrickej energie, spina¢ sa nastavi do vypnutej polohy. Aby ste mohli
pokracovat v praci, je potrebné spina¢ prenastavit do zapnutej polohy.

Zapnutie a vypnutie

1. Spina¢ Pracovného centra sa nachadza na prednej strane, vid. obr. K

2. Zasurite elektrickl zastrcku Pracovného centra do zasuvky a Pracovné centrum zapnite

3. Prepnite spina¢ Pracovného centra do polohy “O” tym, Ze zatlacite na nidzové stop tlacidlo
4. Zapojte zastrcku naradia do zasuvky Pracovného centra

5. Spina¢ Pracovného centra prepnite do polohy “I”; tym zapnete elektrické naradie

« Pre vypnutie stlacte nidzové tlacidlo

Poznamka: Ak dojde k preruseniu elektrickej energie v priebehu prace, naradie sa pri obnove
dodavky znova nespusti. Bude potrebné opét aktivovat spina¢.

Postavenie uzivatela a smer podavania

« Zakladné postavenie uzivatela je definované polohou stop tlacidla ovladaného kolenom

«  VZDY zostarite v tesnej blizkosti tlacidla pre jednoduché vypnutie naradia v pripade nidze
« Material podavaijte z tejto pozicie v smere Sipok na povrchu nadstavca stolnej pily (29)

Pouzitie rozsirenie stola (k dispozicii ako prisluSenstvo)

+  Aby ste mohli dat dostato&nd oporu va&sim materialom, je k dispozicii (ako volitelné
prisluSenstvo k Pracovnému centru) Podpera pre vystup materialu (TWX70S) a Boéna podpera
(TWX7SS). Nastavenie vykonate povolenim koliesok pre uzamknutie polohy bo¢né podpery
a/alebo podpery pre vystup materialu; podla velkosti materialu si zvolite vhodnu velkost
podpernych ty¢i.

Nastavenie uhlomeru

Poznamka: Aby ste predizili zivotnost uhlomeru (41), odporiéame, aby ste k dorazu pripevnili
skrojek dreva.

1. Uhlomer nasurite do T-drazky, povolte zaistujici gombik (42) a gombik nastavenie uhla (50)
2. Na uhlomeru nastavte uhol - uhol vidite skrz uhlovy priezor (48)

3. Gombik nastavenie uhla utiahnite; zaistujuci gombik (42) utiahnite, kym nepocitite odpor, aby
ste uhlomer zaistili v T-drazke

+  Pripadnev mozete nastavit uhol 45°:
1. Odstrarite uhlomer a zmerite polohu nastavitelného predného dorazu (43)
2. Uistite sa, Ze cez priezor je vidiet 0° a zaistite gombik nastavenie uhlu
3. Pouzite 45° uhlovy doraz (45) pre zabezpec€enie materialu

Pouzitie pomocky pre posun materialu

VAROVANIE: Ak budete pracovat s malym materialom, bude treba, aby ste pouzili pomécku pre
posun materialu.

+ Sucastou balenia je pomédcka pre posun materialu (38). Niekedy ale moze byt potrebné pouzit
viac pomécok pre posun materialu, aby ste mohli bezpetne rezat

+ Ak budete vykonavat pozdizny rez na materialu s malym priemerom, bude treba, aby ste pouzili
viac pomdcok pre posun materialu v blizkosti pilového kotuca (2)
Rezanie

VAROVANIE: Ak je pilovy kotué¢ v pohybe alebo ak je pila zapnuté, NIKDY nepracujte s materialom
v blizkosti pilového koti¢a (2). Méze dojst k tomu, ze material bude vymrsteny z pily a moze
ohrozit zdravie obsluhy.

VAROVANIE: Drzte obe ruky mimo dosahu pilového kotuca a reznych dréh po celt dobu rezania.

VAROVANIE: NIKDY nevytahujte material spat po¢as obréabania; je potrebné vypnut naradie a
pockat, kym sa pilovy kotu¢ Uplne nezastavi, potom mézete material odstranit.

VAROVANIE: Ked rezete materialy, ktoré su vagsie ako dizka a/alebo $irka dosky Pracovného
centra, treba podopriet material vhodnou podperou pouzitim (ako volitelné prisluenstvo k
Pracovnému centru) Podpery pre vystup materialu (TWX70S) a Bo¢né podpery (TWX7SS). Toto
prislusenstvo je k dispozicii u vasho predajcu Triton.

VAROVANIE: Uistite sa, Ze Pracovné centrum je umiestnené na stabilnom, plochom a bezpe¢nom
povrchu. Pred pouzitim Pracovného centra sa VZDY uistite, ze je bezpe¢ne postavené. Ak
Pracovné centrum pouzijete na nerovnom povrchu, moze dojst k Grazu obsluhy.
Vykonavanie prieénych rezov

VAROVANIE: Aby ste predisli odlomenie odrezaného kusu materialu, nepouzivajte pozdizny doraz
(51). Pouzite uhlomer (41) pre podoprenie materialu pocas prie¢nych rezov.

« Ak je material vacsi, nez je uvedené v “Technickych informaciach”, pouzite vhodnl podperu, aby
bol material poc¢as obrabania bezpe¢ne podoprety

1. Odstrarite pozdizny doraz z cesty materialu. Nastavte uhlomer (41) do pozadovaného uhla a
zaistite ho v pozicii

2. Nastavte vysku pilového kotuca tak, aby najvyssi bod kotic¢a bol o 3,2 mm vyssie nez horna
hrana materialu

3. Tlacte material pevne proti uhlomeru pomocou ruky, ktora je najblizsie ku kottcu; druhou rukou
podpierajte material na strane najvzdialenejsie od kotuca

4. Zapnite stolové pilu a po¢kajte, kym kotué¢ nedosiahne pint rychlost

5. Obe ruky pouzivajte k podpere materialu, ako je opisané v bode 3, a pomaly posuvajte material
k pilovému kotG¢u

Poznamka: Skor ako odstranite odrezany materiél, vypnite pilu a pockajte, kym sa Uplne nezastavi.
Vykonavanie Sikmych rezov

« Ak je material vac¢si, nez je uvedené v “Technickych informaciach”, pouzite vhodnl podperu, aby
bol material poc¢as obrabania bezpec¢ne podoprety

1. Nastavte uhlomer (41) do pozadovaného uhlu. Viac informécii, ako nastavit uhlomer, najdete v
Casti “Nastavenie uhlomeru”

2. Dalej postupuijte podla ¢asti “Vykonavanie prieénych rezov”
Vykonavanie pozdiznych rezov

VAROVANIE: Ked vykonavate pozdlzne rezy, uistite sa, Ze pouzivate pozd[iny doraz (51) -
vykonavanie pozdiZnych rezov bez opory, iba pomocou rik, je nebezpe&né. VZDY skontrolujte, Ze
pozdizny doraz je pevne zaisteny v pozicii, nez za¢nete pracovat.

VAROVANIE: Ked vykonavate pozdiZne rezy a kedykolvek je to mozné, drzte ruky mimo pilovy
kotu¢ a pouzivajte pomécku pre posun materialu (38). Ta vam pomoze s posunom materialu ku
kotucu, ak je medzi dorazom a kotii¢om menej ako 152 mm.

VAROVANIE: NIKDY nevytahujte material spat po¢as obrabania; je potrebné vypnut naradie a
pockat, kym sa pilovy kotu¢ Uplne nezastavi, potom mézete material odstranit.

« Ak je material vacsi, nez je uvedené v “Technickych informaciach”, pouzite vhodni podperu, aby
bol material po¢as obrabania bezpe¢ne podoprety

1. Nastavte a zaistite pozdizny doraz pomocou svoriek pozdizneho dorazu
2. Odstrarite uhlomer (41)

3. Nastavte vysku pilového kotuca tak, aby najvyssi bod koti¢a bol o 3,2 mm vysSie nez horna
hrana materialu

4. Pritladte material na dosku a proti pozdiznemu dorazu. Material drzte vo vzdialenosti minimaine
25 mm od pilového kotic¢a

5. Zapnite stolovu pilu a pockajte, kym kotu¢ nedosiahne pind rychlost

6. Zatial ¢o tla¢ite material na dosku a proti pozdiZnemu dorazu, pomaly posGvajte material cez
pilovy kotG¢. Kym neprerezte cely material, jemne tlacte material cez pilovy kotué¢. Pouzite
pomécku pre posun materialu (38), ak je odrezavany kraj menej ako 150 mm od kotuca.

Vykonavanie pozdiznych skosenych rezov

VAROVANIE: Ked vykonavate pozdizny skoseny rez, vzdy sa uistite, Ze pozdizny doraz (51) je

napravo od pilového kotaga (2). Pilovy kot¢ by nikdy nemal smerovat k pozdiznemu dorazu.

Poznamka: Postup je rovnaky ako v pripade vykonavania pozdiZznych rezov s vynimkou, Ze uhol

pilového kotuca je nastaveny na vy$Siu hodnotu ako 0°.

« Ak je material vacsi, nez je uvedené v “Technickych informaciach”, pouzite vhodnt podperu, aby
bol material po¢as obrabania bezpe¢ne podoprety
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1. Odistite packu (19) a nastavte uhol koti¢a (2) pomocou nastavenia uhla skosenia (14)
2. Ked mate uhol nastaveny, zaistite kotu¢ v pozicii pomocou zaistovacej packy
3. Postupujte podla popisu v &asti “Vykonavanie pozdiZznych rezov”

Vykonavanie prie€nych skosenych rezov

Poznamka: Postup je rovnaky ako v pripade vykonavania prie¢nych rezov s vynimkou, Ze uhol
pilového kotlca je nastaveny na vyssiu hodnotu ako 0°.

+ Ak je material vacsi, nez je uvedené v “Technickych informéaciach “, pouzite vhodnu podperu,
aby bol material po¢as obrabania bezpe¢ne podoprety

1. Odistite packu (19) a nastavte uhol kottca (2) pomocou nastavenia uhla skosenia (14)
2. Ked mate uhol nastaveny, zaistite kotu¢ v pozicii pomocou zaistovacej packy
3. Postupujte podl'a popisu v ¢asti “Vykonavanie prie¢nych rezov”

Prislusenstvo

« Rad volitelného prislusenstva, ako napr. Robustna prepravna sada (TWX7RTK), Podpera
pre vystup materialu (TWX70S) a Bo¢na podpera (TWX7SS) je k dispozicii u vasho predajcu
Triton. Nahradné diely si moZete zakupit u svojho predajcu Triton a alebo online na www.
toolsparesonline.com

Udrzba
A VAROVANIE: Nez zacnete &istit Pracovné centrum, menit prislugenstvo, vykonavat Upravy

alebo vykonavat udrzbu, VZDY Pracovné centrum odpojte zo siete

VAROVANIE: VZDY noste osobné ochranné pomdcky vratane ochrannych okuliarov a
vhodnych proti-prorezovych rukavic, ked naradie gistite alebo vykonavate udrzbu

VAROVANIE: VZDY noste vhodné proti-prorezové rukavice, ked pracujete s pilovym kotaéom (2).

Ak ich nebudete mat, mézete si privodit rezné poranenie alebo iny traz.
Vymena pilového kotuca
VAROVANIE: Rychlost pilového kotu¢a musi byt minimélne rovnaka ako maximalna rychlost

uvedena na elektrickom naradiu. Prislusenstvo, ktoré rotuje rychlejsie, nez je jeho dana rychlost,
sa moéze rozlomit a rozletiet na kusky.

1. Odstrarite kryt kotuc¢a (3) od roztvaracieho klina (6) odstranenim skrutky zabezpecujiceho kryt k

rozvariacemu klinu

2. Uvolnite Sesthrann( skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej strane dosky kryjlci kotué (25) a
pouzite pristupovy otvor dosky kryjlci kota& pre vyzdvihnutie dosky, vid’. obr. F

3. Odistite packu (19), zdvihnite hriadel' (32) do maximalnej vysky tym, ze koliesko pre nastavenie

vysky kotG¢a (13) budete otacat v smere hodinovych ruciciek
4. Koliesko pre nastavenie vysky kotuca (13) zaistite v pozicii pomocou zaistovacej packy

5. Odstrarite stary pilovy kotu¢ (2) - zaistite drziak hriadel'a multi-naradim 1 (39), zatial' ¢o multi-
naradim 2 (40) odkrutite maticu zaistujuci kotG¢ (31)

6. Obe polovice priruby kotuc¢a (33) umiestnite na novy kota¢, potom kot(¢ nasurite na hriadel',
pozri. obr. L

Poznamka: Uistite sa, Ze pilovy koté je nasadeny v spravnom smere. Sipka, ktort najdete na
kotG¢i, musi mierit rovnakym smerom ako $ipka na kryte kotaca.

7. Utiahnite novy pilovy kotu¢ - drziak hriadel'a zaistite multi-naradim 1 (39), zatial' o multi-
naradim 2 (40) utiahnete maticu zaistujice kotu¢ (31)

8. Znovu nasadte dosku kryjlci kotué a kryt kotGéa
Vymena dosky kryjuci kota¢

VAROVANIE: Ak stolnu pilu ¢asto pouzivate, méze dojst k opotrebovaniu dosky kryjlci kotué.
Doska kryjuci kotu¢ musi byt stale v dobrom stave. Ak je potrebné, vymerite ju.

1. Odstrarite kryt kotiéa (3) od roztvaracieho klina (6) odstranenim skrutky zabezpecujuceho kryt k

rozvariacemu klinu

2. Uvolnite Sesthrannt skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej strane dosky kryjtci kotué (25) a
pouzite pristupovy otvor dosky kryjaci kotué pre vyzdvihnutie dosky, vid. obr. F

. Nainstalujte novu dosku kryjuci kotu¢ a/alebo obetn dosku

. Vyrovnajte nova platfiu kryjuci kotg, vid. “Vyrovnanie dosky kryjdci kotug”

. Kryt kotGi8a nasad'te spat

istenie
Naradie udrziavajte vzdy &isté. Spina a prach spdsobi, Ze sa vnitorné sudiastky rychlo
opotrebujl a skrati sa tak zivotnost naradia. Telo naradia Cistite jemnou kefou alebo suchou

handri¢kou. Pokial' mate k dispozicii Cisty a suchy stlaceny vzduch, prefaknite nim ventilacné
otvory (kde je to vhodné)

Ov A »

« Nikdy nepouzivaijte leptavé latky pre oCistenie plastovych povrchov. Ak ¢istenie na sucho nie je

dostatoéné, pouzite navihéenl handricku s jemnym saponatom
+ Voda nikdy nesmie prist do kontaktu s naradim
« Pred pouzitim sa uistite, ze naradie je dokladne vysusené

Cistenie napeéenych neéistot

1. Naradie vypnite a vypojte z elektrickej siete. Odstrarite kryt kotica (3) od roztvaracieho klina (6)

odstranenim skrutky zabezpecujiceho kryt k roztvaraciemu klinu

2. Uvolnite $esthrannu skrutku, ktora je umiestnena na vstupnej strane dosky kryjuci kotué (25) a
pouzite pristupovy otvor dosky kryjuci kotué pre vyzdvihnutie dosky, vid. obr. F

3. Odstrarite panel pre odsavaciu hadicu (12) a prip. pripojenie k vysavacu, ktoré je pripojené k
portu pre odsavanie prachu (9)

4. Najdite a odstrarite napec¢ené necistoty

5. Znovu nasadte kryt kotuéa, platriu kryjlci kotG&, panel pre odsavaciu hadicu a pripojenie k
vysavacu

Premazavanie

« VSetky pohyblivé ¢asti pravidelne premazavajte PTFE sprejom, najma po naroénom projekte
alebo ¢isteniu

VAROVANIE: Nepremazavajte spreji na zaklade oleja alebo silikonu. Zvysky lubrikantu sa spoji s

drevom a prachom a déjde k usadzovaniu necistét v pohyblivych castiach naradia. Pouzivajte LEN

suchy lubrikant, PTFE sprej.

Skladovanie

Toto elektronaradie skladujte na zabezpec¢enom suchom mieste mimo dosah deti.
Likvidacia
Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade s legislativou
danej krajiny.

Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.
V pripade otazok kontaktujte prislusny Grad.
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RieSenie problémov

Problém

Mozna pricina

RieSenie

Po stlaceni spinaca sa ni¢ nedeje

Nejde elektrina

Skontrolujte dodavku elektriny

chybny spina¢

Nechaijte si vymenit spina¢ v certifikovanom servisnom
stredisku Triton

Zl4 kvalita rezania

chybny kotué

Kot(g je potrebné vymenit, viac vid. &ast "Vymena pilového
kota¢a"

Rezy nezodpovedaju meranie

pripevneny

Uhlomer (41) alebo pozdizny doraz (51) nie je spravne

Znovu-utiahnite dorazy a uistite sa, Ze pri tlaku pevne drzi

Pilovy kotu¢ (2) nie je kalibrovany

pilového kotuca"

Skalibrujte koti¢ pomocou krokov opisanych v ¢asti "Kalibracia

oporu

Kusok dreva alebo uhlomer (41) uz neposkytuju dostatocna

Vymerite kusok dreva za iny

Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com* a zadajte in-
formacie o vyrobku. Vase Udaje budu uloZené (pokial tuto moznost nezakazete) a budu vam
zasielané novinky. Vase udaje nebudl poskytnuté ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: / /

Model: TWX7CS001

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakapeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris
splnomocneny: Triton Tools
prehlasuje, ze

Vyrobok ¢islo: Nadstavec stolnej pily
Popis: TWX7CS001

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poziadavkami
a prislu§nymi ustanoveniami nasledujucich smernic:

+ Smernica o bezpe¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC
+  Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska ich elektromagnetickej
kompatibility 2004/108/EC
Smernica RoHS 2011/65/EU
+  EN61029-1:2009+A11:2010
+ EN61029-2:2012
EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN61000-3-2:2014
EN61000-3-3:2013

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku spolo¢nosti Triton
Precision Power Tools, ktora bola spésobena chybou materialu alebo chybnym

spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budl pouzivané na komeréné Gcely, a
dalej na pogkodenie, ktoré je spdsobené neodbornym pouzitim alebo mechanickym

poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od néakupu. Zmena podmienok vyhradena. Tymito

podmienkami nie st dotknuté vase zakonné prava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland
Technicka dokumentacia je ulozena u: Triton Tools
Datum: 01/09/2015

Podpis:
Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana adresa: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin cevirisi

Giris Spesifikasyon

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz icin tesekkur ederiz. Bu el kitabinda bu Griini givenli ve yararl sekilde kullanmak

icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu triinin kendine 6zgu 6zellikleri vardir ve benzer Uriinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan Model numarasi: TWX7CS001
herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.
Gug: 1800 W
Sembollerin aciklamasi Yilksiz hiz: 4500/dak
. . EN 847-1 ile uyumlu 254 x 30 x 2,6 mm, 40
El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda riin hakkindaki 6nemli bilgileri veya Karbid metal testere bigag:: dis
kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.
Yuklenici testere moduli boyutu U x G x Y 679 x 422 x 449mm
. Maksimum yarma kapasitesi 775mm
Sembollerin aciklamasi : — :
Maksimum kesme derinligi, 90° ag! ile: 86mm +/-1mm
Kulak koruyucu kullanin
Géz koruyucu kullanin Maksimum acili kesme, 45° agl ile: 59,5mm +/-1mm
Solunum koruyucu kullanin .
Kafa koruyucu kullanin Yan uzatmali tabla genisligi: +600mm
Disari beslemeli tabla uzunlugu: +670mm
El koruyucu kullanin 851x775mm
Maksimum is parcasi 6l¢lsi U x G: (ilave yan destek ve disari besleme destegi
olmadan)
Talimat el kitabini okuyun A
Toz emme deligi élgtsi: 64,5/ 32,6 mm
Agirhk: 15kg
Geri tepmeye dikkat edin! Ses ve titresim bilgileri:
Ses basinci L,,: 92,3dB(A)
Uyari: keskin bicaklar veya digler! Ses glict L,: 104,6dB(A)
Belirsizlik K: 2,5dB
Yalniz ig mekanda kullanmak icin! Operatér igin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma énlemleri gereklidir.

y . .
Yagmurda veya nemli ortamiarda KULLANMAYIN! UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu kullanin ve

gerekirse maruz kalma suresini sinirlandirin. Kulak korumasi kullanildigr zaman bile ses
dizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip

Dikkat! takilmadigini ve el aletinizin Urettigi ses diizeyi igin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip
saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun kaybolmasina,
Zehirli dumanlar veya gazlar! uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun siire maruz

kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma stiresini

sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha ¢ok etkilenecegi

DOKUNMAYIN! Elektrigi kesmeden muhafazaya DOKUNMAYIN. Elektrikli bir el aleti icin e]llezrinizin swe}kllg{ nolrmlal lrlahat bir S|cla\kll|§|n a|t|nd€.l oldugu zaman ella!eti kullanmayin. o
kullanirken gocuklari ve izleyicileri uzak tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolii yitirmenize Spe§|f|kasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢calistirma siresini ve
yol agabilir. Tim ziyaretgiler galisma alanindan giivenli bir uzaklikta tutulmalidir. sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN61029-1 veya benzer uluslararasi standartlara
Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim yaparken veya kullanimda gore belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma kosullarinda normal kullanimini
olmadigi zaman daima gu¢ kaynagindan ayirin! temsil etmektedir. lyi bakim yapiimayan, yanlis monte edilmis veya kétii kullanilan bir el aleti

yliksek seviyelerde gurllti ve titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde
uzun sireler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses ve titresim
Cevre Korumasi seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
Atik elektrikli Grlinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde
geri donlsturin. Geri donustiirme tavsiyesi almak icin yerel makamlar veya satici ile
gorisin.

I[P @B >PPPOs a@
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Genel guvenlik

UYARI! Elektrikli el aletlerini kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve yaralanma riskini azaltmak
icin asagidaki guvenlik bilgileri dahil olmak tizere temel glivenlik kurallari daima izlenmelidir.

Bu Uriind calistirmadan énce bu talimatlarin hepsini okuyun talimatlari ileride kullanmak lzere
saklayin.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (gocuklar dahil) veya yeterli deneyimi ve
bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin giivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi
icin gozetim ve bilgi saglanmadigi slrece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile
oynamasina dikkat edilmelidir.

DIKKAT: Elektrikli el aletini, aksesuarlari ve kesici uglari, vb. galisma kosullarini ve yapilacak isi
dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. Elektrikli el aletinin amaclanan disinda iglemler icin
kullaniimasi tehlikeli durumlar ortaya ¢ikarabilir.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden galisan (kablolu) elektrikli el aleti veya
batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina gelmektedir.

1 - Galisma alanini temiz tutun. Daginik yerler veya is tezgahlari yaralanmalari davet eder
2 - Galisma alani ortamina dikkat edin

- El aletlerini yagmura maruz birakmayin

- Nemli veya islak yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin

- Calisma alanini iyice aydinlatin

- Yanici sivilar veya gazlar bulunan yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin

3 - Elektrik carpmasina karsi koruma - Toprakl veya topraklanmis ylizeyler ile viicut temasindan
sakinin (6rnegin borular, radyatérler, firinlar, sogutucular)

4 - Bagka kigileri uzakta tutun - s ile ilgisi olmayan kiilerin ve ézellikle cocuklarin el aletine ve
uzatma kablosuna dokunmasina izin vermeyin ev onlari galisma alanindan uzak tutun

5 - Kullanilmayan el aletlerini saklayin - El aletleri kullaniimadigi zaman ¢ocuklarin ulagsamayacagi
sekilde kuru ve kilitli bir yerde saklanmalidir

6 - El aletini zorlamayin. El aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve gergeklestirmek icin
tasarlandigi hizda yapar

7 - Dogru el aletini kullanin - Bir agir hizmet aletinin isini yapmak icin kiicuk el aletlerini zorlamayin

El aletlerini amaglanmadiklari igler icin kullanmayin; érnegin agag dallarini veya kiitikleri kesmek
icin daire testere kullanmayin

8 - Uygun giysi giyin
- Hareketli parcalara yakalanabilecek gevsek giysiler veya taki kullanmayin
- Dis mekanda calisirken uygun givenlik pabucu tavsiye edilir.
- Uzun sagi toplamak igin koruyucu 6rtii kullanin
9 - Koruyucu ekipman kullanin
-Guvenlik g6zIugu kullanin
-Calisma kosullari toz Urettigi takdirde yiiz koruyucu veya toz maskesi kullanin

UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun giysi kullaniimamasi yaralanmaya yol agabilir veya bir
yaralanmanin agirhgini arttirabilir.

10 - Toz emis ekipmanini baglayin - El aletinde toz emme ve toplama igin bir baglanti bulunuyor ise
bunlarin baglanmasina ve dogru sekilde kullaniimasina dikkat edin

11 - Elektrik kablosunu yanlis kullanmayin - Elektrik kablosunu prizden ¢ikarmak icin asla kablodan
asiimayin. Elektrik kablosunu isidan, yagdan ve keskin kenarlardan uzak tutun. Hasarl veya
dolasik elektrik kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir

12 - ig pargasini sabitleyin - Olanakli oldugu takdirde kelepgeler veya bir mengene kullanarak is
pargasini sabit tutun. Elinizi kullanmaktan daha giivenlidir

13 - Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima uygun sekilde koruyun
14 - El aletlerine dikkatle bakim yapin

- Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. El aletinin daha kolay kontrol edilmesini saglar ve is
pargasi iginde sikisma olasiligini azalir

- Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarini izleyin

- Elaletinin elektrik kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdiigii zaman yetkili bir
servis tesisinde bunlari tamir ettirin

- Uzatma kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdigl zaman degistirin
- Saplari kuru, temiz durumda tutun ve yagi ve gresi temizleyin

- El aletini dengeli bir konumda yerlestirin

UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

15 - El aletlerini elektrikten ayirin - El aleti kullaniimadigi zaman, servisten 6nce ve bigak, delme
ucu ve kesme ucu gibi aksesuarlari degistirirken gii¢ kaynagindan ayirin

UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmis olmayan aksesuarlarin veya ek parcalarin kullaniimasi
kisilerin yaralanmasi riskine yol acabilir.

16 - Ayarlama anahtarlarini ve kollarini ¢ikarin - El aletini calistirmadan énce kollarin ve ayar
anahtarlarinin cikarilip ¢ikariimadigini kontrol etme aliskanligr gelistirin

17 - istenmeden calistiriimasini énleyin - Giig kaynagina baglanmadan veya batarya paketini
takmadan 6nce veya el aletini toplayip tasimadan énce digmenin kapal oldugunu kontrol edin

UYARI: Bir el aletinin istenmeden calismasi agir yaralanmalara yol acabilir.

18 - Dis mekan uzatma kablolari kullanin - El aleti dis mekéanda kullanildigi zaman yalnizca dis
mekan kullanimi icin amaglanmis ve bu sekilde isaretlenmis uzatma kablolari kullanin. Dig
mekanda kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte olun

- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun oldugunuz zaman el aletini
kullanmayin

- llaglarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

20 - Hasarl parcalari kontrol edin

- Elaletini kullanmaya devam etmeden 6nce el aleti dikkatle kontrol edilerek diizgiin calisacagi
ve iglerini yerine getirecegi anlasiimaldir

- Hareketli pargalarin hizasini, hareketli pargalarda sikisma ve pargalarda kirilma olup olmadigini,
montaj seklini ve el aletinin calismasini etkileyebilecek diger tiim kosullari kontrol edin

- Hasarli bir giivenlik muhafazasi ve diger parcalar bu talimat kilavuzunda aksi belirtimedigi
slirece yetkili bir servis merkezi tarafindan gereken sekilde tamir edilmeli veya degistirilmelidir

- Anzali digmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan degistirilmesini saglayin

UYARI: Acma/kapatma dugmesi el aletini acip kapatmadigi takdirde el aletini kullanmayin. El aleti
kullanilmadan énce digme tamir edilmelidir.

21 — El aletinizin ehliyetli bir kisi tarafindan tamir edilmesini saglayin — Bu elektronik el aleti ilgili
glvenlik kurallarina uygundur. Tamir isleri yalnizca ehliyetli kisiler tarafindan yapilmalidir aksi
takdirde kullanici icin 6nemli bir tehlike ortaya ¢ikabilir

UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek pargalari kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gérdiigi takdirde Uretici veya yetkili bir servis merkezi tarafindan
degistiriimelidir.

22 — Elektrikli el aleti sebeke fisi sebeke prizine uymalidir — Fisi hic bir sekilde degisiklige
ugratmayin. Toprakli (topraklanmis) elektrikli ele aletleri ile hic bir adaptor kullanmayin. Tadil
edilmeyen figler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken bir kagak akim cihazi (RCD) kullanin. RCD
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” teriminin yerine “topraklama arizasi devre kesici (GFCI)” terimi
veya “toprak kagagi devre kesici (ELCB)” terimi kullanilabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda’da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA 30 mA veya
daha az nominal kacak akim degerine sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

UYARI: Bir el aletini bir gii¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi, duvar prizi, vb.) baglamadan
once beslenen voltaj ile el aletinin kiinyesinde belirtilen voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El
aleti icin belirtilenden daha ylksek voltajdaki bir glic kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el
aletini zarar gérmesine yol acabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye
degerinden daha dustik voltajda bir gii¢ kaynagi kullanmak motor igin zararhdir.

Polarize Fisler (yalniz Kuzey Amerika igin) Elektrik ¢carpma riskini azaltmak i¢in bu cihazda polarize
bir fig bulunmaktadir (uglarin birisi digerinden daha genistir). Bu fig polarize bir prize yalniz tek
yonde girer. Fis prize tam olarak uymadigi takdirde fisi ters cevirin. Yine uymadigi takdirde ehliyetli
bir elektrikgiden gerekli prizi takmasini isteyin. Fisi hicbir sekilde degistirmeyin.

Tablal Testere Guvenligi

UYARI: Testere tablasini kullanirken g6z korumasi, kulak koruyucu, uygun bir toz maskesi

ve uygu eldiven dahil ama bunlar ile sinirli olmamak tizere DAIMA kisisel koruyucu ekipman
kullanin. Calisma alani yakinindaki tiim insanlarin uygun koruyucu kullanmasini saglayin.
izleyicileri giivenli bir uzaklikta tutun.

UYARI: Bigak muhafazasindaki toz emme deligini DAIMA uygun bir vakum toz emme

sistemine baglayin. Bazi ahsap turleri zehirlidir ve insanlarda ve hayvanlarda &zellikle ince
toza maruz kalma durumunda alerjik reaksiyonlara yol agabilir. Vakum toz emisine ilave olarak
DAIMA uygun soluma koruyucu kullanin.

UYARI: Testere bigaginin nominal hizi elektrikli el aletinin (izerinde belirtilen maksimum hiza en
azindan esit olmalidir. Nominal hizlarindan daha hizli galisan aksesuarlar pargalanip dagilarak
firlayabilir.

a) YALNIZ testere tablasinin ‘Spesifikasyonlar’ béliimiinde uygun olarak belirtilen dairesel
testereler takin. YALNIZ uygun testere bicaklari kullanin ve yarma bicaginin bicak oyugundan
kalin olmamasina ve testere bigagindan ince olmamasina dikkat edin.

b) Calisma alaninizin givenli olmasina ve yeterli sekilde aydinlatiimasina, engeller, takilip diisme
tehlikeleri ve bagka tehlike potansiyelleri bulunmamasina DIKKAT EDIN.

c) Bu testere ile ASLA metalleri veya tugla iceren kuru duvar Griinlerini kesmeye calismayin.
Yalnizca ahsap ve ahsap benzeri malzemeler ile kullanilmak icin tasarlanmisti.

d) Bu testere tablasi ile bir kaliplama kafasi kullanamaya CALISMAYIN. Uygun dairesel testereler
ve tablanin yapisi bu tir kesme islerine uygun degildir.

e) Galigma alaninin iyi havalandinimasina DAIMA dikkat edin. Potansiyel bir yangin tehlikesini
onlemek icin testere talagini sik sik uzaklastirin ve testeredeki talasi temizleyin.

f) Bigak donerken bicaktaki ahsap pargalarini veya tozu temizlemeye ASLA elleriniz ile
calismayin. DAIMA testereyi kapatin, makineyi giic kaynagindan ayirin ve bigak duruncaya
kadar bekleyin. Bigaklara dokunurken yaralanmamak icin DAIMA kesilmeye dayanikli eldiven
kullanin.

g) Testereyi ASLA calisir durumda kendi basina birakmayin. Testereyi kapattiktan sonra bicak
tamamen duruncaya kadar testere tablasindan AYRILMAYIN.

h) ‘Geri Tepmeyi Onleme’ bolimiindeki talimatlari DIKKATLE okuyun ve bir testere tablasini
kullanirken bu tavsiyeleri izleyin.

i) Is pargasinin bigaga dogru DAIMA dénme yéniiniin TERSI yénde besleyin. Besleme yénii tabla
ylzeyine basilmis olan ok ile gosterilmistir.

j) Yarmaisleri yaparken DAIMA paralel siperi kullanin. Siperin bigaga paralel durmasina dikkat
edin. Bigaga gore aci yapmamalidir. Siperi her iki ugtan saglam sekilde kilitleyin.

k) Is pargasini DAIMA yarma siperine veya gényeye saglam sekilde yaslayin. Yarma siperini ayni

islem sirasinda ASLA gonye olarak kullanmayin.

1) Bigak muhafazasini veya yarma bigagini ASLA ¢ikarmayin. Yarma bigaklari ‘yayici’ terimi ile de
taninir.

m) Dar is pargalarini yararken DAIMA bir itme gubugu kullanarak elinizin testere bigagina
yaklasmamasini saglayin. itme cubugunun bicaga temas etmemesi igin itme gubugu DAIMA
is parcasindan dar olmalidir. Karsi tarafa kadar gegmeyen kesme isleri igin bir baski tahtasi ve
itme takozlari kullanin. itme gubugunu kullaniimadigi zaman testere ile birlikte saklayin.

n) Is pargasini yalnizca elleriniz ile destekleyerek eller serbest sekilde bir islem ASLA yapmayin. is
parcasini yerlestirmek ve yol gostermek icin DAIMA yarma siperini veya génye siperini kullanin.

0) Hig bir nedenle ellerinizin herhangi birisi ile bigagin arkasina, lstline veya 75 mm (3”) yakinina
ASLA uzanmayin.

p) Gapraz kesme igleri yaparken yarma siperini yolun iizerinden DAIMA uzaklastirin. Gapraz

kesme isi yaparken yarma siperini ASLA kesme mastari olarak kullanmayin.

Sikisan bir testere bigagini testere digmesi agik iken kurtarmaya ASLA galismayin. DAIMA

makineyi kapatin ve gui¢ kaynagindan ayirin.

Buytk is pargalarini testere tablasinin iceri besleme ve digari besleme taraflarinda ve gerektigi
zaman yan taraflardan DAIMA destekleyin. Olanakli olan yerlerde makarali destekler veya
testere sehpalari kullanin.
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s) ls pargasini testere bigagini geginceye kadar gerekli olan yerde bir itme gubugu kullanarak

tamamen itmeden kendiliginden yiirimeye ASLA birakmayin.

t) Yarma siperi boyunca yol géstermek igin diiz bir kenari bulunmayan diizensiz sekilli is
parcalarindan KACININ.

Tablali testereler ile yuvarlak parcalar kesmeyin. Tablali testereleri kiitik veya yakacak odun
kesmek igin kullanmayin.
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Ani bir kaymanin ellerinizin veya diger viicut pargalarinin bicaga temas etmesine yol agabilecegi
uygunsuz islemlerden ve el pozisyonlarindan DAIMA kaginin.

w) Kullanmadan 6nce bogaz plakasint MUAYENE edin. Hasarli veya asinmis bogaz plakalarini
degistirin.

x) Testere tablasi ile uyumlulugu saglamak icin YALNIZCA bu el kitabinda belirtilen aksesuarlari
kullanin. Uygun olmayan aksesuarlar kullanmak kendiliginden tehlikeli olabilir ve agir
yaralanmaya veya maddi hasara yol agabilir. DAIMA aksesuar ile birlikte verilen tiim givenlik
talimatlarini ve giivenli kullanma prosediirlerini izleyin.

y) Testere tablasini gii¢ kaynagindan ayirmadan énce DAIMA kapatin. Béylece gii¢ kaynagina
tekrar baglandigi zaman kaza sonucu galismaya baglamasi 6nlenmis olur.
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Geri Tepmenin Onlenmesi

Not: Bicagi sikismasi, takilmasi veya hizasinin bozuk olmasi sonucunda hizla durmasi yizinden
geri tepme meydana gelir ve is parcasi hizla operatére dogru itilir. Ayrica operatérin elini bicagin
icine cekerek agir yaralanmaya da neden olabilir.

UYARI: Geri tepme, testerenin kotl kullaniimasi ve/veya yanlis kullanma proseddrleri yizinden

meydana gelir ama énlemler alindigi takdirde geri tepme kuvvetleri operatér tarafindan kontrol

edilebilir veya tamamen &nlenebilir:

a) Testereyi DAIMA yarma bicagi (‘yayicr’ olarak da bilinir) takilmis olarak kullanin. Oyugun bigagin
lizerine kapanmamasi igin yarma bigagini ASLA gikarmayin.

b) Kor veya egri bir bicak ile ASLA kesmeye ¢alismayin. Bigagin kesilecek malzemeye uygun

olmasina DAIMA dikkat edin.

Yarma siperinin bigaga paralel olmasina DAIMA dikkat edin. Siper bigak yéniinde iceri dogru

egik oldugu takdirde is parcasi bigagin arka kenarina temas edebilir ve sonugta kullaniciya

dogru kontrolstiz sekilde geriye firlayabilir.

Yarma siperini ve génye mastarini ASLA ayni anda kullanmayin. Bu agir bir geri tepmeye ve agir
yaralanmaya yol acabilir.

e) Genis tabakalari keserken DIKKATLI olun. Genig pargalari uygun iceri besleme ve disari
besleme destekleri ile desteklemeye gereken sekilde dikkat edin.
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f) Tablanin Gizerinde yatay olarak durmayan yuvarlak malzemeleri veya is pargalarini KESMEYIN.
Egri, carpik veya budakl ahsap kesmekten kaginin.

Testere bigag ile daha fazla sirtinmeye yol actigi igin islak ahsap KESMEYIN. Islak testere
talagi bigagin tizerinde birikerek geri tepme olasiligini daha da arttirabilir.

<

h) is pargasini DAIMA her iki el ile saglam sekilde tutun ve kollarinizi ger tepme kuvvetlerine karsi
koyacak sekilde yerlestirin.

i) Bicak yolu tizerinde durmayin ve viicudunuzu bigak ile ayni hizada degil bigagin yan
taraflarindan birisinde tutun.

j) Kesigin icinde geriye dogru GITMEYIN. Bir kesme isi tamamlamadan ara vermeniz gerektigi
takdirde testereyi kapatin ve bigcagin donmesi durdugu zaman is pargasini testereden cikarin.

k) Is pargalarinin bigagin iizerine diismesine OLANAK VERMEYIN. Tablali testereniz ile dalma
seklinde kesme isleri yapmaya CALISMAYIN.

1) Is pargasini bigak boyunca ytrutmek igin uygun olan durumlarda DAIMA itme gubuklari veya
itme takozu kullanin. Is pargasini agagi bastirmak igin olanakli oldugu zaman baski tahtalar
kullanin

Uriiniin tanitilmasi

. Elektrik Fisi

. Testere Bigagi

. Bigak Muhafazasi

Bigak Muhafazasi Toz Deligi

. Muhafaza Takma Vidasi

. Yarma Bigagi

. Yarma Bigagi Sabitleme Vidasi
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. Firga Kapag:
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. Toz Emme Deligi

10.Modiil Teraziye Alma Makarasi
11.Modiil Makarasi

12.Toz Kanali Paneli

13.Bigak Yuksekligi Ayari
14.Pah Agisi Ayari

15.45° Kirpma Vidasi

16.0° Kirpma Vidasi

17.Pah Agisi Mastar

18.Ac1 Kalibrasyon Vidasi
19.Kilitteme Kolu

20.Parmak Delikleri

21.El Oyuklar

22.0yuk Plaka Erisim Deligi
23.Modiil Teraziye Alma Makarasi Vidasi
24.0yuk Plaka Teraziye Alma Vidasi
25.0yuk Plaka

26.Sarf Plakasi

27.Yanal Hizalama Makarasi
28.Modll Teraziye Alma Vidasi
29.Modl Tablas! Yizeyi
30.Dingil Tutucu

31.Bigak Baglama Somunu
32.Dingil

33.Bigak Flansi

34.Sabitleme Topuzu
35.Yarma Bigagi Ayar Vidasi
36.Montaj Tirnagi
37.Sabitleme Vidasi

38.itme Cubugu

39.Coklu Takim 1

40.Coklu Takim 2

41.lletki Mastari

42.Tezgah Kilitteme Topuzu
43.Ayarli On Siper

44.Destek Braketi

45.45° Ac Siperi

46.A¢! Yuvasi

47.Taksimat dlgegi

48.A¢1 VizOri

49.Tezgah Rayi
50.A¢1 Ayar Topuzu
51.Yarma Siperi
52.Yarma Siperi Kolu

Kullanma amaci

Gonyeli, egimli ve capraz kesme yapabilen etkili testere tablasi. iletki Mastari ve Yarma Siperi
icerir. Yalnizca ahsap ve ahsap benzeri malzemeler kesmeye uygundur. Triton Is Merkezi TWX7 ve
aksesuarlari ile kullanmak igindir.

El aletinizin ambalajinim aciimasi

« El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tiim &ézelliklerini ve fonksiyonlarini iyice
ogrenin

« Elaletinin tiim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini kontrol edin.
Eksik veya hasarli pargalar oldugu takdirde bu aleti kullanmaya baslamadan énce bunlarin
degistiriimesini saglayin

ONEMLIDIR: Bu talimatlar Triton is Merkeziniz ile verilen talimatlar ile birlikte okuyun.

Kullanmadan 6nce

g UYARI: Bir aksesuar takmadan veya degistirmeden, modiilleri takmadan veya ¢ikarmadan
veya bir ayar yapmadan 6nce testere tablasi digmesinin kapali olmasina ve gili¢
kaynagindan ayriimis bulunmasina dikkat edin.

UYARI: Testere bigaklarini tutarken DAIMA kesilmeye dayanikli uygun eldiven giyin. Bunun
yapilmamasi operatér igin kesilmeye ve yaralanmaya yol agabilir.
Modiil teraziye alma vidasinin takilmasi
« Yklenici Testere Modullnu glivenli yatay bir ylizeye yerlestirin ve Modul Teraziye Alma
Makarasi Vidalarini (23), Moduil Teraziye Alma Vidalarini (28) ve Modul Makaralarini (11) Sekil A
‘da gosterildigi gibi takin
Modiiliin takilmasi ve c¢ikarilmasi
UYARI: Yiklenici Testere Modiiliini tasirken EI Oyuklarini (21) kullanin.
Not: Yiklenici Testere Moduliini takmak/sékmek icin Testere Bicaginin (2) 45° konumunda olmasi
gerekir. Bicak acisinin degistirilmesi ile ilgili ayrintili talimatlar icin ‘Bicak ayari’ konusuna bakin.
Modiiliin takilmasi:
UYARI: Yklenici Testere Modultnti takmadan veya sékmeden 6nce Testere Bigagini (2) giivenli bir
ylkseklige indirin.
UYARI: Bazi modiiller, ézellikle elektrikli el aleti takildigi zaman agir olur. Modiili DAIMA yere

saglam basarak ve dik durarak El Oyuklarindan (21) tutun. Moddlleri skerken ve takarken
uygunsuz hareketler yapmaktan kaginin.

ONEMLIDIR: Modiilleri daima her iki Parmak Deligini (20) kullanarak algaltin. Kontrolstiz
sekilde algaltmak Is Merkezinin, modiiliin ve elektrikli el aletinin zarar gérmesine ve operatérin
mbgtemelen yaralanmasina yol acabilir.

UYARI: Parmaklari ve/veya viicut kisimlarini moddil ile is Merkezi sasisi arasina sokmayin.
Bakiniz: Sekil B

«  Modul Makaralarini (11) Modul Montaj Kilavuzlarinin icine kaydirin ve moduli dikkatle yerine
alcaltin, bakiniz Sekil B

« Her iki Modul Kilidini kilitli konuma gevirin, Sekil C

Not: Modul Teraziye Alma Makarasi Vidalarinin (23) makara yerlestiricilere dogru sekilde
yerlesmesine dikkat edin. Modiil ile is merkezi sasisi arasindaki boslugu gidermek icin Moddil
Teraziye Alma Vidalarinin (28) ayarlanmasi gerekir.

Modiiliin sékiilmesi:

+ Modiil kilitlerini ‘kilit agik’ konuma gevirin. Parmak Deliklerini kullanarak modiilii sasiden yukari
kaldirin ve Modul Makaralarini (11) Modul Montaj Raylarindan disari kaydirin, bakiniz Sekil B

Tabla modiillerinin teraziye alinmasi

+ Modiil Teraziye Alma Makarasi Vidalarini (23) ve Modiil Teraziye Alma Vidalarini (28) Sekil D'de
gosterilen sira ile ayarlayarak modiili teraziye alin

« Duz kenarli bir mastar kullanarak modiiliin Tabla Yiizeyi ile ayni diizeyde oldugunu Sekil E'de
gosterildigi gibi kontrol edin. Moddil diizgiin degil ise yukaridaki islemi tekrarlayin

Yiiklenici Testere Modiiliiniin Monte Edilmesi
« Yuklenici Testere Moduliini monte etmek icin Sekiller A — L'ye ve altindaki bilgilere bakin.

Yarma bicaginin takiimasi
UYARI: Yarma bicagini kullanmadan 6nce dogru sekilde yerine kilitli oldugunu kontrol edin.

1. Testere Bicagi (2) 0° konumunda olacak sekilde, Bicak Ylksekligi Ayarini (13) kullanarak bigagi
en yuksek konumuna yikseltin

2. Oyuk Plakanin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Oyuk Plaka Erigim
Deligini (22) kullanarak plakay: serbest birakin, Sekil F

3. Yarma Bigagini (6) sabitleme braketine sokun ve Sabitleme Topuzunu (34) sikin, Sekil G
Oyuk plakanin teraziye alinmasi

UYARI: Kullanmadan énce Oyuk Plakanin (25) takilmis ve dogru sekilde teraziye alinmis olmasina
dikkat edin.

1. Oyuk Plaka Teraziye Alma Vidalarini (24) ayarlayarak Oyuk Plakayi teraziye alin

2. Duz kenarli bir mastar kullanarak Oyuk Plakanin cevredeki Tabla Yizeyi ile ayni diizeyde
oldugunu kontrol edin. Oyuk Plaka hala diizgtn degil ise yukaridaki islemi tekrarlayin

Bicagin ayarlanmasi

« Testere Bigaginin (2) egim agisini ayarlamak igin:

1. Kilitteme Kolunu (19) agin

2. Bigagin acisini degistirmek icin Pah Agisi Ayarini (14) dondurin

3. Bigagin agisini gérmek igin Pah Agisi Mastarini (17) kullanin

« Bicak Yuksekligi Ayarini (13) dondurerek Bicak Yiiksekligini ayarlayin:
+ Testere Bicagini ylikseltmek icin saat yoniinde
+ Testere Bicagini algaltmak icin saate ters yonde
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Bicagin kalibre edilmesi

Not: Testere Bicagini (2) kalibre ederken Sekil H’ye bakiniz.

1. Bigak Yuksekligi Ayarini (13) kullanarak Testere Bicagini en yliksek konumuna ytikseltin

. Pah Agisi Ayarini (14) kullanarak Testere Bigagini Tabla Yuizeyine dik olacak sekilde ayarlayin
. Bigaga yaslanacak sekilde Tabla YUzeyine yatik olarak bir génye (temin edilmez) koyun

0° Kirpma Vidasini (16) gevsetin

. Testere Bicagini agisini gényeye paralel olacak sekilde ayarlayin

. Aci Kalibrasyon Vidalarini (18) gevsetin ve kirmizi géstergeyi Pah Agisi Mastarindaki (17) ‘0’ ile
hizalayin

7. Kilitteme Kolunu (19) kullanarak Testere Bigagini yerine kilitleyin

8. 0° Kirpma Vidasini sikin

9. 45° Kirpma Vidasini (15) gevsetin

10.Testere Bicagini 45° durumuna getirin

11.45° Kirpma Vidasini sikin ve Pah Agisi Mastarinda 45° gosterildigini kontrol edin. 45° Kirpma
Vidasini siktiktan sonra Pah Agisi Mastarinda 45° gosteriimedigi takdirde ‘9-11” adimlarini
tekrarlayin

Yarma bicaginin ayarlanmasi

1. Testere Bigagi (2) 0° konumunda olacak sekilde, Bigak Yiksekligi Ayarini (13) kullanarak bigagi
en ylksek konumuna yukseltin

2. Oyuk Plakanin (25) besleme tarafinda bulunan altigen viday gevsetin ve Oyuk Plaka Erisim
Deligini (22) kullanarak plakayi serbest birakin, Sekil F

3. Yarma Bicagi Ayar Vidasini (35) ve Yarma Bicagi Sabitleme Vidasini (7) gevsetin
4. Testere Bicaginin ve Yarma Bicaginin kenarlarina cetvel gibi iki diiz mastar yerlestirin

5. Duz mastarlari kaldirin ve Yarma Bigagi Ayar Vidasini ve ardindan Yarma Bigagi Sabitleme
Vidasini sikin

o oA ® N

6. Yarma Bicaginin Testere Bigagi ile ayni hizada oldugunu kontrol edin. Yarma Bigagi ile ayni
hizada degil ise hizalanincaya kadar ‘3-5’ adimlarini tekrarlayin

7. Oyuk Plakayi tekrar takin, Yarma Bigagi artik hizalanmistir

Yarma siperi

« Yarma Siperi Kollarini (52) agin ve i§ Merkezi sasisinin Yarma Siperi Kilavuzlarini igine sokun,
Sekil |

« Yarma Siperi Kollarinda bir taksimat élgegi vardir. Yarma Siperi Konum Gostergesi ile birlikte
kullanildigi zaman hassas genislik élculeri elde edilebilir
iletki mastari

+ Tezgah Kiliteme Topuzunu (42) gevsetin ve Tezgah Rayini (49) is Merkezi sasisinin T Yarigina
sokun, Sekil J

«  Tezgah Kilitleme Topuzunu sikarak lletki Mastarini (41) sabitleyin
« Agi ayar yapmak icin Al Ayar Topuzu (50) agilir ve iletki Mastari istenen agiya déndurilir
« Aci Vizérinde (48) agi gorulir

« Farkl olcilerde is parcalari baglayabilmek icin iki altigen civatay1 gevseterek Ayarli On Siperi
(43) ayarlayin

+ Hassas 45° agi kesmek icin 45° Aci Siperini (45) kullanmak tizere Iletki Mastarini déndurtin ve
acly1 0°'ye ayarlayin

Toz emme

UYARI: DAIMA uygun bir vakumlu temizleyici veya atélye toz emme sistemi kullanin.

UYARI:Dogal ahsaptan, ylzey kaplamalarindan ve kompoze malzemelerden gelen bazi tozlar
zehirli maddeler icerir. Zararl tozlari DAIMA yasalara ve yénetmeliklere uygun sekilde uzaklastirin.

« Toz emisinin herhangi bir vakumlu temizleyici kullanilarak yapilabilmesi ragmen ev tiiri (torball
tip) cihazlar ¢ok ¢abuk dolabilir. Cok daha buytk bir kapasite icin vakumlu temizleyicinize Triton
Toz Toplayici (DCA300) takmay1 degerlendirin

« Yuklenici Testeresi ile vakumlu temizleyicinin birlesik elektrik yliki meskendeki uzatma
kablosunun veya prizin nominal amper degerini gegebilir. Vakumlu temizleyiciyi ve Yiklenici
Testeresini daima ayri elektrik prizlerine baglayin ve iki cihazi ayri ayri ¢alistirmaya baslayin

Elektrik baglantilari

Not: is Merkezinde elektrikli el aletlerinin kolayca baglanabilmesi igin bir Arka Priz bulunmaktadir,
Sekil K

is Merkezini Sebeke Elektrik Fisi baglantisi tizerinden sebeke elektrigine baglayin
«  Elektrikli el aletlerini giic kaynagina baglamak icin Arka Prizi kullanin
1. Elektrikli el aletleri is Merkezinin salter kutusuna baglanmalidir

2. Gerektigi takdirde, is Merkezinin kendi elektrik kablosunu uzatmak icin uygun uzatma kablolari
kullanilabilir

UYARI: Yalnizca iyi durumda olan ve elektrikli el aletinin ¢cekecedi elektrigi tasimak icin yeterli
bir kesite sahip uzatma kablolari kullanin. Daha kigtuk 6lgtideki uzatma kablolari hat voltajin

dusmesine neden olarak gii¢ kaybina, isinmaya ve elektrikli el aleti motorunun yanmasina yol acar.

Kullaniimasi

UYARI: Bu el aletini kullanirken DAIMA g6z koruyucu, uygun soluma ve kulak koruyucu ve uygun
eldiven kullanin.

ONEMLIDIR: Yiklenici Testeresi Modiiliinde iceri besleme yoni isaretlenmistir — Kesme igini
yaparken bu ok is pargasi i¢in dogru ve en giivenli yoni gosterir.

UYARI: Cok biiyik is pargalari kullanarak Is Merkezinin dengesini bozmayin.
UYARI: Kullanmadan énce Oyuk Plakanin (25) takiimis ve teraziye alinmig olmasina dikkat edin.

Not: is Merkezinin parcalari hakkinda tam bilgi ve talimatlar igin orijinal TWX7 is Merkezi
talimatlarina bakiniz.

is Merkezi salter kutusunun kullaniimasi

ONEMLIDIR: Salter kutusunun ‘agik’ duruma gelebilmesi igin faal elektrik bulunan bir sebeke
baglantisi olmasi gerekir. Elektrik kesildigi anda ‘kapali’ duruma doner ve elektrik geldigi zaman
isleme devam edebilmek igin tekrar ‘on’ duruma getiriimesi gerekir.

Acma ve kapatma

1. is Merkezinin AGMA/KAPATMA Diigmesi is Merkezi sasisinin én tarafindadir, sekil K

2. is Merkezinin sebeke elektrik kablosunu bir duvar prizine baglayin ve digmeyi ‘Acik’ duruma
getirin

3. ‘Diz ile Kapatma’ Diigmesine basarak iterek is Merkezinin AGMA/KAPATMA Diigmesini ‘O’
konumuna getirin

4. Elektrikli el aletinin elektrik kablosunu Elektrikli EI Aleti Baglama Prizine baglayin

5. ACMA/KAPATMA Dugmesini ‘I konumuna bastirarak elektrikli el aletini agin

+  Kapatmak icin Diz ile Kapatma Diigmesini asagiya bastirin

Not: Kullanim sirasinda gii¢ kaynagi kesintiye ugradig takdirde makine tekrar calismaya baslamaz.
Calismaya tekrar baslamak icin ACMA/KAPATMA Dugmesinin tekrar galistiriimasi gerekir.
Kullanicinin pozisyonu ve besleme yénii

+ Kullanicinin esas pozisyonu ve Diz ile Kapatma Diigmesinin bulundugu yer ile tanimlanir

+  Acil biri durumda makineyi hemen kapatabilmek igin DAIMA AGMA/KAPATMA Digmesinin
yakininda bulunun

« s pargalarini Modiil Tablas! Yizeyindeki (29) oklarin gdsterdigi ydnde besleyin

Tabla uzatmalarinin kullanilmasi (Aksesuar olarak mevcuttur)

+ Buyuk is parcalarini saglam sekilde desteklemek icin (istege bagli) is Merkezi Digari Besleme
Destegi (TWX70S) ve Is Merkezi Yan Destek (TWX7SS) cubuklari ayarlanabilmektedir. Ayar
yapabilmek icin Disari Besleme Destegi Topuzlari ve/veya Yan Destek Topuzlari gevsetilir ve
ilgili destek cubugu is pargasinin boyuna uzatilir

iletki mastarinin ayarlanmasi

Not: iletki Mastarinin (41) 6mriinii uzatmak igin sipere sarf edilebilir bir ahsap pargasi takilmasi
tavsiye edilir.

1. lletki Mastari T Yarik iginde olacak sekilde Tezgah Kilitleme Topuzunu (42) ve Agi Ayar Topuzunu
(50) gevsetin

2. iletki Mastarinin agisini ayarlayin, Agi Vizorii (48) vasitasi ile agi gériilebilir

3. lletki Mastarini T Yarik igine sabitlemek igin Agi Ayar Topuzunu iyice sikin, Tezgah Kilitleme
Topuzunu ise yalnizca direng hissedilinceye kadar sikin

«  Veya, 45° acl gerektigi zaman:
1. iletki Mastarini gikarin ve Ayarli On Siper (43) arkada kalacak sekilde tekrar takin
2. Aci Vizérinde ‘0°’ gériindigiini kontrol edin ve Agi Ayar Topuzunu sikin
3. s pargasini baglamak igin 45° Agi Siperini kullanin

itme gcubugunun kullaniimasi

UYARI: Kiclk is pargalarinda kesme isi yapilmasi tehlikeli olabilir ve itme gubuklari kullaniimasini

gerektirir.

« Bu Uriin ile birlikte bir itme Gubugu (38) verilmektedir. Ancak i pargalarinizi giivenle kesmek iin
bir taneden fazla itme gubugu gerekebilir

+ Kugiik ¢apli pargalari yararken Testere Bicaginin (2) yakininda is pargasini tespit etmek igin bir
taneden fazla itme gubugu kullanmak gerekir

Kesme islemleri

UYARI:Bicak hareket ederken veya guc ACIK iken is parcasinin Testere Bigagina (2) yakin
olan kismini ASLA tutmayin. Bunun yapilmasi is par¢asinin makineden firlayarak operatori
yaralamasina yol agabilir.

UYARI: Her iki eli de bigaktan ve kesme hattindan daima uzak tutun.

UYARI: Kesme islemi sirasinda is pargasinin ASLA geri cekmeye calismayin; kismen kesilen
parcayi gikarmak igin makineyi kapatin ve Testere Bicaginin dénmesinin durmasini bekleyin.

UYARI: is Merkezi Tablasi Yiizeyinin genigliginden ve/veya uzunlugundan biyik olan bilytik boylu
pargalari keserken Triton saticinizdan temin edebileceginiz (istege bagl) is Merkezi Digari
Besleme Destegini (TWX70S) ve/veya is Merkezi Yan Destegini (TWX7SS ) kullanarak is
parcasini uygun seklide desteklemek gerekir.

UYARI:: is Merkezini dengeli, yatay ve guvenli bir yizeye kurmaya dikkat edin. is Merkezini
kullanmadan énce DAIMA dengeli durdugunu kontrol edin. Is Merkezini kaba, glivensiz bir
arazide kullanmak tehlikelidir ve operatéru agir sekilde yaralayabilir.

Capraz kesme

UYARI: is parcasinin kesilen kisminin firlamamasi igin Yarma Siperini (51) kullanarak is pargasini
sikistirmaktan kaginin. Kesme isi sirasinda is pargasini desteklemek icin lletki Mastarini (41)
kullanin.

- s pargasi ‘Spesifikasyonlarda’ belirtilen en buyk is parcasi élgilerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

1. Yarma Siperini is pargasinin yolundan uzaga yerlestirin. lletki Mastarini (41) istenen agiya
ayarlayin ve yerine kilitleyin

2. Testere Bigagini, en yiksek nokta is parcasinin tepesinden yaklasik 3,2 mm yukarida olacak
sekilde yerlestirin

3. Bigaga yakin olan el ile is parcasini iletki Mastarina siki sekilde yaslayarak tutun ve diger eli is
parcasinin Testere Bicagindan uzak olan kismina destek seklinde yerlestirin

4. Yiklenici Testeresini ‘acik’ duruma getirin ve Testere Bigaginin calisma hizina ulagmasini
bekleyin

5. Her iki eli ‘Adim 3’ icinde anlatilan sekilde is pargasini desteklemek icin kullanarak is pargasini
yavasca Testere Bigagina siriin

Not: Is parcasinin kesilen kismini almadan énce testereyi ‘kapali’ duruma getirin ve bigagin
doénmesinin durmasini bekleyin.
Goénye ile kesme

« Is parcasi ‘Spesifikasyonlarda’ belirtilen en biiytik is pargasi élgilerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

1. lletki Mastarini (41) istenen aciya ayarlayin. iletki Mastarini ayarlama ve kalibre etme talimatlari
icin ‘iletki mastarinin ayarlanmasi’ bolimiine bakiniz.

2. Kesme yontemi icin ‘Capraz kesme’ bolimiine bakiniz

Yarma

UYARI: Yarma isleri yaparken Yarma Siperini (51) kullanmaya dikkat edin (serbest ile kesme
islemleri tehlikelidir). Kesme islerinden énce siperin yerine iyice kilitlendigini DAIMA kontrol edin.
UYARI: Yarma igleri yaparken ve olanakli oldugu zaman ellerinizi Testere Bigagindan (2) uzak tutun
ve siper ile bicak arasinda 152 mm’den az uzaklik oldugu zaman is parcasini stirmek icin ltme
Cubugunu (38) kullanin.

UYARI: Kesme islemi sirasinda is parcasinin ASLA geri cekmeye calismayin; kismen kesilen
parcay! gikarmak icin makineyi kapatin ve Testere Bigaginin dénmesinin durmasini bekleyin.

« s pargasi ‘Spesifikasyonlarda’ belirtilen en blyuk is parcasi élgilerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin
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. Yarma Siperini ayarlayin ve Yarma Siperi Kelepgelerini kapatarak kilitleyin
. iletki Mastarini (41) ¢ikarin
. Testere Bigagini, en yiksek nokta is pargasinin tepesinden yaklasik 3,2 mm yukarida olacak

sekilde yerlestirin

. Is pargasini tablanin tizerinde yatik sekilde ve Yarma Siperine yaslayarak tutun. is pargasini

Testere Bicagindan en az 25 mm uzakta tutun

. Yuklenici Testeresini ‘acik’ duruma getirin ve Testere Bicaginin calisma hizina ulasmasini

bekleyin

. Is parcasini sipere yaslayarak ve tablanin tizerinde yatik sekilde tutarak yavasca Testere

Bigagina siirlin. Parganin tamami testere bigagini geginceye kadar sabit bir itme kuvveti
uygulayin. Arka kenara 150 mm’den az mesafe kaldigi zaman is pargasini bicaga sirmeye
devam etmek igin Itme Gubugunu (38) kullanin

Pahli yarma

UYARI: Pahli yarma yaparken Yarma Siperinin (51) daima Testere Bigcaginin (2) sag tarafinda
olmasina dikkat edin. Testere Bicagi asla Yarma Siperine gére aci yapmamalidir.

Not: Bu islem, Testere Bigaginin ‘0°’ disinda bir degere ayarlanmasi disinda ‘Yarma'ile ayni
yontemi izler.

2.
3.

is pargasi ‘Spesifikasyonlarda’ belirtilen en bilyiik is pargasi 6lgilerine uygun olmadigi zaman
kesme islemi sirasinda is parcasini yerlestirmek igin destek yapilarini ayarlayin

. Kilitteme Kolunu (19) a¢in ve Pah Agisi Ayarini (14) kullanarak Testere Bigaginin (2) agisini

ayarlayin
istenen agi ayarlandigi zaman Kiliteme Kolunu kullanarak Testere Bigagini yerine kilitleyin
‘Yarma’ igin belirtilen kesme yontemi izleyin

Pahli capraz kesme

Not: Bu islem, acinin ‘0°’ disinda bir degere ayarlanmasi disinda ‘Capraz kesme’ ile ayni yontemi
izler.

2.
3.

is parcasi ‘Spesifikasyonlarda’ belirtilen en bilytik is pargasi élcilerine uygun olmadigi zaman
kesme iglemi sirasinda is parcasini yerlestirmek icin destek yapilarini ayarlayin

. Kilitteme Kolunu (19) acin ve Pah Acisi Ayarini (14) kullanarak Testere Bicaginin (1) agisini

ayarlayin
Istenen agi ayarlandigi zaman Kilitleme Kolunu kullanarak ayari yerine kilitieyin
‘Capraz kesme’ icin belirtilen kesme yontemi izleyin

Aksesuarlar

Triton saticinizda Saglam Tasima Kiti (TWX7RTK), Yan Destek (TWX7SS) ve Disari Besleme
Destegi (TWX70S) dahil olmak Uzere bir dizi aksesuar bulunmaktadir. Yedek parcalar Triton
saticinizdan veya gevirim ici olarak www.toolsparesonline.com adresinden temin edilebilir

Bakim

A UYARI: Temizlik yapmadan, aksesuarlari degistirmeden, ayar yapmadan veya bakim
K}ekle@tirmeden once Is Merkezini DAIMA gtic kaynagindan ayirin.

UYARI: Temizlik veya bakim yaparken DAIMA g6z korumasi ve kesilmeye dayanikli uygun

eldiven dahil olmak tzere koruyucu ekipman kullanin.

UYARI: Testere Bigagini (2) tutarken DAIMA kesilmeye dayanikli uygun eldiven giyin. Bunun
yapilmamasi operatér icin kesilmeye ve yaralanmaya yol acabilir.

Testere bicaginin degistirilmesi

UYARI: Testere bicaginin nominal hizi elektrikli el aletinin tizerinde belirtilen maksimum hiza en
azindan esit olmalidir. Nominal hizlarindan daha hizli calisan aksesuarlar pargalanip dagilarak
firlayabilir.

1.

Bigak Muhafazasini (3) Yarma Bigagina (6) baglayan vidayi ¢ikararak muhafazay Yarma
Bigagindan ayirin

. Oyuk Plakanin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Oyuk Plaka Erigim

Deligini (22) kullanarak plakay! serbest birakin, Sekil F

. Kilitteme Kolu (19) agilmis olarak, Bigak Yiksekligi Ayarini (13) saat yéniinde gevirerek Dingili

(32) en ylksek durumuna yukseltin

4. Kilitteme Kolunu kullanarak Bigak Yksekligi Ayarini yerine sabitleyin

6.

Not: Testere Bicagini dogru yonde takmaya dikkat edin. Testere Bigagi tzerindeki bicak yon oku ile

. Dingil Tutucuyu (30) Coklu Takim 1 (39) ile tutarak ve ayni anda Bicak Baglama Somunu (31)

Coklu Takim 2 (40) ile sokerek eski Testere Bicagini (2) sokin

Bigak Flansinin (33) iki yarim parcasini yeni Testere Bicagina takin ve sonra bicak grubunu
Dingile takin, Sekil L

Bigak muhafazasindaki okun yonii birbirine uygun olmalidir.

7.

8.

Dingil Tutucuyu Coklu Takim 1 ile tutarak ve Bigak Baglama Somunu Goklu Takim 2 ile sikarak
yeni Testere Bigagini (2) yerine sabitleyin

Oyuk Plakayi ve Bigak Muhafazasini tekrar takin

Oyuk plakanin degistirilmesi

UYARI: Yiklenici Testeresi surekli kullanildigi zaman oyuk plakanin durumu kétiilesebilir. Oyuk
plaka daima iyi durumda olmalidir. Gerektigi takdirde degistirin.

1.

5.

Bigcak Muhafazasini (3) Yarma Bicagina (6) baglayan vidayi cikararak muhafazay Yarma
Bicagindan ayirin

. Oyuk Plakanin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Oyuk Plaka Erisim

Deligini (22) kullanarak plakayi serbest birakin, Sekil F

. Yeni Oyuk Plakayi ve/veya Sarf Plakasini takin
. Oyuk Plakayi teraziye alin, ayrintili talimatlar i¢in ‘Oyuk plakanin teraziye alinmasi’ bolimiine

bakin

Bigak Muhafazasini tekrar takin

Temizleme

Makineyi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla aginmasina yol agar ve makinenin
hizmet 6mrini kisaltir. Makinenizin gévdesini yumusak bir firga veya kuru bez ile temizleyin.
Var ise temiz ve kuru basincli hava kullanarak havalandirma deliklerini tifleyin

Plastik kisimlari temizlemek icin asla kostik maddeler kullanmayin. Kuru olarak temizlemek
yeterli olmadigi takdirde islak bir bezin tizerinde yumusak bir deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

El aletine asla su temas etmemelidir
El aletini kullanmadan énce tamamen kuru olmasina dikkat edin

Cop tikanikliklarinin temizlenmesi

1.

El aletini ‘kapall’ duruma getirin ve glic kaynagindan ayirin. Bigak Muhafazasini (3) Yarma
Bigagina (6) baglayan vidayi gikararak muhafazayi Yarma Bigagindan ayirin

. Oyuk Plakanin (25) besleme tarafinda bulunan altigen vidayi gevsetin ve Oyuk Plaka Erisim

Deligini (22) kullanarak plakayi serbest birakin, Sekil F

. Toz Kanali Panelini (12) ve Toz Emme Deligine (9) bagh tim vakum baglantilarini ayirin
. Cop tikanikh@ini bulun ve temizleyin
. Tikaniklik temizlendikten sonra Testere Muhafazasini, Oyuk Plakayi, Toz kanalini ve tiim vakum

baglantilarini tekrar takin

Yaglama

PTFE sprey kullanarak hareketli parcalarin hepsini diizenli araliklar ile ve ézellikle cok
kullandiktan veya temizlik yaptiktan sonra yaglayin

UYARI: Yag veya silikon esasli bakim spreyleri ile YAGLAMAYIN. Yag kalintilari testere tozu ile
birleserek kir birikmesine yol acar ve hareketli parcalara ve mekanizmalara engel olur. YALNIZCA
PTFE sprey kullanarak kuru yaglama yapin.

Saklama

Bu aleti ve aksesuarlarini kullandiktan sonra kendi muhafazasi icinde ¢cocuklarin erisemeyecegi
sekilde, glivenli, kuru bir yerde saklayin

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken daima ulusal
yonetmelikleri izleyin.

Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi (WEEE) evsel atiklar
ile birlikte atmayin

Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak icin bélgenizdeki yerel atik berta-
raf makamina danigin
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Sorun giderme

Problem

Muhtemel nedeni

Coéziimi

Elektrik yoktur

Gug kaynagini kontrol edin

Acma/Kapatma diigmesi kullanildigi zaman hig ¢alismiyor

Acma/Kapatma digmesi arizalidir

Yetkili bir Triton servis merkezinde Acma/Kapatma digmesini
degistirin

Kesme kalitesi koti Bigak kusurludur

Bicagin degistirimesi gerekir, testere bicagini degistirme
talimatlari icin ‘Testere bicagini degistiriimesi’ bolimune bakin

kadar sikilmamistir

Destek saglayan iletki Mastari (41) veya Yarma Siperi (51) yeteri

Destek saglayan siperleri tekrar sikin ve baski uygulandigi
zaman bir oynama olmadigini kontrol edin

Kesme profilleri Slgiimler ile tutarsiz

Testere Bigag (2) kalibre edilmemistir

‘Bigak kalibrasyonu’ bolimiinde anlatilan yéntemi kullanarak
Testere Bigagini kalibre edin

Sarf edilebilir ahsap pargasini degistirin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com adresindeki web sitemizi ziyaret ederek

bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta listemize dahil

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: _ /

Model: TWX7CS001 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki

Tanimlama kodu: Yiiklenici Testeresi Mod(ilii
Aciklama: TWX7CS001

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
« Makine Direktifi 2006/42/EC

« EMC Direktifi 2004/108/EC

»  RoHS Direktifi 2011/65/EU

- EN61029-1:2009+A11:2010

« EN61029-2:2012

+ EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A1:2001+A2:2008

- EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hi¢ bir ti¢tinct tarafa iletiimeyecektir.

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL sire icinde hatall
malzemeler veya iscilik yliziinden herhangi bir parganin kusurlu ¢ikmasi durumunda
Triton’un hatali pargay! lcretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére

degistirecegini bu Urlint satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim i¢in gecerli olmadigi gibi normal aginmay! ve yipranmay!

veya kaza, kétliye kullanma veya yanlis kullanma ytiziinden olusan hasari icermez.
* 30 glin icinde cevirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 01/09/2015

Bay Darrell Morris
Sorumlu Midar
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres: Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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